本系研究生離校手續（先辦離系手續，再辦離校）
一、離系手續

（一）論文完後到辦離校前可至系辦領取離系手續單，或下載附件使用。

（二）辦離系前請先將論文電子檔上傳至本校圖書館、印出14本平裝論文（12本繳交至系圖、1本圖書館、1本教務處註冊組），待確認無誤後再辦離系及離校手續。
（三）依離系手續單中各欄規定，分別完成歸還借物（如圖書、儀器、鑰匙）及填寫校友通訊錄等手續。
（四）繳交之論文規格若不符合規定，不可辦理離系。

(五) 完成所有離系手續後，請將離系手續單交至教務助教處，教務助教再進入畢業生資訊入口網進行您的畢業資格確認。確認無誤後，再逕至本校圖書館進行下一關離校手續。

二、離校手續(系辦(圖書館(註冊組，皆採用線上確認)
（一）先至地理系系辦進行離系手續，確認無誤後，教務助教會在畢業生資訊入口網上做確認。
（二）論文上傳成功，確認無誤後，印出論文授權書，連同一本論文交至本部圖書館。上傳至圖書館的部分為：
     1. 封面（書名頁）

     2. 摘要

     3. 序言或致謝詞

     4. 目錄（目次）
     5. 論文正文

     6. 參考文獻及附錄

      其餘相關規定請參考圖書館論文上傳系統網頁說明：http://etds.lib.ntnu.edu.tw/gs/ntnulogin.htm
（三）最後至教務處註冊組繳交一本論文並領取畢業證書（若有改論文名稱請於離校時告知系辦及註冊組承辦人）。
三、論文付印注意事項

(一) 學位考試通過後，論文應根據口試委員意見修改內容，並經指導教授同意後，始得正式付印。

(二) 正式付印之論文，應加上國科會博碩士論文授權書（論文上傳至圖書館，經確認成功後會出現列印的畫面）【學生可決定同意授權與否，若不同意則不必附上】、口試委員簽名頁、中（英）文摘要（請先送指導教授審閱）及謝辭於論文正文之前。

　　「博碩士論文電子檔案上網授權書」請列印兩份，一份置於紙本論文內，另一份於辦理畢業離校手續時，簽名後直接交給圖書館即可。

(三)論文格式規定：

１．以中文撰寫，撰寫方式及論文編排本系一律採橫式式樣。

２．論文之編排順序為：中文封面、中文書名內頁（同中文封面）、國科會博碩士論文授權書、博碩士論文授權書、口試委員簽名頁、中（英）文摘要、目錄、圖次、表次、本文及註釋、參考文獻、謝辭。

３．論文宜以電腦打字後印製，裝訂宜採平裝，以A4大小為原則。

４．論文之中文封面、中文書名內頁及口試委員簽名頁由系辦公室統一印製。

５．同一屆論文之封面紙質、顏色及書背格式（包括：字型、字號、位置等）需統一，由應屆畢業同學共同商討訂定之。

６．中文封面與中文書名內頁應包含下列項目（由系辦公室統一印製）：

(國立臺灣師範大學地理學系博士（或碩士）論文

(中文題目

(研究生中文名字

(指導教授中文名字

(畢業年月【上學期為一月，下學期為六月。例如：95年1月畢業者，畢業年月應註明為九十五年一月】

７．書背應應包含下列項目（請自行依論文本厚度製作）：

(國立臺灣師範大學地理學系博士（或碩士）論文

(中文題目

(研究生中文名字

(畢業學年度【以阿拉伯數字撰寫，並在數字外加上括弧。例如：95年6月畢業者，為九十四學年度畢業，故書背應註明為（94）。】

四、博、碩士論文線上建檔注意事項

１．研究生撰寫論文提要時，宜依研究目的、文獻、研究方法、研究內容及研究結果等加以摘要敘述，約五ＯＯ至一ＯＯＯ字，即就學校所提供之標準格式紙張，以一面能打字完成為限。

２．抬頭部份及論文提要內容均採橫式由左至右書寫，且應以打字或印刷來敘述，不能以手寫、縮小複印或複印剪貼。

３．論文提要抬頭之論文名稱、論文總頁數、校名、研究所別組別、畢業時間及論文別、研究生及指導教授姓名，以及論文提要內容等各部份應以四號字體打印，字間或行間距離自行調整，以一頁單面能完成為限。校名及研究所別組別應以全銜標明。

４．論文電子檔案格式，請依教育部所訂表格打字。

５．若需國科會博、碩士論文摘要，請依國科會所訂表格撰寫打字。

