高雄縣96學年度高高屏南國中教師甄選文史科試題
(B)1.高雄縣內適合泛舟的河流是(A)楠梓仙溪(B)荖濃溪(C)濁口溪(D)高屏溪。

【詳解】

荖濃溪發源於玉山主峰東麓，秀姑巒山，沿途有七大支流及多條小支流，故水流湍急，是推廣泛舟活動的好地方。河道分上、下兩段，上段從寶來到新發，有32處激流及4道峽崖，可謂全台最刺激的泛舟路段，經觀光局評鑑為四級泛舟河道，比秀姑巒溪的六級還刺激
(C)2.在日治時期名列高雄州八大景之一，以珊瑚礁石灰岩所組成的風景區(A)澄 

    清湖(B)湖濱樂園(C)清水巖風景區(D)大崗山風景區。

【詳解】

清水岩在日據時代為高雄州八大景之一，整座山為硓咕石〈石珊瑚化石〉形成，區內景點多，如日據時代戰備隧道、仙人洞、唐榮公園、清水岩古蹟遺址…等等。
p.s.高雄州八大景：澄清湖、鼓山、西子灣、旗津、 半屏山 、清水岩風景區、壽山、旗尾山....昔稱高雄八大景

(B)3.美濃鎮內由民間合力所建的第一座平民文學家紀念館是為了紀念誰？(A)鄧雨賢(B)鍾理和(C)楊逵(D)鍾肇政。

【詳解】

鐘理和，1915年生於屏東，18歲才隨父親遷居美濃，經營農場。年少的他曾嚮往繪畫生涯，但未能如願，沒想到後來卻在文學上大放異彩！後罹患肺炎；長期的醫療耗盡了家產，但他仍不減對文學的熱愛，反而盡情的燃燒自己所剩不多的生命，寫出許多感人肺腑的好作品。文學界為了紀念他，於民國68年籌建「鍾理和紀念館」，地方人士更把美濃鎮中正湖畔的一座新橋題名為「理和橋」，以紀念這位為文學「鞠躬盡瘁，死而後已」的可敬作家。
(B)4.岡山著名的三寶有羊肉、龍眼蜜和什麼？(A)烏魚(B)豆瓣醬(C)蓮霧(D)荔枝。

【詳解】

岡山之辣豆瓣醬出名至今，已有三十多年之歷史，創始者為明德家庭工業社的劉明德先生，他原服務於空軍，從小喜歡辣味。民國三十九年退役後，著手製造辣豆瓣醬。由於製作得法，味道特佳，經試銷後，反應良好，數年後，即銷行全省。明德家庭工業社為應市場之需，乃擴大製作及經營，以機器磨製辣椒，以玻璃瓶代替瓦罐盛產，因外表美觀，銷路更佳，後成為岡山三寶之一。

(B)5.下列哪一項不是魯凱族的日常工藝用品？(A)陶壺(B)葫蘆(C)木碗(D)編籃。

【詳解】

魯凱族的工藝，以日常用品為主，如陶壺、木碗、匏瓢、皮囊和編籃等，其中最重要的是月桃的編織品；在沒有 彈簧床的時代，月桃編織的月桃蓆，是家裡必備的日用品。

(D)6.高雄縣哪一個鄉鎮會結合地方文化與生態保育舉辦黃蝶祭？(A)大樹鄉(B)杉林鄉(C)內門鄉(D)美濃鎮。

【詳解】

第一屆美濃黃蝶祭源起於1994年，因應美濃當時的反水庫運動情境，而美濃居民透過黃蝶祭的舉辦，一次次地表達保衛自然資產黃蝶翠谷的決心。每年美濃黃蝶祭並非僅侷限於「祭黃蝶」的祭典儀式，在更深刻的意義上，淡黃蝶的大量減少更是環境警訊的指標，黃蝶祭便是希望讓民眾意識到各種對生物棲地鯨吞蠶食的不當行為。

(C)7.屬於火山岩惡地景觀的十八羅漢山位於哪一鄉鎮？(A)田寮鄉(B)燕巢鄉(C)

    六龜鄉(D)大樹鄉。

【詳解】

十八羅漢山位於高雄縣六龜鄉荖濃溪旁，這些密集但呈不規則分佈的大小山峰，從荖濃溪對岸望去可見18座山頭，狀似佛家羅漢立姿，因此稱為十八羅漢山，同時也因狀似跳躍的火焰，又稱為「火炎山」。十八羅漢山地質上為巨厚的礫石層，礫岩層露出水面後，受營力作用的交互影響下，一塊塊的礫石層往下崩落。礫石層的透水性好，很容易往下侵蝕，在乾燥期時又能維持陡立峻峭的山坡，植物存活不易，加上溪谷系統發達，在礫岩區成樹枝狀河系，形成景觀秀麗、山水相依的獨特景觀，整個區域面積約300公頃，已被公告為地質地景保護區。

(A)8.台灣西部海岸中唯一的溺谷海岸位於(A)高屏溪口(B)阿公店溪口(C)鳳山溪 

    口(D)二仁溪口。

【詳解】

隘寮北溪崩塌沖刷下來的泥沙堆積在山下，剛好潮洲大斷層經過，西邊陷落1,000公尺以上，這可從高屏溪前端有個溺谷看出，它本來應該在海平面接近地面的地方，卻降到海平面下將近1,000公尺。根據矢部長克在1929年調查台灣高屏溪出海口海底地形，發現海平面以下600公尺海底有溺谷存在的論點。由此推斷出台灣曾比現在高出約1000公尺。
(D)9.高雄縣茂林鄉「下三社羣」的高山族是屬於哪一族群？(A)布農族(B)阿美族
    (C)鄒族(D)魯凱族。

【詳解】

據其先祖口傳，魯凱族自古發跡於屏東、高雄、台東三縣交界之山區，嗣後歷經遷徙流離分成三大支族，一支族西遷高雄縣茂林鄉，一支族南遷北隘寮溪聚落於屏東縣霧台鄉之舊大武、去霧及答得勒（即現大武村址），另一支族東遷台東大南舊址。下三社群分佈於高雄縣茂林鄉荖濃溪支流濁口溪流域的山地，最早的發祥地在大母母山西北方的大社西上游一帶。其自稱「薩里先」，因與布農族的上四群相對應，居住於上四社群之南，故有下三社群的稱呼。高雄縣茂林鄉光復前之蚊仔社（Maga），現分劃成瑪雅村與茂林村；原墩仔社（Tona）改稱多納村
(C)10.中芸、汕尾兩大漁港位於哪一個鄉鎮？(A)大寮鄉(B)梓官鄉(C)林園鄉(D)茄萣鄉。

【詳解】

林園鄉鄉地勢平坦，土壤肥沃，灌溉便利，利適宜農耕，主要農產品有稻米、西瓜。境內有狹長的海岸線，及中芸、汕尾漁港的闢建，漁業發達，每年漁獲量甚豐，尤其是冬天的蝦米和鰻魚苗的捕撈，更是聞名全省。
(C)11.下列哪一項不是美濃傳統地方產業特色？(A)紙傘(B)菸葉(C)芋頭(D)板條。

【詳解】

甲仙曾是漢人在南部開墾的邊界，在群山包圍下，這片土地沒有稻米生長的條件，只好以芋頭當成主食，芋頭和竹筍一直是甲仙鄉的農作特產，全鄉芋頭栽種面積達1/5，地下的塊莖替代米飯成主食，地上的芋梗部份就是最佳的蔬菜。

(D)12.下列哪一個古蹟不在旗山地區？(A)萬山岩雕(B)東門樓(C)竹子門電廠(D)明寧靖王墓。

【詳解】

寧靖王墓位於湖內鄉湖內村，為國家三級古蹟。寧靖王為明太祖九世孫遼王的後裔，永曆18年，隨鄭經來臺。永曆37年，鄭克塽降清，寧靖王自縊而死，鄉人感其忠義，將他和元妃羅氏合葬於湖內村棚仔林中，並築偽墓一百多座，以混洧清軍的搜尋。直至民國初年，鄉人才修墓立碑，至民國66年，竹滬、湖內兩村村民，更籌資重建，而有今貌。墓前有兩棵百年榕樹，樹蔭如蓋，蔚為奇觀，墓地四周建為林園，有水池、涼亭，並遍植花木，使墓園顯得整潔幽靜。
(A)13.高雄縣的縣鳥是(A)綠繡眼(B)紅嘴黑鵯(C)樹鵲(D)斑鳩。

【詳解】
高雄縣的縣鳥徵選，結果在1999年4月20日揭曉，『綠繡眼』高票當選為高雄縣的縣鳥。
(D)14.客家同胞的保護神是(A)媽祖(B)觀世音(C)阿立祖(D)三山國王。

【詳解】

客家人多分布於粵閩贛山區，其守護神為山神三山國王，有三山國王廟的地方，必然是客家人的居住地、或曾經居住過的地方。三山國王廟之於客家人，與開漳聖王之於漳州府人、保生大帝之於同安縣人，是相等同的，都是族群的信仰神。但是，有客家人的地方未必都有三山國王廟，即有部分客家人是不信奉三山國王的。雖然如此，有客家人的地方，大多數是有三山國王廟或神存在的。但為何到了台灣，三山國王從一個香火潦落的小神，搖身一變成為客家移民一體尊崇且香火鼎盛的主神呢？推究其原因是三山國王是屬「山神」。因為清初，早期客家籍移民多數往山區墾殖，然而山區瘴癘叢生，謀生不容易，加上山區裏有嚴重的「番害」--山地原住民，於是能在山裡發揮神威、保護鄉民、且又能和鄉民「溝通」的三山國王，就順理成章地成為台灣客家人重要的守護神。

(D)15.高雄縣內最大的濕地為(A)鳥松濕地(B)舊鐵橋人工濕地(C)好美濕地(D)永安濕地。

【詳解】

北起興達港，南抵榮工處岡山分處小徑，面積約三百公頃的永安濕地可說是高雄縣境內最大的濕地。過往是永安舊鹽田的永安濕地，原本將全部挪作興達火力發電廠煤灰堆置場地，大面積的濕地將就此消失，幸好經過環保人士出面爭取後，終於在八十五年獲得高雄縣政府的支持，將舊鹽田百分之四十的濕地，設立為佔地一百卅公頃的永安濕地自然公園的預定地，並完成「高雄縣永安紅樹林自然公園整體規畫報告」及「永安濕地自然公園生態解說手冊」，因此，永安濕地可說是高雄縣境內規模最大，最具遠景的濕地公園。
(C)16.下列哪一座山是平埔族重要考古遺跡之一？(A)旗尾山(B)觀音山(C)大崗山(D)塔關山。
【詳解】

「Taipuyen 社，漢人稱之為大傑顛社，原來居住於維新里的大社及下社（稱為 Peita），明鄭時代遭到鄭氏部將的討伐，退到大崗山後面的尖山附近，後來又被閩人驅逐，少數人留居當地，大部份的族人則遷往羅漢門的地方，住在蕃薯寮的西北側番仔寮，最後則又遷到其東南側的口隘、中隘、尾隘等地」。根據文獻及口碑的記載，高雄縣的平埔族有兩群：一是濱海地區的潟湖、河口等地，以及其鄰近的沖積平原，則住有高雄縣在地的平埔族，如分佈於打狗灣（即今之高雄灣）到林園地區的打狗社、典寶溪以北的大傑顛社。後來，在漢人移墾高雄平原之後，打狗社則被迫往東移往大樹丘陵的「阿猴林」，而大傑顛社則東遷旗山、內門，途中並部份族人滯留於燕巢鄉的尖山，另外形成「尖山社」。
(C)17.岡山地區的大小崗山是屬於何種地形？(A)泥岩惡地地形(B)火山岩地形(C)珊瑚礁石灰岩地形(D)頁岩地形。
【詳解】
大崗山位於岡山東北六公里崗山平原上，南北長5公里，東西寬2公里，西南部最高點312公尺，山頂有一小平面，屬珊瑚礁石灰岩，可當作製造水泥的原料。小崗山位於大崗山的南邊，北與大崗山相依偎，狀如母親帶子，東傍阿公店水庫，南望北屏山，西與漯底山遙遙相對，形勢險要，小崗山外形隆起的珊瑚礁與大崗山相似，最高點約達250公尺，最寬處一.六公里，山頂有珊瑚礁石灰岩，下層是青灰色砂質頁岩層，小崗山表層係一小透鏡狀珊瑚礁石灰岩，地層受侵蝕作用而成。
(C)18.明末清初，曾隱居於羅漢門敎授平埔族漢文的「開臺文化祖師」是(A)朱一貴(B)林爽文(C)沈光文(D)朱術桂。
【詳解】

根據記載沈光文，出生在明朝末年的浙江省。在一次搭船前往泉州的路途中，沈光文 遇到颱風而漂流到台灣。來台後的沈光文別無所求，只希望有個棲身之地。當時的台灣被荷蘭人佔領，他又與中國內陸失去聯絡，因此沒有人知道他的生死下落；直到鄭成功來 台灣之後，得知沈光文還活著，便以禮相待，並授予「田宅」；鄭成功於一六六二年去世，兒子鄭經繼位，改父之臣與政，沈光文寫了一首「台灣賦」諷刺他，險遭到殺害。為了躲避危險，變服為僧，逃入北鄙，結茅羅漢門（今內門鄉）山中。沈光文遁入空門後，仍出入附近的目加溜灣番社（今台南縣安定鄉）， 教授目加溜灣社平埔族民眾「漢文」，一方面則行醫濟世，死後葬於善化（今台 南縣善化鎮）。
(D)19.高雄縣面積大小位居全台各縣市中的第幾位？(A)第一位(B)第二位(C)第三位(D)第四位。
【詳解】

1 花蓮縣 4628.5714km²； 2 南投縣 4106.4360km²； 3 台東縣 3515.2526km²；4 高雄縣 2792.6744km²
(A)20.高雄縣的縣樹是(A)大葉桃花心木(B)鳳凰木(C)黃連木(D)台灣欒樹。
【詳解】

高雄縣花為朱槿,縣樹為大葉桃花心木,縣鳥為綠繡眼。
(D)21.客家文化是深具重要的文化價值主要分布於(A)鳳山(B)岡山(C)旗山(D)美濃。
【詳解】
「美濃」舊稱「瀰濃」，有別於同樣擁有客家籍居民的彰化、苗栗等縣市…美濃鎮的居民約有百分之九十為客家籍，也因此讓美濃鎮成為全臺客家文化保存最完整的一個鄉鎮。其中位於中正湖東北方的「美濃客家文物館」，更是美濃當地的地標，肩負著客家文化歷史的保存與傳承的重要使命。文物館本身是採用菸樓造型與合院設計的建築風格，色彩沉穩樸實沒有過分花俏與華麗的造型，卻也因此將客家人勤儉刻苦的傳統美德與精神表露無遺。
(C)22.高雄縣行政區劃分為幾個鄉鎮市(A)23個(B)25個(C)27個(D)29個。
【詳解】

高雄縣行政區域劃分為鳳山市、岡山鎮、旗山鎮、美濃鎮、大寮鄉、茄萣鄉、永安鄉、大園鄉、大社鄉、杉林鄉、仁武鄉、田寮鄉、燕巢鄉、路竹鄉、阿蓮鄉、甲仙鄉、大樹鄉、湖內鄉、桃源鄉、鳥松鄉、彌陀鄉、那瑪夏鄉(原三民鄉)、梓官鄉、內門鄉、茂林鄉、橋頭鄉、六龜鄉、林園鄉等27個鄉鎮市。
(C)23.清朝康熙帝將台灣劃歸台灣府，下設三縣是指(A)高雄縣台南縣台北縣(B)高雄縣鳳山縣台灣縣(C)鳳山縣台灣縣諸羅縣(D)諸羅縣高雄縣鳳山縣。
【詳解】

清代—滿清領台，始於康熙二十二年（一六八三）八月，滿清朝臣多主張放棄台灣，施琅卻以台灣關係海防重要，奏准設置郡縣，於康熙二十三年四月正式將台灣納入版圖，就明鄭舊制稍加更改，設一府隸屬福建省，名曰台灣府，下設三縣，改天興州為諸羅縣，分萬年州為台灣、鳳山二縣，台灣縣為府之附郭，鳳山縣居南。
(A)24.高雄縣客家人聚落的村莊俗稱(A)客庄(B)客子(C)客人(D)客家。

【詳解】

相對閩南族群村民以“鶴老(福佬)莊”自稱，客家人聚落被稱為“客庄”。
(B)25.埤子頭是指(A)橋頭(B)鳳山(C)林園(D)岡山。

【詳解】

清朝將台灣收入版圖初期，將明鄭時代的萬年州，劃分為台灣，鳳山二縣。那時設立「鳳山城」於興隆莊埤子頭（今天的高雄市左營區，又稱舊城）。乾隆五十一年天地會領袖林爽文之變，縣民莊大田率兵二千響應，攻陷埤子頭縣城，等到事件平息後，於乾隆五十三年將鳳山縣治移置埤頭，因此才在『埤頭』建立了另外一座「鳳山新城」，也就是現今的「鳳山市」(鳳山市在很早的時候，叫做埤頭）
(A)26.岡山俗稱(A)阿公店(B)埤子頭(C)新厝庄（永安鄉）(D)蕃薯寮（旗山鎮）。
【詳解】

岡山鎮的地名，是因境內的大、小崗山而得。大家都曉得崗山以前稱阿公店，這個親切的地名，源於早期有一位老翁，築茅屋於路旁，除用來攤賣雜物外，還供旅客寄足。由於老翁待人親切，又提供茶水給予往來行旅，所以路過之人和經商客常於此地休息聊天。不久此地聚成村落，後人感念老翁仍稱此地為阿公店。
其實早在阿公店之前，岡山另有一個地名稱竿蓁林。原因是岡山地區在土地未大量開發之前，是一處荒涼原野，而竿蓁叢生。相傳很久以前，有個老翁在南來北往的路邊，蓋了茅草屋，開了小店，賣草鞋、涼茶給路邊旅客，若有人找不到落腳處，他也會讓人寄宿。由於價錢公道，待人和氣，名聲很快地就傳揚開來，大家都叫他的店為「阿公店」。後來此處形成村落，地名就延用「阿公店」之名，這是岡山的舊名。
(D)27.鳳鼻頭遺址是本縣最早有原住民的地方是指現在的(A)鳳山(B)桃源(C)茂林(D)林園。

【詳解】

鳳鼻頭港位於高雄縣西南方，與高雄市的小港區相鄰，屬於林園鄉，為一處海升台地，由上升的海岸和沖積平原所形成。民國54年著名考古學家張光直先生曾做過有計劃的發掘，從發掘報告中得知擁有大坋坑文化、繩紋陶文化、夾砂紅、灰陶文化等遺址，是台灣地區重要的史前遺址之一。
(B)28.高雄縣的沿海居民主要的信仰守護神是(A)釋迦牟尼(B)媽祖(C)三山國王(D)觀世音菩薩
【詳解】

沿海居民大都靠海維生，海上風險大，魚貨量的多寡又非人所能控制，所以在沿

海，宗教信仰便成了漁民的生活重心，而漁村所供仰的神址主要為媽祖及王爺，被尊為海神的媽祖，在漁民心中享有崇高的地位。

(D)29.魯凱族最重要的農耕禮儀祭典是(A)黑米祭(B)射耳祭(C)祖靈祭(D)豐年祭。

【詳解】

豐年祭是魯凱族一年的節令和重要祭典，農事活動相互結合。每年約八月時，農事清閒，小米及稻都已收獲曬乾，乃舉行一年一度的豐年祭。族人先共同商定好年祭的日子，屆時，各家用小米製成許多小米糕，以祭祀日、月、星、東、西、南、北及會所與祖靈。祭後族人可食之，並舉行馬拉松、盪鞦韆及歌舞等娛樂活動，且飲酒歡宴數日。
(C)30.台灣糖業產業非常發達，最早以機器作業的新式糖廠是指(A)屏東糖廠(B)旗尾糖廠(C)橋頭糖廠(D)小港糖廠。
【詳解】

橋頭糖廠創建於西元1901年的日治時期，距今已有百年的歷史，原名台灣製糖株式會社橋仔頭第一工廠，是台灣第一間新式機械的製糖工廠，有著仿巴洛克式的熱帶殖民樣式建築及等身觀音銅像等十九處的古蹟，是台灣早期製糖的重要據點工廠之一。
(A)31.有名的佛教聖地超峰寺位於(A)大崗山(B)小崗山(C)觀音山(D)旗尾山。

【詳解】

雍正年間，紹光禪師結茅成庵在大崗山上修行，為超峰寺前身。1763年（清乾隆28年），台灣知府蔣允焄（ㄒㄩㄣ）利用「飛瓦術」建「超峰寺」而有「飛瓦絕技」的傳說。乾隆29年，2位台灣富豪為葬已故親人，分別請人看風水，巧合的同時選中現今大崗山超峰寺同一地點 。甲富豪放1銅錢作標，乙富豪插一細針作記，後來卻在出葬日鬧雙包開始互爭。當時兩富豪各自出示先前標記，卻發現針正好插在古錢的方孔中，並無法證實誰先孰後，後來報官裁奪，在當時知府蔣允焄到現場踏勘後，發現所爭是塊龍地，作為墓葬甚為可惜，便決定蓋佛寺，以嘉惠大眾。由於山路遙遠，取瓦不便，於是告知民眾，某日知府將表演「飛瓦術」，請民眾攜帶一塊磚瓦上山作為入場費，民眾相邀上山後發現並沒有「飛瓦術」表演，在獲知並體諒知府建寺的善意欺騙後，此舉反成為佳話，流傳至今。

(B)32.竹子門電廠為國家三級古蹟，為早期(A)旗山(B)美濃(C)六龜(D)內門地方最重要的發電廠。

【詳解】

竹子門電廠位於美濃及六龜交界處，於日本殖民統治台灣期間的1910年完工開始發電，4部德國製的發電機，每小時發電量200KW，是南台灣最早期的水力發電廠，發電後的排放水經由獅子頭圳灌溉美濃地區5千多公頃農田，仿歐洲巴洛克風格的廠房建築，已經內部部核定從高雄縣3級古蹟升級為國家古蹟，是繼林園鄉鳳鼻頭中坑門史前遺跡之後，高雄縣境內第2處國家級古蹟。
(C)33.萬山岩雕位於(A)三民鄉(B)桃源鄉(C)茂林鄉(D)六龜鄉。

【詳解】

萬山岩雕深藏在茂林鄉萬頭蘭山北麓的原始林內的斷崖岩壁上，刻繪著原始而神祕的圖案，述說著浪漫的傳說，證明魯凱族古談中的岩雕確為事實，也確立台灣有岩雕藝術存在。由於處在深山密林裡，沿途山崩橋陷，路程險峻，需花很長時間才能親眼目睹岩雕的神秘奇景，因而成為全國最難探訪的神祕古蹟，卻也得以保留神秘莊嚴的景象，已被指定為高雄縣三級古蹟。
(B)34.有「鴨母王」稱號的是指(A)沈光文(B)朱一貴(C)曹謹(D)鍾理和。

【詳解】

朱一貴在清康熙六十年起義，自稱明朝後裔，打起『大元帥朱』的軍旗為號召，在同年四月十九日攻佔岡山，擻獲清軍的大批武器，明朝遺族都聞風響應。沒多久，當時的台灣府城：台南也被朱一貴攻下。於是全體軍民就一致擁護朱一貴為『中興王』。又因為他是以養鴨為業的人，所以一般老百姓都叫他做『鴨母王』。後來在大批清兵圍攻下被俘。
(D)35.台灣泥岩惡地地形主要分布在高雄台南兩縣境內有「惡地」地形，又稱月世界的是位於(A)旗山(B)內門(C)大社(D)田寮。
【詳解】

月世界這種奇特的景觀在地理學上稱為『惡地』，係雨水與河水在質地軟弱、色呈青灰且略含鹽質的泥岩區，經年累月，強烈侵蝕而成的荒涼崎嶇之地形，泥岩本身顆粒細小，且膠結性十分疏鬆，透水性又低，因此遇雨水就變得十分軟滑，順坡向下流動，植物生長相當困難，所以到處童山濯濯，生成泥岩裸露，稜脊和溝谷密佈是泥岩惡地形的一種特有景觀，田寮月世界位在高雄縣北邊田寮鄉的崇德村、古亭村及內門鄉的瑞山村一帶，以二仁溪為邊界與台南縣為鄰。
(B)36.有「南台首岳」號稱的是指(A)玉山(B)關山(C)三叉山(D)大崗山。

【詳解】

關山，位於台東縣海端鄉與高雄交界處，南橫公路埡口的北脊，海拔3668公尺，岳界常稱之為南台首嶽，山形獨特呈金字塔狀，巍巍聳立，從其他山頭仰望，時常能被其突出的山形所深深吸引。
(C)37.南橫三星是指(A)塔關山玉山關山(B)玉山關山三叉山(C)塔關山關山嶺山庫哈諾辛山(D)玉山庫哈諾辛山關山嶺山。

【詳解】

南橫地區還有很多登山客喜歡征服的名山，「南橫三星」中的庫哈諾辛山，標高三一一四公尺，山勢較為獨立，雖是「南橫三星」中較矮的一座，但因不在「巨人」林木包圍中，反而視野較好。關山嶺山標高三一七六公尺，為中央脊樑山脈「南二段」群山之一，北接向陽山，南望大關山，「大關山隧道」穿越此山，站在稜線上，西邊眺望荖濃溪谷，千山疊翠，山嵐飄邈裊繞。險峻屋脊「塔關山」，標高三二二二公尺，是「南橫三星」首峰，山頂和鷹嘴山有稜線相連，一路接連到關山北峰和關山一帶，形成南台最險峻屋脊，東面的「關山大斷崖」是光禿的岩崩面，西側衝天絕壁一直塌陷到二千多公尺的南橫公路邊，塔觀山頂豎立有警告牌，禁止走稜線到鷹嘴山，一片「千山鳥飛絕、萬徑人蹤滅」的孤高景象。
(A)38.高雄縣境最長的河川是(A)高屏溪(B)二仁溪(C)阿公店溪(D)典寶溪。

【詳解】

高屏溪發源於中央山脈之玉山，溪上有兩源，東源是荖濃溪，源自於玉山，流經新威附近時，有支流濁口溪來匯，細流分岐，到里港東北會隘寮溪，續行至里港西南和楠梓仙溪相會，改稱高屏溪，至嶺口下折而南流，河床多成髮辮狀，也稱下淡水溪，至東港、林園間入海。西源楠梓仙溪，原出玉山和阿里山之間山麓，流經旗山鎮以東，故也稱為旗山溪。在佛光山附近和荖濃溪相會。高屏溪幹流長度一百七十一公里，為台灣第二大河川（僅次於濁水溪），流域面積三千兩百五十七平方公里。

(D)39.世界級的避冬蝴蝶谷─紫蝶幽谷，位於高雄縣的哪一鄉鎮？(A)三民鄉(B)六龜鄉(C)杉林鄉(D)茂林鄉。

【詳解】

紫蝶幽谷並非一個地名，而是專指越冬型的紫斑蝶冬天飛往溫暖的地區群聚避寒的生物現象，凡被紫斑蝶選中擇為越冬的山谷，就可名為紫蝶幽谷。台灣目前被發現的紫蝶幽谷約有20處，大型的紫蝶幽谷有4處，其中以提供豐富多樣的生物棲息環境的茂林鄉最著名，形成難得一見的「成群起飛可蔽天、成串高掛可遮葉」的壯麗自然景象，和太平洋對岸的墨西哥帝王斑蝶谷，併列為全球兩種大規模「越冬型蝴蝶谷」，是茂林鄉的生態寶藏。
(A)40.「苦花」是指(A)高身鯝魚(B)台灣石賓(C)馬鯪魚(D)吻蝦虎。

【詳解】

學名台灣鏟頷魚，俗稱苦花、苦偎、齊頭、齊頭威，泰雅族原住民叫牠蒂烈娜。分佈於全省各山地溪流，為初級性淡水魚，喜棲息在水流湍急，水流量較大之潭、瀨區，主要以附著在石頭上之附著性藻類及水生昆蟲為食。僅分布在南部及東部溪流的中游水域中，由於河川環境的破壞及人類的濫捕，其數量已甚為稀少，目前已被公告為“瀕臨絕種之保育類野生動物”。「楠梓仙溪護溪運動」，始於1991年，那瑪夏鄉民率先自組巡溪隊，以民力嚇阻非法獵魚行為；1993年公權力介入，高雄縣政府正式將楠梓仙溪的中上游段，劃為「楠梓仙溪野生動物保護區」。保護區內每年會依據高雄縣政府的調查評估，開放數週至數月供遊客垂釣，其他時間一律禁釣；而瀕危的高身鯝魚，則是全面禁釣！






