一、下表為世界排序前15部分國家的GDP及其部門分配，請從中分別找出美國、日本、中國與印度，並寫下判斷依據及理由。（20分）
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1. 美國：A國家，美國為當前單一國家最大經濟體，以年GDP十兆多美金推論，應屬美國。再者以農工製造服務業所佔百分比來看，服務業產值比高達82％，表示已邁入高度工商化社會。
2. 日本：B國家，日本亦為高度發展國家，經濟實力緊接美國之後，以農工製造服務業所佔百分比判斷，亦為高度工商化社會。
3. 中國：D國家，中國在1989經濟開放以來，吸引大量外資投資，經濟成長速度超越多數國家，從表中可看出從1990的3千多億美金，約十年時間成長至一兆多美金，成長速度驚人。另從經濟結構從1990的農業產值比27%降為15%，而服務業產值比從31%躍升至88％表示已進入二三級為主社會。
4. 印度：E國家，農業亦為發展較為緩慢國家，多以一級產業出口為主，綜觀表格，所剩國家GDP均差不多，因此以產業比值判斷，E國家較適合。
二、名詞解釋：（20分）
1. DEM、DSM
數值高程資料（Digital Elevation Model，DEM）與數值表面資料（Digital Surface Model，DSM）是以數值XYZ方式記錄地表的數位格式。DEM是地表高度的原始資料，以XYZ座標格式來描述地表位置之數值資料，特地指的是不含地表植被及人工構造物時地球表面自然地貌起伏的數值模型。
而DSM稱為(Digital Surface Model， DSM)，亦為XYZ建構而成數值資料，但包含了地表最上層覆蓋物(含人工建物及植被)的表面模型。
2. NICs
新興工業國家
新興工業化國家是指那些經濟上還沒有達到第一世界的標準，但是在宏觀經濟學的角度已經超過了其他發展中國家的國家。而另一個特點是這些國家正在經歷快速的經濟增長（通常是出口導向型）早期以亞洲四小龍（香港、新加坡、韓國和台灣）為代表。

3. Hydrograph and Hyetograph  
水文歷線
水文歷線由流量歷線圖(hydrograph)與雨量歷線圖 (hyetograph)所組成。流量歷線圖顯示河川流量與時間關係之曲線，雨量歷線圖則顯示降雨量強度與時 間的分佈狀況，兩者相配合則可以觀察出一集水區之水文特徵，故常用於探討一集水區之水文循環特性研究。
4. Industrial inertia

工業慣性
指早期工業因某區位因素集結而成工業區，而今此有利區位消失後，工業間因為內部緊密的垂直或水平分工連鎖關係，並未搬離此區位的現象，台灣南部的螺絲產業即有工業慣性的趨向。s
5. Quaternary Activities

第四級產業
第四級產業又稱生產者服務業或高科技產業，為現今知識經濟時代下，新興產業業。第四級產業有以下特徵：1.高度研發與創新。2.科技創新加速，生命週期剪短。3.研發成果本身亦為商品。4.強調個別化生產與知識化商品。5.產品性能在成熟期後越強越便宜。6.高風險。7.製造服務一體化。

6. Schengen Agreement

申根公約或稱申根協議，申根公約的目的是取消國與國之間的邊境檢查點，並協調對申根區之外的邊境控制。在成員國間取消邊境管制，持有申根國身份證或簽證的人可以在所有成員國境內自由流動，並且旅遊者亦可用其中一國的旅遊簽證至其他會員國旅遊。目前申根國有25個。

7. Industrial Cluster

工業群聚
指工業之間因內部群聚，共享內部效益，形成緊密連結的群聚現象。
8. Carbon sink

碳匯
碳循環中植物的固碳作用或透過大氣循環將自然界中的碳固定到大海中的作用，稱為碳匯
9. Environmental Capacity

環境負載力
一地能生產糧食和容納穢物的能力，負載力的高低，與當地之自然環境優劣和生產技術發展有關。

10. Standardization & Normalization

標準化與規格化
標準化為公司為內部的規模經濟生產現象，利於大量生產，降低生產成本，並有利品質管制。
規格化為不同公司間共同制訂同一項產品的一致規格，有利於消費者購買，也間接利於自家產品銷售。
三、以下摘錄聯合新聞網2007/06/19 17:00的一則新聞（20分）

「小黑蚊轟台 中部最嚴重」

梅雨季，天氣又濕又熱，已在台灣肆虐二十年的小黑蚊又大量冒出來，中部縣市全面迎戰，甚至發出警訊，再不有效防治，中部觀光要崩盤了，部分南部農民腰繫蚊香才敢下田，苦不堪言…
請以此為研究題材，寫下小論文研究計畫，需包含題目、研究目的、研究方法（請以GIS分析），請列點說明。
題目：為什麼梅雨季時中部縣市小黑蚊的肆虐最為嚴重

研究目的：

1.分析小黑蚊在中部肆虐的原因

2.討論可以改善問題的方法
研究方法：

1.分析小黑蚊適合生長的環境與季節

2.分析生長環境的各生長要素的重要性

3.以GIS疊圖比較北、中、南、東各區何者符合較多項的生長條件

4.從中部符合的生長條件中，討論有何預防的方式

四、解釋名詞（20分）

1. 群聚效應

強調產業上、下游的網絡關係，包括與上游供應商、下游客戶間反覆來回的溝通，以及資訊與技術的交流，而地理空間上的集中提供產業群聚很大的便利。
2. 頻率洪水

表示某種洪水可能出現的機遇（概率），以百分數表示。頻率洪水若為一百年洪水，則表示該洪水平均一百年內發生一次。。
3. 場站成本和長程經濟的關係
場站成本指貨物的起卸、搬運、手續的花費(在起點、終點、轉運點發生)。因為單位距離的場站成本，會因距離的增加而減少，所以單位運費亦因距離增加而減少的情形，則稱為長程經濟。長程經濟是一藉由長途的運輸所得降低廠站成本的經濟效益。
4. β指數和γ指數的用途

兩者接用於運輸網系分析，是網路連結性的測定方法。
β指數指拓撲圖中的連線數和節點數的比值。β值的大小可以表現出拓樸圖的複雜程度與連結性高低。β值越大，拓撲圖愈複雜，連結性高；β值若小於1，則表示網路連結性極差。
γ指數指拓撲圖實際連線數與可能最大連線數的比值。γ值愈大，網路的連線愈接近理論的最大連線數，連結性愈高；反之則愈小。
5. 向量模式和網格模式的差異

向量模式是以點、線、面三個元素所組成，每個點上都有相對應的（X，Y）座標。適用於都市計畫圖等需要精確位置表達的地圖。網格模式則是以網格為基本單位，每個網格都是一個均勻的值。與向量模式相較下，所表現的資料較不精確，適用於疊圖、航照、衛星影像等用途。

五、請說明何謂聖嬰與反聖嬰現象所造成的氣候變化（20分）
聖嬰現象為一大氣與海洋之間交互所形成的現象，週期大約在2～7年。

正常年時，太平洋西岸有赤道洋流的溫暖海水，海水溫度高，氣壓低，使得正常年時太平洋西岸溫暖多雨，東岸乾燥。聖嬰年時，因東北信風減弱造成赤道洋流減緩甚至逆流，而南赤道逆流增強，南赤道逆流的溫暖海水使得秘魯涼流消退甚至消失的現象。秘魯涼流為湧升流，溫度較低，可帶起深海中營養物質，吸引大量魚群。秘魯洋流減退後，海水溫度上升，造成太平洋東岸亦反正常變為低壓，引起降雨。

此現象大多發生在冬季，因此當地漁民稱此現象小男孩的惡作劇，秘魯為西班牙殖民，造成現在南美洲多角西班牙語，西班牙語中的男孩即為EL nino，發生聖嬰現象時，太平洋西岸會異常乾燥，而東岸會豪雨連連，目前一次最嚴重的聖嬰年發生在1997年冬～1998年春天。
