第一章　環境保育的涵義

一、有關「保育」的一些概念

　　「保育」的定義為：對人類所居的環境加以經營管理，使其能對現今人類產生最大且持續的利益，同時保持其潛能，以滿足後代人們的需要與期望。因此，保育是積極的行為，包括對自然環境保存、維護、永續性利用、復原及改良。「開發」的定義為：改變環境並利用人力、財力、有生命及無生命的資源，以滿足人類需要並改善生活品質。欲使開發能夠持續，即必需考慮社會、生態因素與經濟因素，有生命與無生命資源的基礎，及各種替代方案的長期與短期的優點和缺點。

　　保育和開發都是為人類而進行的，然而開發主要是經由對環境的利用以達成人類的目標，保育則為確保環境之使用得以繼續不斷，從而達成人類的目標。保育特別著重維護及永續性，這是針對資源本質（再生性及毀滅性）的合理因應，也是對後代子孫的道義責任。

　　除非廣泛採用保育與開發並重的資源使用方式，否則為滿足今日的需要勢必阻斷明日的發展。但是在現實情況中，保育與開發一直很少攜手並進，保育人士本身常被視為在抵制一切開發，但事實是保育工作者常未及早被邀請參與開發工作，最終使保育工作者常扮演制止開發、反對開發的角色。故此，很多開發工作所引致的，原可防止的生態破壞，是因為開發者常認為「保育」事不關己，一開始就有意的或無意的排除了保育的規劃所造成的。

　　保育與永續開發其實是互相依賴的。這可由開發中國家農村貧民的苦境來加以說明。這些農村社區對生物資源的依賴是直接又立即的，對僅以柴薪、動物糞便或農作物殘渣作為燃料的村民而言，惟有保育可使他們免於更深重的困苦或死亡。然而，在生存邊緣的人們，卻砍光了他們賴以維生的少數可用的資源。故此，對隨時可能失去生存機會，及對短暫幸福也渺茫的人，很難期望他們樂於嚮應將其迫切之短期需求置於將來長期利益之後。因此，保育工作者必須與能滿足短期需要的措施合併進行。貧窮造成生態退化，而生態退化再導致更多貧窮，此一惡性循環惟有開發始能打破。然而如不欲使開發結果弄巧成拙，則開發須具永續性，此即保育所欲促成者。

二、「資源」的概念

　　資源是很難界定的名詞。例如石油，現時為資源，但在一、二萬年前，卻不為人所利用，故當時石油祇是一種物質，而非一種資源。石油成為人類的資源，祇是一、二千年的事，但那時石油的用途與現今不同，故重要性亦異。如過去美洲印第安人用石油來塗抹動物傷口。但至本世紀，石油成為重要能源，又是工業原料。很多其他物質在現在或將來會成為重要的資源，物質不一定是資源，必需人有這種需要，而且人有適宜的科技，才可利用這些物質，這些物質才會成為資源。故物質是否為資源，取決於人類對該物質的價值判斷。資源與人類間的關係如下表：
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       能力 ───────→ 限制

　　根據上表，物質所以成為資源，有下列幾項因素：

人的需求

人的能力：如科技水平等

經濟情況

環境所提供的機會及限制

人的選擇性

　　所以資源具有下列幾種特性：

資源不是靜態現象，而是動態概念，即很少有一種物質現在是資源，過去是資源，將來也是資源。資源不一定是有形，實質的東西，如風景等旅遊資源。資源不一定祇有一種用途，而是多種用途。因為物質能提供多種用途，就會有矛盾存在。例如在石油短缺時，應首先用在那一用途，就要作決定。用水也是這樣。故在資源保育上，資源多用途利用的經營管理也是重要的課題。

三、資源的分類：
四、資源蘊藏量

　　很多不可更新資源之所以需要保育，是因為人們覺得地球上這些資源的蘊藏量不多。資源是否足夠可從下列幾個方面去考量：

總存量(total stock)──在整個地球上這種資源或物質的總量。

可開採量(Resource)──在某經濟或科技情況下，可以開採之資源之數量。這個數量會有相當的估計誤差。

可使用量(Resourse)──在目前經濟或科技情況下，可以取得之資源之數量。如目前銅最少在岩石中含量達2％以上，方可經濟開採。

    很多可更新資源雖然可以不斷循環利用，但仍會出現短缺問題，是因為下面幾個要素在限人類可以使用的量：

庫（pool）

資源總量

流通率（flux rates）

單位面積、單位時間的資源流通量

置換率（turnover rates）

    FR／P（％）

置換時間（turnover times）

    P／FR（單位時間）

五、資源可用量與人類發展的關係

　　人類社會中經濟活動有三大要素：即資源（土地）、勞力及資本。如按第四節資源可用量的概念來檢視人類在不同歷史發展時期的資源使用特性是不同的，即：

工業革命前─1850年前

　　在這個時期資源之絕對重要性較次，因當時的經濟及科技水平下，資源可被開發之量不多。而且當時經濟活動主賴人力，故人力的相對重要性也較資源為高。

1850─1950

　　因科技進步，人類可掌握利用很多物質，故資源的絕對數量很多，相對於勞動力及資本而言，資源的重要性也是很大的。

1950─

　　絕對的數量很多，但相對於人類的慾望及需求，資源卻是不足夠的，即為相對性的稀少現象。如以美國1983年的統計，一個美國人一生所消耗的資源，可瞭解近年世界資源短缺之主因（見


    表1.2）。

六、保育運動出現的原因

　　在這幾十年才出現這個概念：

資源短缺：很多人覺得地球資源愈來愈少，現在就應該保育，故經濟增長應有極限。但人類對物質的需求的慾望不斷增加。但資源是否真正短缺，應科學化地衡量，但這個工作並不容易。有人提出一些指標，例如鐵，資源是否多應看價格，如資源供應增多，但需求減少，則鐵價格會下跌。很多人計算除幾種外，價格都在下跌，例外的是石油，木材及農作物。

現今環境污染的問題，乃資源過度使用所致。主因資源是物質，是不會被毀滅的，使用後即成廢物。

故此近年來乃有資源保育的運動，社會上普遍都認為保育運動是對的，但實際上保育運動卻未能收到真正效果，因為在保育工作中，有些問題未有解決，如：

「保存與開發的矛盾」，「現在的需求與將來的需要的矛盾」。

　　保育實際上是分配問題，包括在時間上及個體上，是否現今的人或將來的人均有權利來使用。但保育(conservation)並不等於保存(preservation)，因這一資源將來或許是變得無用的，而且經濟情況及科技水平不斷改變，為將來困難而現在節省，但將來根本不要用，故如將資源節省不用，祇是將來的人所面臨的問題提前在現在出現而已。

「由誰做和為誰做的矛盾」

　　遵守保育規條來行事者，常會像是損失者，而使用資源者則像是得益者。故此，某些人節制欲望所保存的部分，卻可能會由某些人所加倍濫用，這在公共財貨上尤然。例如，對於生產事業而言，污染似乎是合理的，因為這樣雖貽害了公眾卻圖利了自己。相反，控制污染對公眾有利，卻對自己未必有利。其次，資源的擁有者和使用者常是分開的，同時保存資源的得益者可能是普遍性的，如社區中的大眾或地球全體，開發資源對資源擁有者，特別是資源使用者有利，熱帶雨林的開發和保存問題就是明顯的例子。

　　如果保育的目標是正確的，但如何做仍值得思索。如制水可能可保育有限的水資源，但這項措施是否可有效使使用大量水資源的人減少使用，還是使已祇能使用微小水資源的人使用得更少。如果是後者則祇使部分人犧牲了，並不公平。故此保育工作不能忘記道德公平性的問題。

七、研究環境保育的不同角度

道德

　　強調對與錯、義務及責任，所以取決於價值觀，需要考慮到其他人的需要。

生態

　　強調人在大自然的環境中，如何達致人與大自然的和諧，以及生態系的穩定性。

公共政策

　　強調資源的保育是取捨的問題。在這個過程中有些人付出代價，作出犧牲，有些人會得益。故此為協調各方面的利益，須找出國家社會的目標及需要，然後作出決定。

經濟

　　究竟願意付出多少代價來獲得某一資源，或犧牲多少其他需要來得到這種資源，資源的利用在時間上的分配應如何。

地理

　　資源在空間上及時間上應如何分配，資源的使用對大自然的影響，考慮到資源應如何管理，使人類得到最大利益。

