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摘  要：全球經濟一體化與資訊時代的到來，給經濟地理學帶來了新的變化，加之實踐的檢驗，經濟地理學由過去那些“區位論”、“生產佈局”相應地發展到空間理論和資訊理論，重在分析機制因素，時空的變化也更加深刻了。本學科比較綜合，具有廣闊的區域空間、複雜的內涵，其學科的創新在於在時空耦合度上使經濟和社會同人口、資源、生態環境之間保持和諧、高效優化有序的發展，逐步建立具有我國特色的資源節約型的社會經濟消費體系。著重分析了經濟地理學新的思維範疇與研究趨勢，強調用科學方法來檢驗以前的結論，用統計方法(層面分析)來解釋數量關係，用GIS的分析法來印證空間佈局的合理性。
關  鍵  詞：全球一體化；空間理論；資訊系統；機制模式論
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      人類進入21世紀之後，全球經濟一體化與資訊時代的到來使各門科學也進入了一個嶄新變革時期。最近50多年來，國內外不少經濟地理學家也在探索經濟地理學新的思維方法，從過去那些“區位論”、“生產佈局理論”相適應地發展到“資訊理論”、“空間理論”與“機制模式論”等［1，2］。理論的作用是對要研究事物的性質和關係進行抽象化地系統闡述，它有助於人們對具體事物的理解，進而對人們實踐進行指導。20世紀80年代以來，經濟地理學的研究領域非常活躍，新思想、新思維層出不窮，掘隱發微，精彩紛呈。從當前大量的經濟地理學實踐與研究，我們認為，經濟地理學新的創新思維應當逐漸摒棄那種以主觀成分為主的非科學的價值觀。在新的發展形勢下，經濟地理學的研究不是一個僵死呆板的傳統方法，也不是人們所追求公式化的繁雜的計算模式，更不是一種缺乏生氣思辯的概念，而是一種科學的創新思維，一種動態昇華過程，一種富有哲理的科學概念。經濟地理學新的思維方法與決策手段是通過“人地關係”與“人與環境”、“空間發展”種種多變數關係的研究，不斷獲
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取新的認識、新的理論、新的發展圭臬。
1  過去研究“範式”的新認識 
歷史過程展示了這一真理：社會生產力的進步推動了科學的發展，相反，科學技術的發明創造又促進了生產力的高度發展。1962年，Kuhn出版了《科學變革的結構》(the Structure of Scientific Revolutions)，使整個學術界活躍起來了。他所著述的研究論文重點在研究不發達的社會經濟問題，後人廣泛使用，已發展成為一門獨特的專門學科，為學科評論的綜合發展與理論方法提供了一個極好的結構分析。經濟地理學自20世紀50年代原蘇聯的薩烏式金提出了一套比較完整的科學體系以來，發展較快。但80年代以來，經濟地理學比其他空間經濟學領域內的學科，如經濟學和區域科學等顯得更加多元化和綜合層次。美國不少地理學家認為：經濟地理學是綜合地理學中一門非常活躍的分支學科，與其他社會科學與自然科學的聯繫日益加強。很多新的研究領域都在努力探索經濟地理學與其他相鄰學科，包括經濟學、區域發展學及其不同流派的社會學甚至文化學之間的關係與界限［３,４］。一些探索重點在於認識論和方法論，但更多的探索還在傳統的經濟地理學方面，注重實地考察與實證研究。但有相當一段時間，經濟地理學也與城市科學一樣，研究一個城市發展時只孤立地考慮城市的發展，很少與地區的發展聯繫在一起。正如Brookfield（1975）指出的：“強調全國水平的集聚使內部收入分配、經濟結構和區域差異等方面被忽略。它還加深了在全國範圍內將各個經濟問題孤立開來處理的錯誤的嚴重程度，忽視了經濟的相互依賴性”［４］。在50至60年代，西方經濟學家很重視“增長極”的研究，也傳播到經濟地理學領域中。極化增長和“增長極”的概念是由Perrour在1950和1955年發表的兩篇對比鮮明的論文中提出的，他認為增長極是吸力和斥力的中心，每一個中心都有其影響範圍，接著他進一步深化了增長極的概念並提出極化機制，這種定義在經濟地理學及其城市地理學中得到廣泛應用，並具有經濟學意義的一種新的思維方法。Rostow在他出版的《經濟增長的階段：非共產黨宣言》(The Stages of Economi Growth: a Noncommunist Manifesto)中總結了一個線性的、漸變的階段化的發展模型。他認為，在經濟方面，可以認為所有的社會都處於五個類型中的一個階段類型上：傳統社會階段、起飛準備階段、起飛階段、成熟階段和高消費階段(Rostow, 1960)。地區經濟的發展必須通過各種條件的相互作用，特別是城市增長極的形成來實現。一旦具備“起飛”的條件，起飛進入“持續增長”就會成為現實［１０］。與經濟地理學密切相關的“增長極”理論，對於本學科的研究與發展有著重要影響，城市所在的區域通過兩種作用來影響或控制國家其他地區，赫希曼定義為“極化”(polarization)和“滴流”(trickle-down)效應，繆爾達爾則稱為“回流”(backwash)和“擴散”(spread)效應。由法國經濟學家創立的增長極的經濟學概念就這樣被拓展到更廣泛的區域經濟發展過程，對經濟地理學傳統方法又一次產生了較大的影響，具有新的思維功效及產生“飛躍”的催化劑作用。
近年來，全球經濟一體化與政治重構直接影響到城市和區域的演化，除了新經濟影響外，城市及其城市化區域也同時面對著新技術、新的管理形式、新的經濟組織形式和新的生態觀念等的影響，這些發展態勢提出了經濟地理學新思維的挑戰。我們認為：經濟地理學的應用與研究一方面要適應新時代大區域(含大城市區)發展的新變化，能解釋新出現的城市空間、地區生產力佈局與環境演化的相互關係理論及其變化趨勢；另一方面，經濟地理學研究領域要緊密結合可持續發展的理論與現實，經常注意不同研究範式之間的協調和整合外，也要研究從不同尺度的研究區域的相互呼應和區域發展的個性與共性問題［９］。過去20多年裏，我國地理學工作者曾在沿海開放區域，尤其是在長江三角洲、環渤海沿岸、珠江三角洲地區開展了區域開發與空間佈局的深入研究，通過系統調控，確定了以資源持續利用和改善投資環境以及提高城市生態環境質量為總體目標的區域開發研究工作，改變了傳統的發展模式和增長方式；人口由過快增長向控制人口數量、開發人力資源、提高人口的科學文化素質的方向轉變；完善市場機制，通過資源價值化將資源消耗核算和生態環境損失測算納入到國民經濟核算體系中，逐步建立了資源節約型的社會經濟消費體系；以開拓資源產業化市場來緩解資源供給和環境惡化壓力。
經濟地理學新的研究層面，要在全球經濟一體化與資訊系統條件的支撐下，在時空耦合度上使經濟和社會同人口、資源、生態環境之間保持和諧、高效優化有序的發展。最終在確保區域經濟和社會穩定增長的同時，使區域經濟發展、社會進步、資源環境支援和可持續發展能力之間達到一種理想的、相協調發展的優化組合狀態，以便在空間結構、時間過程、整體效應、協同性方面使區域的能流、物流、人流、技術流、資訊流達到合理流動和分配，從而提高區域持續發展的能力。
2  學科完善過程中的新思維 
自20世紀50年代以來，經濟地理學不斷發展完善。在全球經濟起飛的80年代中，不少經濟地理學者又提出了“發展地理學”的概念，出版了許多專著，如英國Cottina的《發展地理學的研究》、澳大利亞Himey和Feibos的《發展地理學》，從經濟開發的角度探討不同類型國家的發展問題，特別是研究經濟發展與生產力佈局的空間差異性、區位條件與開發模式等。我國改革開放後，相當一批經濟地理學家、城市地理學家，對我國沿海地區東、中、西三個地帶性研究以及探索經濟發達地區城市地帶和城市群的問題，取得了較多的科學成果。
經濟地理學所研究的地區發展、地區差異與城鎮集聚問題，是非常複雜的社會與自然交互作用的現象，區域空間差異與生產力佈局的模式是多方面因素長期綜合作用的結果。經濟地理學探索發展空間差異形成的原因，不同於經濟科學單純研究生產關係、體制與政策問題，也不同於社會科學只注重經濟基礎或社會現象的研究。經濟地理學比較綜合，注重研究人與自然條件的、研究經濟發展過程中的空間差異及其佈局形式等問題，使得國家的經濟建設專案在地區布點上比較科學合理，盡可能避免將有限的投資浪費在重複建設項目上，經常關注我國一些重大項目佈局的經濟效益、生態效益和社會效益，使三者和諧地統一起來。
過去的區域空間、城市空間結構的研究，缺少思辨性的哲學基礎與數學方式的思維方法。物質的特性、人的素質與環境的本質及其解釋經濟地理佈局形式等問題的相繼提出，對空間分析學派直接構成挑戰。空間分析學派把複雜的關係過於抽象化，人們迷戀工程技術硬體構成與邏輯理論體系的關係，卻忽略了那些具有重大決策作用的軟體技術的綜合研究、綜合思維，使之產生的問題與損失越來越大。那些硬體的空間分析作用可以準確地給出相對定義以及局部工程項目的效益，對它進行評價分析，進行定量描述，但無法從人類經濟發展過程中真正找到問題的癥結，尤其是從社會、經濟、自然與技術來綜合考慮問題。例如近10年來，全國各個城市的“開發區”熱、“房地產”熱，帶來了許多不可想像的社會經濟問題，佔用了大片土地、耕地，使全國約有750萬hm2土地被破壞、丟荒；在“開發區”上大修馬路，蓋廠房、建住宅，各地每年投入上億元的資金得不到回報，許多高檔的別墅很少人購買，開發區修建的大馬路、上下水管道、住宅區等不能發揮作用，使成百上千億元的資金滯留、浪費，給國家造成很大損失。這些問題不從經濟地理綜合角度分析，不從地區發展條件、歷史基礎、資源合理利用、環境自然與投資綜合分析，是不能揭示其規律性的。美國一些大學的經濟地理學家，近年來運用綜合性的多樣化方法，研究一個地區、一個城市的經濟成長過程［１３］。這對啟動經濟地理學非常重要，這種多樣性將會成為經濟地理學發展的一種力量，因為它使得經濟地理學在科學方法上有別于傳統的
中科院地理科學與資源研究所胡序威、陸大道、毛漢英等；中科院南京地理所佘之祥、虞孝感、姚士謀等；北京大學週一星、楊吾揚、楊開忠；南京大學崔功豪、顧朝林等和中山大學許學強等教授對沿海地區、長江三角洲、珠江三角洲等都作過大量的研究，並發表了許多論著。 
地理科學、區域經濟學和部門經濟學［１５］。這樣一個發展的新思維，能夠加強這個分支學科，全面考慮常規問題與傳統問題，從相互作用模式得到新的耦合方法也可以得到充分發展，也可以得到資訊社會的一個全面檢驗。美國麻省理工學院城市地理學家與都市規劃專家Susskind曾經談過，地區發展規劃與城市規劃是一個建設未來方向的過程，是一種綜合協調活動，是一個理性思考過程，是為人類提供良好的工作環境和生活環境的過程［１９］。規劃是在一定的地域範圍內，對國土資源進行綜合開發，對經濟與社會發展中的各項重大建設佈局進行綜合協調。從我國許多地區的重大規劃建設的實踐來看，區域發展規劃、地區經濟發展戰略等，都強調最有效地利用地區範圍內的人力、物力、財力以及各種地理條件，因地制宜地搞好生產力的合理佈局和居民點佈局，以提高社會經濟的總效益，為人類提供高質量的生活與工作環境。我們應當把規劃佈局的研究昇華到一門科學的重要功能來考慮。因為區域經濟發展與區域發展中心(城市)的形成，是在一定的自然條件、社會經濟條件和特定的歷史基礎上形成的，在這紛繁無比的區域綜合體的運轉中，必須要有經濟地理學科和其他工程技術學科作指導，作為科學的藍圖來決策，建設人類的經濟實體、空間實體，這也是近代經濟地理學、現代地理學充滿活力、蓬勃發展，越來越為人們所認知的事實。從50至80年代，美國和日本一些地理學家研究區域發展問題，引伸出實證主義流派。實證主義的出現使城市內部空間結構的研究成為城市地理學研究的核心，也成了經濟地理學研究的重要手段［２２］。實證主義認為，人的行為遵從於普遍規律，實證主義地理學的目的就是揭示這些規律。它強調用科學方法來檢驗以前的理論，用統計方法來解釋數量關係，用GIS的地圖分析方法來印證空間佈局的合理性。該學派把經濟地理重新定義為空間關係科學，試圖借助分析方法和數學語言去建立數位和空間現象之間的統計上的空間關係，來說明經濟地理學研究區域發展的內涵及本質問題。
近代經濟地理學的發展比其他空間經濟學領域內的學科，如區域科學，顯得更加多元化和更具開拓性，它是地理學中非常有活力的一個分支學科，與其他社會科學、自然科學的聯繫日益加強。很多新的研究致力於探索經濟地理學和相關學科包括經濟學、不同流派的社會學、政治科學甚至文化學之間的界限。一些探索不僅在於認識論和方法論，更多的去認知經濟地理學豐富的內涵和深遂的尺度，實地觀察與實證研究。如從區域角度研究城市佈局問題時，經濟地理學家的思維方法，比較系統寬廣，不僅考慮城市各部門的有機結合及空間佈局組合的效果，還應考慮如何體現在生產力分佈最合理的區域，數量與質量上處於最佳狀態而產生的效應。這裏應當處理好局部與全局、部分與整體的相互制約、相互補充的關係。同時注意到資訊行業的快速發展會對經濟地理產生新的飛躍，特別是對地區空間佈局、城市的拓展和基礎設施的完善起重大作用。從時空配置上將產生協同效應、衍生作用、替代效應與增強作用等［２３］，這都是經濟地理學新的思維範疇與模式，需要認真研究的問題。空間佈局是經濟地理學的核心形式，也是地區生產力表現在空間經濟存在的基本形式。從經濟地理學角度分析，主要指城市地區各種物質要素在一定區域範圍內的分佈和有規律的表現特徵。從城市與地區經濟的空間結構與佈局形式分析，一般有三種表現形式：
(1)  城市與地區的經濟密度，即生產力要素及其建築物在城市空間範圍內以至城市大區域內的物質數量關係，反映每個城市的規模經濟及其效益，也反映了地區的綜合經濟實力。如世界級的國際性城市東京、紐約，其城市中心區內每平方公里的產值指數超過9.2億美元，我國的香港特區(城市中心區)也接近8億美元，可以看出這些大都市的土地利用價值相當高；而我國的上海、北京僅有800～1000萬美元/km2(1998年)。城市地區的經濟密度反映了每個城市在全球經濟一體化新格局中的地位、功能與作用問題。
(2)  城市地區物質要素的空間佈局，指一定範圍內空間經濟的具體分佈，體現其經濟合理性及城市發展的特殊規律。由於社會生產力的高速發展和科學技術的進步，人類社會進入工業化、資訊化、城市化階段，城市中的社會分工越來越細，資訊網路越來越發達，社會生活越來越豐富，城市的對外聯系日益緊密，各種矛盾錯綜複雜，使得現代化城市的功能也向多樣化、高層次化方面發展、某些功能更加突出，就成了這個城市有別於其他城市方面的特徵。這個特徵明顯化、個性化就成了城市發展的主導功能與重要方向。
(3) 城市區域內外物質要素的聯繫方式，是城市的經濟密度與空間佈局的相互作用而產生的地域間的物質交流形式，運輸費用多少也影響到產品成本、城市佈局的經濟合理性。這也是經濟地理學重點研究的領域之一。城市物質要素的聯繫方式，隨著城市現代化，重大基礎設施的完善化，物質要素越來越多，聯繫方式越來越複雜。例如隨著城市化高潮的到來，郊區城市化、居住地與工作地點的距離將不斷擴大，今後城市區域是否採用地鐵、輕軌的運行方式，還是家庭小汽車化?市區是否發展以公交系統為主的運行方式等現實與綜合性問題都得進行深入比較分析。經濟地理學不僅要運用新的思維方法，全面系統地分析研究；而且對於城市內部各種要素與各類交通部門聯繫的方式、特點，加之分類研究，採用多維空間拓展的層次分析法、多變數組合的系統分析方法，進行深入研究，這樣的效果才會有社會經濟意義與深遠的科學價值。
參考文獻(References): 
［1］  The Institute for Policy Research and Evaluation. Global and Local Challenges to Theory, Practice and Teaching in Economic Geography［R］.Final Report of the 1997 NSF Workshop on the Future of Economic Geography,The Pennsylvania State University,1997.
［2］  David Rigby. Methods in Economic Geography ［M］. M S U, 1998.

［3］  Harrington J W. Data-rlated Issues for Economic Geography［M］.P S U, 1999.

［4］  Jamic Peek. Economic Geography and Public Policy［A］.A A G, 1999.

［5］  Wu Chuanjun, Gan Guohui, Liu Jianyi. Modern Economic Geography［M］. Nanjing: Jiangsu Education Press,1997.［吳傳鈞，甘國輝，劉建一.現代經濟地理學［M］.南京：江蘇教育出版社，1997.］
［6］  Hu Tianxin, Yang Ruwan. The Progress in the Theory of inter Spatial Structure  in Western Cities［A］.In:The Miscellany of Annual Conference of Asian Geographer［Ｃ］.HK: HK Chinese Universiry Press,1998.［胡天新,楊汝萬.西方城市內部空間結構研究的理論進展［A］.見：亞洲地理學家年會論文［Ｃ］.香港：香港中文大學出版社，1998.］
［7］  Yao Shimou, Wang Xinzhong, Chen Zhenguang. Metropolis Extension of China［M］.Hefei: Chinese Science and Technology University Press,1998.［姚士謀，王興中，陳振光，等.中國大都市的空間擴展［M］.合肥：中國科技大學出版社，1998.］
［8］  Zhou Yixing.Urban Geography［M］. Beijing: The Business Press,1995.［週一星.城市地理學［M］.北京：商務印書館，1995.］
［9］  Yao Shimou, Chen Zhengguang, Zhu Yingming. The New Theory on Urban Agglomeration in China Second Edition［M］.Hefei: Chinese Science and Technology University Press,2001.［姚士謀,陳振光,朱英明,等.中國城市群(第2版)［M］.合肥：中國科技大學出版社，2001.］ 

［１０］Barrows H H.  Geography as human ecology［J］.Annals, Association of American Geographers, 1983,13:1.

［11］  Bauser P T.  Economic Analysis and Policy in Underdeveloped Coutries［M］. London: Cambride University Press,1957.

［12］  Berry B J L, Pred A. Central Place Studies: A Bibliography of Theory and Application［M］.  New York:The Free Press,1972.

［13］  Beery B J L. The Human Consequences of Urbanization［M］. New York: St Martin's Press,1973.

［14］  Blaut J.  The theory of development［J］. Antopode, 1973,5:22-26.

［15］  Brunn S D, Williams J.  Cities of the World: Regional UrbanDevelopment［M］. New York: Harper and Row Publishing Inc, 1998.
［16］  Cannon T.  Regions: Spatial ineguality and regional policy［A］. In: Cannon T, Jenkines A,eds. The Geography of Contemporary China［C］. London: Routledge, 1990.28-60.

［17］  Chorley R J, Haggett P, eds.  Models in Geography［M］. New York: Methuen,1967.

［18］  Corbridge S. Marxism, Post-marxism and the geography of development［A］. In:  Peet R,  Thrift N, eds. New Models in Geography［C］. London: Unwin Hyman,1989. 224-254.
［19］  Crone G R. Modern Geographers: An Outline of Progress in Geography since AD 1 800［M］. London: Gabase Ltd,1970.

［20］  Chenery H, et al.  Redistribution with Growth［M］. Oxford: Oxford University Press,1974.

［21］  Davin L E. Economic Regional et Croissance［M］. Paris: Genin,1964.

［22］  Friedmann J.  Regional Development Policy: A Case Study of Renezulea［M］. Cambridge: Mass. M I T Press,1966.

［23］  Harrod R F.  Towards a dynamic theory［J］. Economic Journal. 1948,49: 14-33.

［24］  Harrey D.  Explanation in Geography［M］. New York: St Martin's Press,1969.
 THE NEW THINKING SCOPE OF THE ECONOMIC GEOGRAPHY 
YAO Shi-mou,GUAN Chi-ming,FAN Yu

(Nanjing Institute of Geography and Limnology, CAS, Nanjing  210008,China)

Abstract:  In face of the globalization of economy and the information era, great new changes have taken place to economic geography. Plus the testy of practice, economic geography has gradually developed from former “Location Theory”、“Distribution Theory” to Spatial Theory and information theory. And the changes of time and space have become much more profound than before. This subject is most comprehensive and has wide regional space and complicated connotation. The innovation of economic geography lies in that it combines the development of economy and society with people,resource,and ecologic environment in harmony and order efficiently, and sets up thrifty consumption system step by step in the development of econmy and society, which is fit for Chinese situation. The paper mainly analyzes the new research scope and trend of economic geography, and puts pinpoint on testing the former theories by scientific means, and using statistical methods to explain the relation of numbers, and utilizing the analytic method of GIS to verify the rationality of spatial layout. 

Key words:  Globalization; Spatial theory; Informational system; Mechanism mode. 
