土耳其成為歐洲聯盟的加盟候選國 　
　　歐洲聯盟高峰會去（八十八）年十二月十日在赫爾辛基舉行，歐盟會員國領袖決定有條件接納土耳其為加盟候選國。所謂的「條件」係指：
· 敦促土耳其勵行各項改革，達到歐盟所有會員國在一九九三年簽署的哥本哈根人權標準。哥本哈根人權標準包括保障政治民主、遵守法制、尊重少數民族權益。 

· 土耳其需在合理時間內，與希臘在國際法庭解決雙方之間的愛琴海疆域爭議問題，歐盟將在二○○四年底之前檢討該項情勢發展。 

· 土耳其當局必須有所行動來協助賽普勒斯的統一；若是在二○○四年之前不能透過土耳其與希臘雙邊談判來解決，就得尊重聯合國法庭所做的決定。 

土耳其要求加入歐洲聯盟簡述
　　自一九六三年，土耳其即要求加盟。等了卌六年，終於獲得同意談判加入歐洲聯盟。跟其他等待加盟的國家比較起來，人口六千多萬的土耳其幅員廣大、資源豐富，能夠加盟，當然有助於壯大歐盟聲勢；但是這個回教國家的加入，在以基督教為主的歐洲聯盟也引發一些不同的聲浪；土耳其在地域上的界定給人模糊的印象，有人認為土耳其若可以加盟，那北非一些國家也會跟著申請加盟，那麼歐盟的疆域就擴得太大了。
　　歐盟十五會員國領袖在決定同意接納土耳其為加盟候選國時，曾強調將平等對待土耳其，即土耳其的加盟條件與其他加盟候選國立於平等地位。其他加盟候選國包括：羅馬尼亞、捷克、波蘭、保加利亞、匈牙利、拉脫維亞、立陶宛、愛沙尼亞、斯洛伐克、斯洛溫尼亞及希臘裔賽普勒斯。
　　土耳其由於過去政治動盪不安，政府更迭頻繁，總體經濟惡化，內外債總額達一千四百多億美元，人權紀錄不佳，加以東南庫德民族分離運動造成社會不安，非法移民偷渡西方問題嚴重等等，均使歐洲世界視土耳其為二等國家。
　　然而土耳其人一向自認為歐洲人，也自認屬於歐洲，目前也是北大西洋公約組織的成員國，沒有理由被排除在歐洲聯盟之外。可是它跟歐盟國家關係並不平順，在一九九七年要求加入歐洲聯盟的申請卻遭到拒絕。這一次能夠如願搭上加盟談判列車，其原因大致如下：
· 土耳其配合歐美在處理科索伏問題上，表現很令人滿意。 

· 拖延經年的賽普勒斯的問題顯現和平解決的機會。 

· 去年八一七土耳其大地震，希臘伸出友誼的手，土希關係解凍，希臘在歐盟高峰會上，沒有否決土耳其入會申請，才讓土耳其入會申請排除障礙。 

· 土耳其經濟受到俄羅斯金融風暴的波及，原本已走向復甦的經濟重新向下修正，再加上歐加蘭事件讓歐美觀光客止步。未來土耳其談判加入歐盟之後，觀光客可望回流，土耳其也可以從歐盟得到實質的經濟援助。 

　　由於因緣際會與國際間的合縱連橫，總算適時結合成一股推力，讓土耳其能成為歐盟的加盟候選國。然而，土耳其最後能否順利加盟，仍有待一連串的談判與妥協。
土耳其若處決歐加蘭，歐盟將不許加盟
　　土耳其的人權問題，是歐盟關切的主要議題之一。而土耳其庫德工人黨領袖歐加蘭是否能死裡逃生，就是觀察的指標。因此，為求順利加入歐盟，土耳其在處理庫德工人黨領袖歐加蘭的問題時，尤其要謹慎。歐盟外交政策主管索拉納曾表示，土耳其若處決歐加蘭，便不能獲准加入歐盟。
　　土耳其上訴法庭去年十一月二十五日宣布，維持國家安全法庭去年六月的初審判決，判處庫德工人黨領袖歐加蘭死刑，罪名是叛亂顛覆罪。不過，根據土耳其司法程序，上訴法庭的判決仍需送交國會決議，國會決議後再送交總統定奪。
　　在此同時，國際特赦組織呼籲土耳其遵守國際人權公約，廢除死刑並中止處死歐加蘭的程序。國際特赦組織在聲明中同時指出，土耳其為歐洲人權公約簽署國，也是歐洲地區唯一仍保留死刑的國家，應立即廢除死刑，以改善土耳其惡名昭彰的人權紀錄。再則，歐洲人權法庭業已要求土耳其，在它重審這個案子前，暫緩行刑。
　　為回應歐洲法院的要求，土耳其政府今年元月十二日決定暫緩對歐加蘭執行死刑。土耳其政府同意給予歐洲人權法庭時間，以期在提交土耳其國會辯論之前，歐洲人權法庭重審歐加蘭的上訴案。但歐洲人權法庭審查這個案子可能耗費長達兩年的時間。
　　土耳其總理艾西費特表示，倘若不遵守歐洲人權法庭的要求，將嚴重破壞土耳其和歐洲聯盟的關係，以及成為歐盟一員的前景。而另一方面，艾西費特也擔憂，如對歐加蘭執行絞刑，恐使東南部庫德族的暴力衝突死灰復燃。然而艾西費特同時也警告說，倘若叛軍組織和它的黨羽企圖利用這種過程對抗國家的最高利益，那麼延緩行刑將中止，立即執行絞刑。
　　一般相信，土耳其當局如執意處死歐加蘭，勢將引發旅居歐洲近百萬庫德人的不滿，引發歐洲社會更大動亂，而土耳其與歐洲的關係也將因此受到嚴重不利影響。而艾西費特向叛軍團體發出警告顯然是尋求安撫極右派的民族主義行動黨，以及對成千上萬在與叛軍交戰中失去親人的老百姓做出交待。
