Translations powered by Enterprise Translation Server under license from SDL, plc
©2002 SDL, plc, England 

Notez: Cette traduction s'est produite par un programme de traduction automatique et est destinée pour être représentant du contenu dans l'article initial. Le programme ne peut pas être garanti à produire une traduction complètement précise. L'exactitude de la traduction n'est pas la responsabilité de l'éditeur, l'auteur, ou de ce service. Pour imprimer, envoyer par courrier éléctronique ou sauvegarder cette traduction, employez s'il vous plaît les fonctions de votre navigateur. 
Title: ETHNICITY, LES INSTITUTIONS, ET LE CULTUREL PAYSAGES DE L'OUEST DE PRAIRIE CANADIEN ,  By: Lehr, John C., Katz, Yossi, Canadian Ethnic Studies, 00083496, 1994, Vol. 26, Issue 2
Database: Academic Search Premier 
ETHNICITY, LES INSTITUTIONS, ET LE CULTUREL PAYSAGES DE L'OUEST DE PRAIRIE CANADIEN 
Contents
RESUME/REPREND 
Le règlement Modèle 
Paysage et l'Assimilation 
Institutions sociales 
Conclusion 
REFERENCES 
RESUME/REPREND 
Les colons qui ont occupé les terres agricoles des prairies Canadiennes pouvaient transplanter rarement plus que les éléments éphémères de leur culturel paysages Dans la nouvelle terre. Pour la plupart colons ont été obligé opérer dans un règlement créé par le fédéral gouvernement et le chemin de fer qui a servi leurs intérêts plutôt que ceux-là des colons. La base de la prairie culturelle paysage a été réglé par majeur gouvernemental et de corporation institutions; l'ethnique signatures des gens qui a réglé la terre généralement ont été seulement trouvé dans le plus caractéristiques de leur domestique paysages. L'étendue à qui groupe réussissaient à transférer leur culturel paysages A l'Ouest a reflété la force de leur propre institutions et leur capacité résister les pressions d'assimilation de Canadien gouvernemental agences, sociétés commerciales et églises. Aujourd'hui le culturel paysages Des prairies partage une uniformité superficielle qui dissimule les origines diverses des pionniers. Peu d'allusions du fondamental riche culturel diversité de prairie vont être trouvé. 

C'est axiomatique que chaque paysage reflète le culture Lequel l'a créé. La de , son de et sa de ses sont incorporé le très structure de le paysage Par religieux et séculier bâtiments (Meinig 1979) et dans le segmentation et organisation d'espace (Cosgrove 1984, 13-68). Chaque porte le timbre de culture. Dans églises et monumental public bâtiments est d'habitude , porter le message de l'institution dans son architectural forme, placement et décor, de même que dans les emblèmes signifier loyauté à un particulier credo ou politique philosophie. Mais les bâtiments ordinaires, le fonctionnel, les structures de plaine qui quelques avec regret classifie seulement comme l'architecture, sont également une partie du culturel paysage. Dans leur propre façon, plus subtilement peut-être, ils reflètent les valeurs de ceux-là qui a conçu ou a construit les et les valeurs de ceux-là qui utilise les et les modifie pour convenir leurs propres besoins. 

Le canada est une nation d'immigrants. En dehors de la contribution de son natal gens, c'est une société construit de beaucoup de social et ethnique stocks. Dans l'Ouest l'autochtone , et ceux-là de Britanniques ou français origine, étaient dominant au début, mais l'immigration du tardif dix-neuvième siècle bientôt a commencé éroder cela. Par-dessus le passé siècle un social mosaïque a développé, un maintenant et promu par le fédéral gouvernement multiculturalism . Mais multiculturalism n'est pas tout il semble être. Célébrer la diversité qu'il peut faire, mais cette celébration est seulement permise dans la structure des systèmes de valeur dominants du deux européen "les groupes fondateurs." Un petit local couleur est supportable mais pas l'établissement d'alternatif valeur qui peut défier la nature de notre société, ou même menace l'intégrité de son iconography. 

Ceci plutôt vue de l'actuel et passé attitudes de Canadien société vers l' "autre" groupes est bien reflété dans le culturel paysages des prairies -une région réglée par un plethora de gens -dont la contribution n'est pas trouvée dans la structure fondamentale du culturel paysage. La structure fondamentale de la prairie paysage Rayonne le social, économique et politique timbre de monopole . Ethnique influence est maintenant seulement dans le plus et éphémère pièces de paysage (Courtney 1982, 42). Où ceci ne tient pas vrai, et là-bas sont remarquablement peu d'exceptions, évidemment ethnique paysage Eléments attire A CAUSE DE LEUR (Schlichtmarm 1976 ET 1977). Ils devient le sujet de commentaire et étude et leur vrai signification dans la Canadien paysage Est facilement surestimé. 

Ce papier tentera disputer que l'ethnique influence sur l'apparence du de l'ouest Canadien culturel paysage Est ténu, si non superficiel. S'il l'existe pour ainsi faire en dépit des forces de capitalisme de monopole qui se dispute pour un paysage De de corporation et gouvernemental efficacité. A peine étonnamment, le résultat est un paysage Remarquable pour son homogénéité. Là-bas est petit différenciation, par exemple, entre la pluspart de l'architecture d'en ville ou de banlieue Winnipeg et cela de Saskatoon ou Edmonton. Pour ce qui est de cela, celui a beaucoup de mal faire un pour vrai dans le de n'importe quel du petit A TRAVERS LE , BIEN QU'EXTERIEUR PEUT MASQUER RICHE INTERIEUR (Rees 1969 ET 1988). Même si nous cherchons la variété en traversant la frontière dans les états-unis, nous avons très loin pour voyager avant les différences évidentes dans les formes architecturales et culturel paysages Devenir facilement apparentleme. 

Dans une étude assez brève tel que celui-ci ne peut pas espérer faire la justice au sujet et bien qu'il est limité dans sa considération régionale à l'Ouest de Prairie les exemples choisis pour l'illustration de la thèse doivent être limités tout à fait. Peut-être c'est meilleur commencer en considérant l'ethnique influe sur le règlement. 

Le règlement Modèle 
Les modèles de règlement endurent; ils survivent parce qu'ils établissent la tenure de terre qui dicte la création de chemins. Les chemins se retranchent dans la terre dans une façon physique. Dans le Québec, sous le système de seigniorial français, par exemple, la tenure de terre devait faciliter la survie par un gens de paysan dans une nouvelle terre. Suprême entre les inquiétudes des colons et de ceux-là qui a tenu le seigneury était le besoin d'assurer la survie, une survie qui pourrait être seulement atteinte en sous-divisant la terre pour donner une allocation équitable de la base de ressource à chaque colon. L'usage du système de lotissement de rivière a permis ceci. En examinant avoirs soutient de la rivière dans long étroit bandes, chaque colon a été donné une coupe transversale de la ressource et égalité d'accès à la rivière, vital pour transport et communication (Deffontaines 1968, 74-75). Aujourd'hui le système de lotissement de rivière est souvent tenu pour être le représentant de l'influence des français, et certainement il est associé au règlement français dans les autres parties de Canada et même aux états-unis (Deffontaines 1968, 79) mais ce système de règlement est essentiellement économique. 

Quand Macdonell de Miles a examiné des terres le long de la Rivière Rouge dans Manitoba pour les colons de Selkirk de Seigneur il a utilisé le lotissement de rivière comme l'unité fondamentale pour la subdivision de terre. Macdonell pour ainsi faire pour les raisons pratiques (Warkentin 1961, 62). Ni il ni les colons il servait étaient français, ou Catholique, pour ce qui est de cela. C'est discutable s'il intentionnellement a copié du Quebecois seigniorial , lui-même une adaptation de la terre tenure de vieux , ou s'il simplement a adapté un pratique A UN PLUTOT DE PIONNIER , C'EST-A-DIRE ASSURER EGAL A LA RIVIERE -LE PRINCIPAL COMMUNICATION DANS PREMIER -ET UN EQUITABLE DE LA RESSOURCE D'EAU, BOIS, PRE, ET PRAIRIETerre de foin. Macdonell dévié du Québec en changeant la taille des lotissements et faire les large accommoder colon sur le inhospitable , ainsi précisant que le sien concerne étaient pragmatique, transférer un viable approche d'une région à un autre. 

Avec l'exemption d'Indien réserves et quelques le long du Rouge, Seine et dans Manitoba, le Saskatchewan dans Saskatchewan et le du nord Saskatchewan dans Alberta (Morton 1938, 61-64; Moodie 1964), la Domination Atterrit Acte de 1872 règle la structure pour de l'ouest règlement. Bien que les spécifications de l'acte varié au fil du temps, son intention était clair -assurer que la terre a été occupé par de bonne foi , allouer terre dans la mode la plus droite, et accommoder les besoins des sociétés commerciales qui étaient faciliter le règlement et économique de la prairie (Martin 1973, 10-19; Richtik 1975, 613-28). Sans tenir compte du caractère physique de la terre, l'étude de sectional a sous-divisé le territoire dans les communes six miles carrent, chaque sous-divisé dans les sections mile-carrés qui dans le virage ont été quartered dans les propriétés de 160 demi-hectares. Dans chaque et 22) ont été mis de côté comme école , un et trois-quart ont été cédé au Hudson , et par-dessus vaste tout bizarre-numéroté ont été deeded à de comme pour dans de l'ouest (Martin 1973, 46-47). 

Le résultat, bien sûr, était un règlement qui était dans le meilleur de gouvernement ou privé , et dans la plupart des cas dans le pire de la série-rangée. Colons ont été dispersé à travers la terre sur individuel propriétés, isolé et séparé du social profits de congrégation. L'étude lui-même était mechanistic: ses lignes A TRAVERS LA TERRE AVEC , PAYER NON FAIT ATTENTION A A TOPOGRAPHIE OU VEGETATION. Etude revêt traversé montagnes, marais, ou muskeg avec pareil aveugle indifférence avec qui ils a divisé en deux parties égales lacs et rivières, coupure par aspen , et tailladé par le boreal . Seulement la courbure de la terre et l'impossibilité de réconcilier sphérique et avion a extrait grudging de la grille et quelques déviation de son rigide symétrie. C'était inhumain dans son étendue et rigidité, mais c'était la structure qui a formé le social environnement du nouveau terre. Ses lignes de mesure impériale ont prescrit la taille de la prairie cultive et le placement du réseau de transport de route. 

Il n'a pas fait, en effet il ne pourrait pas, déterminer les points où les centres urbains se lèveraient, pour c'était une structure antithétique à la congrégation humaine, pour que le rôle était gauche à une autre institution: la société de chemin de fer. 

Chemin de fer ETAIT LE PRODUIT D'ECONOMIQUE ET POLITIQUE FORCES, BRUNI PAR L'ENTHOUSIASME DU JOUR POUR TECHNOLOGIQUE INNOVATION. La foi à l'avenir et, dans l'Ouest surtout, une conviction qui la richesse potentielle qui attendant être tapée était sans limites, a incité le construire d'un réseau de concourir de lignes de routes et branche (Regehr 1974). Dans l'Est le chemin de fer relié existant règlements, mais dans l'Ouest le chemin de fer revêt généralement règlement; ainsi à un grand étendue le chemin de fer a réglé l'émerger urbain géographie des prairies. De pour charger grain ont été régulièrement espacé le long de la droite de façon, leur placement à intervalles de sept miles plus ou moins étant dicté par l'efficacité de grain par-dessus primitif routes, le dicte de chemin de fer et le chemin de fer société atteindre maximum profite de leur possession de terre (Holdsworth et Everitt 1988, 173). 

Emplacements pour townsites ont été si choisi comme donner le chemin de fer l'occasion profiter de la subdivision de son propre terres (Selwood et Richtik 1991, 69-70). Bien que le Hudson Baie avait un loin présence dans l'Ouest et avait hâte de développer règlements sur ses terres, sans la coopération du chemin de fer il avait petit succès pour ainsi faire (Selwood et Baril 1980, 61-93). Les règlements ont établi avant de l'arrivée du chemin de fer s'est trouvée fréquemment négligé et sauté et ont été forcé de reloger à la ligne ou se rabougrit et meurt (Murchie 1936, 171). Nelsonville dans Manitoba, une fois le troisième grand ville dans la province, rencontré ce sort quand le a choisi développer son propre townsite quelques à dix miles, partant Nelsonville a isolé et sans pertinence (Richtik 1971, 446447). De même, le final coup à l'excentrique Britannique règlement de Cannington dans Saskatchewan était le mettre en déroute d'un Canadien Pacifique Chemin de fer branche quelques à dix miles de la colonie (Rees 1977, 614). 

Le et mechanistic A LA DE LE LONG DE LE DE LE PEUT ETRE NON VU SEULEMENT DANS LE DANS LE DE GRAIN CHARGEMENT MAIS AUSSI DANS LA LE LONG DE LA . Arrêts ont été nommé après le mother-country d'industrie, ses héros, leurs femmes et enfants, ou les icônes de Britannique Impérialisme (Rudnyckyj 1970; joue comme un pied 1980). A fait rarement des noms préexistants survivent. Le tas d'Os est devenu Regina, et le Chapeau de Médicament de peu a survécu seulement une tentative pour changer à un plus conventionnel-et d'appellation impériale. Le long d'un chemin de fer dans Saskatchewan ont été alphabétiquement nommé d'est à ouest (Rees 1969, 30); dans Manitoba une branche simplement lettres du grec alphabet, alpha, bêta, et delta, désigner station (Holdsworth et Everitt 1988, 174). Ceci, était alors la structure qui a gouverné le règlement. Quelques-uns groupe tel que les Islandais, Mennonites et Doukhobors (Morton 1938, 54-56; Warkentin 1961, 62-77; Vanderhill et Christensen 1963; Vent Violent et Koroscil 1977, 53-71; Tracie 1975; Schlichtmann 1977 23-24) pouvaient occuper terres réservé pour leur exclusif règlement, pouvaient recevoir exemption de la Domination Terres Acte qui chaque colon réside sur un spécifique propriété, et pouvaient régler dans villages. La plupart des colons, cependant, l'a trouvé pratiquement impossible d'établir un système d'agriculture de village tel qu'ils connaissaient dans l'Europe (Lehr 1985). Presque tous règlements de nucleated de prairie étaient des centres de services frayés par le chemin de fer, pas par le colon. Les villages de ferme, les règlements sans lien avec le chemin de fer, étaient remarquables pour leur objet rare dans l'Ouest. 

Dans Manitoba et dans Saskatchewan que le Mennonites a établi les villages de ligne sur les blocs de terre mettent de côté pour leur règlement exclusif. Bien que beaucoup de ces strassendorfer a été aligné sans égard pour l'étude de sectional, les villages étaient des limites calmes par l'étude dans qu'ils toujours ont été localisés dans les limites d'une section de quart seule. 

Le Mennonites a établi un système de domaine ouvert d'agriculture évoquante de ce practised dans l'Europe Médiévale, qui prévoit que la terre a été tenue dans commun et dépouille alloué à chaque famille. Le stock a été communalement herded sur les terres de village communes (Epp 1974, 209-30; Warkentin 1959, Tracie 1976). Dans le Canada, le refus du Gouvernement de Domination pour permettre la terre être tenue dans commun, son insistance qui chaque titre de prise de colon à une quart-section spécifique de terre, n'a pas empêché l'établissement de ce mode traditionnel d'éventer mais il pratiquement mandated son effondrement. Quand un individu a souhaité opter hors du système d'ouvert-domaine coopératif et cultive la quart-section à qu'il a tenu le titre, il avait la droite légale pour ainsi faire. L'enlèvement d'un quart du système de domaine ouvert a signifié l'effondrement du système et, presque inévitablement, le redirection d'autres dans le système sur à leurs propriétés individuelles. Ceci était souvent suffisant pour déterminer l'effondrement du règlement original; si les fermiers ont souhaité à eschew les avantages sociaux de vie de village partisan des efficacités économiques d'habiters dans situ sur leur terre, le modèle de règlement a commencé à refléter l'influence de l'Etude de Terre de Domination plus que les traditions de société de Mennonite. De plus que quatre-vingt-dix règlements de village ont établi dans Manitoba par Mennonites seulement dix-sept ont survécu ces socio-eco-les pressions de nomic. Pour la pluspart de ces l'avenir est calme en doute (Epp 1974, 212). 

Doukhobors de la Russie méridionale qui est entré le Canada de l'ouest dans 1899 aussi pour ainsi faire sous les circonstances favorisées. Pour répondre aux demandes de plusieurs influent philanthropic sociétés subventionner Doukhobor , la Domination met de côté trois blocs de terre dans de' est Saskatchewan pour leur règlement (Vent Violent et Koroscil 1977, 58-59). Partiellement ceci était permettre les à pratique leur communistic de village et agriculture. Doukhobor défie aux normes de tendance Canadien vie, et leur refus accepter les valeurs et institutions de la majorité, mené le gouvernement annuler le privilège de pendant que cassant terre. Cette demande a couplé avec autre divers conditions a retrouvé Doukhobor qui a mené à l'éventuel brise du traditionnel Doukhobor village et dissolution des réserves par 1906 (Vent Violent et Koroscil 1977). 

Contourner le régulateur demandes de l'institutionnel structure de règlement comme incorporé dans la Domination Terres , l'individuel colon devait faire partie d'un grand social institution et des choses de ce genre comme le Mennonite ou Mormon Eglise, qui pourrait vestibule pour spécial privilège et fournit son propre social structure gouverner comportement dans terre (Katz et Lehr 1991, 134-135). 

Ne ce pas était assez qu'un groupe d'immigrant a été soutenu par une institution qui subventionnant. S'il n'a pas possédé le social cohésion, politique connexions, et économique pièce influencer les actions du Canadien gouvernement, aucunes exemptions ou privilèges dans règlement ne tarderait pas. Juif décidant pour la terre dans de l'ouest Canada, par exemple, ont été aidé par un nombre de philanthropic individus et institutions y compris le juif Colonisation (JCA), le Jeune Hommes Hébraïque Bienveillant Société, le Baron de Hirsch , le Manoir Maison de Londres, le Montifiore Agricole Aide et le juif Agricole et Industriel Société de New York (Belkin 1966, 50-81. J. C. un. Rapporte 1908, 1922 et Américain juif Yearbook 12 -Octobre. 13, 1912). Malheureusement pour les colons juifs que leurs efforts ont été mal coordonnés; l'aide a été sporadiquement donnée et dans une façon parcimonieuse, dispersée entre une assortiment des projets dispersés à travers les prairies (Sussman 1985). Dans la conséquence c'était principalement incompétent. Le numéro de sociétés impliquées dans aider les règlements juifs dans le Canada de l'ouest signifié il y avait personne la voix claire servant du défenseur pour les colons juifs dans le Canada, et personne le corps influent qui pourrait le rassemblement que l'autorité pour négocier avec le gouvernement Canadien d'une position avantageuse. Ceci était surtout dans le crucial premier années de règlement. 

Bien que le juif fermiers a reçu sur un par personne base, et probablement sur un absolu base, assistance que fait autre indépendant colons dans l'Ouest, la structure des institutions livrant cette aide a causé cet être surtout (Belkin 1966, 50-82; Sussman 1985, 31-35). A perdu loin à travers une multitude d'entreprises, la pluspart de qui a terminé dans échec, financier aide aurait pu produire spectaculaire résultats si canalisé dans le développement d'un grand prospère colonie qui aurait pu servir d'un vitrine et aimant pour également agricole règlement. 

Juif réglant dans de l'ouest Canada dans ferme subventionné par le JCA, par exemple, reçu petit plus que conseil et quelques limité financier assistance (Belkin 1966,50-82). Le JCA n'a pas influencé gouvernemental règlement ; ainsi avec seulement une exception (Richtik et Hutch 1977) juif colons a trouvé il impossible atteindre proche congrégation dans villages et, comme la plupart des colons, décidé pour dispersé farmsteads. Les conditions de juif Orthodoxe observation sont incompatible avec ce type de règlement; par conséquent, , véritablement agricole règlement sur les prairies a été preordained échouer, une victime d'institutionnel dissonance (Katz et Lehr 1991). 

Mormon colons qui a créé un distinctif modèle de règlement dans méridional Alberta sans l'avantage d'un spécialement bloc de territoire pour leur règlement, pour ainsi faire seulement parce qu'ils a fonctionné dans la structure de l'Eglise de Jésus de Dernier-Jour , une organisation qui avait terre règlement , un solide économique base, un theocratic social structure, et politique influence égale à une partie du Canadien sociétés commerciales ou gouvernementAvec qui il coopère. Plus c'est important le Mormon Eglise s'abonné à pareil capitaliste et de corporation philosophies comme fait le majeur sociétés commerciales actif dans l'ouest. 

Les mormons ont réglé premièrement dans Alberta dans 1887. Le premièrement pour ainsi faire étaient surtout des membres de familles de polygamous fuyantes de l'accusation aux états-unis (Rosenvall 1987, 127-133; Lehr 1988, 117-120; Dawson 1936, 195-198). Bien qu'ils ont été soutenu par leur église dans un spirituel et philosophique sens ils a reçu petit dans la façon de direct économique soutien. Qu'ils a eu était un sens de social , loyauté à leur et un demeurer sens de mission (Rosenvail 1987, 137-138). Ceci était suffisant pour eux pouvoir surmonter une partie des contraintes immédiates placées sur tous colons quand ils ont pris en haut la terre. Le premier groupe qui a réglé à Cardston a pétitionné pour, et ont été accordé la permission pour régler dans, un village et accomplir les devoirs de culture sans résidant sur leurs propriétés. Les arrivées subséquentes devaient localiser sur leur a la quart-section choisie, accomplir des obligations de séjour et obtenir le titre plein à leur terre. Une fois libérer des contraintes légales des règlements de propriété, c'était possible pour un groupe de colons solidement limite ensemble par leurs structures socio-religieux, comme été les Mormons, consentir à abandonner leurs demeures sur les propriétés individuelles et rassembler ensemble, former un règlement de village à un point central choisi par leurs dirigeants (Lehr 1971, 59-62). 

Plus souvent, cependant, le overcame d'église Mormon les limitations des règlements de propriété en entrant dans la terre développement d'achat ou terre accords d'avec les sociétés d'irrigation et chemin de fer (Dawson 1936). C'était alors obtenir terre pour règlement par ses membres qui privément a été si possédé l'Eglise pourrait déterminer le procédé et modèle de terre . 

Seulement une petite minorité, probablement moins de celui dans un cent colons, le sociétariat apprécié dans celui de ceux-ci "a protégé institutionnellement" les groupes. Le beaucoup du vaste de colons, si d'Europe, les états-unis ou de' est , qui n'a pas réglé dans le protectif d'un alternatif , était être isolé sur largement . Même groupes que pouvaient obtenir spécial réserves de terre pour leur exclusif règlement, tel que les Islandais dans Manitoba , ont été obligé être conforme aux conditions de la Domination Terres (Vanderhill et Christensen 1963, 353). Compte avec succès a négocié un accord avec le fédéral gouvernement qui a rendu capable son hongrois colons avoir accès à quart-sections normalement pour le Canadien Pacifique Chemin de fer et si atteint un dense règlement. Néanmoins, ses colons n'ont pas été donnés à la permission pour résider de leurs propriétés dans les villages (Kovacs 1974, 19). 

La taille et forme de fermes, la structure des communications système, et l'emplacement de l'approche de nucleated service ETAIENT TOUT AU DELA DU CONTROLE DU VASTE MAJORITE DE COLONS. Bien que le Hutterites a établi centaines de leur distinctif agricole colonies à travers les prairies ils pour ainsi faire hors du légal structure de la Domination Terres . Tout Hutterite est assemblé leur terre par achat après le ferme de la frontière dans ces domaines dans lequel ils a établi se (Pierre 1965, 44-54), et pour long après leur premier arrivée dans Canada avait le placement de leurs colonies limité par discriminatoire provincial lois (Evans 1987, 148-156; Pierre 1965, 51-71). 

Probablement les seuls groupes dont modèles de règlement n'ont pas été réglés par l'Acte de Terres de Domination étaient les gens d'autochtone. Comme leurs terres de réserve ont été tenues dans la confiance par le gouvernement fédéral, les individus n'avait pas de base légale pour posséder de terre dans une réserve, donc un membres de bande pourraient localiser où qu'ils ont souhaité dans les limites de la réserve. D'autre part ce serait naïf pour croire que la réserve paysage Etait immunisé de gouvernemental contrôle, comme le fédéral gouvernement a déterminé beaucoup d'aspects de réserve sous les auspices de l'Indien Acte de même que le très emplacement et taille des réserves se (Cassidy et Bish 1990, 5; York 1990, 4-9). En effet, il a été suggéré que les ouvriers d'église ont pu influencer aussi l'emplacement de réserves puisque ils ont souhaité voir les gens d'autochtone concentrés vers leurs missions (Notzke 1987, 100-101). 

Matériel Culture 

Les colons européens avaient la petite occasion pour transférer des éléments significatifs de l'environnement de vieux-pays à la nouvelle terre, même transférer les noms d'endroit n'étaient pas faciles. Etranger colons, surtout, avait non tenir; c'était seul quand "étranger" communautés a commencé établir écoles et églises, et quand petit offrant détail services a commencé émerger, qui quelques indication de leur présence a commencé apparaître dans prairie . Peu de de ces endroits a émergé de leur obscurité rurale pour devenir des centres régionaux (Lockery 1984). Même aujourd'hui toponyms généralement grâce seulement hamlets tel que Ukraina, Zoria et Zelena, tandis que le social et administratif centres d'ukrainien districts porte non-Slavic tel que Yorkton, Dauphin, ou Vegreville, endroit nomme accordé par membres du deux "fondateur nations" de de' est Canada. 

Dans les domaines met de côté pour occupation par spécifique groupes, comme dans le Mennonite réserve dans méridional Manitoba, ou dans domaines réglé long avant l'arrivée du chemin de fer, toponymy mieux a reflété l'ethnique origines du premier colons. L'ancien Mennonite de Manitoba abonde dans souvent descriptif pastoral toponyms (Gnadenthal, Schoenwiese, Reinland, Blumennort, Chortitz, Altona, et [Neu] bergthal). 

Par opposition, juif qui réglant dans Saskatchewan dans 1884 a appelé simplement leur règlement après le village proche de Moosemin, pendant que l'entourer Chrétien l'a étiqueté Nouveau Jérusalem (Arnold 1983). Plus tard les règlements de juif sur les prairies ont honoré d'habitude les dirigeants d'institutions de philanthropic juives qui ont subventionné le règlement juif. Par exemple, Narcisse, Manitoba a été nommé pour Narcisse , le président de JCA (1896-1915) et Hirsch, Saskatchewan, commémore Moritz (Baron de Hirsch), le fondateur et président de JCA de 1891 jusqu' A sa mort dans 1896 (Norman 1985, 294). 

C'était dans et vers cette structure sociale que les colons "étrangers" ont établi leurs sociétés. A travers les prairies, de, la pratique de diriger colons vers domaines qui colonisation a jugé être le mieux adapté aux besoins d'un spécifique groupe, et le complexe interaction de politique et administratif demandes dans règlement, combiné créer une mosaïque d'ethnique occupation (Dawson 1936; Lehr et Moodie 1980; Carlyle, Lehr et Moulins, 1991). Le transfert de matériel culture Etait facilement apparentleme dans l'ère de pionnier. Les colons sont érigés des bâtiments modelés après les styles de leurs patries. Rees (1982,3) A noté que c'était la pratique standard pour l'immigrant récemment arrivé "choisir un emplacement de propriété qui a ressemblé à la patrie, cependant légèrement, alors à remake la nouvelle terre dans l'image du vieux." Mémoires du "vieux pays," ou la province d'origine, dans le cas du Ontario , est devenu les gabarits pour l'avenir; ainsi, ethnique influence a été vu dans le perpetuation de ferme , styles d'en bois clôtures, conception de maisons et , dans le choix de maisons et , dans le choix de jardin , dans l'ornement et décoration de maisons, et, bien sûr, dans la créationd'un sacré paysage (Leonoff 1975; Rees et Tracie 1978; Lehr 1982; Butterfield et Ledohowski 1984; Darlington 1991). Pour beaucoup de groupes, églises et endroits d'enterrement est venu servir d'emblèmes de ethnicity dans le paysage et villes (Rotoff, Yereniuk, et Hryniuk 1990; Deneka 1990, 270-276; Luciuk 1989, 16; Zuk 1984, 9). 

Dans l'Amérique du nord, le transfert de matériel culture du Vieux Monde au Nouveau si jamais a résulté rarement dans un replication exact du paysage De l'immigrant "le vieux pays" (Noble 1992). Dans le Canada de westem le système d'étude l'a empêché, et le procédé de relocation a hâté inévitablement un procédé de changement alors arriver dans rural paysages Du heartland de paysan d'Europe de' est. 

Par leur très nature ceux-là qui émigrent par le choix ne sont pas probablement inclinés pour adhérer consciemment aux vieilles formes simplement pour le bien de cela. Sur l'agricole la provision d'abri et l'établissement d'une ferme ETAIENT UN SERIEUX AFFAIRES. Vieux façons ont été seulement suivi par habitude, ignorance d'alternatif méthodes et technologies, ou l'incapacité permettre les matériels nécessaire incorporer les styles favorisé par riche colons qui étaient une partie de tendance culture. Le premier demeures de la plupart des colons souvent a montré culturel retranchement dans un retour à plus tôt simplistic de construire (Murphy 1975 12, 29), utilisation utilisé tranchées et une assortiment d'opportun abris (Cohnstaedt 1909, 19; Nahachewsky 1988, 81-82, Butterfield et Ledowhowski 1984, 19; Dowsett 1984, 84-88). 

Dans le premier années de règlement traditionnel culturel formes apporté au Nouveau Monde ont été vu dans le paysage (Rees 1978, 3-4). Le largement fermes étaient calme relié par pistes qui a reflété opportunité et les réalités de voyage par-dessus varié topographie plutôt que la géométrie de section qui a attendu construction. Une fois le structures nécessaire pour immédiat survie avait été remplacé, maisons et perce le timbre de chaque social ou ethnique groupe, et le groupement et orientation de ferme suivi traditionnel pratique, refléter aussi l'immigrant avec technologique innovation (Schlichtmann 1977, 24-26). 

Paysage et l'Assimilation 
Paradoxalment, communautés pendant cette fois étaient sous considérable pression assimiler dans un imperialist Britanniques-Canadien modèle de société, abandonner leur langue, social douanes, et ethnique loyautés partisan de "tendance" Canadien valeurs et attitudes dérivé de de langue anglaise Loyalist . Les immigrants non-britanniques ont été populairement désignés comme les étrangers, et le plus largement leur héritage culturel a différé de que de la norme de tendance, l'abaisser est devenu le classer social assigné par la société d'hôte. Evident expressions de ethnicity si manifesté dans religieux observation, dans coutume ou dans un matériel mode ont été froncé sur, salué souvent avec dérision ou absolu colère (Lehr et Moodie 1980, 94-95). Le Romain Catholique Eglise et le divers Protestant Eglises fait déterminé efforts à proselytize entre colons sous l'oscillation d'Orthodoxie ou grec Catholicisme dans une tentative éroder culturel affinité et affaiblit les colons matchs nuls à traditionnel ethnique églises. Dans si faire ils ont servi du spearhead d'assimilation non seulement aux colons dans le "les colonies étrangères" mais aux gens d'autochtone. Sur les , mission , résidentiel écoles, et a porté le message d'assimilation (Boniface 1957, 5961; Martynowych 1991, 214-225 Swyripa 1993, 70, 111-112); dans le grand centres, été pour les enfants de l'urbain pauvre a disséminé le Protestant credo et inculcated les valeurs de Britannique impérialisme en promouvant les profits de bon hygiène, équilibré nutrition et salubre extérieur exercice (Lehr, Shultz, et Selwood 1983). 

Dans rural domaines, surtout ces plus a isolé domaines occupé par colons de de' est Europe, manque de fréquent contact avec Britanniques-Canadien société les immigrants d'une partie du assimilative , donc tout à fait ethnique paysages évolué, le commentaire qui dessinant de travellers qui étaient charmé ou repoussé par l'apparence du Vieux Monde dans la nouvelle terre: 

. . . Nous sommes entrés un district comme typiquement russe comme si nous avions tombé dans la Russie lui-même. Çà et là en plus la piste qui remontant a menacé des groupes de bâtiments, le bas-browed et d'habitude thatched. Ces toujours a fait face au sud. Les maisons étaient tout rude journaux de bord, rude taillé et tinté avec un mortier fait d'argile et paille. Quelques-uns ont été plâtrés sur l'extérieur, et presque les tous avait été limewashed à une blancheur éblouissante. (Elston 1915). 

Mais entre les colons se, pair a été dérivé pour la plupart d'un fidèle replication d'architecture rappelé de la patrie mais par le prêt étreinte du moderne, de, façon de faire choses, s'il adoptait de machinerie, porter de magasin-acheté vêtements, incorporer le Canadien style ou incorporer d'anglais termes dans le pionnier . Le Jakiv Maydanek Vujko Shtif Tabachnjuk (Stefan d'Oncle) le caractère de caricature dans la presse de langue ukrainienne a lancé des satires contre une partie des affectations d'immigrants soucieux pour impressionner de nouvelles arrivées avec leur familiarité avec les façons de la nouvelle terre (Klymasz 1973, 29). Shtifs inclure Anglicisé ukrainien mots et adopter anglais termes por lequel approprie et acceptable ukrainien alternatives existé a pu apparaître humourous mais son comportement n'était pas ; ce acculturative pourrait être vu dans le hybridization de langue et matériel culture (Klymasz 1992). 

Pour beaucoup de pionniers étrangers que la maison a incorporé "le vieux pays" le style est devenu un rappel d'origines étrangères, de leur statut comme leurs "étrangers" et de leur bassement position dans l'hiérarchie économique de la nouvelle terre. Au moins ceci était si pour ceux-là qui s'est déplacé au delà de l'étroit limite du "la colonie étrangère." Un haut proportion de mâle immigrants ont été exposé au de langue anglaise monde pour prolongé périodes comme ils a cherché de-ferme dans les mines, sur moisson , dans chemin de fer section ou sur les fermes du mieux , plus et plus de acculturated dans adjacent districts. Pour ceux-là qui a choisi ne pas partir leurs fermes, voyages entretenir centres vendre produit ou cordwood et acheter instruments et fournit poussée les dans un de langue anglaise , démonstration les un monde de nouveau valeurs et la vision d'Américain-Américain progrès (Martynowych 1985). Dans le mâle monde, donc, pair groupe a été gagné par une facilité avec le nouveau argot, acceptation de nouveau méthodes et acquisition de nouveau machinerie. Seulement ces incapable d'adapter aux conditions de modem accrochées aux vieilles façons et n'a pas démontré l'esprit de progrès qui était la marque de celui à l'aise dans la nouvelle terre. 

La plupart des immigrant a habité dans un différent , un généralement plus dans spatial et de métier . Ils est resté sur la propriété, clearing et cassere terre, et maintenir une maison pendant que l'homme "a travaillé hors," élevere capitale pour améliorations (Martynowych 1991, 85; Usiskin 1983, 22-25; Klymasz 1973, 6; 78-88; Mihaychuk ; Ewanchuk 1977, 129; Piniuta 1978, 60;). L'isolement de propriété , aggravé par pauvre routes, et la femme traditionnel domestique rôle a signifié que femmes a fait visites au local service centre moins que fait hommes. Leur exposition aux façons de la nouvelle terre était ainsi réduit. Le statut a été acquis de la facilité avec les rôles traditionnels de femmes dans le vieux pays: la technique comme un fabricant de maison, la dextérité dans les métiers, et la capacité dans la cuisine. Les vieilles façons ont été tenues dans l'haute estime et moins facilement ont été abandonnées par conséquent partisan du nouveau. Ceci a été vu le plus directement dans le long endurance de traditionnel robe entre femmes, dans la survie d'ethnique métiers et cuisine, et dans la différenciation de paysage Le long du sexe revêt. Ces pièces de domestique milieux a considéré comme le conserve du femelle a retenu un évident "ethnique" parfum long après le mâle domaine avait commencé refléter l'influence d'Anglo-saxon société. Emmagasiner le décor, les arrangements de couleur, l'organisation d'espace dans la maison tout a résisté l'attaque d'hors de l'influence (Lehr 1975; 1992). Femmes a fait les décisions affecteres la décoration, ornamentation, et apparence de ferme emmagasine. Celui pourrait se disputer qu'une conscience de l'association ethnique d'éléments particuliers de matériel culture N'Etait pas vraiment important dans leur rétention. Beaucoup de traditionnel culturel formes ont été inconsciemment retenu, simplement par force d'habitude, ou par une supposition cela "tout le monde fait il cette façon" (Lehr 1982). Bien sûr, cette situation était seulement un reflet d'un circonscrit social monde, celui dans lequel social contact a été principalement limité à autres de pareil économique statut, occupation, ethnicity, et religion. 

Pour beaucoup d'années après règlement, sexe et âge a fait beaucoup déterminer social et de métier rôles et A assimilative ET . Hommes travaillé hors, généralement parlant femmes n'a pas fait, mais par loi des deux sexes assisté école. Assistance a pu être sporadique et limité dans années (Humeniuk 1977, 85-88), mais une fois dans la salle de classe l'élève a été assailli par les doctrines de Britannique impérialisme présenté dans un syllabus a conçu promouvoir le Anglicization et assimilation de l'étranger (Vigoureux 1913; Humeniuk 1977, 85-88; Czumer 1981, 103-135). La rapidité avec qui un groupe son culturel ETAIT LA TENDANCE PRINCIPAL DE LOYAUTE AU BRITANNIQUE ET, PAR SUPPOSITION, UNE INDICATION DE QUE GROUPE OU QUALITE COMME COLONS-ET COMME INDIVIDUS. 

Pas chose Etonnante, c'était le jeune, schooled dans Canada et Canadien , qui le plus rapidement perd l'évident de ethnicity en adoptant de robe. Maydanyk caricature caractère Nasha (Notre Mary) bien a représenté le Canadien-Né génération dans sa transformation d'un "ethnique" café par jour à un du nord Américain femme dans le soir (Pohorecky 1984, 130131). C'était ce Canadien-Né ou Canadien-Instruit génération qui était aussi le la plupart des probable incorporer Américain-Canadien éléments dans leurs maisons et fermes. 

Le progrès Economique était sans aucun doute un facteur primordial dans déterminer la rapidité avec quels éléments Américain-Canadiens a été apportée dans le domestique paysage. Comme ceci était souvent limite en haut avec le temporel séquence d'immigration et le relaté géographique emplacement du colon, là-bas était souvent un remarquable modèle de régional homogénéité dans le taux et nature de paysage Changement, un procédé qui géographiquement a exprimé le procédé de acculturation et assimilation. 

Institutions sociales 
Bien que c'était les institutions de gouvernement et de sociétés commerciales Américain-Dominés qui a déterminé principalement la structure du paysage Et par conséquent le regard de la terre dans l'ouest récemment réglé, les institutions sociales établies par les colons que s'est venu jouer un rôle croissant dans le moulage d'émerger les communautés agricoles. A établi églises ou synagogues, écoles, lisant associations, et communauté avec un stupéfiant vivacité (Murchie 1936, 171; Usiskin 1983, 63-64; Pinuita 1978, 123). Dans beaucoup de règlements l'église ou synagogue était le premier construire de n'importe quelle substance (Renard 1979, 33). 

Pour le pionnier communauté l'église ou synagogue était une déclaration de permanence. Il a signalé la consolidation de la frontière et le premier jelling d'un sens de communauté, vu dans le littéral congrégation d'autre disparate éléments uni au début par religion et le happenstance d'endroit. 

De ceci la première congrégation est venue le fera pour organiser pour l'éducation. La formation d'école et école monte a fourni le premier non-religieux catalyseur pour communal organisation. Pour la première fois souvent et parfois groupes ont été obligé travailler vers un commun dessein, subjuguer factional A CEUX-LA DU emergent . Education était un contentieux question dans beaucoup de districts pour les inclinations des colons retenir le propre langue a couru compteur aux règles d'action du provincial, territorial et fédéral gouvernements. L'embauche d'enseignants s'est reposée dans les mains des dépositaires locaux qui avait un rôle dans déterminer ce qu'a été enseigné, par que, et dans quelle langue, par conséquent dans les années premières de règlement de prairie et bien dans la première décade du siècle enseignants bilingues ont été cherchés dans quelques districts "étrangers". Bilingue écoles étaient un sans lendemain phénomène dans prairie , cependant, pour pas tout étranger colons favorisé bilingue éducation et le provincial et territorial gouvernements a désiré un système qui expédierait le assimilative . Suivre la Première Guerre de Monde uniformité linguistique a prévalu (Friesen 1984, 216-219; Martynovych 1991, 342-372). Construction et conception d'école , déterminé par la bureaucracie du divers provincial et territorial gouvernements, porté un fort thème d'uniformité comme leur conception a été ordonné par l'éducatif philosophie et économique réalités du jour. Peu de, si n'importe quel, les écoles rurales ont porté dans leur apparence en dehors n'importe quoi plus qu'une allusion du prévaloir l'affiliation ethnique de ses étudiants, épargner peut-être, pour la survie occasionnelle d'un nom ethnique accordé par les dépositaires locaux. Même le Narodne Baisse (National maison) rencontrant couloir et le Prosvita Société trouvé dans beaucoup d'ukrainien communautés porté petit évidence d'ethnique identification dans leur architecture, pour leur rôle était incuber idées et idéaux, ne pas signaler ethnique affiliation à leurs clients. 

Ce rôle était le conserve de l'église. Religieux persuasion a annoncé nationalité à quelques-uns, à autres il a défini ethnicity dans la structure de leur ancien multi-national état ou il a indiqué provincial origines dans leur patrie. Pour l'étranger-né qui a parlé très peu d'anglais, leur église ou synagogue était l'un familier institution dans une mer de changement, et tout à fait a fourni un focus pour culturel préservation. Dans homogène domaines l'église uni communal aspiration; dans hétérogène districts ils pourrait fournir un véhicule pour la poursuite de dans-groupe régional factionalism importé du "vieux pays." 

Comme la plupart des églises d'institutions sont en soi conservateurs. En règle général, même aujourd'hui, les congrégations résistent les innovations de liturgical et sont notoirement hésitant abandonner des éléments traditionnels de leur pratique religieuse. Il semble être important que le lien au passé conserve. La valeur placée sur maintenir de continuité dans l'expression d'adore est paralleled dans les tentatives pour maintenir un lignage architectural quand les églises sont construites ou sont remplacées (Zuk 1984). Dans l'église, l'innovation est traitée avec un scepticisme qui couche loin plus profond que la simple nostalgie. 

Pas chose Etonnante, presque toutes églises construites par les immigrants ont rappelé dans leur conception la tradition architecturale d'architecture religieuse dans la patrie. Si construit par anglais Anglicans, ukrainien Orthodoxe, Polit ou français Catholique ou écossais Presbyterians, l'église immanquablement mimicked le vieux pays construisant. Peu d'étaient exact copies; beaucoup d'ont été construit par immigrant petit schooled dans conception qui a travaillé de rappel et brumeux, souvent , mémoire. Ainsi leur incorpore Canada souvent a fusionné régional styles, incorporé local particularités, et employé , mais étaient comme emblèmes du groupe ils a emmagasiné. 

Comme une institution ethnique même l'église n'était pas immunisée des pressions de acculturative. Dans les églises de colons ukrainiens, par exemple, les éléments non-ukrainiens ont commencé ordinairement à apparaître dans les conceptions d'église par le 1930s (le Thomas-Kordan 1988, 6). Les cimetières adjacents aux églises ont commémoré aussi le changement de culture (Lehr 1989, 8-10; Darlington 1991, 69-70). La transition d'en bois croix par moulded concret bornes à poli de granit grave pierres a reflété économique progrès et augmenté richesse. Dans les communautés de langue non anglaise, l'usage croissant d'anglais sur les pierres tombales a reflété la perte de langue -le du triomphe de fait d'assimilation. Chaque étape de changement culturel clairement est plus marquée dans le cimetière que dans tout autre élément du culturel paysage. 

Comme rural a émergé du pionnier seulement distance et physique pourrait améliorer l'attaque d'un homogenizing culture. Toutes communautés ont été exposé au weltanschauung du commercial institutions avec qui ils a traité-banques, , , vente par correspondance -tout comme ils ont été proselytized par gouvernement résolu à changer agricole et social pratiques. Provincial agricole représentants a pénétré dans les communautés les plus marginales recommandant "progressif" modem agricole techniques et exhortant abandon du vieux " "traditionnel"" façons d'agriculture. Ecoles a continué à propagandize le jeune et leurs parents, et l'Américain Canadien protestant églises l'unité à assimilation (Dick 1989, 163-164). Le message était clair: le chemin à prospérité et social ETAIT L'ANGLAIS LANGUE ET BRITANNIQUE FAÇONS. 

Devant telles pressions se qui se disputant pour acculturation, beaucoup d'institutions d'immigrant ont été paralysées ou sont devenues propagators involontaire du message d'assimilation. Pendant la Première Guerre de Monde ils sont dépêchés se proclamer la loyauté à la Couronne. Soucieux pour faire dévier la critique, ils ont embrassé avidement le modèle de assimilative de développement social promu par l'établissement de Anglophile. 

A peine un siècle après le pionnier le règlement agricole de l'Ouest Canadien la prairie paysage Est celui d'institutionnel homogeny, pas de l'évident ethnique diversité qui a caractérisé le premier décades de règlement. Ni est la Canadien ethnique paysage Plus long celui de transition. Cette situation prévalu dans domaines d' "étranger" dans le 1920s, 1930s, et 1940s, dans quelques districts, si nous tend le point, même dans le 1960s. Aujourd'hui les traces de la présence ethnique dans le paysage Surtout mensonge pourrir dans depopulated rural domaines ou sont limité à sporadique et soi-conscient explosions dans la conception ou décor d'urbain églises, rencontrant couloirs, et commercial bâtiments, le dernier d'habitude restaurants purveying ethnique cuisine. Les exemples qui survivant de différenciation ethnique dans le rural paysage Avidement sont maintenant cherché et est enregistré hors. Le Canadien Parcs entretient est intention sur identifier et conservant exemples de traditionnel Mormon et Mennonite et ukrainien vernaculaire sur les prairies, un sûr signe de leur a menacé statut et l'objet rare avec quels exemples maintenant sont rencontré. Ceci est un disant indication du confiant superiorité par la tendance vers une fois menacer, mais simplement , "étranger" façons. 

Conclusion 
Quels géographes et autres souvent a identifié comme "ethnique" paysages a pu être principalement le pionnier paysages. La supposition que cet immigrant groupe a souhaité maintenir des éléments de leur culturel paysage, Autrement que le règlement de village qu'ils ont cherchés retenir pour les raisons pratiques, a été accepté sans beaucoup de, si n'importe quel, le débat. Pourtant, si n'importe quoi, le comportement d'immigrant dans la phase de poste-pionnier a pointu vers une conclusion de contraire. A beaucoup d'impliqué dans l'amer lutte tailler économique prospérité d'un ferme désert, n'importe quoi qui a porté la mémoire d'humble immigrant ETAIT ET SOUVENT EST, UN IMPORTUN ET TOUT TROP VISIBLE RAPPEL D'ARDU COMMENCEMENTS ET UN LONG-ENDURE BASSEMENT ET ECONOMIQUE STATUT. Pour la ferme dans le buisson sur le bord du ecumene dans Manitoba, Saskatchewan, ou Alberta, les grandpères folklorique maison, maintenant un court-en bas sur la ferme, est simplement un signal qui leur propre économique progrès n'a pas été suffisant permettre son enlèvement et remplacement. 

C'est unfashionable et, nous craignons, plutôt incendiaire, pour suggérer que les immigrants pour la plupart agricoles dans l'ouest Canadien ont soigné petit du regard de leur paysage Au delà du sacré d'église, synagogue, et cimetière. Assimilation et consécutif de langue-toujours un -peut avoir été été contrarié par si appliqué avec trop lourd une main, mais combien d'a vu la rétention d'un "traditionnel" paysage Comme une mesure de leur intégrité ethnique? Avec le possible du Mennonites, Mormons, Doukhobors, et Hutterites, le motif pour règlement dans le Canadien ouest était économique occasion, pas idéalisme. Comme l'érosion ou élimination du pionnier paysages De la plupart des groupes atteste, social idéalisme et un sens de mission n'assure pas que le géographique expression d'une idéologie survivra les pressions exercé par les institutions de tendance . 

Ce papier est disputé cette conscience d'identité ethnique toujours n'est pas exprimée dans le paysage. Crainte d'aliéner le gouvernant majorité ou répugnance ouvertement affilier avec un "socialement " groupe empêche le facile traduction d'ethnique origine dans le culturel paysage. C'est ainsi pas entièrement paradoxal cela aujourd'hui, comme les règles d'action de multicultural construisent la confiance de groupes de minorité, ils commencent maintenant intentionnellement à construire des symboles de leur présence dans le paysage. Ceci est particulièrement de ces groupes qui est arrivé après la terre règlement avait passé et dont présence est principalement vu dans le grand urbain centres: les Portugais, Italiens, Philippins, Vietnamien et Chinois. 

Réciproquement, parce que le homogeny du "fondateur races" -les Britanniques et français -est efficacement sous menace, et parce que le soi-disant "tiers " de non-britanniques et non-français européen immigrants efficacement a embrassé les valeurs du Anglophone , là-bas est maintenant un loin tolérance d'ethnique différenciation aussi longtemps que le format choisi pour son expression ne défie pas le Judaeo-Chrétien philosophique étayages de Canadien sociétéMenace l'existant social statu quo. La couleur locale est maintenant tolérée, est encouragé même, s'il résulte dans les revenus de tourism augmentés et est perçu pour donner un vibrancy augmenté à la Canadien de tendance culture. Par conséquent, la prolifération de et fleurir officier pour l'érection de culturel dans ethnique dans le métropolitain de de l'ouest . 

C'est ironique, et révéler aussi, qui cette nouvelle tolérance de cultures est vraiment le simple expression d'une confiance de suprématie, un social et économique suprématie né du homogeny d'institutions qui a formé de l'ouest Canadien vies et paysages Depuis les premiers jours qui européen a réglé les terres de l'ouest de prairie. Dans pratiquement TOUT LE ecumene des trois provinces de prairie la structure du culturel paysage A été déterminé par économique et politique décisions fait par l'établi social élite plutôt que par le prospère transplantation d'européen culturel traditions. La prairie paysage Toujours reflète de corporation et gouvernemental efficacité (Lehr 1982, 94-96), du début colons ETANT SECONDAIRE AUX DEMANDES DE PUISSANT SOCIETES COMMERCIALES ET LES CONDITIONS D'UNE BUREAUCRACIE SUR UN RAPIDE, METHODIQUE, ET ADMINISTRATIVEMENT REGLEMENT DE L'OUEST. C'est clair que de toutes les forces qui a forgé la Canadien de l'ouest paysage institutionnel ETAIT SUPREME, MAIS COMPREHENSION ET PESER L'EQUILIBRE D'INSTITUTIONNEL, COMMUNAUTE, ET INDIVIDU SONT LES CLEFS A EXPLIQUER L'EVOLUTION DU CULTUREL paysage Dans le Canada de l'ouest. 
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