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Ce papier décrit un prototype-un projet de soi-authored en utilisant l'Internet comme une plate-forme pour la diffusion de relater d'information aux aspects du social géographie De Nottingham, Royaume-Uni. Il adresse les questions apparentées à l'intégration prospère d'en particulier adapté, le matériel de Toile-Livré comme une partie intégrale d'un existant, traditionnellement enseigné géographie Module. Une évaluation de ce type de livraison comme une amélioration à l'expérience de non diplômé est discutée sur le plan d'ouverture et l'apprentissage de distance. Ce projet s'est révélé très prospère et accueilli par les non diplômés. Il a impressionné aussi des collègues qui peut voir comment que la méthodologie pourrait être adaptée à leurs propres modules-le temps et l'effort impliqué néanmoins. 

MOTS RESERVE 

L'internet, la Toile Mondiale, l'apprentissage dirigé, html, social géographie. 

L'introduction: la Toile Mondiale (la Toile) comme un outil d'enseignement 
Bien que géographie Comme une discipline a été un pionnier enthousiaste d'apprentissage assisté par ordinateur (l'ENSEIGNEMENT ASSISTE PAR ORDINATEUR) les packets dans améliorant l'expérience d'apprentissage de non diplômés, apparaît avoir été là-bas le relativement petit usage fait de soi-authored 'packets sur l'Internet. Un numéro qui augmente d'enseignants utilise la Toile pour les buts administratifs, tels que coller les matériels de cours, les manuels de module et 'hotlists' de de sites utiles et principaux (l'e.g. la Toile un). Les autres, tels que la Parenté de Schwimmer de Brian et Social L'organisation: un travaux pratiques interactifs (le b de Toile), utilise le milieu comme une source de référence qui prévoit que les pages de papier bien sûr matériel est transformé dans les pages de Toile reliées. Les usages précédents de la Toile pour enseigner de géographie Etaient dans les sous-disciplines physiques (l'e.g. Hellwege et al., 1996; le Brasseur & Wentz, 1997). Les géographes humains ont produit aussi quelques produits Toile-Basés intéressants, tels que l'atlas historique électronique de grande bretagne (Southall & Blanc, 1997), mais ceux-ci ont eu tendance être conçus comme générique, les ressources de bibliothèque type au lieu de comme spécifique, a ciblé les aides d'apprentissage. Plus récemment, les projets de Toile-Basé, tels que la Ville de Baie de Swansea par Tim Fearnside et Caroline Coleman comme un adjoint GEG107 (le c de Toile), a été conçu pour soutenir des modules existants. 

Il y a aussi plusieurs sources Toile-Basés générales pour les géographes, tels que le Géographie Le Réseau de discipline (d de Toile) et CTI Géographie, La Géologie et la Météorologie (l'e de Toile). Ceux-ci fournissent une gamme large d'information sur beaucoup de sujets et les questions relatant à géographie, De même que les liens à autres les sites potentiellement utiles. La Porte de Geo-Information de CTI est particulièrement utile. 

Un grand numéro de sites offre les cours de champ véritables. Un exemple est le Service de Géographie A l'Université de Texas (f de Toile). Ceci fournit une assortiment des voyages d'étude véritables globaux. Une grande équipe des Universités de Ruisseaux de Leicester et Oxford et du Collège de Birkbeck, Londres soutient le Cours de Champ Véritable (g de Toile) : 'un environnement véritable générique pour l'exploration de ressources naturelles et humaines dans le champ'. 

Il y aussi a eu une augmentation dans les publications louant l'Internet comme un véhicule pour enseigner et apprendre. Une partie de l'Internet-Apparenté enseignant des textes disponibles sont visés en particulier aux écoles, par exemple, Utilisant l'Internet dans les Ecoles (le Fermier et al., 1998) et les Ecoles dans le Cyberespace: un guide pratique à l'utilisation de l'Internet dans les écoles (Cunningham et al., 1997). Beaucoup de ces sont nécessairement lié au Programme National et ne couvre pas aussi l'étendue d'enseignement de techniques que nous avons utilisées. Les autres, tels qu'Enseignant et les Matériels d'Apprentissage et l'Internet (Forsyth, 1998) et l'Apprentissage, Enseignant et Faisant des recherches sur sur l'Internet (Stein, 1999), en démystifiant une bonne partie du jargon d'Internet et énumérant des sources nombreuses, fournir petit dans la façon d'exemples concrets pour démontrer la bonne pratique dans la livraison d'un module Toile-Basé. 

Afin d'explorer l'usage de la Toile comme un outil pour un packet d'apprentissage dédié, qui pourrait servir d'un supplément à un module enseigné existant, nous avons construit une série de prototype de pages de Toile de interlinked a basé sur le social géographie de Nottingham [1]. Dans cet article que nous fournissons: une description de l'arrière-plan au projet; une discussion du côté technique de la conception du projet; une description du contenu de projet; et une évaluation quantitative et qualitative du projet. 

L'arrière-plan au Projet 
Ce projet a grandi de notre intérêt long-tenant dans l'utilisation et développant les produits d'enseignement assistés par ordinateur comme un soutien aux formes plus traditionnelles de livraison. Le dessein était de combiner nos techniques pour produire un packet d'apprentissage que pourrait être intégré dans un existant géographie Module. Nous avons décidé de concentrer sur social La géographie, qui celui de nous (Graham) enseigne au niveau deux. Ceci est pris comme une option par les étudiants d'humanités et est obligatoire pour les étudiants sur le BA d'honneurs seul géographie Cours. Le module couvre un nombre d'aspects du social géographie du Royaume-Uni, tel que social La classe, le logement, le crime, l'identité, l'ethnicité, l'exclusion, la santé et le bien-être. Ceux-ci sont discutés d'une perspective théorique et illustré par matériel dessiné de plusieurs sources-manuels traditionnels, les articles de journal, les articles de journal, les rapports de gouvernement et le vidéo. L'échelle spatiale est partout accentuée comme un facteur important dans la compréhension social géographie. Concentrer sur Nottingham a permis l'inclusion prête de matériels facilement acquis, tels que les images (photographie surtout pris par nous) et le texte (une bonne partie de qui a été dessiné des médias d'information locales), avec qui les étudiants seraient familiers. Ces peut être effacé facilement, peut être augmenté et peut être mis à jour pour maintenir la monnaie et le pertinence. 

Niveler un modules ont été rejetés pour plusieurs raisons. C'était le feutre qui ce serait plus difficile intégrer avec succès un élément Toile-Basé dans un module à ce niveau, puisque ces tailles de classe ont tendance à être considérablement plus grandes, niveler un modules sont souvent l'équipe enseignée et il y a le temps de contact moins. Ces facteurs, il a été décidé, empêcherait l'essai lisse du prototype. 

Mais pourquoi devons-nous utiliser la Toile comme la partie de l'expérience d'enseignement et apprentissage à tout? Quels profits a-t-il y à ce genre de projet? Il y a quelques arguments logistiques très forts dans le service de livraison bien sûr matériel sur la Toile: 

· pour la presse statique, le coût de livraison physique est réduit un peu, ou est transféré au moins ailleurs; 

· la Toile fournit un milieu très efficace pour l'étude de propre-temps, et peut être livré localement, ou diriger à une maison de l'étudiant 24 heures un jour, améliorant de cette façon l'accès et le choix pour l'étudiant; 

· comme alternative, un packet de soi-dirigé peut être accommodé dans une régulière, l'heure de calendrier; 

· ce genre de projet améliore la technologie d'information transmissible (IL) les techniques de l'étudiant; 

· La Toile interactive 'modules peuvent fournir plus de variété dans l'apprentissage de méthodes et peut compléter méthodes plus des traditionnelles d'enseignements. 

La question principale, bien sûr, dans le nouveau développement dans ce champ est s'il améliore véritablement l'expérience d'apprentissage des étudiants-si leur rencontre avec le produit de fin sera significative. Comme un défenseur d'enseignement et apprenant sur l'Internet disputé: 

C'est possible de fournir un environnement très d'apprentissage riche en utilisant la Toile. Les liens d'hypertexte fournissent un avantage qui un cours conventionnel (ou les notes de cours) ne peut pas fournir facilement. Un a pensé le sentier qui aide renforcer des liens peuvent être suggérés qui n'est pas facile faire dans la forme de livre conventionnelle (ou les notes de conférence pour ce qui est de cela). (Whalley, 1995, p. 26) 

Ceci est un des plus grands avantages de la Toile; il encourage la circumnavigation de "le traitement en série d'information" (Whalley, 1995, p. 27)--it inculcates une attitude de curiosité, et d'expérimentation, qui peut si est souvent blessé des pressions de temps et de numéros. 

Nous croyons qu'en offrant le genre d'approche flexible que les ordinateurs peuvent fournir, couplé avec l'interactivité et multimedia, les expériences d'apprentissage et enseignement peut être amélioré. La valeur supplémentaire d'utilisation de la Toile comme un véhicule pour un tel produit est que les étudiants peuvent accéder au matériel de leur propre maison ou leur résidence (si en réseau) ou des universités éloignées ou des bibliothèques publiques dans leur domaine de maison pendant le temps de vacances. Ceci améliore des occasions, particulièrement à la fois en augmentant les numéros de non diplômés sont impliqués dans non standard (l'e.g. à temps partiel, accéléré, mûrir des étudiants) les routes par leurs degrés. Il va aussi quelque façon dans soutenir la distance apprenant des politiques et des initiatives que la plupart des universités et les institutions de plus haute éducation a adoptée. Plus, c'est dans la ligne avec la politique de gouvernement de soutenir et d'étendre l'usage d'IL dans l'enseignement et l'apprentissage. 

Dans le résumé, les desseins principaux de ce projet étaient: 

· se pour étendre les idées et le matériel a introduit dans le module enseigné; 

· pour introduire une partie des thèmes principaux dans le social géographie du domaine local; et 

· pour souligner l'importance d'échelle dans l'étude de social géographie. 

Plus, les desseins de filiale étaient: 

· pour promouvoir l'usage de l'Internet comme un milieu d'apprentissage; 

· a inculcate et nourrit des techniques transmissibles; 

· Pour encourager et faciliter une approche de groupe à l'apprentissage. 

La Conception de Projet 
Le packet d'enseignement a impliqué une étape de planification vaste dans lequel les deux auteurs ont collaboré très de près. Les discussions initiales ont convergé sur quel était possible et quel n'était pas possible au lieu de que nous aurions aimé. Ceci était principalement le résultat de contraintes de temps et d'autres responsabilités qui a limité la quantité de temps et d'effort que nous pourrions dépenser sur le projet. 

Une fois les idées principales avaient été hors esquissées nous avons construit un story-board (la Figure 1) pour que nous pourrions envisager la relation entre les divers éléments du projet et déterminons comment beaucoup de pages serait impliqué dans chaque. Cette établi comment langue de marge bénéficiaire d'hypertexte (html) les liens le tiendraient tout et dirige ensemble l'utilisateur par les divers éléments. Un story-board rend capable le dessinateur pour officialiser le 'a pensé des sentiers qui Whalley (1995) discute. Nous avons développé des sentiers et des liens par le matériel qui pourrait être poursuivi dans un nombre de façons, via les propres intérêts de l'étudiant, ou par un sentier linéaire. Il a été espéré que de cette façon, le projet encourage les deux étudiants éprouvés dans le milieu et ceux-là avec la confiance moins. 

Le projet a été conçu vers un feuilleton de 'modules et 'utilités (la Figure 2). L'introduction relie aux desseins esquissés au-dessus. Nottingham dans le contexte fournit l'information sur la région de Midlands d'est. Nottingham fournit l'information détaillée sur quatre domaines contrastés de la ville. Les liens de module de références à une bibliographie et un guide à lisant plus, et le module de questions mene à un test de soi-évalué sur le contenu important de la seconde et aux troisièmes modules qui sont discutés dans plus de détail au dessous. 

Les utilités ont été conçues pour aider l'étudiant dans les diverses façons. Un travaux pratiques en ligne sur l'utilisation de la Toile sont fournis comme un guide pour le novice. Plus d'information du projet est fourni dans la deuxième utilité. Une forme de réactions permet à l'étudiant pour fournir des réactions anonymes via le tictaquer de boîtes, baisse des menus, les boutons de radio et les boîtes de texte. Le module de nouvelles de cours a été conçu comme une façon de fournir les étudiants avec l'information mise à jour, telle que les changements au calendrier ou les dates limite, de même que les autres nouvelles et l'autre information ont relaté au social géographie Module. L'utilité finale a été conçue pour permettre l'étendue pour mentoring d'e-mail ou les groupes de discussion en ligne via workgroups. Ces utilités dernières seront apportées dans l'usage quand le projet est augmenté et devient une partie plus entièrement intégrée du social géographie Module. 

Toutes les pages ont été visuellement conçues plaîre et clairement défini. La page d'ouverture a été produite comme un éclabousse la page avec quatre vues qui alternent de la ville. La figure 3 a été capturée quand la vue d'Hôtel de ville a été chargée. Les autres vues sont d'une mosquée, un rang de fonctionnement de classe maisons en terrasse et une allée luxuriante dans une classe moyenne, une ville intérieure, une propriété privée, montre aussi la simplicité d'instruction pour continuer par les pages [2]. 

Régler contre les profits de livraison de Toile, doit être l'investissement de temps a eu besoin de préparer et essayer le projet, les contraintes techniques de livraison et le besoin de fournir de la formation pour enjamber de l'écart des étudiants dans les techniques d'Internet. Ces considérations ont été aussi évaluées dans les étapes d'initiale. Les demandes de temps du projet ne pourraient pas être adouci, sauf en préparant la masse du matériel pendant la brisure d'été. Les contraintes techniques ont signifié que bien que nous avions accès à l'équipement d'haut-spécification pour développer le projet, les étudiants pourraient avoir aucuns tels profits en utilisant le produit fini. Les étudiants à l'aise seraient limités par les temps de chargement par-dessus un modem, et ceux-là sur le campus pourrait devoir souffrir les vitesses de réseau lentes pendant les temps de sommet. En plus, Réagit réciproquement la formation n'était pas pourtant la partie des techniques d'étude fondamentales emballe offert à freshers, donc nous devrions offrir notre propre tuition. 

Ces contraintes, quand équilibré avec ce que nous avons voulu atteindre idéalement, a donné la forme au projet. Par conséquent, nous avons décidé de construire une version à petite échelle d'un produit final envisagé, l'essayer et construire alors plus à l'avenir. Le produit épouserait la conception attentionnée avec la technologie simple, donc optimiser sa livraison sur les plate-formes multiples et dans une assortiment des conditions. Supplémentaire à ceci, le choix de module et de matériel a signifié que le numéro d'étudiants impliqués avec le test serait petit, vers 40, l'idéal pour les conditions de pilote, et les données pourraient être localement recueillies. Comme nous avons découvert, même pendant l'étape première de planification, la conception a influencé le contenu, qui dans le virage conception influencée. Ce interconnectedness a aidé en fait la construction générale du packet. 

Le Contenu de Projet 
La figure 1 esquisse la structure à que nous avons travaillé, mais le produit fini véritable a contenu par-dessus 100 pages. Le site fini a contenu aussi 76 éléments graphiques, comprenant des cartes cliquables [3], Les photographies et les aides à la navigation et à l'orientation. Comme nous visions pour raisonnable télécharge la vitesse, la décoration graphique en dehors de la question a été évitée et chaque type d'image devait être soigneusement évalué. 

La conception et le tracé étaient importants non seulement pour chaque page individuelle, mais aussi pour l'arrangement entier. 

· Les cartes: ceux-ci étaient simples et schématiques. Ils ont fourni les deux illustrations pour les concepts sous la discussion et la soi-option, les routes alternatives par le matériel. 

· Les photographies: un équilibre entre la vitesse de chargement de page, l'aise d'accès et de qualité visuelle a été eu besoin de pour l'explicatif, le matériel d'étude de cas. Il a été décidé de ne pas utiliser thumbnails de photographies, donc les tailles de fichier ont été réduites et le numéro de photographies sur la page donnée limitée. 

· La navigation: la navigation transparente et intuitive a été atteinte avec un mélange de texte et d'images directionnelles répétées. A la page donnée dans le matériel, l'utilisateur pourrait progresser ou pourrait retourner à une page, un retour au menu principal, ou aller à une sélection d'autre, pages apparentées. 

· L'orientation: un sens d'emplacement est une des normes plus difficiles pour atteindre dans ce milieu. Ici, il a été fourni par le couleur-codage et par les en-têtes de chapitre-style avec numéroter de page. 

Une considération majeure dans la conception et planifiant du projet était, bien sûr, le besoin de charmer l'intérêt des étudiants et encourage un investissement dans, et l'engagement avec, le matériel. Un nombre d'appareils ont été utilisés à cette fin. La navigation en offrant linéaire et facultative par le matériel, les étudiants ont été encouragés à évaluer leurs besoins d'apprentissage, par étant obligé à faire des choix. Le test de soi-évalué a été progressivement construit, inviter l'expérimentation dans la conclusion d'une réponse exacte. L'interaction littérale avec le projet a été encouragée par l'usage de hyperlinks, les cartes cliquables, une réactions en ligne forment et une compétition de sous-titre enjoué et électronique. 

Bien que les étudiants peuvent utiliser les clefs de navigation pour explorer les pages comme ils souhaitent, les modules importants du projet sont structurés dans une mode hiérarchique pour que l'utilisateur peut approcher le social géographie De Nottingham du macro- à la micro-échelle. Le premier module est, par conséquent, celui dans lequel Nottingham est regardé dans le contexte. Ici, le Midlands d'est est placé dans un reglage régional dans Angleterre et dans le pays de Galles. Le texte d'arrière-plan décrivant la région est fourni. Les étudiants peuvent ouvrir alors une table de données pertinentes montrant comment le Midlands d'est compare aux autres régions. Social les phénomènes, tels que le pourcentage d'adultes dans social Les classes un et deux, le pourcentage d'habitants dans les groupes de minorité ethniques et le pourcentage de propriétaire a occupé le logement, sont entre les neuf variables tabulées. En cliquetant sur le Midlands d'est dans une carte de base d'iles britanniques, l'utilisateur est plus pris dans le module et est présenté avec le texte et une table relatant aux cinq comtés du Midlands d'est. Une fois plus, en cliquetant sur Nottinghamshire dans le comté d'est de Midlands fait la carte du texte de portées d'utilisateur et une table décrivant des aspects du social géographie Des huit districts de Nottinghamshire. En cliquetant sur la ville de Nottingham sur le Nottinghamshire fait la carte des mouvements d'utilisateur sur au module consacré à Nottingham. Encore les idées d'échelle sont renforcées. 

Dans ce module de Nottingham il y a une description générale de la ville, avec une table du social géographie De quatre domaines choisis par la section. Ici les problèmes de données de section correspondantes avec les domaines sur le sol sont explorés. Une cinquième table fournit des données sur le crime rapporté dans chaque domaine et un sixième fournit l'information sur le crime détecté dans les domaines. Encore une carte est fournie (la Figure 4) et en cliquetant sur celui de quatre domaines que l'utilisateur est pris une exploration détaillée de ce domaine. Chaque domaine est représenté par une couleur différente et cette couleur identifie le domaine à travers le module. Le Parc, un domaine de ville intérieur exclusif, est coloré le bleu. Ann de st, une classe de fonctionnement a redéveloppé le domaine de ville intérieur, est rouge. Les Prés, un autre domaine de ville intérieur, et la maison à beaucoup d'étudiants, est vert. La banlieue mieux de navetteur de Bridgford d'ouest, aussi la maison à beaucoup d'étudiants, et de techniquement limites de Nottingham de outwith, est jaune. 

Pour chacun des quatre domaines, un arrière-plan historique court est fourni, comme est une description du plus contemporain social géographie. Ceci est étayé par un feuilleton de captioned, les photographies de couleur d'aspects différents de chaque domaine. L'utilisateur peut augmenter ceux-ci pour l'inspection plus détaillée. 

Un test de de summative 21 questions permet à l'étudiant pour vérifier le progrès, réfléchir aux forces et les faiblesses et évalue l'exécution. Le test examine la capacité à juger un domaine des photographies et aussi le rappel de tests du matériel textuel et en tableau fourni. La plupart des photographies sont des exemples de cas atypiques. Par exemple, les spectacles de Figure 5 une rue de terrasses, qui pourraient être typiques du Ann de Prés ou St, mais est en fait dans Bridgford d'ouest. Quelque réponse est pourvu à chaque tentative à une réponse, qui renforce l'idée qui il y a cas toujours des exceptionnels et ce préjugement a pour résultat l'erreur. Quelques-uns photographient sont utilisés pour essayer la technique des étudiants dans reconnaître les certaines conditions. Par exemple, une photographie montre un escalier en spirale soigné attaché à un grand manoir dans le Parc. L'utilisateur est demandé si ceci est de la preuve de (un) l'excentricité architecturale, (le b) un hors de la toilette, ou (le c) un escalier de secours. Le dernier est le choix exact et le commentaire retourné sont "Oui. La preuve de subdivision". 

Les autres questions basées sur le texte et les tables incluent, par exemple, "Le Parc est un domaine de ville intérieur traditionnel". Ici l'option est vraie ou faux mais dans ou reconnaît quelque information supplémentaire est fournie. Une autre question demande, "lequel des quatre domaines a le plus haut pourcentage de seuls ménages de parent?" Ici les quatre domaines sont énumérés. Cliqueter sur n'importe quel donne quelque réponse mais quelques seulement retours de Ann de St, "Oui. Ann de st a le plus haut à 9.7%". Si Bridgford d'ouest est choisi, par exemple, "Non, ceci a le plus bas" s'est retourné. 

Evaluation 
Réaction d'étudiant 

Très souvent la réaction d'étudiant est un domaine négligé dans ordinateur-basé apprenant des initiatives et pourtant c'est un des plus important (Keady, 1999). Les réactions des étudiants-les deux quantitatif, via la forme en ligne, et qualitatif, par les commentaires verbaux qu'ils ont fait pendant le prouvé par projet très utile. Dans l'ensemble, la réaction des étudiants était favorable. Il y avait inévitablement quelques problèmes techniques que peut être peu engageant pour quelques étudiants-particulièrement le technophobes. Une grande proportion de la classe a été composé de des étudiants mûrs et ces a eu tendance à être plus de reticent au début que leurs collègues quand il s'agit de naviguer et quand il s'agit d'explorer le projet. Nous avons les deux a été de moitié dans la Faculté des Humanités IL coule et a trouvé cela mûrit des étudiants ont tendance à être moins aventureux quand il s'agit d'IL généralement. Cela a dit, il paraît que les étudiants mûrs ont dépensé plus de temps sur ce projet, revisité le site plus souvent, et par conséquent reçu plus d'il, que les étudiants de non-mûrit. Parce que nous avons couru un atelier quand nous avons introduit le projet, nous pouvions jauger la réaction d'étudiant de première main. La plupart de pouvaient naviguer par le matériel et a pris facilement quelque plaisir dans l'interroge, qui a été intentionnellement construit avec quelques-uns 'le tour' les questions et les articles amusants ont inclus. L'addition d'une compétition de sous-titre a retenu aussi l'intérêt. Un stimulus supplémentaire pour traiter le projet avec quelque sérieux était la connaissance anticipée qui il y aurait une question dans la fin d'examen de semestre sur quelque aspect du social géographie De Nottingham. 

Il y avait un haut taux de retour pour la forme d'étude (la Figure 6), partiellement parce que les étudiants avec force ont été exhortés pour le compléter et aussi parce qu'il a été perçu pour être une extension du projet lui-même. L'étude a tenté de discerner les deux réponses des étudiants au matériel et leur confiance dans l'utilisation du milieu. Seulement 20 pour cent n'avait jamais utilisé la Toile avant de et un pourcentage similaire était surfers d'Internet régulier et vaste. Entre est tombé la masse de gens qui avaient utilisé la Toile, mais seulement quelques fois, ou dans une façon provisoire. Les étudiants ont été aussi demandés à quel autre Internet ils entretiennent-ils jamais avait éprouvé (j'Ajourne). Les résultats étonnaient et encourager, dans que nous avions sous-estimé la gamme de leur exposition à l'Internet. 

Les réponses d'étudiant au projet sont démontrées dans la Table deux. Général, d'une gamme de pauvre à excellent, la plupart de feutre que leur expérience du projet était bon. Nous avons été particulièrement encouragés quand 60 pour cent maintenu que leur confiance dans l'utilisation de la Toile avait augmenté après l'utilisation du packet, bien que beaucoup avaient une attitude ambivalente à propos de plus apprenant le matériel est disponible en ligne. En dépit de ce sentiment, le groupe a répondu avec enthousiasme à une demande pour les idées dans le développement du projet plus (III de Table). 

Bien qu'à surfers de Toile de vétéran la vitesse de pages de chargement était rapide, le feutre d'étudiants que cet aspect aurait pu être amélioré. Ceci est un perceptuel de même que le défi technique qui doit être adressé dans le développement futur du projet. 

Commentaires des collègues 

Beaucoup de collègues ont exprimé un intérêt dans l'idée de développant leur propre interactif et module-spécifique Toile-Basé matériel. Tenant compte de diminuer de budgets, cette approche a été vue comme particulièrement utile pour les modules de travail de terrain et techniques-basé. Un nombre de collègues ont exprimé un intérêt dans explorer le projet se. Ceux-là qui ont fait dans quelque détail pourraient voir des profits clairs de l'utilisation d'un packet similaire dans leurs propres modules. "Je peux penser de beaucoup de façons je pourrais utiliser ce type de chose dans mon troisième niveau géographie Le module" était un commentaire typique. Bien que les packets traditionnels d'ENSEIGNEMENT ASSISTE PAR ORDINATEUR sont utilisés dans le niveau un modules, un personnel pourrait voir seulement le profit d'un packet Toile-Basé pour le niveau deux et trois modules. Le soi-authored et a annoncé des matériels ont l'avantage par-dessus de-le-les packets d'ENSEIGNEMENT ASSISTE PAR ORDINATEUR de cheville dans qu'ils peuvent être adaptés aux modules existants, au lieu d'inversement. 

La transmissibilité de la conception fondamentale a été vue comme un point favorable. Ceux-là avec la connaissance plus technique, cependant, pourrait voir que les problèmes potentiels d'incorporant un tel packet dans leurs modules existants. L'objection principale était la quantité véritable de temps et d'effort a impliqué pour ce qu'est perçu comme un retour assez limité. Comme un collègue éprouvé a noté, "je parie cela a pris beaucoup de temps pour monter". Il y avait aussi le problème d'étudiants de formation dans l'usage de l'Internet. Ceci va en toute probabilité devenir moins problématique comme un numéro qui augmente d'étudiants est devenu plus informatique confiant et la Toile qui sait lire et écrire. Il y a sans aucun doute que recueillant l'information et authoring un dédié packet prend le temps-tout comme l'écriture conférences et les séminaires conventionnels. Cependant, une fois la préparation a été faite, beaucoup des esprit pratique prenant du temps et 'ce que si' les problèmes peuvent être évités. 

Dans l'ensemble, les collègues étaient enthousiastes et qui soutiennent. Aucun aucun n'était contre l'utilisation de la Toile comme une aide à l'enseignement. En effet, la plupart des collègues utilisent déjà le milieu dans la source administratif et de rôles de données ont traité ci-dessus. Le moins techniquement eu des objections a été particulièrement impressionné et aiguisé pour incorporer quelque chose similaire dans leur propre enseignement, unmindful des coûts impliqués sur le plan de personnel le temps. "Si je vous donne quelques-uns notent pourraient vous mettez quelque chose comme qu'ensemble pour moi" était une citation notable. 

Observations des auteurs 

Nous avons les deux a dérivé beaucoup de satisfaction dans authoring ce produit. Comme un prototype cet a été très prospère et bien qu'il y a beaucoup d'ajouter, il a un 'fini' l'apparence et çfeel professionnel'. Quelque chose comme une moyenne de 60 heures chaque a été investi dans le projet, mais qu'était une bonne partie de sur la préparation et les principes fondamentaux. En grande partie, nos efforts ont été justifiés dans les termes des réactions favorables de ces le projet a été conçu pour aider---Les non diplômés. Nous sommes bien conscients des limitations de ce prototype en particulier, et la Toile comme un milieu d'enseignement, pourtant sont généralement préparé et aiguisé pour mettre de côté pour chronométrer dans l'été pour ajouter l'information et les facilités au packet. 

Les réservations néanmoins compréhensibles qui ont été exprimées de l'utilisation de la Toile comme un milieu d'enseignement, il y a sans aucun doute qu'il fera play Un rôle jamais qui augmente dans tous niveaux d'éducation. Le gouvernement le soutient, la presse le soutient et les non diplômés le prévoient. Qui équiper n'utilise pas la Toile pour au moins quelques aspects de leur enseignement manqueront une grande occasion. Il y a, bien sûr, ceux-là dans l'université qui continue à eschew tels outils fondamentaux comme tels rétroprojecteurs. De façon alarmante, quelque même détritus pour avoir un ordinateur sur leur bureau, volant devant la politique institutionnelle. Tel techno-Luddites est peu probable être beaucoup toléré plus long. Honoraire-payer les étudiants et les politiciens exigeront de jamais plus hautes normes, comme là-bas augmente particulièrement l'accent sur la formation professionnelle. Comme plus de la prise d'étudiant vient des sources non traditionnelles si la demande pour les occasions d'apprentissage de distance intensifiera. La Toile est le véhicule idéal pour ceux-ci. 

Conclusions 
Nous espérons que ce papier a montré comment la Toile peut être utilisée pour livrer le matériel aux non diplômés dans un roman, la façon qui passionne et flexible. Bien que pour beaucoup, la Toile n'est pas entièrement originale, un conçu pour un usage déterminé, le packet de module-améliorant livré via l'Internet peut être. Il y a un certain stimulus dans peut changer entre les images de couleur, le texte et l'autre information pour convenir. Les l'expérience d'apprentissage est améliorée quand les étudiants reconnaissent les maisons, les rues ou le domaine de leur propre expérience (la plupart des étudiants de niveau deux habite en les Prés ou Bridgford d'ouest). Ceci leur donne un point de référence qu'ils ne pourraient pas recevoir d'un manuel. La flexibilité est pourvu à l'étudiant sur le plan d'adresse du matériel, le contrôle que l'étudiant a par-dessus l'allure de l'expérience d'apprentissage et la direction l'expérience d'apprentissage prend. C'est flexible pour géographie le personnel, le service et beaucoup de facultés dans jusqu'ici comme ce packet pourrait être adapté pour convenir beaucoup actuel géographie les modules, aussi autant qu'autre social Sujets de sciences et humanités. C'est flexible pour les auteurs puisque le matériel peut être ajouté ou peut être effacé avec l'aise relative. 

Un des problèmes majeurs avec concevoir et exécuter n'importe quel enseignement de Toile-Basé et le packet d'apprentissage sont la question mécontente de dépose. Whalley (1995,p. 26) a noté aussi cet obtenir dépose des permissions étaient le 'difficultés primaires dans le développement d'un enseignement Toile-Basés et un packet d'apprentissage. Il y a le paradoxe, particulièrement dans les pays comme le Royaume-Uni où datasets publiquement subventionné n'est pas considéré pour être dans le domaine public, que les gouvernements de plus en plus accentuent le besoin pour IL les diplômés qui sait lire et écrire et une société reliée par la route d'information, pourtant l'usage de déposent le matériel pour les buts éducatifs devient de plus en plus difficile. Beaucoup d'aspects d'existant déposent la législation laisser perplexe assez-ces associé avec la Toile taxent même le plus informé dépose des avocats. Les liens même incorporant aux autres sites d'Internet ont été sus pour avoir pour résultat des réclamations pour une infraction de dépose. Jusqu'à ce que ces questions sont là-bas résolses continuera à être une répugnance pour utiliser la Toile pour enseigner et apprendre. 

Néanmoins l'Internet et la Toile continueront à fournir de qui passionne nouvelles formes d'expériences d'enseignements et apprentissage comme le logiciel et le matériel améliorent et comme plus de prototypes, tel que l'un discuté ici, démontrer les capacités de ce type de livraison. Un nouveau journal d'Etats-Unis, L'Internet et La plus Haute Education: une revue trimestrielle d'innovations dans l'éducation poste-secondaire, est mais un indicateur de l'intérêt croissant dans ce milieu dans la plus haute éducation. 

Après avoir couru et évaluer le pilote nous avons beaucoup plus d'idées de comment étendre son caractère fonctionnel, améliorer la texture du matériel fourni et intégrer avec succès un tel projet dans un module de cours conventionnel. Les deux notre connaissance des techniques du milieu et notre capacité à manipuler il a amélioré considérablement. Une partie des éléments de conception nous développons maintenant pour 'introduit deux' reflète le fait que le packet sera une partie entièrement intégrée du social géographie Le module année prochaine. Il soutiendra le travail de groupe, la communication et l'apprentissage local, de même que l'apprentissage de distance. Nous espérons que ce workgroups d'e-mail d'étudiant et themed la visioconférence asynchrone nourrira l'expérimentation avec l'apprentissage autonome et le soutien réciproque. 

Multimedia ajoutera la profondeur, la largeur et plus l'intérêt au contenu du projet, bien que nous devrons surmonter les implications pour la largeur de bande et téléchargeons expédie ceci produira. D'intérêt particulier à l'élément spatial du projet sont le 'le panorama' les films qui permettent l'utilisateur défiler par un 360 degré avion horizontal, fait un zoom vers sur les caractéristiques et le saut intéressants aux liens pertinents ou aux autres images. L'étendue de matériel a inclus aussi sera beaucoup plus large, avec plus de cartes et les tables, les nouveaux domaines de la ville seront inclus et il y aura des entretiens vidéo avec les gens locaux. Aussi inclus sera un test qui se retourne des réponses directement au compte d'e-mail du professeur. 

Dans tout, en dépit du temps et en dépit de l'effort a impliqué, nous croyons que ceci est révélé un prototype prospère, qui jouera une partie qui augmente dans le social géographie le module et sera adapté pour autre géographie Modules. 

La correspondance: David T. Graham & Jane McNeil, le Service d'Etudes internationales, l'Université de Trent de Nottingham, l'Allée de Clifton, Nottingham NG11 8NS, Royaume-Uni. Le téléphone: (0) 115 941 8418. L'e-mail: ins3grahadt@ntu.ac.uk; jane.mcneil@ntu.ac.uk 

NOTES 
[1] Ceci peut être accédé à à http://human.ntu.ac.uk/social 
[2] Bien que ce projet est la sécurité protégé pour dépose de et l'autres raison, les lecteurs intéressés peuvent contacter ou l'auteur pour le username et le mot de passe et explore de cette façon le produit entier. 
[3] En cliquetant avec la souris sur une caractéristique, telle qu'une image, une photographie ou une carte, l'utilisateur est mené à une autre page. 
AJOURNER I. L'usage des étudiants de facilités d'Internet avant le pilote. 
La légende pour le Graphique:

Un - le Pourcentage de b de Facilité

d'étudiants qui avaient utilisé la facilité précédente pour piloter

Un                          b

La toile                        80

Envoient un e-mail à                      70

Lecteur             d'Acrobate 30

ftp                        20

nouvelles                

de usenet 20

AJOURNER deux. Les réactions sur l'utilisation du pilote (le pourcentage). 
La légende pour le Graphique:

Le b - consent

avec force le c - Consent

D - l'e Neutre

- Est en désaccord

F - avec force est en désaccord

Un                                          F d'e     de D     de c     de b

La navigation facile à utiliser               10    90     0     0     0

en ligne aide utile                    0    80    20     0     0

Structure de matériel logique        60    40     0     0     0

Aimé plus matériel en ligne            20    20    40    10    10

utilisation Confiante la Toile avant       10    20    10    30    30

Plus confiant après le pilote        0    60    10    10    10

AJOURNER III. Les développements suggérés pour un module de grande envergure. 
La légende pour le Graphique:

Un - le b de Développement

- le Pourcentage d'Etudiants

Un                                    b

Envoie un e-mail à mentoring                       0

Multimedia                           40

Evalué exerce                    30

plus d'article                         20

plus Rapide de chargement                      60

Autre 10                                


FIGURE 1. Le story-board de projet.
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FIGURE 2. Le menu principal: les modules et les utilités.
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FIGURE 3. L'ouverture 'éclabousse la page'.
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FIGURE 4. Nottingham: les domaines de la ville.
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FIGURE 5. La partie du test de soi-évalué.
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FIGURE 6. La forme de réactions.
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