經由聯合國教科文組織所認定的世界遺產，具有「傑出普世的價值」的文化與自然景觀，也是全世界人類所應共同維護、分享的遺產，截至2002年底，共有730處。本書集結了四年多來走遍全球，所收集得來的163處世界遺產的文字與影像資料，具有參考價值。 

世界遺產可分為四大類：文化遺產、自然遺產，兼具文化及自然的綜合遺產，以及口述和無形人類遺產。 

文化遺產 
文化遺產並不只是狹義的建築物，而是與人類文化發展有關的事物都可被認定為世界遺產，包括「紀念物 (monuments)、建築群 (groups of buildings) 、場所 (sites)。」，都屬於文化遺產的範圍。至2002年12月底世界各地共計有563處世界遺產，是四大類世界遺產裡數量最多的。 
文化遺產可能是建築大師的作品（如建築師高第在巴塞隆納的建築），也可能是對後世建築有重要影響的型式，（如歐洲常見的哥德式教堂），亦或是表現某種傳統生活，（如日本京都建築群或中國的紫禁城），.甚至具相同特性但在不同區域的建築，也會同時被列入世界遺產，德國威瑪和德紹的包浩斯(Bauhaus) 建築即是一例。 

自然遺產 
自然遺產指特殊的物理、生物、地理景觀。這地方可能代表了「地球變動所留下的重要景觀，代表了地理和生物演進的過程，亦或是瀕臨絕種動植物的棲息、生態地，甚至是景色絕美的自然奇觀。」包括了化石遺址(Fossil Site)、生物圈保存 (Biosphere Reserves)、熱帶雨林(Tropical Forest)與生態地理學地域 (Biographical Regions)等。例如澳洲昆士蘭沿海的大堡礁、全球唯一的巨蜥棲息地-印尼的科摩多群島、世界最高峰喜馬拉雅山區、達爾文研究發展出進化論的加拉巴哥群島(Galapagos)，都屬於世界自然遺產。 

綜合遺產 
兼具文化與自然特色的綜合遺產，表示該地同時符合自然與文化遺產的條件，也是最稀有的一種世界遺產。至2002年底為止，只有23處，分佈於14個國家，例如大陸的黃山、武夷山、泰山；秘魯的馬丘比丘；澳洲的烏魯魯卡達族達國家公園等。 

口述與無形人類遺產 
這個新類別是2001年5月所新增，包括了瀕臨失傳的語言、戲曲、特殊文化空間、宗教祭祀路線或儀式等無形的文化型式。由於世界快速現代化與統一，這類遺產的傳承比具實質形體的文化類世界遺產更為不易，顯示出這類遺產的可貴與急待保存。2001年教科文組織首度公布了19種口述與無形人類遺產，例如日本能劇、有百戲之祖稱號的「中國崑曲」，以及西西里島的提線木偶戲…等。這些具特殊價值的文化活動，都因傳人漸少而面臨失傳之虞，聯合國教科文組織將每兩年公告一次這類型的世界遺產名單。 

探索文明腳步，體驗造物奇景 
最完美的黃金建築-金字塔，最壯闊的帝國遺蹟-羅馬 
歐洲神話的起源-雅典衛城，法式園林的極致-凡爾賽宮 
歐洲建築博物館-布拉格，最繽紛的海底奇景-大堡礁 
最神秘的宗教遺址-吳哥窟，最深情的宮殿-泰姬瑪哈陵 
蜿蜒最長的建築-長城
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　　中國的萬里長城、埃及的金字塔、澳洲的大堡礁，或是雅典的希臘建築遺蹟，都是遊人不可錯過的精彩點景，但更重要的是，它們都被聯合國教科文組織列入世界遺產名單。世界遺產是經由聯合國教科文組織所認定，具傑出普世價值的景觀，也是全世界人類所應共同維護、分享的遺產。本書集結了MOOK編輯群四年多來走遍全球所得的文字與影像資料，將彌足珍貴又多彩的世界文化、自然遺產，系統地呈現讀者面前。 

　　本書介紹的世界遺產涵蓋範圍包括中國、亞洲、歐洲、大洋洲，共約170處。編輯內容以深入簡出的方式點出該處遺產的重要價值，美術設計則沿用墨刻自由自在一貫的版型與圖像編輯，篇幅半頁至二頁不等。文後同時亦標示交通方式及相關網站，使讀者除了欣賞之餘，還能更深入地收集相關旅遊資料。 
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