黃悅為

第5章  加勒比海地區

· 環境地理學：每年的颶風對此地區帶來威脅，伴隨著極大的生命損失以及建築物、作物和海灘的破壞。

· 人口與聚落：許多加勒比海地區的人民為了尋找經濟機會並將數以百萬的錢送回已開始移出此地。
· 文化的統一與多樣性：混雜化（creolization），混合了非洲、歐洲，甚至印地安人的成分，因而產生很多加勒比海地區文化上特別的用語，比如rara和steel drum bands。
· 地理政治學的結構：這是最先被歐洲人廣大探索並殖民的美洲，在此地區可以看出許多對立的歐洲主張，此外，此地從二十世紀初以來就受到美國強大的影響。
· 經濟和社會發展：環境的、地方的、和經濟的因素使得觀光事業成為此區經濟的重要組成，尤其是在波多黎各、古巴、多明尼加共和國、巴哈馬境內。
加勒比海地區是第一個被歐洲人廣大探索並殖民的新大陸。然而它現今區域上的界定具有歧異性，大部分的時候可與拉丁美洲合併，但有時也可以看作與拉丁美洲分開（見「劃定界線」）。現今，加勒比海地區是410萬個散布在25個國家及未獨立領地居民的祖國。他們生長的範圍，從小部分英國的附屬國Turks and Caicos開始算起，有12,000人，到希斯盤紐拉島（海地島）則將近1,700萬人。另外，加勒比海島，中美洲的貝里斯，和位於南美洲的三個圭亞那－蓋亞那、蘇利南、法屬圭亞那（－圭亞那共和國及荷屬、法屬圭亞那），這些都包含在加勒比海地區的一部份。由於歷史及文化因素，將這些大陸國和島國的人民視為等同，並且包含在本章中（圖5.1）。

    歷史上，加勒比海地區是對立的歐洲人為了爭奪這些熱帶地區領土控制權的戰場。於1900年代初期，美國以支配地理政治的力量接管這個地區，經常性地派遣軍隊並維持大家所謂一個新殖民的出現。像許多開發中的地區，加勒比海地區外部的控制產生高度的依賴性和不公平的經濟結構。這個殖民地是一個支配的生產系統而糖是最重要的商品。隨著時間不斷推移，其他商品，像是香蕉、柑橘、咖啡、香料、木材、鎳、和鐵鋁氧石，開始具有經濟上的重要性，並在國內的觀光業中實施。逐漸地，藉由發展非傳統的輸出品（比如花卉、核果、加工過的水果）、境外金融和製造業，政府已朝經濟多樣化的方向努力，為的是降低區域在選擇主要輸出品和觀光業的依賴性。

    通常，當我們想到加勒比海地區，白色沙灘和藍綠色熱帶海域的畫面會在心中浮現。位於北迴歸線與赤道之間，因而全年溫度平均高達華氏70度以上，數百個島嶼和加勒比海如圖畫般美麗的海域時常激起人們將此比喻為天堂。哥倫布開啟了這項傳統，他將新世界的島嶼描述為他個人所知極度不可思議、美麗、且富饒的土地，那裡有成群的鸚鵡、奇特的植物、和友善的土著。作家們到現在仍然被加勒比海地區的海洋、沙灘、和搖曳的棕櫚樹深深吸引著。從1960年代開始，由於加勒比海地區是北方度假者的一個度假勝地，因而獲得許多國際上的聲譽。當然，相較於旅遊廣告上描述的樣子，想必也有另一個更為貧窮、經濟上需要更多依賴的加勒比海地區。海地，根據許多數據顯示，它是西半球最貧窮的國家，同時擁有810萬的人民，為此區第三大的人口數。而人口數最多的兩個國家－古巴（1,130萬）和多明尼加共和國（880萬）－也同樣面臨了嚴重的經濟問題（見「劃定界線」）。

    加勒比海地區的人民以貧窮居多，生活在北美巨大財富的影子中。isolated proximity（孤立的鄰近）的概念被用來解釋一個區域在世界上獨特與矛盾的位置。加勒比海地區的孤立（isolation）維持了區域在文化上的多樣性（圖5.2），但也說明了它備受限制的經濟機會。加勒比海地區的作家注意到這樣的孤立培養出強烈的地方感及人們對內心的探求。然而加勒比海地區相對的鄰近（proximity）北美洲（且少許延伸到歐洲）也確保了跨國的連結和經濟的依賴。舉例來說，在美國的多明尼加工作者每一年都會將超過2億的錢送給住在多明尼加共和國的家人和朋友，他們便是靠這些錢維持生計。歷史已顯現加勒比海地區的居民無法自己掌控自己的命運。經過這些年，加勒比海地區已逐步發展為一個與其他不同卻在經濟邊緣的世界區域。這樣的情況顯現現今勞工們逃離這個地區去尋找工作，而外國的公司受到加勒比海地區廉價勞工的吸引。加勒比海地區大多數的國家享有的經濟福利是不穩定的。儘管這麼不穩定，文化上持久的豐富以及對地方的情感可以在這裡受到見證，同時也可以解釋一股不斷增強的返鄉逆流的出現。

環境地理學：未完成的天堂

在海地（Haiti）發現到環境的惡化和貧窮程度與西半球極不相配。海地的故事，儘管極多，卻說明了社會和經濟的不公平如何促成不充足的自然資源選擇機會，因而依序導致更多的貧窮。曾經被視為法國最富有的殖民地－熱帶的寶石－現今的人均收入是440元。海地的生命期望值（51歲）是美洲中最低的，而小孩營養失調加上嬰兒死亡率的程度是最高的。造成海地這麼不幸的原因相當複雜，然而經濟學、人口統計學和自然資源是極具關鍵性的因素。

    在十八世紀晚期，海地的殖民地經濟為數千個歐洲人（主要是法國人）帶來巨額的財富，他們把五十萬個來自非洲的奴隸當成勞工進行剝削。在殖民期間，低地很清楚是甘蔗田之用，然而大部分的山依然樹木叢生。海地殖民地經濟的暴虐行為和許多的不公平導致世界上產生首次成功的奴隸起義，繼而影響1804年海地的獨立。即使海地是美洲第二個獲得獨立的國家，社會和經濟的不平等仍舊持續。從前的奴隸感興趣（參與）的最後一件事是生產甘蔗。長時期的經濟孤立和國內的衝突致使大部分的海地人為了自謀生計而充當糊口農民，除了種植咖啡和可可之外，還有糧食作物。西元1915年，美國派遣海軍艦隊鎮壓政治上的動亂並且護衛美國在此地區的利益。美國的軍隊和顧問停留了將近20年，這段期間他們修改了國家的法律，讓他國的公司可以擁有土地。美國佔據時期使得海地的公共建設得到改善，但由於來自外地的糖公司買下了最好的土地，卻也導致土地壓力的增加，因而迫使許多鄉村的農民遷移到山坡上邊緣的土地。

    在1970年代，海地的環境和經濟面臨貧困的惡性循環。在Duvalier父子專政時期（1957-86），政治的腐化與徇私對外來的和本地的精英很有助益，但卻看到鄉下愈加貧窮的情況。海地的人民有六成是農夫，在小山坡的小塊土地上工作，並且週期性地在大莊園上賣力地幹活。隨著人口成長，人們尋求更多的土地。他們清除了剩下的山坡地，將小塊的土地再細分為更小的單位，並且為了貼補全年的生計而丟棄了以後的土地工作。當大量的熱帶雨季來臨，山上裸露和易受侵蝕的土壤被沖刷走，只將岩石和半開墾的表面留給下一季（圖5.3）。到了下游，土壤堆積於灌溉渠道和水壩，這對整個國家的農業、電力生產、和水的供給產生不良的影響。對木材燃料的依賴，環境的惡化狀態愈加嚴重。這是因為海地人的貧窮及不夠完善的公共建設，他們大多數使用木炭（用樹製成）來烹煮三餐、把水加熱。於1990年代晚期，據估計，只有3％的海地仍是樹木叢生。資源基底的惡化從空中來看非常明顯；航空照片顯現一條介於裸露的海地與草木叢生的多明尼加共和國之間相當明顯的界線。即使大部分的人都同意海地需要一個重要的重新造林的方案以協助恢復部分生態的平衡，然而超過十年的政治混亂使得頒布這樣的政策絲毫不可行。在整個1990年代，軍事和贊成民主的力量為了支配而互相爭鬥。最後美國和聯合國的軍隊在1994年及2004年又再度被召喚去協助恢復和平。這些年政治的不穩定性導致更大的經濟孤立和環境的無作為。毫無改善的環境代價極為明顯地發生在2004年五月，當時猛烈的雨水在短短7天內帶來幾近5英呎的水。雨水落在裸露的山坡上；淤泥的河水上漲；像Mapou這樣的城鎮也被洪水沖走。將近3,000個人死於海地及多明尼加共和國的村莊內；單單僅Mapou就有1,600個海地人死亡。外國人幫助勞工奮力到達不能再透過道路聯絡的村莊；到最後，騾成為提供食物和藥物補給最有效率的運送方式。彷彿環境的惡化、政治的不穩定、和人口壓力還不足以構成問題，而頻繁的大雨揭露了海地在農村貧窮上致命的弱點。

環境議題

就生態意義而言，很難去想像一個地區可以像加勒比海地區這樣透過殖民和全球的貿易完整地再造。過了將近五個世紀，森林的破壞及對土地持續性的耕作導致加勒比海地區許多特有的植物和動物滅絕，包括各種灌木和樹、鳴禽、大型動物、和猴子。加勒比海地區的美掩飾了它目前經濟和社會的不穩定，這是生物資源消耗的結果（圖5.4）。此區大部分的環境問題都與農業的實行、土壤侵蝕、過度仰賴生物燃料、以及與不斷擴展的赤貧城市相關的水和空氣污染有關。

砍伐森林的農業繼承  大部分的加勒比海地區在歐洲人登陸前覆蓋在熱帶雨林和落葉林之下。十七世紀時致力於實行重要的清林作業，由加勒比海地區東部的小群島開始並逐漸向西擴展。島上的森林開始用於製作種植甘蔗所需的場所，同時提供房屋、籬笆和船所需的木材。相較於中緯度地區的土壤，熱帶地區的土壤於數次收成之後由於重覆暴露，很容易受到侵蝕及不再肥沃，因此在這樣的情況下，發展出兩種不同的土地利用策略。在古巴和海地島這些較大的島嶼以及陸地上，新的土地會定期地清理，而舊的土地則丟棄或休耕（幾個季節保持未開墾的狀態），這麼做是為了努力維持糖的產量。在小島上，諸如巴貝多和安地卡，土地受到限制，因而利用集約的耕作以節省土壤並維持土地的肥沃。然而，在以上兩種情況下，島上的森林將被致力於世界市場的作物這樣的景觀所取代。

    當海地失去了大部分的森林覆蓋，牙買加和多明尼加共和國的土地上仍保留將近30％的森林。波多黎各四分之一的土地有森林覆蓋，而古巴的數字卻降到20％。古巴自1990年開始經歷了經濟和能源危機，導致木炭的生產激增。由於大多數國家由進口的燃料來發電，再加上古巴缺乏強勢貨幣，因此當地居民轉向島上的森林以生產木炭，為的是家庭的能源需求。

周邊的森林和海岸的經營  加勒比海地區之周圍地帶位於陸地的沿海地區，從貝里斯開始沿著中美洲的海岸到南美北部。大體而言，這些周圍地帶的生物多樣性與穩定性受到的威脅較加勒比海的其他地區還少。因此，現今的保育成果代表一個成功的契機。雖然在十九和二十世紀，大部分的貝里斯人將原木淘汰而換成紅木，健康的森林覆蓋仍然維持了哺乳動物、鳥類、爬蟲類和植物的多樣性。今日，大眾已意識到砍伐森林的負面後果。1980年代，在貝里斯首都貝爾牟潘之外，當地農夫為了地區上的黑色咆哮猴子（當地稱為狒狒）設立了一個社區經營的野生動物庇護所。猴子曾經被視為有害的動物，現今的數量已增加到超過1,000隻，外國遊客和貝里斯人都來看這些猴子。同樣在1980年代，美洲在貝里斯的雞冠山上成立了第一個美洲虎（豹）保護區。

    蓋亞那和蘇利南內相對較原始的森林逐漸成為一個天然資源保護論者、本地人和開發者之間的戰場。在十年後，蓋亞那和蘇利南的政府藉由鼓勵來自馬來西亞、印尼、歐洲、和中國的公司私人投資而使木材加工業擁有優先權，也使得森林和鋸木廠的經營獲得營業權。一條新的乾季高速公路橫越蓋亞那，連結了巴西的Boa Vista和蓋亞那的喬治城。這些路不只是增進了蓋亞那和巴西之間的貿易，讓巴西更易到達北大西洋，同時也提供了蓋亞那南部森林和礦物資源（主要是黃金）的獲得。這時蓋亞那和巴西政府受到這條路經濟發展價值的鼓舞，天然資源保護論者（本地和外來的）與當地人正試圖在部分地區設立一個巨大的國家公園，那裡將不會有商業性質的出現。於此同時，蘇利南加快了砍伐與挖礦的腳步，但是政府卻遇到了來自被放逐黑奴的抵抗（居住在森林超過200年被放逐的奴隸）。他們依據與荷蘭人簽訂的條約要求享有土地的合法權利。

    海洋資源的保護與管理逐漸成為一個越來越重要的議題。熱帶礁是在海洋世界中最具有生物多樣性的生態系統。周圍地帶的礁逐漸受到水污染、全球暖化和人工漁場的威脅。聯合國環境計畫的一部份著重在全球的珊瑚礁上，這也支持了加勒比海地區性的保護成果。美洲最長的障礙礁位在貝里斯的岸邊，國際間的研究員在這監測溫暖海水、疾病、和污染對珊瑚健康的影響。海洋環境對觀光業而言很重要，還能保護島國的海岸線，同時也是需要注意的脆弱生態系統。舉例來說，可在波內赫看到當地的保護成果，而美國國家公園基金會也主動去經營波內赫海洋公園，它被認定為是加勒比海地區管理上最具效率的海洋保護區之一。

都市公共建設的失敗  加勒比海地區城市的成長產生許多當地環境的負擔，尤其是水污染和廢物處理。都市的貧窮導致極少或不存在的水源和汙水設施，對健康問題最有害。根據2003年世界銀行的估計，海地少於一半的人口在使用改善的水源，最典型的特色是透過與鄰居共用水龍頭。牙買加和多明尼加共和國的數字比較好一點，大約有90％的居民已使用改善的水源供給。改善基本都市公共建設的花費遠遠超過大多數島嶼本身的經濟能力。在大島上建有許多水壩以供給水源，而有一些小島仰賴的是昂貴的去鹽工廠。儘管如此，淡水的供應仍遠不及國內的需求。像是觀光業、近海工業、以及都市人口的成長，都需要更多的水，同時也產生更多的消耗，加勒比海地區的國家將被迫對他們的公共建設做出困難的決策。

    除了成為一個公眾的健康問題之外，在依賴觀光業的狀況下，水污染還造成嚴重的經濟問題。在觀光客注意到及成為一個被討論的話題之前，政府應設法處理這個問題。然而，什麼都沒做，這對嚴重依賴觀光業的國家來說並不能作為一個選項。在相當工業化的波多黎各，據估計此國家大約有一半的海岸線不適宜游泳，最主要是由於污水的汙染。

    對整個加勒比海地區而言，保護環境漸漸地不再被視作一種奢侈，而是一個民生經濟的問題。許多的環境團體對政府施加壓力，要求他們創立新的法規或遵守既有的條款。雖然很多人看到了環境意識逐漸的抬頭，彷彿是希望的象徵，但是都市和鄉村的生態系統依然面臨了嚴重的破壞。

海洋、島嶼、及周圍地帶

加勒比海，由安地列斯群島（以古巴為起點到千里達為終點之間的島弧）與中、南美洲陸地所包圍的水體，連結了加勒比海地區的國土（圖5.5）。歷史上，加勒比海透過貿易路線連結了人們，並且利用魚、海龜、海牛、龍蝦和螃蟹等海洋資源來維持生活。人們注意到加勒比海清澈的海水與生物的多樣性，然而任何一物種的數量都不多，因此無法支持大型的商業性捕魚。海面的溫度介於華氏73到84度（攝氏23到29度）之間，於此形成了熱帶海洋性氣團，影響每日的天氣型態。這樣溫暖的海水與熱帶的環境繼續成為此區最重要的資源，每年吸引了數以百萬的遊客到加勒比海地區觀光（圖5.6）。

   在海洋中延展開來的島弧是此區最具特色的面貌。安地列斯群島可以分成兩個部份：大安地列斯和小安地列斯。而周圍地帶（加勒比海陸地的海岸區）包含貝里斯和圭亞那，以及中、南美洲的沿岸。

大安地列斯群島  古巴、牙買加、希斯盤紐拉（海地與多明尼加共和國共組）、以及波多黎各這四個大島組成了大安地列斯群島。在這些島上可以發現此區大多數的人口、耕地、大山脈。多明尼加共和國中央山脈的Pico Duarte超過10,000英呎（3,000公尺），牙買加的藍山高達7,000英呎（2,100公尺），而古巴的Sierra Maestra超過6,000英呎（1,800公尺），這些依然令許多人感到驚訝，引起了人們對加勒比海地區海岸高度的興趣。大安地列斯群島的山脈對農場擁有者而言利益很小，他們比較會選擇沿海平原和山谷。然而，這些山脈是逃跑的奴隸與為了存活的農夫重要的避難所，因此此區在文化歷史上具有重要的價值。

    在古巴的中央與西方谷地可以找到最好的耕地，那裡的石灰岩成分促成了肥沃的紅黏土（當地稱為matanzas）和被稱為rendzinas的灰或黑土（也在安地卡、巴貝多和牙買加的低地發現）的形成。rendzinas的土壤含有砂礫的壤土和有機物，非常適合糖的生產，無論在哪兒生成都積極地利用。令人驚訝的是，由於傾向於地區的農業，這些土壤大多都缺乏營養、過濾嚴重、且呈酸性。這些貧瘠、ferralitic的土壤存在於有著水晶岩基而較潮濕的地區（比如希斯盤紐拉、牙買加、貝里斯的部分地區）。大量的紅與黃黏土聚集的特性提供給永久的集約農業的潛力較小。

小安地列斯群島  小安地列斯群島呈現一個由維爾京群島延伸到千里達的雙弧。大小與人口皆較大安地列斯群島還小，更早以前，小安地列斯群島是歐洲人競爭殖民地的立足點。St. Kitts到格瑞那達的島嶼形成了小安地列斯群島內部的弧。這些多山島嶼的山峰範圍在4,000到5,000英呎（1,200到1,500公尺），是火山所致。在隱沒帶，較重的北美和南美板塊沉到加勒比板塊下方，因而產生火山活動。火山爆發侵蝕了島峰並使火山灰累積，受到侵蝕而形成的小凹坑是適宜耕種的土質，即使陡峭的地形限制了農業的發展。最後一次爆發的火山活動發生在1995年七月的Montserrat。一連串的火山爆發產生的火山灰和岩石碎屑奪走了許多生命，還迫使多達10,000個島上的居民遷至鄰近的島嶼，甚至到倫敦。首都普利茅斯在1997年遭到遺棄，即使臨時的政府建築現在還存在島的西北角，而部分的居民已返回。

    火山弧的東邊是巴貝多、安地卡、巴布達、和歌德洛普島東半邊的低矮島嶼。覆蓋著火山岩的石灰岩這樣的地質適宜農業發展，特別是甘蔗的種植。千里達和多貝哥位在南美板塊上，其沉積岩較火山岩多。這些島嶼包含沖積土，更重要的是可讓石油貯存的沉積盤層。

    加勒比海地區其他的島群像是荷屬島嶼阿魯巴（Aruba）、波內赫（Bonaire）、古拉索（Curacao）(被稱為ABC島嶼）位在委內瑞拉的沿海；英屬鱷魚島和Turks and Caicos位在古巴的另一邊，而巴哈馬群島位在古巴的北邊。巴哈馬群島和Turks and Caicos位在大西洋中而非加勒比海，但習慣上還是將它們視作加勒比海地區中的一部分。

周邊的國家  這一章包含了貝里斯和圭亞那的國土（其他周邊國家將在第4章討論）。貝里斯的低地大多是石灰岩。甘蔗在較乾燥的北方佔有優勢，而柑橘適宜在較潮濕的國土中心生長。然而，圭亞那盾地上坡度平緩的小山是其特色。盾狀的水晶岩說明了此區的所有土質貧瘠的原因。圭亞那大部分的耕地位在狹長的海岸平原，可生產糖和米。不像加勒比海其他地區，這些周邊地區仍保有數量眾多的森林。在蘇利南，90％的國土是森林或林地。木材依舊是這些周邊國家重要的輸出。金屬的開採(鋁礦砂和黃金)也是蓋亞那和蘇利南重要的經濟來源。法國海外的領土，法屬圭亞那，大多依賴法國的補助，卻出口小蝦和木材。它同時也是在Kourou的歐洲太空中心的總部(圖5.7)。

氣候與植被

想像藍天與椰子樹互相襯托而勾勒出加勒比海地區風景明信片的畫面。此熱帶地區全年溫暖，雨量豐沛。大部分的安地列斯群島和周邊地每年有超過80英寸(200公分)的降雨量，並能維持熱帶森林的生長。其中森林是部份的古巴、希斯盤紐拉、以及蓋亞那南部天然生成的草地的水域。不同的是乾燥地區的出現，像是希斯盤紐拉西邊的雨影盆地。如果解釋更早之前，許多島上天然的植被為了適應耕地及木炭的需求而被移除，而今日只剩下小如碎片的森林依然留存。

    在許多熱帶的低地，加勒比海地區降雨的季節性變化比氣溫來得顯著許多。即使全年多多少少都會降雨，但是雨季其實是自七月到十月。對貝里斯城市和哈瓦那來說，十月是最潮濕的月份。而在布列治敦和聖胡安，十一月是最潮濕的月份（圖5.8），此時大西洋的高壓團在最遠的北邊，而東風生成的飽和水氣與不穩定的大氣條件有時會產生颶風。微冷的十二月到三月期間，降雨量減少。一年的這個時期剛好是觀光季的高峰。

    圭亞那有不同的降雨週期。平均而言，這些土地接收到比安地列斯群島還多的雨水。在法屬圭亞那首都卡宴，平均一年降下126英寸（320公分）的雨水。不像安地列斯群島，圭亞那在夏季末期經歷了一段短暫的乾季（9月到10月）。同樣地，對大陸部份而言，一月是潮濕的時期，但是對島嶼來說則是乾燥期。氣候上，圭亞那與此區的其他地區很不同，原因是他們不受颶風影響。

颶風

每年有好幾個颶風形成，帶著暴雨和暴風強烈打擊著加勒比海地區、中美、北美。在7月到10月，往西移動的低氣壓在西非附近的海岸形成，當他們移動到大西洋時還會增加水蒸氣含量以及移動速度。這個氣團通常不會行經超過100英里，但是身為颶風，它們的速度之強超過每小時75英里。颶風可透過許多路徑到達此區域，然而最典型的路線是從小安地列斯群島進入。在移動到東北及在大西洋中消散之前，颶風形成的向北或向西北的弧狀路線對大安地列斯群島、中美洲、墨西哥、或北美南部造成衝擊。颶風的範圍就在美洲四周的太平洋和大西洋位於赤道北部的地區。最典型的是每一個季節就有六到十二個之多的颶風形成並行經這個地區；它們大多不會對土地造成傷害，假使會，也只會產生很小的破壞（見「地理工具：觀測颶風」第188頁）。

    加勒比海地區大部分長期居住的居民感覺到在他們一生中至少會經歷一次威力十足的強大暴風雨。這些暴風雨造成的破壞不只是由於強風，同時也受到會導致嚴重氾濫與岸邊致命的洶湧大浪的強大豪雨影響。在1998年，百年中最致命的熱帶暴風雨Mitch颶風帶來了猛烈暴雨，造成了宏都拉斯、尼加拉瓜、和薩爾瓦多至少10,000個人死亡。泥流與水災毀滅了建築物和道路，估計大約有250萬人無家可歸。當Mitch颶風已遠離安地列斯群島，1988年，Gilbert颶風奪走了260條生命，並且在重創美國德州之前先重擊牙買加和Yucatan。牙買加高達八成的的房子屋頂被掀開。Yucatan農園的椰子樹被吹倒成火柴桿。Hugo颶風隨後一年就來了，Montserrat幾乎所有人都無家可歸，它徹底摧毀了St. Croix的公共建設及觀光經濟也造成了波多黎各的損失，使得大陸的軍隊不斷被派遣來協助重建原有的秩序。

森林、草原、紅樹林  這個地區大多是熱帶且濕潤的氣候，適宜森林的生長。今日，熱帶森林幾乎僅在周邊地帶才看得到，圭亞那、貝里斯，甚至是這些地區，都承受著越來越多的壓力。至於加勒比海的其他地區，森林因原野和草原而形成破碎的小塊地區。在波多黎各的島上，舉例來說，El Yunque的小雨林微露出加勒比海地區過去的森林景象。曾在十九世紀受到西班牙的保護，今日El Yunque是美國系統中的小國家森林，然而它也是最多樣化中的一個。

    平坦的草原最主要是在熱帶莽原（熱帶莽原氣候）地區發現的，是加勒比海地區很重要的生物社會。希斯盤紐拉和古巴平坦的草原非常富饒且適宜耕種。在古巴中心，天然的草地點綴著棕櫚，這是整個國家最好的土壤，主要是種植甘蔗和柑橘。然而，蓋亞那南部草原的土質呈酸性，農業的發展潛力因而較少。

    幾世紀以來，沿海的紅樹林沼澤地仍未受到絲毫干擾。這樣潮濕的環境並不適合人類定居，即使它對幼小的甲殼鋼動物和魚類而言是一個重要的滋生地。找遍整個加勒比海地區，特別是在無風的背風岸，時常要清除雜亂而茂密的紅樹林以打造開闊的海灘。當上游中水負載的泥沙增加形成的擾動會使得紅樹林減少。移除紅樹林再加上消除海洋棲息地，會導致海岸暴露而加速侵蝕。

	劃定界線

這個文化分歧的區域並不完全符合現今的世界區域體系。事實上，在大多數的教科書中，這個區域幾乎不曾被提及，通常會併入拉丁美洲或看成是中美洲的一部份（附帶在墨西哥及中美洲下）。然而，若將加勒比海地區認定為一個明顯不同的世界區域，我們將能觀察出長期殖民的過程及全球化下的創造。

    經過一段很長的殖民時期，這些島嶼被看作是西印度群島或西班牙大陸美洲，而在其周圍的海域被稱為Mar del Norte（意指北海）。一直到十八世紀晚期，一名英國地圖學家首先為這個海域賦予了加勒比海此一名稱（意指曾經居住在這些島嶼的加勒比印地安人）。加勒比海這個名詞在200年後被廣泛用在此地的這些島嶼及其周圍。

    由於加勒比海地區獨特的文化與經濟歷史，故而將它視為一個獨立的區域。文化上，島嶼及部分沿海地區可與受拉丁美洲影響下廣大的古代伊伯利亞語影響地區做出分別，這是由於它們具有相當顯著的歐洲殖民歷史且留有更多的非洲印記。從人口統計學來看，實際上加勒比海地區的本地人口是在哥倫布到達之後50年內剩下的。因此，不像拉丁美洲和北美，海島般加勒比海地區的安地列斯群島沒有留下任何遺產，只有一些地名而已。在經濟生產時期，殖民農業的出口導向支配解釋了這個地區的許多社會、經濟、和文化型態。非洲的奴隸被強行帶到此以取代損失的本地勞工。當加勒比海地區的森林和草原成為了種植甘蔗的田地，外來種的作物取代本地作物的這種模式被帶了進來。殖民生活的遺留仍然可以在土地與資源的極度不平均分布中看到。

    今日，加勒比海地區共同市場這一類組織的存在是為了促進島和陸地國之間共同的利益。然而區域整合的聯盟通常沿著殖民線分開，因而早期的西班牙、英國、法國與荷蘭的殖民地有時彼此之間的相似度比這整個區域還高。將加勒比海地區周圍的經濟地位與區位當作美洲的十字路口，這個地區似乎將與北美的經濟逐漸整合。


	地理工具：觀測颶風

位於邁阿密的國家颶風中心在追蹤及預測大西洋、加勒比海、墨西哥灣、以及東太平洋地區的颶風。在颶風季（七到十月），定期監測的水面報告及衛星資料可以觀察及追蹤會形成颶風的熱帶低氣壓。國家颶風中心結合了精密的模式，與地球同步的人造衛星，以及在颶風到達陸地之前將具特別設備的航空器駛入颶風中做的實際測量。透過物理與歷史模式的規則，以及氣象學者推斷出的暴風雨位置、方向、風速、每過幾小時的氣壓，再利用超級電腦來整合這一個特定的熱帶低氣壓的動態資料。圖5.2.1呈現了最近三個超過兩週的颶風每隔12小時的路線。一個特定的颶風很可能不規則地轉向，或是可能慢或快地在一個地區移動。Mitch颶風如此致命的一個原因是它在中美洲的一小部分行進很慢且逗留將近一星期之久，並降下超級大量的雨（圖5.2.2）。
    即使有一個很好的模擬，科學家仍無法事先預測超過72小時的颶風行進路線。24小時之內到達陸地的颶風，其路徑預測及它將在那裡登陸已相當地進步，但最大誤差仍可以達到大約100英里（160公里）。當一個人考慮到疏散許多人居住的海岸所產生的困難與代價，其造成的錯誤將離理想更遙遠。登陸的6小時之內，颶風的路徑可以立即被預測出來，但在此之後能做的預防措施是有限的。

    大氣科學家和地理學者認為我們已進入一個颶風較為活躍的時期。從1995年開始，大西洋海水溫度的多年週期的改變將會蘊育出更多強大的熱帶低氣壓。隨著北美和加勒比海海岸地區聚落與人口成長的增加，重大的暴風雨似乎帶來更多的災難。排除Mitch颶風帶來的死亡，過去超過30年因為颶風而導致的死亡已下降，原因就是由於颶風路徑的預測，因而可以在暴風雨來到陸地之前至少24小時內開始實施撤離的程序。然而預測並不能減少作物、森林、家園、以及公共建設的損壞。一個時機不好的暴風雨可以將香蕉的收成損毀或是讓度假勝地停工一季或更久。暴風雨全部的力量可以徹底地改變景觀，讓一個原本平直的沙灘變為覆滿岩層的貧瘠岩岸。


人口與聚落：密集居住在島嶼以及核心的邊緣地區上

    在加勒比海地區，人口密度逐漸變得相當高，而且就和鄰近的拉丁美洲一樣，

有百分之八十五的人口集中在大安地列斯群島的四個島。加上千里達及托巴哥（130萬）還有蓋亞那（80萬），加勒比海地區大多數的人口居住在這這六個國家以及波多黎各（美國領土）。波多黎各擁有最多的人口密度，每平方公里430人，牙買加每平方公里236人，海地則是220人。

    從人口的絕對數目來看，極少數的人口居住在小安地列斯群島，然而對有些面積超小的國家來說，人口已經算極為稠密。巴貝多這個小島國家就是個極端的例子。僅僅只有430平方公里的土地上，人口密度達每平方公里586人。而聖文森、馬丁尼克島、格瑞那達的人口密度並不算高，但是也有每平方公里270人那麼多。如果考慮到海島缺乏耕地的問題，就可以清楚地了解到，對於加勒比海地區的居民，土地資源的使用是個基本的問題。因為土地的缺乏對於這個地區人口成長的影響，迫使許多人進入城市或是出國。耕地的缺乏也使得加勒比海地區的國家成為純食物進口國。

    加勒比海地區的大陸部分和島嶼部分則恰相反，例如貝里斯和圭亞那的人口密度低。圭亞那每平方公里只有3人居住，蘇利南有2.7人，貝里斯則有 12人。這些地區人口只稀稀落落分布在部分地區，由於耕地的品質差，易達性也不高，對於殖民公司來說，並沒有很高的吸引力。

人口統計趨勢

在那個以奴隸為基礎的糖業生產年代，因為疾病、不人道的對待以及營養失調，使得死亡率高居不下。結果，維持加勒比海地區人口的唯一方式，是透過不斷進口非洲的奴隸。在奴隸制度結束的十九世紀末期，島內的健康、情況衛生逐漸改善，自然增加率也隨之增加。在1950到1960年代，許多國家的人口成長率達到3.0或是更高，已到了巔峰的狀態。這使得人口總數和人口密度急劇增加。在過去的 20年來，人口成長率慢慢趨歸平穩。而根據過去的紀錄推估，目前加勒比海地區的人口為4千1百萬人，人口成長率每年為1.2%，估計在2025年人口將會達到4千8百萬人。

生育率下降

在加勒比海地區的人口統計趨勢中，生育率下降是最為明顯的。古巴和千里達及托巴哥是這個地區中自然增加率最低的。社會主義下的古巴，受教育的女性加上有效地控制生育及墮胎，使得古巴平均每個婦女擁有1.6個小孩（美國有2.0個）。而在資本主義下的千里達及托巴哥也有相同的結果。因為穩定的島外遷移（尤其到北美和英國），千里達及托巴哥的人口壓力有舒緩的趨勢。人民決定移居以及對於小家庭的傾向，致使加勒比海地區人口成長的趨緩。即便是高出生率的海地，每個家庭的成員數也有所縮減，其總出生率從1980年的6.0下降到了2004的4.7。

HIV/AIDS的增加

愛滋病在加勒比海地區的傳染率是北美的3倍多，這也使得愛滋病成為一個重要的區域議題。雖然說傳染率尚不及撒哈拉以南的非洲地區，但是感染愛滋病的15～49歲人口數也僅僅比撒哈拉以南的非洲地區少2%罷了。而傳染率最高的地方大部分是在人口密度高的島嶼上。海地島是加勒比海地區最早發現愛滋病感染的地方之一，超過5.6%的人（15～49歲）感染愛滋病，感染率在蓋亞那上升到2.5%，千里達及托巴哥到3.2%（2004），加勒比海地英語系國家中，愛滋病已經成為年輕男性的一大死因。

愛滋病的傳染和國際旅遊業、賣淫有相關。雖然加勒比海地區的許多國家並沒有愛滋病感染率的調查數據，但是他們也看得出來感染率正在攀升。舉例而言，巴哈馬在2001年時估計有4%的感染率。而官方發展教育活動以及指導藥物的使用來防止愛滋病的母子垂直感染。在2004年，這項努力有所回報，感染率稍稍下降了。

    1990年代的古巴經歷了旅遊業及賣淫業的一股潮流，並宣稱只有1%的感染率。而教育方案、有效的審查以及報導系統明顯使古巴的愛滋病感染率下降。

移民

受到區域內有限經濟機會的推力，在1950年代，一種往加勒比海其他島嶼、北美、歐洲的移民模式興起。50多年來，加勒比海地區的出走（diaspora），進行跨越地球的經濟移動。加勒比海大部分地區的這些出走，都有明確的生活方式以及特點，例如巴貝多人選擇英國，他們大多和其他的加勒比海移民一起居住在倫敦的Brixton。相反地，每三個蘇利南人就有一個移民到荷蘭，而大部分居住在阿姆斯特丹。而居住在島嶼上的波多黎各人僅稍多於居住在美國本土上的（也就是說沒有多很多）。1980年代，大概有10%的牙買加人合法移民到北美（美國佔了20萬人，加拿大佔了35萬人）。古巴則是選擇邁阿密為其目的地，他們是現在主要的人口組成。

    區域內的移動亦是相當重要的，在海地或許有五分之一的人口不是居住在他們出生的國家，除了美國、加拿大、法屬圭亞那之外，他們大多遷往附近的多明尼加。而多明尼加也會選擇離開並遷往別的國家，他們主要是到美國的紐約市。在紐約市，多明尼加人是單一族群移入中最大的一支。其他的遷移，僅僅只是跨越木那海峽到波多黎各。另外經濟與勞力相關的移民亦是相當重要的，這待會兒會提到。

    除了古巴之外，有許多移民形成了循環式移民（Circular migration），循環式移民的移民形式是，家庭中的男人或是女人會離開孩子到國外工作，把孩子托給親戚照顧，這樣才能努力工作、存錢、回家。其他時間則形成了連鎖式移民（Chain migration）。再這種移民形式中，家庭中一次一位成員遷移到新國家。因此根據連鎖式移民模式，可以說明移民內飛地的形成。加勒比海地區的移民逐漸加強跨國主義（transnationalism）的施行，跨越工作生計以及家庭兩個國家之間，這種情況在加勒比海地區中以多明尼加的情況最明顯，他們往返希斯盤紐拉和曼哈頓島之間。多明尼加的總統在紐約市成長，但是他仍然有綠卡，而他說他希望在任期結束之後能夠回去。

鄉村與都市間的連續

最初，殖民式農業以及自給式農業塑造了加勒比海地區的居住形式。殖民精英份子所掌控的低窪地方用是在農業出口。只有少數在旁邊的土地才能用來耕種自給式作物。

    特別在內部較偏遠的地區，有一些獲得自由或是逃跑的奴隸所建立的村莊，但是大部分的人仍是居住在莊園裡面，包括所有者、管理者或是奴隸。為了滿足殖民者的行政和社會需求而形成的城市中，包含了一小部分殖民人口。這些將加勒比海地區連結到世界的殖民者們認為並不需要將這些城市發展成為主要的都市中心。即使現今，加勒比海地區的社區結構能夠反映出殖民時代的殘留，許多地區的自给性農夫，其祖先是當初持續耕種小塊土地，並在莊園中尋找季節性勞動機會的奴隸。這些由奴隸所建立而成的社會與經濟模式現在仍在土地上留下一些標記。農業社區其結構傾向於鬆散、短暫的勞力僱用、以及只要是可耕地就可以吸引小農散佈。傳統上而言，男人傾向於離開家庭尋找季節性的勞動工作機會，所以母系社會結構以及以女性為主的家庭是非常普遍的

在小安地列斯群島，庭園的結構結合了農村自給、經濟生存、以及母系社會結構。這些小而封閉的庭園（0.5英畝或是更小）包含了一些住宅、小的家畜、果樹、芳草園、以及一個被保護起來可以玩耍、工作的空間。傳統上這個庭園是屬於女性的，通常她已婚的孩子會也會居住在那裡，形成一個大家庭。當一個男人對於家庭空間的聯繫很淡泊時，一個女人其一生大部分都和庭院聯繫在一起是很平常的。

加勒比海城市   

    自從1960年代起，農業的機械化、近海工業化、以及快速的人口成長，產生了一股從鄉村到都市遷移的浪潮。於是都市成長，而且今日這個區域有60％的地區被歸類為都市。在大國家裡面，古巴是都市化最高的（75％），海地是最低的（36％）。從世界的標準來看，加勒比海地區的城市並不算大，僅僅四個城市有超過百萬或更多的居民：聖多明哥、哈瓦那、太子港、聖胡安。在這裡面就只有太子港不是西班牙的殖民。
    對應到拉丁美洲，西班牙殖民的加勒比海城市，它的設計是一個擁有中央廣場的網格式街道，在四周有堡壘，使得歐洲的海盜難以攻擊。在美洲被歐洲佔領最久的城市是聖多明哥，聖多明哥是多是多明尼加共和國（1496年成立）首都，也是今日這個地區最大的城市。哈瓦那當時在這區域中是最重要的殖民城市，它作為西班牙大帆船進出的港口。在戰略上，它位在古巴北海岸狹口深水的港埠的重要地位，成為了西班牙帝國的重要城市。最後，哈瓦那擁有驚人的殖民建築，一從十八、十九世紀起。最近，聖多明哥勝過哈瓦那，躍居加勒比海最大城市。

    其他遺留在這個地區的殖民勢力，例如蘇利南的首都巴拉馬利波被形容成荷蘭在熱帶沒有鬱金香的延伸，粉刷成白色擁有百葉窗的木製農舍，這在英國的殖民地來說是很顯著的。然而英國和法國的殖民城市並沒有經過事先的規劃，這些港口城市是建造來服務農村莊園，並不是為其他用途。過去的四十年來，這些城市迎接油輪以及尋找陽光的旅人們的城市。加勒比海城市以及城鎮有他們自己的魅力，並反映出不同文化影響的雜集。大部分的人仍然喜歡徒步、騎腳踏車、搭乘大眾交通工具閒晃。鄰里間充斥著一些小商店。街道是狹窄的，比起北美及歐洲，生活的步調是很慢的。即使鎮上的空間很擁擠，大多數的聚落都緊臨著海，並有涼爽的微風吹著。下午或晚上都可以看到沿著江邊散步是很常見的活動。開花的灌木和搖擺的棕櫚增加了一些熱帶的氣息。

住屋

在這個區域裡，房子結構通常是很簡單的(木製磚頭或是灰泥)，為了避免水災，他們會用一些柱子將房子舉起來，這樣的場景常常出現在柔和的粉蠟筆畫中。加勒比海地區急劇的都市化，最好的解釋是農村工作的減少而並非是都市工作機會的增加。成千的經濟移民融入都市中，形成了貧民窟以及進入非正規行業（informal sector）的階級。這些未經過允許而形成的聚落，在太子港以及多明尼哥尤其嚴重，居民居住在破爛且沒有下水道和自來水的房子裡，電力通常是盜用附近的電線而來的。

    古巴很戲劇性地打破這樣的模式。在社會主義的鍛造之下，古巴的人民被安置在統一由政府建造的公寓，就像是在俄國和東歐可以看到的那樣，這些單調無趣的複合體中，包含了數百個相同的房間（有一個床的房間也有兩個床房間）以及一些基本的設備（配管工程、電力、污水排放）。和其他發展中的國家相比，整個城市中沒幾棟違建的建築使得哈瓦那變得很不平凡。

文化的連貫性與多樣性-美洲的新非洲人

加勒比海地區充滿了語言、宗教以及種族上的差異。許多早期歐洲的殖民、上百萬種族互不相同的非洲後裔、以及受契約束縛的印度與中國勞工、還有孤立在大陸中的印地安人社區，這些都挑戰了文化連貫性的觀念。在這樣的多樣性裡面，一般的歷史和社會過程使這個地區陷入膠著。歐洲的殖民以他們農莊為基礎的經濟模式，在這個地區再造出類似的社會結構。超過七百萬的非洲奴隸進口，形成了美洲的新非洲人，這也是學者研究的重點，為的是要顯示出加勒比海地區和外面大西洋世界的連結。最後所提到的克里奧化（creolization）指的是非洲和歐洲文化在加勒比海地區融合的現象，藉由這樣的混合，歐洲的語言轉變成為地方方言，且常常有新語言的誕生(Papimento和法式克利歐語)；這些混合也造成現今聞名世界豐富且多變的音樂傳統：雷鬼、莎莎、默朗格、calypso。

殖民的文化痕跡
歐洲殖民在加勒比海地區的形成破壞了當地的社會，並且將完全不同的社會系統與文化強加在原有的系統上。以殖民為基礎的農業依賴的是非自願性和契約勞工，這是殖民者對社會和空間控制的最佳證明。不像其他殖民地仰賴的是本地勞工，加勒比地區仰賴的是海外勞工。

    1492年哥倫布的到達，引起了一連串驚人的事件，這個地區在50年內人口減少。西班牙的殘暴、奴隸制度、戰爭和疾病，使得本來擁有超過3百萬人口的加勒比人和阿拉瓦克人的島嶼，成為一個等著落入殖民者手中的無名島。

雖然說美洲各地的印地安人都有減少的現象，但是在加勒比海地區的死亡率卻是最高的。只有部分在邊緣地區的印地安人社區能存活下來。

    16世紀中期，歐洲各國開始競爭加勒比海地區的領土，他們所要的是幾乎沒人居住的土地。從許多方面看來，尋找沒人居住的土地可以使他們的任務更簡單。一來他們不需要因為得到了加勒比海地區的土地就向當地人表示謝意，二來他們也不用在印地安人的社會中工作，剩下唯一重要的要素就是勞工了，而來自非洲的勞工和之後的亞洲契約勞工都使這塊土地更加有利可圖。由此可見，許多加勒比海文化在今日的社會和文化制度都可以依循在美洲的殖民地（plantation America）中的發展過程來追溯。

在美洲的殖民地

這個詞是人類學者Charles Wagley所提出，其範圍從巴西的海岸經過圭亞那、加勒比海到東南美洲。這個地區是由歐洲的精英所統治，但是卻依賴大量的非洲勞工，這個社會主要是鄰近海岸並從事農產品的輸出。其他的特色包括依賴單一作物式生產（mono-crop production）（例如蔗糖），這是擁有土地的少數精英份子及其家族掌握下的一種殖民系統。這樣的系統形成了一個很嚴密的的社會階級，在這個社會階級中，膚色淺的人可以得到比較多的特權。殖民地美洲並不是在形容一個以種族為基礎的美洲分區方法，而是一種引起特殊生態的、社會的、以及經濟關係的農業生產系統。

亞洲移民

    十九世紀中期，大部分的加勒比海地區的殖民政府開始釋放當地的非洲奴隸，而為了使勞工不至於短缺，他們開始從南亞以及東南亞尋找契約勞工（indentured labor）（雇主和勞工簽合約，勞工為雇主們工作一段時間，通常是幾年），這樣的遺留下來的契約約定在蘇利南、圭亞那、千里達托貝哥最為清楚不過了。在蘇利南(前屬荷地)：超過三分之一的人口是南亞後裔，有百分之十六是爪哇人（來自印尼）。圭亞那和千里達是英國的殖民地，而那裡大部分的契約性勞工是從印度來的。現在圭亞那半數的人口以及千里達與巴貝哥四成的人口都宣稱他們的祖先是南亞人。另外，在鄉村和都市中都有印度教的廟宇，許多家庭也在家中說印度語。

    這樣的種族多樣性導致緊張。圭亞那：在圭亞那2001年大選時，非裔、印度裔的圭亞那居民間的的緊張狀態升高，只好請國際選舉專家來監察投票過程，還好最後印度裔候選人和平當選；前英屬地國家多半不會有超過2％的中國人；有些加勒比海地區的國家，像是多明尼加共和國，到了1950年才開始接受日本移民。而這些東亞移民勞工契約到期之後，通常轉行為商人或是小本生意所有人，他們在加勒比海社會中仍佔有一席之地。

出現新非洲人

十六世紀由於印地安人的人口數下降，非洲奴隸首次被介紹到美洲，之後非洲奴隸的的流動持續到了十九世紀，大部分的西非遷移到美洲的這些被迫移民只是所有非洲被迫移民的一部份，其他的路線還包括：穿越撒哈拉沙漠到北非和東非，這些奴隸是被送到中東交易的。其中最佳考證的奴隸路線是穿越大西洋的這條路線，至少1,000萬名非洲人，據估計還有另外的200萬人死在這條路途中，而這些奴隸超過一半是被送到加勒比海地區的。

    奴隸的湧入以及幾乎全部的原住民滅絕，改寫了加勒比海地區，使得它成為美洲最大的非洲遷移集中地。非洲奴隸資源地區從塞內加爾到安哥拉，而奴隸商故意將不同種族混合以沖淡奴隸原來的身分認同。因此，非洲的語言、宗教並未完整地傳入加勒比海地區，而是兩地的語言、服裝和信仰互相混合了。

Maroon社區

    逃亡奴隸所形成的社區(稱為maroon)是非洲文化通過大西洋傳播中最令人注目的。逃亡奴隸暗中建立的聚落打從奴隸制度出現時就已經存在了。

    在英文稱為maroon，在西班牙稱作palengues，在葡萄牙文稱作quilombos。這些聚落大部分是短暫的，但部分有些可以維持較久，並讓一些非洲的傳統，特別是農耕、房屋設計、社會組織、語言得以保存下來。

    在牙買加的逃亡奴隸在一些孤立的小島上建立了許多孤立的maroon社區，雖然有許多白人侵略，但是他們依然能抵抗侵略並證明他們的存在。Maroon聚落最大的特色是維持非洲的語言和宗教活動，尤其是Obi（非洲的神）信仰跟Obeach（黑魔法）信仰。後來因為廢除了奴隸制度，maroon聚落對於殖民者來說，其政治上的需要已不復存在，因此他們慢慢被同化。除了聚落起源不同之外，其實有許多原本是maroon聚落的村莊，現在看起來就跟一般的牙買加村落相似。

    蘇利南以及法屬圭亞那的maroon聚落和西非有高度的相關，在這範圍內他們擁有最多的maroon人口。雖然其他的maroon文化開始被同化，但是到今日，蘇利南的maroon仍有其獨特的身分。十七、十八世紀時，他們從海岸邊的荷蘭地主手中逃跑，在島嶼內部的雨林裡建立了河谷聚落，6個獨立的maroon聚落形成了，其人口數最低幾百人最高甚至有2萬人。明顯地，西非的一些傳統被保留下來，包括宗教、手工藝品、社會組織、農業制度、服裝。Granman Gazon 從1966年開始，成為Ndyuka maroon聚落的最高統指者，也是在處理蘇利南中各maroon聚落權利相關問題的律師以及行動主義者。由於20年來從未被打擾，這些居住在雨林中的居民擁有豐富的禮儀生活，包括神諭、靈魂佔有和巫師制度。

非洲宗教

    和maroon社會相關但更廣為分布的是傳到加勒比海地區的非洲宗教和魔法系統，這是另一種新非洲的反應結果，而且和東北巴西以及加勒比海地區密切相關。上百萬的巴西人信仰非洲的宗教，如：Umbanda、Macuba、Candomble，這些宗教通常和天主教混合。非洲宗教有許多特有的儀式，這些儀式和西非高度聯繫。其中最被廣泛信仰的是海地的巫毒教Voodo(又稱Voodun)、古巴的Santerin、牙買加的Obeah，這些宗教有他們特有的法師制度和信仰的獨特形式，他們的影響是很大的。據傳聞，海地的獨裁父子the DuvaliersR請巫毒法師去對付他們的反對者。此外，圖5-19呈現了許多這種宗教從他們的發源地傳出去。舉例來說，古巴移民把Santeria傳到佛羅里達州和紐約，而牙買加移民則是將Obeah信仰傳到了巴拿馬和洛杉磯。

克里奧化和加勒比海地區的特性

混雜化指的是將非洲、歐洲甚至和一些印地安人的文化要素融入到加勒比海的特殊社會與文化系統之中。早期的人類學者認為加勒比海地區原有的社會已經被歐洲和非洲的傳統所取代了，因此他們把加勒比海地區說成是「沒有文化」。但是克里歐文化是很複雜的，他們描繪了挑戰統計說明的身分形成原動力和社會變遷。今日的加勒比海地區作家(如：V.S.Naipual，Derek Wallcot，Jamaica Kinkaid)、音樂家(Bob Marley，Celia Cruz，Juan Luis Guerra)和藝術家(千里達服裝設計師Peter Minshall)皆舉世聞名，整體來說，這些藝術家是他們居住的島嶼和整個加勒比海地區文化代表。

    Garifuna人在工作時的故事描繪了混雜化的現象，從貝里斯的南部海岸到宏都拉斯的北部海岸，他們在加勒比海的邊緣設聚落，Garifuna(以前稱黑加勒比海人)是非洲奴隸後裔，但說的確是印地安語。非洲人和加勒比海地區印地安人的混合創造了一群說印地安語的非洲特有種族。十八世紀後期，英國人強制遷移了5000名的Garifuna人。他們從聖文森搬到宏都拉斯的bay island，在那之後，Garifuna人沿著在中美洲的加勒比海岸建立起從宏都拉斯到貝里斯的聚落。除了保有印地安語之外，Garifuna人也是中美洲唯一以樹薯為食的族群，而吃樹薯根這個傳統式加勒比海地區的傳統。印非混合的Garifuna族群是特有的，但是混雜化的過程在加勒比海地區卻是公認的，尤其是在音樂語言方面。

語言

    這個地區優勢的語言是來自歐洲的語言：西班牙語(兩千四百萬人)，法語(八百萬人)，英語(六百萬人)，而有五十萬人是說荷語，但這些數字告訴我們部分情形而已。在古巴、多明尼加共和國、波多黎各，西班牙語是官方語言，而且全國都能通用。若在其他國家，方言和官方語言是有差異的，特別是說話形式，這很可能使得非當地人難以聽懂。在有些情況下，新的語言會出現，例如在ABC島，Papimento語（一種結合了荷蘭語、西班牙語、葡萄牙語、英語、非洲語言的貿易用語）是商人在荷蘭語沒落之後使用的國際通用語言。同樣地，在海地，法式克里歐語或方言在本質上屬於完全不同的語言，事實上，法語是在受過較高教育、政府、王室上使用的，而方言patois是用在街道、家庭和口述傳說上的，大部分的海地人說的是patois，只有受過教育的人懂法語。

    1960年代這個地區掀起的獨立浪潮，使得克利歐語成為了政治文化上充滿了國家意識的語言，但是在殖民期間，克利歐語卻被認為是違反歐洲正式形式的語言誤用。說克利歐語的人被認為是沒有受過教育、低下的一群。但是當語言學家開始研究克利歐語時，他們卻發現到，克利歐語的字彙雖然出於歐洲，但是造句和語意結構確有另外的來源，而且很明顯是來自於非洲語族。當正式教育教的都是正式的歐洲語言時，對於本地方言印象有多深刻和自我認同能力就相對重要多了。當地人可以運用方言與正式語言之間的轉換進行交談。因此，牙買加人可以用正式的英語和旅客聊天，也可以轉成用克利歐語和朋友閒談。這種語言轉換的能力可以有效地將外地人排除在克利歐語的交談之外。這樣的語言轉換能力在許多文化中都可以看得到，尤其是在加勒比海地區更是廣泛使用。

音樂

富節奏性地打擊音樂應是加勒比海地區最聞名的產物了。雖然說面積不大，但是卻是雷鬼、calypso、merengue、倫巴、zouk，以及其他許多種類音樂起源的心臟地帶。現在加勒比海地區的音樂，其根源反映了具有非洲風格的節奏與歐式旋律以及詩歌的融合，這些不同的影響加上各地區長期的相對孤立，也造成了各地區特殊的本地音樂。隨著加勒比海地區居民的增加，尤其到了20世紀，這些不同的傳統音樂互相結合，它是其特色依然保留下來。

千里達著名的steel pan drum 鋼桶鼓是在1940年時，美國軍方用一些廢棄的油桶所製造的。當地人會使用槌子來敲打桶子的底部，藉此造出可以發出不同音調的凹面。在嘉年華會期間，當銅鼓手在打擊鋼桶鼓的時候。鋼桶鼓會被舞者推到大街上，這些鋼桶鼓手很有才華，甚至可以演奏古典音樂，而當地的政府機關也會鼓勵一些問題少年來學習如何打擊這種鼓。

    這種不拘一格的音調以及富有創造力的節奏，使得加勒比海音樂非常受歡迎，甚至比一些舞曲更受歡迎。這種音樂和非洲加勒比海宗教有很大的關連，它是一種人們用來抗議政治的熱門手法。在海地，rara音樂在演奏funl音樂和雷鬼音樂時，融合了打擊樂器、薩克斯風和小號。這些歌曲通常是用法式克利歐語所詮釋，通常是用來紀念海地的非洲先祖以及巫毒的使用。其中的歌詞訴說出人們的艱困，像是政治的壓迫以及貧窮。到最後，演奏rara音樂的樂團被禁止演出，甚至被放逐國外。其中最有名的民謠歌手Manno Charlemange，它在1990年代回到海地，並被選為Port-au-Prince的市長

    巴布馬利晚期的音樂也在政治上有所地位。在牙買加出生的巴布馬利在歌聲中唱出了他在Trenchtown的京斯頓貧民窟中所過的生活。它是一位非常虔誠的拉斯特法里，而且相信上帝是推進生活的唯一動力來源，而新世界的非洲人應該瞻仰一位非洲王子的出現（成為衣索比亞的塞拉西一世），而大麻藥被視為合法。這是巴布馬利在政治上身為一個和平使者所唱出的聲音，而它也確實觸動了許多人的內心。它的第一首單曲”Simmer Down”就是寫來平息1964年京斯頓所爆發的街頭暴力事件。另外”Stand up !!”、”No Woman No Cry”也傳達了要求社會團結以及不被壓迫的自由這樣的訊息。這些訊息在1970年代得到了很大的共鳴。商業上的成功從來沒有使巴布馬利的政治敏銳度遲鈍，它在非洲廣受歡迎，

在他去世之前（1981年），它在辛巴威的一場演唱會使得辛巴威的獨立成功




地緣政治架構：殖民主義、新殖民主義和獨立

    加勒比海區的殖民歷史是熱帶地區在有利條件下的競爭權力抗衡下的產物。在17世紀加勒比海區逐漸成為歐洲殖民野心的重要試驗場。西班牙在這地區的勢力極為短暫，其他的競爭對手因他們能由東部近海海岸地帶逐漸移動到西部來取得土地而感到自信。許多地區，尤其是小安地列斯群島，多次易主。(圖5. 23)在少數例子中，相互競爭的殖民勢力造成同時期的領土邊界爭奪。最近，瓜地馬拉政府放棄了對貝里斯的所有權，同時爭論英國人忽視西班牙人對此地區的主權並非法取得此區域。同樣地，圭亞那地區也長期存在著邊界爭執。最值得注意的是委內瑞拉聲稱擁有蓋亞納的西半部。(圖5. 24)

    在17和18世紀，歐洲將加勒比海區視為有戰略地位且有利可圖並可生產糖、萊姆和香料的地區。就地緣政治而言，相互競爭的歐洲勢力也感受到西班牙在此地區的海上霸權慢慢停滯。歐洲在加勒比海區的政治地理統治在19世紀中葉開始減弱，正好是美國勢力崛起。受到美國宣稱絕不容許歐洲軍事勢力進入西半球的門羅宣言(Monroe Doctrine)影響，美國清楚的表明加勒比海地區在其勢力影響範圍內。此觀點在1898年的美西戰爭中也曾被強調。甚至有些英國、荷蘭和法國的殖民勢力在此戰後仍舊存在，而美國間接的(有時為直接的)宣稱控制此地區並進入新殖民主義時期。

美國後院的生活

    20世紀的大部份時期，美國對加勒比海地區維持著私有的態度，故加勒比海區被稱為「美國的後院」。初期，美國外來政策目的是為了使此地區脫離歐洲的專制霸權並培養民主政體。但美國的政治和經濟野心屢次違背初衷。美國總統羅斯福優先澄清帝國主義政策，並強調巴拿馬運河的建設和其航路的開放。美國不久便提出有利的發展計畫例如：好鄰居政策(1930年代)、進步結盟(1960年代)、加勒比海盆地主權(1980年代)和最近提出的美洲自由貿易區(2005年)。以加勒比海區的角度來看，主控權和倡議權都是被監視著。比起感到自由，許多居民仍相信由一種政治依賴轉為另一種：殖民主義轉為新殖民主義。

    1900年代早期，美國在加勒比海區的角色很明顯的是軍事上和政治上。美西戰爭(1898)中將古巴自西班牙托離並導致西班牙轉讓菲律賓、波多黎各和關島給美國；後兩者仍為美國領土。美國政府也在1917年買下丹屬維京群島，重新命名為美屬維京群島並建造聖湯姆斯港。法國、英國、荷蘭的殖民勢力只能容忍這些同盟國所認同的美國。公然違反殖民主義，美國逐漸成為帝國的強制勢力。

    成為帝國的條件之一便是有必要時強迫個人意願的能力。在加勒比海盆地中，海軍可登陸並設置有美國支持的政府。在這裡並沒有短暫的約期；美國軍隊自1916到1924佔領多明尼加共和國、自1913至1934佔領海地和自1906至1909、自1917至1922佔領古巴。(見圖5. 24)直至今天仍有許多重要的軍事基地在此地區包含：古巴東部的Guantanamo。現今軍隊並沒有很大的意願撤出此地區，但像1994和2004美軍送往海地前去鎮壓政治暴動和預防佛羅里達邊境的國際難民。

    美國在加勒比海區的政策遭受許多批評，因為這些政策得決定使得商業興趣遮暗了民主原則。美國的香蕉公司設置於加勒比海核心周圍的海岸平原並經營成一個獨立國家。美國的糖及萊姆酒的製造業者買下古巴、海地和波多黎各最好的地。同時，真正的民主機構仍然薄弱而社會發展只得到些微改善。

    事實上，20世紀前半葉的出口增加、興建鐵路、改善港口設施；但其收入、教育、衛生層及仍然相當低落。

波多黎各自由邦

    因為美國的在加勒比海地區的一個自治領地，所以波多黎各像是在加勒比海區之內但又屏除其外。整個20世紀，各式各樣的波多黎各獨立運動企圖使其脫離美國。直至今天，這個島上的居民對其的政治前景仍是意見分歧。在此同時，波多黎各依賴美國的投資及福利政策；美國的食物印花對許多波多黎各家庭來說是主要收入來源。聯邦國家也意味著波多黎各人可以自由地來往此島與美國本土，他們積極維護的權利。在其他方面，波多黎各人象徵性的表明其獨立；舉例來說，他們支持他們的國家運動隊並派出波多黎各小姐參加國際選美賽。Vieques Island的爭奪也展現出波多黎各的獨立潮流。在波多黎各東部海岸的小島曾被美國用來作海軍領導的砲擊演習目標。2000年，波多黎各選出了第一位女性統治者並聲稱美國須終止在Vieques Island上的砲擊演習。在許多年的反抗後，布希總統於2003年同意尋找新的地方做海軍演習。

    波多黎各於1950年代開始領導加勒比海地區由一個農業經濟為主的地區轉為工業經濟為主的區域。對美國官員來說，波多黎各成為其他地方的典範。波多黎各州長(或稱總理)支持名為”買賣靴帶”的工業計畫。因為普及稅務的刺激、鼓勵和廉價勞工，所以數以百計的美國紡織和成衣公司設置於波多黎各。在未來的20年裡，將增加140,000的工業職位，造成在每人國民生產毛額都有顯著的增加。在1970年代，當波多黎各面臨亞洲成衣廠商的激烈競爭，政府便鼓勵石化和製藥工廠重新在此設立。(圖5.25)由每人購買力平價11,100元可看出波多黎各是加勒比海地區最工業化的地區。(表5.2)然而，這仍然可表現出發展不足的表徵，包含人口外移的猖獗、教育成就比例低和普便的貧窮及犯罪。

古巴和區域政策

     加勒比海地區的古巴和其超級強大的國家前蘇聯，對美國的權威來說是絕對地挑戰。1950年代，卡斯楚為了反抗贊成美國的Batista政府致力於領導一場革命。雖然古巴的經濟產力猛增，但其人民仍然貧窮、未受教育且民怨持續增加。而一般甘蔗工人和外籍菁英的生活卻是突出而無可避免的。卡斯楚開啟了古巴人民對美國60年來新殖民主義的憤懣。在卡斯楚政府將美國工業國有化，並拿走外國人士所擁有的財產所有權後，美國以拒絕購買古巴的糖和斷絕與古巴的外交關係為回應。在被禁止與美國貿易之後，古巴仍生存超過40年。古巴在1960年的冷戰高峰期中和蘇聯建立外交關係後，封閉了古巴的命運並造就其為地緣政治的敵人。在卡斯楚擁有蘇聯軍事及經濟的支持後，美國直接侵略古巴太過危險。在1962年秋，發生一段在冷戰期間最為危險的插曲－在古巴境內發現蘇聯的飛彈。最終，蘇聯移除其飛彈，美國宣佈不再入侵古巴。

    古巴飛彈危機顯示出加勒比海區對於美國的統治並非廣泛被接受。古巴並非是美國的威脅，但其地緣政治涉及傾向蘇聯是無法忽視的。此外，卡斯楚想將其社會主義觀點至海外，並支持哥倫比亞、委內瑞拉、蓋亞那、蘇利南、玻利維亞和橫越大西洋的安哥拉不同時期的革命運動。其餘加勒比海區國家對古巴的社會實驗主義有興趣，尤其是其最值得注意的識字率和公共衛生。在1970年代中期，古巴在加勒比海區和拉丁美洲中擁有最低的嬰兒死亡率。

    然而，古巴式社會主義尚未轉往其他國家因為美國決定防範此情況且蘇聯對古巴的支持太過昂貴。甚至在冷戰結束後，古巴仍然是被排除於區域鄰國外並違抗美國的地位。1990年代，在此區域中的其他獨立國家皆由民主法治選出其領導者。此區域的地緣政治景觀或許會因計劃、提案而再結盟，如美洲自由貿易協定，但古巴卻未被邀請加入這些聯盟。

獨立與整合

    加勒比海區被給予壓抑性的殖民歷史，毫無疑慮地其政治獨立奮鬥長達200多年。1804年，海地是第二個在美洲獲得獨立的殖民國。在1776年，美國是第一個。然而，這個區域中許多達成政治獨立的國家其經濟並非獨立的。許多加勒比海地區的國家努力地去滿足其人民的基本需求。令人驚訝地，現今加勒比海區領土人維持其殖民身分當作經濟資本。舉例來說，法國領土的馬丁尼克、瓜德魯普島和法屬圭亞那皆是法國海外省份；這裡的居民擁有正式的公民權和社會福利救濟。

    或許加勒比海區面臨最困難的目標即是促進區域整合。散佈的島嶼、被分割的核心地帶、不同的語言和有限的經濟來源使得一個有意義的區域貿易組成遭到阻礙。較普遍是擁有相同殖民背景島嶼群體之間的合作。

獨立運動

    海地的革命戰爭自1791年開始終於1804年。西班牙、法國和英國勢力都介入並形成一個沿著種族界線的小集團。最後，一個完全的種族戰爭確定並接踵而來。此島的人口因意外事故死亡和移民而減半；最後，舊時如奴隸般受到統治的人將會成為統治者。無論如何，獨立在法屬加勒比海區並不允許成功。殖民美洲震驚地目賭海地的奴隸用游擊戰術獲取其自由。害怕其他殖民地效法海地，其他國家的殖民母國為了阻止輕微反抗跡象而謹慎地守護其領土。因為如此，海地並未成為獲得自由的先驅。在1820年代獨立後，海地便遭到歐洲勢力的迴避也從未回到西班牙母國的懷抱而使經濟和政治問題兩者陷入困境。

    數個革命脈動自19世紀開始崛起。在大安地列斯群島，多明尼加共和國最後在1844年自西班牙和海地奪領土控制權後獨立。古巴和波多黎各於1898年脫離西班牙殖民主義，但其間有美國介入才達成協議。英國殖民地也面臨反抗問題，尤其是1930年代，直到1960年代才有獨立國家出現在英屬加勒比海區。起初較大的殖民地：牙買加、千里達、蓋亞那和巴貝多獲得獨立。其他英國殖民地則在1970年代至1980年代早期獲得獨立：1973年的巴哈馬、1974年的格瑞那達、1978的多米尼克、1979年的聖文森及格瑞那丁、1979年的聖露西亞、1981年的安地卡及巴布達、1981年的貝里斯、1983年的聖克里斯多福。蘇利南在加勒比海區核心周圍地帶的地區是唯一的荷蘭殖民地，1954年成為自治區仍為荷蘭王的一部份，直到1975年宣佈成為獨立國家。現今，種族群體努力奮鬥辨別領土或從各自國家中爭取有限的自治權，如逃亡黑奴。

現今殖民地

    英國在加勒比海區仍有數個直轄殖民地：開曼群島、特克斯和凱科斯群島、安圭拉島和蒙特塞拉特。這些島嶼人口總計71,000人，然而他們的生活水準卻相當高，因為近期的境外金融發展有某些程度上的專業化。法屬圭亞那、馬丁尼克和瓜德魯普島各自為法國的省份，因此嚴格來說不是殖民地。人口總計為100萬人。加勒比海區的荷屬島嶼被視為荷蘭王國一部份的自治國家。庫拉索、波內赫、聖馬丁島、沙巴、聖尤斯特歇斯組成荷屬安地列斯聯盟。阿魯巴自1986年脫離此聯盟，其統治不受此聯盟影響。荷屬群島人口總計為25萬人。

區域整合

    加勒比海區在1960年代開始以區域貿易聯盟為實驗方法，改善區域的經濟競爭力。此區域合作關係其目的在於改善就業率、增加區域內部貿易並減少對外國的依賴。英屬加勒比海區的國家在發展策略上居於領導地位。1963年在蓋亞那、巴貝多和安地卡提出一項經濟整合計畫。1972年，此整合過程因加勒比海共同體(CARICOM)的形成而加強。代表前英國殖民地，加勒比海共同體提出一項具有野心的區域工業化計畫和建立加勒比海開發銀行幫助較貧窮的國家。加勒比海共同體也監控校區在千里達、牙買加、和巴貝多有分校的西印度群島大學。和此貿易團體同等重要的是作為集體身分的制度性象徵，他對區域內部貿易產生有限的改善。有13個正式會員國－全是英屬加勒比海國家和說法語的海地。其他附屬地都是相關的會員，例如：安圭拉島、英屬維京群島。當然，說英語國家在加勒比海共同體位居領導地位強調出加勒比海區嚴重的語言隔閡。

    2004年中美洲自由貿易協定(CAFTA)的簽訂指出一個新的區域分界。既然如此，使用英語的中美洲國家貝里斯離開中美洲貿易協定而使用西班牙語的加勒比海國家多明尼加包含其中。因此，目前尚未有產生更穩定且自足的加勒比海以實現區域整合的方法。

    一位此區域的學者說出現限制發展的因素是小島嶼的意識形態。島上的居民傾向於保留他們向大海的後路，不去注意鄰居的需求。有時，這樣的孤立主義會造成對鄰近國家懷有猜忌、不信任甚至存有敵意。不管如何仍然有更關心自身慾望，經濟上需要和區域外夥伴制訂協約。加勒比海區如此特殊的孤立情況，表達出此區本身不穩定的社會發展。

經濟與社會：從甘蔗園到郵輪

整體而言，加勒比海區雖然比美國窮困，但其經濟狀況和多數撒哈拉沙漠周圍的國家、南亞和中國要來得好。儘管加勒比海區曾幾度經濟蕭條，但其社會指標如教育、健康、生命期望值都有明顯的改善。就歷史的角度而言，加勒比海和世界經濟的聯結是熱帶栽培業。不過，觀光、境外金融、裝配業等產業開始動搖農業的地位。這些產業的發展是由於加勒比海鄰近北美、歐洲等先進國家。當地人提供低廉的勞力並配合政策提供外商近乎免稅的投資環境；另一方面，這些產業沒有全部僱用加勒比海地區鄉村的勞力，因此北美、歐洲的拉力依然強大。

從農業到工廠和度假勝地

    加勒比海區過去的經濟主體是農業，幾十年來商品價格的紊亂、和前殖民國的優先貿易協定減弱，使得人民生活困苦。生態環境方面，土壤的過度利用、邊界土地無人開墾，農產價格並未隨原料價格上揚，因此工資和獲利普遍偏低。除了資源豐富的國家外，如：千里達、圭亞那、蘇利南和牙買加，大部分的國家皆使自己的經濟多樣化，不再依賴土地並更重視第二、三級產業。

    1955年，海地咖啡出口佔70%以上的貿易總額，1990年咖啡只佔其中的11%；相同地，多明尼加共和國在1955年其蔗糖出口佔近60%，35年後其出口量少於20%。

糖和咖啡

    加勒比海區的發展歷史和蔗糖有相當大的關係。就算是國土極小的國家如安地卡、巴貝多，皆因為18世紀糖的需求量大而有良好的收益。糖曾被認為是高級農產品，1750年代逐漸在歐洲和北美成為廣受歡迎的必需品。它使的茶、咖啡有甜味，也使果醬大受歡迎。簡言之，蔗糖提供卡路里也可蒸餾製甜酒。雖然現在很難想像，但在1800年代，一天飲用一品脫的甘蔗酒是不太普遍的。
    甘蔗在此地區仍有種植以供內銷及出口，由中緯度甜菜的競爭使甘蔗的重要性降低。加勒比海區和巴西是世界最大的蔗糖主要輸出國。直到1990年，古巴佔世界蔗糖輸出市場的60%，其中有80%的外貿都是蔗糖交易。古巴能如此主控糖市場主要原因是東歐和蘇聯的保證市場而非其空前的生產力。因此1990年，蘇聯解體後古巴的蔗糖市場減少2/3。

    咖啡的種植在大安地列斯群島的山區。海地是最為依賴咖啡的國家，依靠佃農栽培咖啡樹及採集咖啡。對於其他國家來說，咖啡是高經濟價值的商品。例如牙買加的藍山咖啡比哥倫比亞相同高地的咖啡要高出2~3倍的價格；波多黎各和古巴也試著發展如品嚐葡萄酒般的品嘗咖啡市場。和蔗糖相比較，生產咖啡最重要的差異便是咖啡通常種在小農地或直接販售給合作社及買家，農家通常會在咖啡樹間種植其他經濟作物以換去生活費，即使是自給自足系統，農民也時常季節性的離開農地到其他地區當勞工。而咖啡價格的不穩定使種植咖啡的經濟難以預測，尤其是2000、2001年。

香蕉戰爭

     香蕉的主要輸出國在拉丁美洲而非加勒比海。事實上，香蕉種植成功是混雜了這個地區因為香蕉無法承受颶風的侵襲。幾個小安地列斯群島的小國如多米尼加、聖文森、聖露西亞就非常依賴香蕉，佔其貿易額的60%。雖然香蕉並沒有使他們富有，但香蕉的出口使他們社會經濟有更進一步的發展。東加勒比海的香蕉大都種植在5英畝的農地上，這裡的地主即為勞工因此比厄瓜多或美國中部的香蕉勞工多賺2~4倍。此外，對這些小國家來說香蕉的出口便是和世界經濟相連接的管道，加上現今來自歐盟的壓力、前殖民母國的優先市場減少也削弱加勒比海區的香蕉發展。(圖5.26)

    東加勒比海區的情形強調全球化下經濟的失敗者。1996年，美國、厄瓜多(世界主要香蕉出口國)、墨西哥、瓜地馬拉和宏都拉斯抗議歐盟限制香蕉貿易協定並要求歐盟在1998年取消這項不公平的協議。更糟的是，消費者口味改變喜歡種植拉丁美洲大規模制度化下且無瑕疵的香蕉，使得東加勒比海農民為了適應此競爭環境必須生產出品質更好的相較並提高單位生產量。政府也嘗試協助農民，當地農民開始試著種植秋葵、蕃茄、酪梨和大麻。一些栽培良好的大麻比同重量的香蕉多賺30倍以上。現在，不只是家族經營的蕉農不好過，許多加勒比海區的蕉農開始害怕香蕉經濟瓦解。全球競爭、機械化、綠色革命迫使許多農民和城市勞工必須到外地尋找工作。

裝配廠工業化

    解決地區失業問題的方法之一便是請外資到當地設立裝配廠製造工作機會。這樣的策略首先在1950年代的波多黎各成功，之後也擴展到其他國家。在波多黎各的BOOTSTRAP執行中心，領導者用低廉的勞工、各種優惠稅制吸引美國來此投資。一開始策略非常成功，1970年島嶼的國內生產毛額近40%來自第二級產業。現在，波多黎各有22%的勞工從事工業也佔國內生產毛額的50%左右。基於來自其他國家有更低薪資的挑戰，美國國會於1996年廢止一些會危及波多黎各維持工業基礎的免稅制度。

    透過自由貿易區，加勒比海區是個越來越吸引人的地點來替北美洲消費者裝配物資。多明尼加共和國利用加勒比海盆地主動權對美國的保證市場與稅制來發展他們的自由貿易區。2001年多明尼加共和國自由貿易區有16個，包括島嶼北岸的自由貿易區、近海地邊境之地，有加勒比海香港之稱。此外也有增加自由貿易區的計畫，在這些貿易區以美國、加拿大的投資公司居多，其次為南韓、台灣的公司。島上傳統製造業是糖的精煉，但是這些自由貿易區60%為生產成衣及紡織(圖5.27)，製造業為多明尼加共和國最大的經濟部門。

    多明尼加共和國、牙買加和海地等，製造業的發展依賴支持外資導向的政府或國際政策。雖有新的工作機會，國家的經濟也有多元發展，但評論家認為外資賺的比本國多，因為多數商品都是利用進口原料，工資雖然比當地的高但比起其他已開發國家仍是相當低。其他已開發國家也與加勒比海區的自由貿易區競爭，所以自由貿易區的策略有可能隨時間越長而越無利益。

境外金融

    加勒比海地區境外金融的崛起和自1920年代便開始此產業的巴哈馬有相當密切的關連。境外金融中心利用提供隱密且免稅的專業化服務來吸引國外的銀行和公司企業。憑藉登記費用而非稅收提供境外金融獲利的地區。巴哈馬在發展此部門相當成功，以至於在1976成為世界第三大金融中心。但，其優勢因來計加勒比海區、香港、新加坡的競爭者和不再擁有在預定國際大型海外待捆的稅收優勢而逐漸衰弱。在1980年代，涉及賄賂和淡化毒品金融也傷害群島的金融結構，而主要的改革就是採用移除非法資金的政策。到了1998，巴哈馬在全球經濟中心的排名已掉至15名。然而，境外金融依然是巴哈馬經濟的重要部分。在1990年代，開曼群島在金融服務中成為地區領導地位。這個有著40000人口的英屬殖民地，擁有七萬家註冊公司，地區間最高的per capita ppp達35000元。2003年，開曼群島是世界第五大銀行中心，前四名為紐約、倫敦、香港、東京。

    加勒比海地區的境外金融中心都希望發展出特別的金融服務來吸引顧客，例如：銀行業務、信用卡部門、操作買賣、保險與信託。(圖5.28)加勒比海區是一個吸人的地點，由於與美國的鄰近性，顧客在不同點位都需要這些服務，而穩定發展的遠距通訊讓這個產業有更多的可能。在供給方面，資源缺乏的小島視金融服務業為把現在艱苦轉為國庫存底的途徑。看著巴哈馬和開曼群島的成功，一些國家如安地卡、阿魯巴、巴貝多和貝里斯也希望透過建立國際金融業位國家帶來繁榮。

    境外金融的發展也指出全球化的力量，諷刺的是，金融業並不能僱用很多勞工，易受不穩定的政治影響，同時也吸引一些毒品交易。主要的古柯鹼轉載地為北美和歐洲而加勒比海為洗錢中心。這也為地區帶來一些問題，例如：毒品消費增加、官員腐敗甚至涉及毒品的謀殺。1990年國際間已停止糧食援助作為威脅要求加勒比海區各政府有效抑止洗錢的非法勾當。2001年911事件爆發後，布希政府對”了解顧客”的法條更為重視，以便搜尋恐怖組織在加勒比海區沿岸的資產。格瑞那達最近宣布不再是境外金融中心，主要金融中心向開曼群島和巴哈馬，可能會因小型國家退出而使此產業能夠持續下去。

    線上賭博是加勒比海區的新興產業。安地卡、聖克里斯多福在1999年開始合法線上賭博，其他國家也跟進。2003年，多明尼加、格瑞那達、貝里斯和開曼群島也都有賭博平台。

觀光業

    環境、地點和經濟因素的結合支撐著本地的觀光。19世紀，美國精英份子紛紛在冬季來到加勒比海避寒，20世紀郵輪、遊艇等觀光事業也發展良好。1950年代，古巴式觀光業的濫觴其次為巴哈馬。但卡斯楚的崛起，消弭古巴經濟30年使得其他島嶼有機會發展觀光業。

    加勒比海區在2001年共有五個國家佔國際觀光人口1500萬的3/4：波多黎各、巴哈馬、多明尼加共和國、牙買加和古巴。波多黎各在觀光業成長後，在1952年轉為民主政體。首都聖胡安為世界最大遊艇停泊港、第二大郵輪停靠站。巴哈馬的經濟發展和較高的個人所得都歸因於觀光業。2001年有超過150萬遊客和170萬的遊艇遊客來到此地區。巴哈馬可以說是加勒比海區另一個旅遊中心，約30%巴哈馬人口從事觀光相關行業，觀光業也佔近一半的國內生產毛額。由於巴哈馬比其他國家更鄰近美國，遊客有80%為美國人其次為加拿大和歐洲。

    多明尼加共和國每年也有280萬人次，1980年觀光收入開始增加使觀光業成為國際匯兌的主導，獲利多達28億。2001年多明尼加共和國在加勒比海區排名第一，波多黎各第二。牙買加同樣依賴觀光，2001年觀光收入為12億。到牙買加的遊客多為美國和英國。

    經過幾年的消弭，古巴的觀光業再度興起。1980年代觀光產業佔其國家產業不到1%，2001年170萬的觀光客造就20億的商機。很明顯此差異是由於美國之前禁止到古巴旅遊。但也有西班牙飯店業者仍建造著島嶼觀光空間。

    不管是大小島嶼，觀光都重要的收入來源。維京群島、巴貝多、特克斯與凱科斯群島到最近的貝里斯都依賴國際觀光收入。要了解這項產業發展快速的程度，舉個例子：貝里斯於1980年初期倡導觀光業。當時每年只有3萬人，由於鄰近北美也使用英語，貝里斯開始專注於鄉村、原始景觀來吸引觀光客，如：熱帶雨林、環礁。到1994年，觀光人次超過30萬人次而觀光業創造出1/5的工作環境。

    40年來，觀光業成為加勒比海區的主要依靠。這樣的產業近年來的發展比起中東、南歐、中美還來的緩慢。美國人較傾向於國內旅遊如夏威夷、佛羅里達和拉斯維加斯或到異國風味較濃厚的哥斯大黎加；而歐洲遊客似乎較偏好靠近家鄉或到新奇的地方冒險如波斯灣的杜拜或印度的臥亞。1980年代，牙買加罪犯常對觀光客下手使觀光客減少，當地飯店業者因此把旅程安排在私人海灘塑造出安全的形象。

    觀光的衰退也可歸咎於世界經濟狀況或現今政治事件。所以，如果北美遭受經濟蕭條或恐怖主義影響，加勒比海區的觀光收入也會受到影響。另外也有資金外流的情形，總體收入與觀光收入的差距。由於觀光客多待在外國設立的飯店，因此這項利潤的外漏也是無可避免的。不過較為正面的是觀光業提倡環境保護的法規，各國體認他們成功是來自其自然環境，所以當觀光業需要花費較高的社會成本，所破壞的環境自然比農業輸出更少。

社會發展

    儘管加勒比海區的經濟發展各國不一致，但社會發展則較為顯著。一部份因為古巴在健保和教育方面的成就。除了海地生命期望值為51歲外，其他加勒比海地區人民生命期望直接可高達70以上。(表5.3)成人文盲率非常低，尤其是古巴、千里達、圭亞那、格瑞那達、開曼群島、巴貝多和荷屬安地列斯這些地區只有2~3%為文盲。由於受到高等教育和移出的影響，近30年來自然增加率有逐漸下降的趨勢，因此加勒比海區的女人平均生2~3個小孩。儘管社會進步，許多居民仍處於失業、經濟貧困、依賴外國匯款或自給農業。

教育

許多加勒比海區的國家皆擅長教育他們的國民，如表5.3所示，識字率是一個指標且希望每位國民都能擁有高中文憑。就各方面來說，古巴的教育成果最教人深刻，先前的低識字率到現在的80%的人口接受中等教育，文盲率只有3%。古巴也擅長於訓練醫療人員和生物科技技術。當多明尼加共和國大幅改善成人識字率，大部分的海地人卻還是文盲。近十年來穩定的政治與經濟成長幫助多明尼加共和國改善其社會狀況。事實上，許多海地人都偷渡至多明尼加共和國，雖然未達理想但比自己的家鄉要好。

    教育對這些國家來說費用消耗相當龐大，卻是社會發展的必要部份。諷刺的是，許多國家對為先進國家訓練人感到無奈，把此種現象稱為人才外流。1980年代早期，牙買加總理聲稱有60%新訓練專業人才跑到美國、加拿大、英國，這些國家提供的獎金比援助本國還多。1980年代經濟蕭條時期，巴貝多、圭亞那甚至多明尼加共和國、海地失去20%受過高等教育的菁英人才。人才外流的現象出現在開發中國家，尤其是殖民地和殖民母國之間。由於此區的人口少，每失去一個人才便會對其保健事業、教育、企業很大的影響。隨時間演進，加勒比海區搶眼的表現緩和了人才外流的趨勢。

女性地位

    加勒比海地區的母系社會基礎便是一大特色。鄉村中男人季節性外出造就出一群獨立的女性。雖然女性多經營街道上的市集、男人多長期外出工作時，女性主導家庭和社區的決策。儘管女性擁有地方權力卻不是擁有同等地位。在鄉村，女性地位時常遭剝削是由於現今經濟女性相對來說並未參予，男人賺取工資；女人維持家計。

    當加勒比海區的社會逐漸都市化，更多的女性被裝配廠(尤其是成衣廠偏好僱用女性)、資料輸入公司、觀光業僱用。隨著新工作機會，女性勞工也進入職場競爭如巴哈馬、巴貝多和牙買加等國家，40%以上勞工來自女性。(表5.3)漸漸地，女性成為主要賺取現金的角色也挑戰了傳統性別角色。

    沿海裝配廠、飯店開始僱用女性之前，古巴教育和勞工政策就帶出專業化的女性角色。女醫師多於男醫師，女性在科學界也擁有和男性同等地位。即使經濟困境可能阻礙這些成就，不過古巴並沒有向鄰國一樣面臨人才外流的問題，大部分是因為嚴格的移出政策。

勞力遷徙

    不平等的經濟和有限的資源促成居民的遷徙。經濟影響遷徙而遷徙也會影其社會和家庭結構。從前，勞工圍繞再從事糖業收割的加勒比海一帶如海地到多明尼加共和國，小安地列斯到千里達。1990年代巴拿馬運河建造期間，數以千計的牙買加人和巴貝多人至運河區工作。

    二次大戰後，交通改善和加勒比海區政治發展促使一批移民潮至北美。源自於1950年代波多黎各人至紐約，1960年代更有近50萬人到紐約。自此之後，大量的多明尼加人、海地人、牙買加人、千里達人、圭亞那人也遷到北美，大多在邁阿密、紐約、洛杉磯、多倫多定居。

    勞工由南往北遷移的決定性因素是現金匯款的潮流。移民者希望寄一些東西回家，尤其當有家人被留下來。整體而言，匯款金額增加；根據統計大約有20億從美國匯往多明尼加共和國，使匯款收入成為國家第二大產業。國家和各人依賴此種國際家庭網路，家族慎選能夠在國外成功的成員並期望有收入，同時建立以移民者為基礎的經濟結構。加勒比海區國家如國沒有移出者將會面臨危機：經濟機會有限，人口越來越多終將導致無業再加或迫使其他人失業。

    常見的模式為移出者在國外工作，年老後靠養老金或存款在加勒比海區度過餘生。回國時通常帶著現金、新技能和更多可能性。有傳言指出，移民者社群可創造經濟或政治上的改變，然而移民者和其賄款不太可能挑戰更大的政經結構，也不會造成威脅性。他們的影響層次目前只在家庭上不足以改變國家發展。

結論

    以全球地區來說，加勒比海地區雖屬依賴式經濟，但相較於其他開發中國家更能整體性嵌入整個世界經濟體系。加勒比海地區是本書探討的地區中最小的一個，但他卻提供全球化長期發展下影響的最佳範例。這個地方於5世紀前，歐洲輸入數以百萬的非洲勞工從事熱帶栽培業，並將原料輸回歐洲和北美。因此，這個地區人民和經濟資源都去充實世界其他地區，尤其是歐洲和北美等先進國家。被殖民期間，殖民母國隊並沒有對殖民國的經濟和社會發展有任何貢獻。今日，在加勒比海區有20個獨立國家，但這些國家有很強的國際連結。現在加勒比海區的勞工不再只收成甘蔗，他們縫衣服、組裝電話、經營境外金融中心、滿足一年1500萬觀光客的需求。雖然這裡仍然靠著外資、出口和觀光業，但其經濟也達到多元發展。這裡最顯著的改變大概是社會的發展，特別在教育、健康、女性地位方面都與其他開發中國家不一樣。

    在此地區的生活可說是擁有多國的特質，如受到拉丁美洲、非洲、北美和歐洲的經濟及社會相互交織的生活方式。饒舌音源自於哈瓦那和京斯敦的街頭，而非洲的傳統宗教信仰也在鄉村忠和天主教結合。板球是一種在東加勒比海很熱門的運動，風行到今日演變成棒球。同樣地，當加勒比海居民到外地尋求工作機會也將本身文化帶至當地。舉例來說，加拿大的多倫多市多數的加勒比海移民支持著當地的嘉年華會。在多種文化的影響下，此地區的音樂、文學、藝術上的表現也呈現出折衷的方式。

    加勒比海區仍保持和歐洲、非洲重要的聯結關係。歐洲殖民勢力仍在這裡出現，維繫著他們特殊的貿易關係，即便是現在的獨立國家仍然會像前殖民母國尋求協助。舉例來說，蘇聯解體後西班牙便是古巴最大的外資來源。相反地，加勒比海地區與非洲的連結較著重在文化方面，從西非傳入的音樂、舞蹈、宗教等都有資料可尋。此外，非議的加勒比海區的學者支持全盤非洲化的發展。

    隨著冷戰結束，許多小國害怕自己沒有策略上的決定性而遭北美、歐洲忽視，進而影響他們參予世界貿易的能力。看來美國在這幾年的介入已經造成數以千計的難民逃至佛羅里達，取代以往重視自己的意識形態和地緣政治。當然要加勒比海地區與鄰近大國相互糾結是非常困難的，或許我們就把這裡當成是到美國的十字路口。不管是境外金融中心、毒品交易、或是商業航空交通，加勒比海區是西半球最有活力的交叉路口。

關鍵詞

Greater Antilles（第186頁）－大安地列斯群島：

古巴、牙買加、希斯盤紐拉（海地與多明尼加共和國共組）、以及波多黎各這四個大島組成了大安地列斯群島。

hurricanes（第190頁）－颶風：

每年有好幾個颶風形成，帶著暴雨和暴風強烈打擊著加勒比海地區、中美、北美。
颶風可透過許多路徑到達此區域，然而最典型的路線是從小安地列斯群島進入。在移動到東北及在大西洋中消散之前，颶風形成的向北或向西北的弧狀路線對大安地列斯群島、中美洲、墨西哥、或北美南部造成衝擊。

isolated proximity（第182頁）－孤立的鄰近：

被用來解釋一個區域在世界上獨特與矛盾的位置。

加勒比海地區的孤立（isolation）維持了區域在文化上的多樣性，但也說明了它備受限制的經濟機會，並培養出強烈的地方感及人們對內心的探求。

加勒比海地區相對的鄰近（proximity）北美洲（且少許延伸到歐洲）也確保了跨國的連結和經濟的依賴。

Lesser Antilles（第187頁）－小安地列斯群島：

小安地列斯群島呈現一個由維爾京群島延伸到千里達的雙弧，大小與人口皆較大安地列斯群島還小。

rimland（第185頁）－周邊地帶：

位於陸地的沿海地區，從貝里斯開始沿著中美洲的海岸到南美北部。大體而言，這些周圍地帶的生物多樣性與穩定性受到的威脅較加勒比海的其他地區還少。
Chain migration 連鎖式移民

家庭中一次一位成員遷移到新國家

Circular migration循環式狀移民

家庭中的男人或是女人會離開孩子到國外工作，並把孩子托給親戚照顧，這樣才能努力工作、存錢、回家

克里奧化Creolization
在這章所談到的克里奧化指的是非洲和美洲文化在加勒比海地區融合的現象

出走Diaspora

在這裡指的是加勒比海地區的人民進行跨越地球的經濟移動而遷移到其他國家，這些遷移的人民及源族

Houseyard庭園

在小安地列斯島上的庭園，其結構結合了農村自給、經濟生存、以及母系社會結構。其中包含了住宅、小的家畜、果樹、芳草園、以及一個被保護起來可以玩耍、工作的空間。這個庭園是屬於女性的，通常她已婚的孩子會也會居住在那裡，形成一個大家庭。

契約勞工Indentured labor

雇主和勞工簽合約，勞工為雇主們工作一段時間，通常是幾年

Maroon

指的是加勒比海地區逃亡奴隸所形成的社區

單一作物式生產mono-crop production

農業生產仰賴單一農作物，例如只種蔗糖或是只種香蕉

殖民地美洲Plantation America

範圍是從巴西的海岸經過圭亞那、加勒比海到東南美洲。這個地區是由歐洲的精英所統治，但是卻依賴大量的非洲勞工，這個社會主要是鄰近海岸並從事農產品的輸出

跨國主義Transnationalism
這裡的跨國主義者的是加勒比海地區的人民為了經濟而在工作生計以及家庭兩個國家之間兩邊跑

Monroe Doctrine 門羅主義

    起源於西元一八二三年美國總統門羅（James Monroe）致國會的咨文。在那咨文裏，門羅總統針對當時外交形勢，提出了三項原則，以後構成美國外交政策的一個基石，而被稱為門羅主義。三項原則是：一、美洲大陸已建立自由獨立的狀態，此後不應再被視為任何歐洲國家未來殖民之目標。二、對歐洲國家的戰爭，對它們自己的事情，我們從不參與，這種參與也不合我們的政策。三、為了表示公正無私，以及美國與這些國家之間的友好關係，我們應該宣布凡欲將其制度伸展到美洲任何部分的任何企圖，我們都認為是危害我們的和平與安全。
neocolonialism 新殖民主義

    文化經由擴散、不斷地複製，到霸權地位穩固，都是一連串的過程。過去由經濟殖民時代轉向宗主國對被殖民國政治、文化、社會等全面的控制，被稱之為「新殖民主義」
Caribbean Community and Common Market(CARICOM) 加勒比海共同體

    1972年成立的區域貿易組織，其會員包含前英國殖民國或其附屬國

free trade zones(FTZs) 自由貿易區

    指一特定區域內，貨物可自由進出，其中包括運輸、儲存、包裝、分類、及加工製造等活動，均可自由經營，無須繳納關稅及其他稅捐，亦不受海關及其他各種繁複程序之檢查，僅在貨物由自由貿易區海關進入地主國時，方需繳納關稅，因此以可以簡稱之「海關監視下的非關稅區
offshore banking 境外金融

    境外金融是指在一國境內，以外國貨幣為計算單位，以較少的金融業務管制，配合優惠措施，吸收境內非當地住民的外幣資金，參與該地區或該國的境外金融業務。因而可被視為是設置在國境內的海外分行。境外金融業務其資金取之於境外，用之於境外和國內金融業務截然不同。境外金融業務的業務主管機關為中央銀行。
capital leakage 資金外流

    開發區中產業所帶進來的收入與資金保留總數的差距

brain drain 人才外流

    受過高等教育的人從開發中國家移至經濟機會較好的已開發國家

remittances 海外匯款

    移出者將金錢送回原來的國家以支持家中生計。對許多國家而言，通常海外匯款會成為主要外匯來源。

Cityscape：在哈瓦那的街道上


當美國的Jamestown和Plymouth兩個地區被殖民佔領的前一百年，哈瓦那在1519年建立了聚落，因為擁有深水且有屏障的港口、溫和的氣候以及能夠接受信風貿易往來歐洲的良好位置，使得他成為西班牙帝國一個政治經濟上很重要的聚落，而有加勒比海的珍珠之稱。事實上西班牙統治這裡近400年，直到1898年和美國的戰爭才失去這裡。


因為其壯觀的建築及重要的象徵加勒比海貿易中心的特殊景觀，使得哈瓦那變得不凡。他狹窄的街道、壯觀的廣場、修到院、教堂、商業大廈、長廊商場以及綠蔭庭院，充滿著熱帶氣息。舊哈瓦事實上是個由城牆圍起來的城市，可以防止入侵者進入，尤其是歐洲的強盜。哈瓦那並不像其他加勒比海或拉丁美洲地區的地方性城市，他吸引了來自世界各地的遊客。來自世界各地的船員、商人、奴隸、軍人、政府官員使這個成市廣場和街道上充滿著熱鬧的氣氛。


在1950年代，哈瓦那成為了首都，許多的觀光客和投資湧進，是這地區其他城市所不能比擬的。這個城市為有名的散步場所是Malecon，就像是這個城市的客廳，不管是有錢人或是窮人都喜歡在這裡散步，，享受夜晚海風吹拂的感覺。哈瓦那因為有海邊度假名勝、賭場以及許多的妓院，因此20世紀中被稱為”罪惡的城市”他似乎命中注定是成為和拉斯維加斯、邁阿密成成賭博觀光的三角關係。然而1959年古巴革命，使得許多古巴人移居國外，因此賭博觀光也因而停擺。到後來，卡斯楚的改革比起哈瓦那，他更著力於鄉村地區，這座大城市很奇怪地也隨之變得冷清。


    由於害怕這些加勒比海的財富會消失，1982年古哈瓦那被宣告為一個聯合國世界遺址，這時緩慢的積蓄也開始慢慢進入這個城市，並修復其本身建築上的珍寶。在那個時候，古城市的建築大多轉變為居住之用，且迫切地需要維修。從1990年代開始，古巴受到前蘇聯經濟的援助，因而哈瓦那重生成為一個觀光景點。面對資金的絕望，這個國家只好勉為其難地轉向觀光業發展以賺取外匯。現今一年有超過二百萬的遊客來到這個島嶼，而大多的時間都選擇留在哈瓦那。


在哈瓦那的街道上到處可以看到小私人企業，包括跳蚤市場、街販、私人擁有的家庭餐廳，這些全部都獲得了政府的認可與批准。擁有美國的貨幣從前是一項要受到懲罰的犯法行為，但如今古巴人可自由攜帶及兌換。這些街道常常塞滿觀光巴士而形成一道會移動的金屬牆。外國投資也湧入這個城市，2000年哈瓦那花費逾6千萬進行歷史的維護。資源，特別是燃料，仍然令大部份的古巴人充滿恐懼。為了盡力避免交通車輛帶來的危險，1990年代從中國進口超過2百萬的腳踏車。哈瓦那的城市有2百萬的居民，還擁有超過1百萬的腳踏車（圖5.3.2）。合資企業投資的發展改善了城市的公共建設但卻使得緊張狀況開始浮現。新的觀光建築物蓋得粗製濫造，最典型地就是與歷史建物不相稱的情況。更重要地是新居民與投資所帶來的社會變遷。當古巴人抓住他們新的經濟機會，它們將愈加關心不斷增加的社會不公平現象，而他們將以革命性的方式試圖消除這種情況。
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Global to Local：舉世聞名的加勒比海嘉年華會





    現代嘉年華會的起源是基督教四旬齋信仰和非洲音樂傳統的融合。Carnival這個字出自義大利文，是放棄肉的意思（Carnival意指把肉放一邊），並配合基督教的四旬齋（由聖灰日起至復活節前的四十天的長齋，在此期間，除星期日外，需齋戒和懺悔以紀念耶穌基督在荒野禁食）。在加勒比海和巴西的背景中，以前的奴隸會由於特別的意義來慶祝嘉年華會，因為這是他們打破日常平日無聊生活和嘲弄遵守基督慶典的白人精英的大好機會。在美洲，慶典通常和非洲節奏、舞蹈和服裝產生關聯，舉例說明，有一種非裔千里達人會裝扮成歐洲皇室而且在跳著具節奏感的舞時感傷地戴上面具。到十九世紀時，地方政府做了許多禁止嘉年華會的嘗試，但是音樂和慶典是很難被禁止的；時間一久，嘉年華會成了巴西和千里達的國家特色，而在多明尼加共和國和古巴也是這樣的，只是沒有像嘉年華會在前兩者中的地位一樣那麼重要。這些國家的音樂形式和慶祝方式都大不相同，巴西人喜歡森巴，千里達人喜歡鋼桶鼓，而多明尼加人則偏向merengue。現在，嘉年華會在幾乎每個加勒比海的小島上，都會被視為可以持續好幾個禮拜，而且可以吸引觀光客的國家街道舞會。許多官方的嘉年華會已經不再和四旬齋有關係了。在巴貝多，嘉年華會從五月下旬持續到八月上旬；在凱門島則是於五月舉行；而古巴則是在七月。除去宗教在嘉年華會的重要性，嘉年華會現在已經成為加勒比海地區人民透過音樂、服裝、舞蹈、選美、遊行來表達自我的生活慶典了。時間一久，慶典愈來愈相似了，都是有著流行音樂和精巧而暴露服的裝慶典。散居各地的加勒比人把嘉年華會慶典帶到了北州和歐洲，並發展出新的形式，超過數十個美國城市，例如：亞特蘭犬、巴爾的摩和波士頓在夏天都持續了一到兩天的嘉年華會，其中最大的嘉年華會在多倫多，那裡有一大群的加勒比海移民於每年七月維持著他們的傳統；在倫敦、伯明罕、萊斯特，加勒比海移民每年也都有這樣的慶典；在荷蘭也不例外，那裡有一大群的蘇利南人將嘉年華會介紹到阿姆斯特丹和鹿特丹。然而，在沒有很多加勒比海移民的地區也有嘉年華會的活動，在芬蘭的赫爾辛基，現在也有森巴團、鋼鼓、還有女人穿著閃亮亮的服飾遊行的夏日嘉年華會。視作全球化的文化尺度，嘉年華會的散布表現出大舞會很容易在許多文化背景下轉型。
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