世界地理翻譯 Ch.8 歐洲

前言
歐洲是世界上最多樣化的地區之一，在一個總面積比北美還少的地區，卻孕育了一大批人民。五億多的人口定居在這個地區裡面，居住在38個面積大至德國小如安道爾和摩洛哥的國家裡面(圖8.1)。歐洲非凡的文化差異孕育出一個由不同的語言、宗教和風景的地理鑲嵌圖。通常地，旅遊者在一天的行程會遇上要用兩到三種語言、常常要換貨幣還可以嘗試到不同地區的特色飲料和食品。文化景觀呈現多樣化，隨著不同的房屋類型、聚落形式、還有田園的形態具有日常生活的景象。當然，大部分歐洲地區的結合和獨立是來自同一個共同歷史背景來展現出地理上的接近。
雖然旅遊者可能會沉迷於歐洲文化跟環境的多樣性，這些區域上的差別同樣捲入歐洲痛苦的過去，伴隨著鄰國的戰爭。單單在20世紀，歐洲就是兩次世界大戰的主要戰場，接著40年的冷戰把這個大洲分離成兩大敵對、高度武裝的營地—歐洲(包含美國)與較早以前的蘇聯對抗。
今天，然而，歐洲盛行合作主義，像透過歐盟(EU)排除一些國家主義而往一些區域經濟、政治和文化整合發展。這種超越國家性的合作建立於25個國家，依靠著西歐的英國、法國和德國，而現在延伸到東歐的波羅的海沿岸區域。無疑地，接著這十年，歐盟的社會、經濟和經濟政治將會繼續改變整個歐洲。並非全部歐洲人，當然，堅信歐盟是地區問題上的答案。例如，在挪威，政府基於兩個理由加入歐盟，不料在兩次全國性的投票當中被國民所否決。反對歐盟的爭議個別國家會因重要的英鎊市場而失去控制。對於一些人民和一些政府，歐盟所帶來對他們的損失比他們所得到的利益多(圖8.2)。因此，現在歐洲重要的一個話題是大規模區域之間的拉力去融合和小規模區域有推力朝向獨立和自主自治。於一個的新而且共同的「歐洲化」底下和民族的傳統與區域的獨特性。
環境地理學：人類的轉變與景觀的不同

儘管歐洲面積細少，歐洲環境的差異是很特別的。在歐洲範圍內會發現一系列令人吃驚的景觀。從北方的斯堪地那維亞半島的寒帶苔原氣候到地中海島嶼的荒漠山地區，還有由意大利的南部火山爆發區到挪威西部的冰凍峽灣。

形成這樣子的自然環境有四個主要因素：
· 從歐亞大陸的西方延伸的混合地質產生一些新生成和舊有的景觀在這世界上。
· 因歐洲跨緯度的範圍大，從寒帶地區延伸到亞熱帶地中海地區，創造了其景觀多樣化。
· 海陸間的互動大大更改了緯度的支配，像大西洋和黑海，波羅的海，和地中海塑造出其氣候區跟生物圈。
· 最後，人類聚落經過數千年的悠久歷史把歐洲的自然景觀改變了。
環境問題，地區的和全球的，東半部跟西半部的歐洲
因歐洲的農業、資源開採、工業製造及都市化的歷史悠長，歐洲各國有他們共同嚴重的環境問題。綜合這些情況，情況的惡化是因為污染對政治邊界很少不會構成影響。例如，來自英國的空氣污染，在瑞典造成嚴重的酸雨問題，而瑞士的工廠是萊茵河污染的重要來源，對荷蘭產生一個主要的問題，因為萊茵河是供應其地方政府的食水供應。明顯地，當環境問題跨越國家邊界的時候，解法方法必須來自各國政府之間的合作(圖8.4)。
在七十年代，當歐盟把環境問題加入她的環境與政治議程之中，西歐漸漸有效的在以區域處理應付各樣環境問題。另外，對於趨向明顯的空氣及水資源污染的環境問題，歐盟同樣在循環再用、荒地管理、減少能源使用和在維持資源使用的事情上作引領作用。因此，西歐可能是最「綠色」/環保的主要世界地區。
儘管西歐成功地對付它們地區的環境問題，但在東歐的情況無疑地是很可怕的。在前蘇聯環境計劃的期間(1945-90)，在環境問題上得到很少的注意，這是因為她們的重點放在短期的工業生產。不幸地，當時的環境使歷史時期的改變更高。例如，90%波蘭的河流沒有水生動植物生長，多於50%國家森林的樹木顯示被空氣污染損害的徵象。人類同樣是在痛苦當中。三分之一的波蘭人口被認為受環境影響引起疾病--例如癌症或是呼吸系統的病症。不幸地，波蘭的科學學院表示他們的國家只是世界上其中一個污染的國家。
在東歐附近的國家進展不好。在鄰近捷克共和國，大約有四分之三的森林受空氣污染和酸雨損害。在晴朗的天氣下，必須注意的是從一些工業城市產生的空氣污染會往西邊飄(圖8.5)。然而，在捷克共和國的工業心臟地帶的空氣污染太嚴重了，在那邊居住的人類生命期望值是比該國平均的人類生命期望值低十一年。雖然保加利亞於共產主義時期有大約100條有關環境保護的法規，但是他們從不實施。因此，現在該國的河流有三分之二受到嚴重的污染。幾乎有一半的樹木顯現出環境的破壞。在Rokovski, 保加利亞國內四周都是鈾工廠，兒童的死亡率是國家平均值的三倍。
在未來會顯得更為確實的會隨著歐盟的擴大其環境保護法、政策和肅清資金到新的成員國—波蘭、匈牙利、斯洛伐克和捷克共和國。此外，在羅馬尼亞和保加利亞加入歐盟前(也許於2007年)，她們將會把她們的環境保護法—和實施—相當於歐盟的基準。再者，資金是歐盟現在可得到的用來清除受污染的景觀(圖8.6)。
地形和景觀區域


歐洲的景觀能有系統地分成以下四種地形區(圖8.7)：

· 歐洲的低地範圍由法國的西南方到波蘭平原的東北方，其中包括英格蘭的東南方，形成一個弧形分佈。

· 阿爾卑斯山系從在西部的庇里牛斯山往歐洲東南部的巴爾幹半島的山脈延伸。

· 中央高地位於阿爾卑斯山脈和歐洲低地之間，由法國伸出到東歐。

· 而西方高地包括西班牙的山脈，英國島的一部分和斯堪地那維亞半島的高地。

歐洲低地


這低地(同樣如同知名的北歐平原)毫無疑問主要是在歐洲的西方。這個地區的人口密度高，集約式的農業，大型城市和主要的工業區都在這裡。這個地區不可以說是很平坦遼闊，大部分的低地都低於海拔500英尺( 若150米)，然而它被一些起伏不定的小山、高原和高地中斷了其平緩的形態。而這些小山、高原和高地都超過海拔1000英尺(約300米)。在很多歐洲的主要河流，像萊茵河、盧瓦爾河、泰晤士河和易北河，在流進大西洋之前，流域會通過這些低地和形成寬闊的河口。一些歐洲的大港口設置於這些重要的低地，就是倫敦、le Havre、鹿特丹和漢堡


萊茵河三角洲的位置方便把非冰川低地和由南往北延伸的冰磧平原劃分，而這個冰磧平原已經被更新世的冰雪層覆蓋約15,000年了。北歐低地，包括荷蘭、德國、丹麥和波蘭，她們的土地對比於某部分非冰川地帶在比利時和法國(圖8.8)來說，對於農業而言都是非常缺乏養份的，這是因為這些歐洲大陸的冰川有關的。黏土類的岩石物質在斯堪地那維亞半島上被冰川侵蝕和往西傳送。當氣候變得和暖，冰川開始慢慢退卻，一些冰川殘骸的堆積像冰磧一樣都會遺留在德國和波蘭平原上。在北方，冰川融化的水會創造出貧瘠的冰磧平原，其用於農業的價值不高。

阿爾卑斯山山系


阿爾卑斯山山系構成了歐洲的屋脊，構成了一列由大西洋至黑海和地中海東南部地區的東西走向的山脈。這些山脈帶來了明顯的區域名稱，像庇里牛斯山脈、阿爾卑斯山脈、喀爾巴阡山脈、廸勒拉山脈和巴爾幹半島山脈。它們有著相似的地質特徵。全部都是比其他的歐洲高地的地區更近代(約二千萬年前)。而全部所構成的都是由混合的岩石種類排列的。


庇里牛斯山脈構成了西班牙和法國的政治分界(包括最小的國家安道爾)。這個山脈延伸的長度約300英哩(480公里)。自大西洋往地中海區域延伸。山脈以及其冰雪覆蓋部分總計高達海拔11,000英尺(3,350米)交替著一些寬闊的冰蝕河谷。在西方一側的庇里牛斯山脈在很久以前已經是巴斯克人的家鄉，這有利於區別講西班牙語的少數民族。暴動以及分離主義產生了一種吸引力，但是在這兩個地區的人文地理是很激烈的。


在較大的地質系統的正中央是典型的阿爾卑斯山系。阿爾卑斯山脈高達500英哩(800公里)以上，從法國到奧地利的東部。這威嚴的山脈是西方最高的山脈，最高Mt. Blanc 在意、法交界地高達海拔15,000英尺(4575米)。在奧地利往東邊，有些小山超過10,000英尺(3,050米)。而現在，我們很容易坐車子或者火車透過隧道和橋樑通過這個山脈。這些山脈在歷史角度上構成了一個重要的文化劃分了地中海以南的陸地和歐洲中西部以北的地區。


亞平寧山脈是位於阿爾卑斯山以南。但是，兩條山脈實際上被法國和意大利多山丘的海岸線連接著。這山脈構成意大利的屋脊。這個山脈普遍來說是不能看到像阿爾卑斯山的冰川地帶所看到的壯觀山峰和河谷。此外在西部，它呈現它們擁有的特質，在那不勒斯外的具威嚴和爆發性的維蘇威火山(只超過4,000英尺或者1,200米)，和更高(約11,000英尺或者3,350米)的Mt. Etma，位於西西里島。這兩個活火山給了地球物理學家一些關於非洲和亞歐板塊的相遇而成阿爾卑斯山的線索。


在東邊，喀爾巴阡山脈確定了阿爾卑斯山在東歐的界線。他們是一個犁狀形的高地地區，從奧地利的東邊往羅馬尼亞和塞爾維亞- 蒙特尼格羅共和國相交邊界的鐵門峽谷。他們形成了一個巨大的多瑙河交通通道。Carpathian山脈與阿爾卑斯山相較之下，Carpathian山脈較低。其最高山峰在斯洛伐克和波蘭的南部，高度低於9,000英尺(2,780米)。

中部高地


在西半部歐洲，一個更老的高地地區佔據了阿爾卑斯山和法德之間的低地所成的連線。這些山脈都比阿爾卑斯山系的海拔高度低。而它們最高的山約6,000英尺(1,830米)。大約在了一億年前，此區大部份的高地都具有著差達3,000英尺(低於一千米)崎嶇不平的地貎。


他們對西歐來說是很重要的。這是因為他們能提供原料給歐洲的工業區。例如在法國和德國，這些高地提供鐵資源以及煤資源給每個國家的鋼鐵工業所需。往東邊延伸，波希米亞高原上的礦物資源同樣是提供給德國、波蘭和捷克共和國的工業區。

西部高地


西部高地突顯出歐洲次大陸的西部邊界，從南邊的葡萄牙通過西北邊的不列顛島到遠方北邊的挪威、瑞典和芬蘭的高地主脈。這些歐洲的古老山脈形成約三億年了。


跟其他的高地一樣，它橫貫了很多不同的國家，這些國家對它都有特定的稱呼。有部西方高地形成了英國、威爾斯和蘇格蘭的高地主脈，在這些高地的海拔約四千英尺(1,220米)的地區發現了奇特的冰川景觀。這些U型的冰川地帶同樣會在挪威的山地，其海岸線產生了一系列類似美國阿拉斯加和紐西蘭的壯觀峽灣海岸線和氾濫河谷。


在低海拔地區，瑞典和北芬蘭的Fenno-Scandian Shield是值得注意的，這是因為它形成在六億年前。這樣的盾狀景觀在更新世的冰河時期被侵蝕到岩床地區，還因為寒冷的氣候和稀少的植物，仍然只有極貧瘠的土壤，嚴格來講是到了可以進行農業活動的界限(圖8.9)。跟其他冰凍地區像北美的加拿大盾地一樣，很多細少的湖泊佈滿農村，冰雪侵蝕的痕跡給了一個重要的線索。

歐洲的氣候


三個主要的氣候因素描繪著歐洲的特性(圖8.10)。大西洋沿岸，受溫和和濕潤的海洋性氣候控制，受海洋的影響而改變。在內陸，大陸性氣候盛行，有著炎熱的夏天和冰冷的冬天。最後，夏天乾旱的地中海性氣候於南歐出現，影響著西班牙到希臘的地區。


大西洋是很重要的氣候控制因素之一。歐洲大部份地區都在高緯度地區。北大西洋暖流是墨西哥灣流的延伸，溫和的海岸氣溫從挪威到葡萄牙，甚至從一些島嶼到德國的西部。結論是海洋性的影響帶給歐洲在氣候上比同緯度沒有這個海洋影響的地區暖5~10oF(2.8~5.7oC)。在海的西部海岸氣候區，沒有冬天的平均在冰點以下，冷雨(找不到)、凍雨(sleet，字典寫凍雨)和偶爾的大風雪是冬天的常客。夏天經常多雲、陰天常常伴隨著毛毛雨和下雨。水分是從海洋流進的。愛爾蘭的翡翠島提供適當的沿海氣候的快拍。


隨著與海洋的距離增加(或者在沿海地區有山脈阻擋著海洋性的影響，像斯堪地那維亞半島一樣)，陸塊加熱和冷卻成為一個氣候的控制因素，產生炎熱的夏天與冰冷的冬天。所有大陸性氣候平均來說在冬天都有最少一個月是低於冰點。


在歐洲，海洋性氣候與大陸性氣候的過渡帶位於法國與德國的邊界，接近萊茵河的地區。更北方的瑞典和其鄰近的國家雖然都被波羅的海影響其氣候溫和，高緯和挪威山脈的阻礙影響，產生冬天寒冷的大陸性氣候特徵，大陸性氣候的降雨是來自夏季鋒的降雨和雷陣雨。


地中海式氣候是有明顯的夏乾季節的特徵。這是因為在暖季受到大西洋(或亞速爾)高壓影響使當地在夏天的時候沒有降雨。這個現象同樣在有著地中海型氣候的加洲、西澳大利亞、部分南非地區和智利。這個季節性的乾旱使農業出現困難，這不是巧合地傳統的地中海文化像阿拉伯、摩爾、希臘和羅馬，他們是灌溉技術的革新者(圖8.11)。

海、河流、港口和海岸線
歐洲是一個與她四周的海有強大的關連的沿海區域。甚至內陸國家像奧地利和捷克共和國都是通過一條互相連繫的河道與運河的航線跟海洋連結。
環繞歐洲的海
歐洲被五個重要的海環繞著。這些海水本身是通過狹的海峽互相連接起來。在戰略上它對水運貿易的控制和海軍移動十分重要(看圖8.7)。在北方，波羅的海分隔了中北歐的斯堪的那維亞半島。丹麥和瑞典掌管了狹窄的斯卡格拉克海峽和卡特加特海峽，這兩個海峽是連接波羅的海和北海的。它在歷史上的角色是一個重要的漁場，北海現在最有名的是它豐富的石油存量和在深海鑽床的礦井的天然氣區域。

英吉利海峽(法語-La Manche)從歐洲大陸分開了不列顛島。其中最窄的多佛爾海峽只有20英哩(32公里)寬。英國透過這個海峽作為一個保護的護城河，這個海峽主要是一個阻礙的象徵，用來威攝住法國諾曼民族從大陸或北歐維京人進行襲擊。在1993年，經過十年的抵抗，英國終於可以通過31英哩(50公里)的歐洲隧道和高速鐵路系統把汔車、客人和貨物與法國連結。

直布羅陀海峽保衛了在非洲與歐洲西部地中海入口之間的狹小海峽。英國於這個通道的管理工作留下了她曾經是一個偉大的海上帝國的永久標記。最後，在歐洲的東南部的側面，是博斯普魯斯海峽和達達尼爾海峽，這個海峽連接著東部的地中海和黑海。世紀的爭議，這個重要的水源現在是由土耳其管轄的。然而這個海峽是通常用來作為歐亞的自然分界線，他們容易在幾個地方連接，使他們容易在土耳其和歐洲與西南亞作貨(卡)車和鐵路的交通運輸。

河流與港口


歐洲有一系列的河流供駁船於內陸航行，從波羅的海與北海往地中海、在黑海與歐洲西行航行。很多河流在歐洲低地，像盧瓦爾河、塞納河、萊茵河、易北河和維斯瓦河，流入大西洋或者波羅的海。而多瑙河是歐洲最長的河流，流向東邊與南邊，在德國黑森林的擴大，阻礙了萊茵河的河水流到東南方的黑海。它提供了中歐和東歐一條主要的路。在羅納河的上游是很接近流過瑞士的萊茵河，然後它會流向南方進入地中海。多瑙河跟羅納河都是由湖跟運河和歐洲低地的河流連接著的。使它可以通過航運交通到歐洲的邊緣海和海洋。


大部分的主要港口都被發現在西歐的河流上，用作內陸水路的轉運點，由南到北，這些港口包括波爾多於加倫河的河口、勒阿弗爾位於塞納河、倫敦位於泰晤士河上、鹿特丹港市(世界上船舶總噸數最大的港口)於萊茵河上、漢堡位於易北河上，東鄰波蘭；什切青市(Szcezin)於奧得河，格但斯克(Gdansk)於維斯沃河(Wisla)。

荷蘭海岸線的開拓

大部分的荷蘭景觀是由人民的長期舊鬥去保護他們的農業土地，對抗海岸和河流的氾濫。西元900開始，荷蘭人就開始建築堤壩來保護他們的肥沃但低窪的土地，用來對抗萊茵河週期性的氾濫和北海的暴風雨。在十二世紀，這些受保護和被開墾的景觀被稱為「低漥開拓地」或者叫「築堤防水」的農業聚落。有一段時期還是用來描述海岸線的開拓。當風車在低地城市長期用於磨碎穀物的時間，這種風力同樣可以利用從地窪濕地抽水。


結論是，風車用來排走沼澤的水在荷蘭的景觀來說是很普遍的。這種科技在荷蘭政府著手在廣泛的海岸開拓計劃中很有效用，在十七世紀改變了一萬八千英畝(7,275公頃)的湖作農業地用。


隨著蒸氣的力量(較晚時期，有電力)抽水，更多炫耀的荷蘭低窪地開拓是可能的。在二十世紀的Zuider Zee計劃中完結，在最大的海灣阿姆斯特丹建築題壩，排水和改變成農業地超過半個世紀。這個計劃減輕一個重要的氾濫災害和開闢了新的農耕地，還形成了荷蘭的中心聚落。阿姆斯等丹新的郊區現在散落在這些開拓地之上。

人口和聚落：緩慢成長和不斷遷移
    歐洲的人口分佈圖顯示，西歐的歷史工業核心區域(英格蘭、荷蘭、法國北部、義大利北部和德國西部)人口密度高於東歐及北歐的邊陲區。然而這樣的概括化忽略了歐洲地中海區重要的鄉村聚落，也精確的傳達了，將人口稠密的歐洲中心地區與鄉村農業邊陲地帶分離的概念。
    形成現今核心與邊陲的人口分佈型態，除了與早期的工業化有關，也有其他當代的因素。例如，歐盟數十年來的農業補貼政策。和都市工業核心區因極低的自然增加率，所引起的移民潮。
自然增加率：人口轉型模式第五階段
    緩慢的人口自然增加率或甚至負成長，是歐洲人口組成最引人注意的特色。歐洲的很多國家死亡率高於出生率，意味著人口不會自然增加。要是這些國家沒有外來的移民，在未來將出現人口衰退的現象。義大利現在的人口數約五千七百八十萬人，要是未來四十年維持現有的自然增加率，且無外來移民的移入。到了2050年義大利人口數將衰退約10%，剩下五千二百三十萬人。
    西歐的人口零成長由許多的原因造成。現今歐洲的情況是人口轉型模式的延展，也就是持續維持在低出生率及低死亡率的人口轉型第四階段。因此有些人口學家建議增加第五階段「後工業化階段」，指人口低於人口替代率的階段。德、法、英這些高度都市化及工業化的國家，人口低度成長或負成長的現象即為最好的例證。
    這些低出生率的國家都試圖增加本國的自然增加率。德國的夫妻在生育後即會得到政府的津貼；奧地利提供現金獎勵結婚的新人，當生育子女也可以再得到獎勵；法國則每月提供補助給有學齡前兒童的家庭。但即使有種種的補助，大多數歐洲國家的自然增加率仍低於人口替代率。
    此外，探討東歐國家異常的負成長情形。資料表8.1中負成長的東歐國家有保加利亞、羅馬尼亞、匈牙利、捷克共和國、拉脫維亞、愛沙尼亞和立陶宛。
    二次戰後的幾年內，二戰的巨大損失和蘇聯中央集權下計劃經濟的成長及工業的發展，導致了東歐及蘇聯的勞工短缺。因此婦女成為重要的勞動力，為了讓子女的撫養與工作不互相衝突，蘇聯制定了各種家庭計畫及控制生育的方法。而當東歐政府了解這些政策將導致人口的負成長，有些國家試圖扭轉這個趨勢。如羅馬尼亞獨裁政府曾宣佈所有的避孕方式與墮胎皆不合法，甚至秘密警察會監視懷孕婦女以確定她們完成生產。但這全然無用，反而使許多婦女死於非法墮胎，而且可能因為家長的疏忽，使東歐有著當時全歐最高的嬰兒死亡率。當共黨政府於1989年瓦解，約有14000被遺棄的孩童悲慘的居住在孤兒院中。雖然新政府隨即讓避孕與墮胎恢復合法，但這僅是更加確立了低出生率的潮流。
歐洲內部和外來的人口遷移
    在互相衝突的政策與價值觀念之下，遷移是歐洲現今所面臨最具有挑戰性的人口問題之一。目前歐洲廣泛性的抵制無條件移入，表面上是因為歐洲工業國的高失業率，但外國的恐怖行動及擔心本國優勢文化遭到稀釋也都是原因。且多數的歐洲人同意稀少的工作機會，應該優先提供給歐洲公民而不是「外國人」。
    然而，若是經濟持續成長，歐洲即會產生嚴重的勞工短缺問題，而這只能透過移民來補充。近來的研究顯示，德國每年約需四十萬外來移民才能為其工業部門提供足夠的勞動力。此外，因為歐洲極低的生育率和人口的老化，要是沒有外來移民的填補，很多國家將會陷入嚴重的財政稅收赤字，而無力支持社會福利及其他因應人口老化所需的福利計劃。許多的人口學家(及少數政治家)相信開放的移民政策，對於確保未來十年歐洲的經濟活力將是必要的。
    歐洲國家內部社會及政治上的不安定，常因歷史、文化、種族上的因素，而與大量外籍人士的存在相互連結，因此這些外籍的工作者常常成為仇恨及憤怒的目標。近十年中歐洲的經濟衰退及停滯，使青年的失業率達到25%，許多原籍的歐洲人反對客籍工作者搶走原本應屬於他們的工作機會。但事實上眾多的第一代客籍工作者早已成為該國公民，因此種族的差異只是將「原籍工作者」區分成不同的群體。
    移入歐洲的大規模移民潮，充分反映了原先歐洲國家在亞非及加勒比海區殖民的情況。其中舊殖民勢力中的英、法、荷，為主要的移民接收國。以英國為例，英國接收了印度、巴基斯坦、牙買加、香港等前殖民地的大量居民。印尼人(荷屬東印度)則普遍移入荷蘭，移入法國的以北非及Sub-Saharan地區的非洲人為多。
    由於近代東歐及前蘇聯在政治及經濟上的轉變，引發了新一波的移民潮。以德國內部為例，數以千計的前東德居民，在柏林圍牆拆除後，移入統一後較繁榮有活力的德國西部地區。雖然德國政府嘗試矯正國內的經濟發展差異，但近期的資料顯示，前東德地區的失業率仍較前西德高出兩倍。
    由於這些不同的移民潮，德國成為一個每年接納四十萬移民的國家。目前有約七百五十萬的外國人居住在德國，約佔總人口的百分之九，約等同於美國移民者的比例。
「堡壘歐洲」地理學
    歐洲中心國家為了便於國界間的自由移動，而放棄護照的檢驗，是一項重要且或許更加惡化國外移民問題的要素。這樣的協定藉由區分內部及外部，重塑了歐洲的政治地理。對於所謂的內部國家而言，這創造了夢想中的「無國界歐洲」，然而對於身處其外者這無異於「歐洲堡壘」。在所謂的「硬」邊界，外國人及外國的貨物，必須經過冗長的護照檢查及檢驗，然而通過歐洲核心國家間所謂的「軟」國界，即使有邊界檢查站，也甚少會有查驗護照的措施。
    申根協定的名稱取自於1985年簽訂條約的地點盧森堡的申根，申根協定的其中一個目標，即是逐漸減少旅客跨越歐盟成員國間邊界的手續。雖然在1985年時的西歐內部，認為減少邊界手續是合理且令人嚮往的，但現今因為大量來自前蘇聯領土、非洲、西南亞洲的非法移民而使情勢更為複雜。且2001年九月發生在紐約的恐怖攻擊事件，也提高了歐洲國家對於來自北非及西南亞洲非法移民問題的關切。
    特別是義大利因為其綿長的海岸線，使的防堵非法移民相當困難。很多的移民者花幾千元從伊斯坦堡搭五六天的船，最後趁夜冒險躲過移民警察，跳上義大利海岸。然而義大利的法律僅規定非法移民者必須在15天內離境，如果抓到從阿爾巴尼亞、土耳其、伊拉克、伊朗和東南亞地區的非法移民，這些人很容易獲得過境簽證，而前往更北方的歐洲國家。
歐洲都市景觀
    都市化程度高是歐洲人口的一項主要特徵。幾乎所有巴爾幹半島的國家，都市人口都超過總人口的半數；而其他國家，如英國和比利時，都市化程度甚至達到90%以上。都市化程度由高度都市化的歐洲核心地帶往低都市化的邊陲地帶降低，這也加強了富裕的工業核心區與鄉村低度發展邊陲區的差異。然而歷史的要素能夠對大部分的差異提出解釋，核心國家的工業化已經進行了將近二百年，而邊陲區的國家，近期經濟成長仍然緩慢。
傳統動力
    雖然現今的歐洲都市化廣泛的進行，但僅能回溯一至二個世紀，相較之下歐洲的傳統城市生活有著更久的歷史。歐洲的城市擴展與希臘和羅馬帝國有關，這使歐洲有許多歷史超過2000年的城市，倫敦、巴黎、法蘭克福和維也納等大城市皆源自羅馬。在羅馬時代之前，人們傾向於居住在防禦性的地點，如沼澤、山頂或小島上，然而羅馬人將他們的早期城市建立在河流交會處(倫敦、巴黎、法蘭克福)以補充原有的廣大道路網。這些羅馬城市的選址格外適合貿易及政治在歷史上的發展。因為以上原因，使這些城市存在的時間久於羅馬帝國，並且為現代城市地理學與其古代前身之間提供了連貫性。
存在於現在的過去景觀
    中世紀(約900-1500CE)、文藝復興-巴洛克(1500-1800)、工業化(1800至現代)這三個歷史時期決定了多數歐洲城市的景觀，每個時期都在歐洲的都市中留下獨特的景象。學著辨認這些城市的歷史成長階段，將能更深刻的體驗到今昔景觀的迷人之處。
    狹小曲折的街道中，擠滿了三到四層樓的石造建築，面對街道的外牆會稍微的逐層縮進，是中世紀時期的典型特色。只有教堂與公共建築的周圍有開放的空間，如此缺乏開放空間的密集城市景觀，使公共的廣場或是公園都成為中世紀露天市集所在地的線索。

    中世紀建築區域，其狹窄擁擠的街道和老舊的屋舍，與現代的房子相比缺乏配管和暖氣系統，且房間及玄關都相當狹小。這些中世紀建築的住宅區，通常由低收入的居民居住，因此在很多地區像這樣的住宅區，主要的居民是老人、大學生和外國移民。

    相較於狹窄擁擠的中世紀景觀，城市中於文藝復興－巴洛克時期(1500-1800)所建築的區域，有著更多開放寬廣的空間，如廣闊的宗教建築和廣場、紀念碑、觀賞用的花園以及寬廣的林蔭大道。這個時期的歐洲，對城市的規劃興起了一股新的審美觀及認知，造成了很多歐洲城市的重建改造。這些改變主要使新的城市菁英階級得利：如皇室、貴族及成功的商人。當越多的城市廣闊空間用以取悅統治階級時，低收入居民仍然居住的中世紀建築區，也就更形擁擠狹小。

    城市的防禦性建築物，如城牆及其他防禦工事，迫使發展中的城市無法向外擴張，使此時期的擁擠問題持續惡化。由於破壞力強大的火炮出現，使城市被迫建築龐大的城牆防禦系統，城市一但被城牆環繞即喪失了向外發展的空間，因此在原有的中世紀建築上加蓋樓層，成了增加空間的普遍方法，因而內部的人口密度也就越來越高。

    文藝復興－巴洛克時期的景觀仍然是現代城市中的一大部分，同時對觀光客而言也是最顯著的地標。例如，倫敦在1666年毀滅性的火災之後，完整的重建了巴洛克風格的公園、林蔭大道和紀念性建築如聖保羅大教堂。雖然巴黎的主要林蔭大道建築在19世紀中期，但仍充份顯現出巴洛克時期的精神。維也納環繞在城市中的林蔭大道或是環形街道，也都是19世紀時拆除城市的防禦工事後所建。

工業化時期

    工業化戲劇性的改變了歐洲的城市景觀。城市中廣大的市場、勞力和經由船運及鐵路運來的原料，使19世紀早期的工廠開始聚集在城市之中，工廠及廉價勞工住宅也沿著運輸路線建立在工業興盛的區域。
    直到19世紀晚期，歐洲大陸上的許多城市仍然保有城牆，因此新的工業區域常因建立在原有的防禦工事之外，而稍微遠離城市中心。以巴黎為例，1850年代時，鐵路的修築不能穿越城牆，因此火車站及鐵路網皆建築在原有的防禦工事之外，雖然巴黎的城牆早已被拆除，但火車站遠離城市中心的型態仍保留至今。歐洲歷史上的工業區域多位於城牆外且沿著鐵路之郊區，這樣的分布型態與北美的城市形成對比，因為北美工業區域的工廠及勞工住宅通常分佈於城市的中心。
    倫敦的工廠及勞工皆分佈於東半部，緊鄰著繁忙的泰晤士河碼頭。早期的都市計劃，使倫敦西區中高階層和倫敦東區藍領工業階層的差異加大；由於倫敦東區在二戰中受到嚴重的破壞，成為戰後十幾年間大量都市更新計畫的動力，透過興建辦公大樓、購物中心及中產階級住宅，而縮短了倫敦歷史上的東西差異。戰後的重建對某些遭到戰爭嚴重破壞的城市是利弊參半的，例如柏林、鹿特丹和華沙，雖然歷史景觀大量被破壞，但現今擁有的是現代辦公大樓、公寓住宅、城鎮高速公路及購物中心所帶來的便利。
保護地方意識
    歐洲人從城市中得到對自身文化的強烈情感，因此制定了一些創新的計畫以保護城市的景觀。許多城市擁有可作為象徵的獨特天際線，甚至有計畫的保護這些天際線，巴黎及倫敦天際線的對比即是最佳例子。巴黎嚴格的建築限制保護了城內的天際線，因此天際線大多維持原狀，歷史上著名的聖母院鐘塔及現代的艾菲爾鐵塔，在城市中的每個角落都顯著可見，新的高樓建築聚集在遠離中心的節點上，如鄰近的高密度辦公住宅區La Defense即位在城市的西邊。相對的倫敦較少保護其天際線，因此現代的高樓建築佔據了天際線，也模糊了聖保羅大教堂及國會尖塔等地標景觀。
    在歐洲城市的街道上，經常可以見到保護和維修中世紀街區的措施，而這也不僅維持了傳統的城市結構及更維繫了地方的情感。這常是花費高昂的計畫，因為維修老建築通常比拆除並以現代建築替代昂貴，僅管如此，在多數歐洲文化中仍認為這樣是值得的。巴黎是歐洲國家歷史資產保護行動的先驅，在1960年代即設立了公共基金以保護中世紀建築區。在1970年代晚期，類似的歷史資產保護方法傳遍歐洲，如奧地利的Salzburg和德國的Regensburg。
都市景觀
Berlin Reinvents Itself for the Twenty-first Century

   柏林可說是歐洲的縮圖，可以看到二十世紀戰爭及政治分裂帶來的傷痕，及現今二十一世紀經過政治及經濟整合後的風貌，因此柏林的景觀伴隨著對未來的希望，是從過去到現今一幅精采的鑲嵌畫。
    柏林從十五世紀就是北日爾曼地區歷史上的重心，在1871年成為德國的首都。1945年二戰後，柏林及德國被盟軍四國分區佔領，當冷戰的對立情勢升高，位於蘇聯佔領區內的柏林也越形孤立於西德地區。
    現今的柏林有350萬人，包含240萬的西柏林居民和110萬的東柏林居民。分隔兩區的是1961年所建，用以防止東柏林居民逃走的柏林圍牆，直到1989年才拆除。
    現在柏林圍牆的遺跡仍舊提醒著居民及遊客柏林曾被分裂的過去，從鑲在街道上的磚塊痕跡，可以看出過去圍牆的全部路線。一些仍留有圍牆原貌的地方，如Muehlenstrasse的牆面被來自各地的藝術家塗鴉繪畫後，形成了大片露天的「East Side Gallery」，在其他一些區域，空地和木板建物為圍牆不祥的存在做出了無聲的證言。
    前共產政府在1970年代建立了大型的電視塔，以封鎖西方的電視節目並廣播國家的宣傳活動。圍繞著廣場的建物，有從前國有百貨公司的巨大建築和用以解決戰後居住問題的多層公寓。
    從前的市中心Mitte在共黨的統治之下顯得毫無生氣，在圍牆拆除都市合併後再次成為都市的核心。現在許多的歷史地標被重建，且成為都市內生氣勃勃有活力的精采背景。雖然有些懷疑論者認為，前東柏林不可能從過去共產的陰影下恢復，然而在共黨跨台後的兩年內，世界級的百貨公司和旅館即重返Mitte。
    在柏林市中心由世界知名建築師所設計的摩天大樓林立，大樓內有許多公司的總部，由此可以知道現在的柏林就像是歐盟的經濟首都。
文化的一致與多樣性；一個差異的馬賽克   p.345

 歐洲豐富的文化地理有幾個需要我們注意的理由。第一，多采多姿和迷人的語言、風俗、宗教、生活方式和景觀，標記著歐洲強烈的地方和區域特性的特徵，這些加強了分離主義和國家主義，導致地理政治學的緊張，例如今日的北愛爾蘭和巴爾幹半島。

    第二，歐洲在全球化的推展中扮演領導者的角色。透過歐洲殖民和帝國主義，語言、宗教、經濟和價值觀傳送到全球各個角落。假使你對此感到懷疑，想一下巴基斯坦的板球，印度的茶葉，南非的荷蘭式建築和數百萬法語系的非洲居民。即使沒有現代高科技如衛星電視；網路；好萊塢電影和電視，歐洲文化散佈全世界，改變了世界各個大陸數以百萬人們的語言、宗教、信仰系統、服飾。

    雖然現在許多歐洲國家抗拒全球化文化。特別是法國，極力地抵抗美國那居主導地位和有廣大移民人口融合多種族文化的影響力。當代歐洲的文化地理，因歐洲一方面避開全球化文化，一方面又透過歐盟整合創造獨特的超越民族性文化。現在歐盟在經濟和政治上超國家性的整合似乎被地方和區域性的自主與獨立的緊張所抵銷。在這複雜的情形下是基於許多不同歐洲文化基礎，在語言和宗教上所形成生動的文化馬賽克。

語言地理

    語言一直是一個歐洲群體辨識和國家主義的構成因素。不僅是過去，文化聚合與分離間的緊張至今仍未結束。當一些小的民族團體，例如愛爾蘭或不列塔尼正極力保存他們的地方性語言，以增強他們在文化上的辨認時，數以百萬計的歐洲人正努力學習多種語言以跨越文化和國家的界線做溝通，使用多種語言在歐洲是相當常見的。

    百分之九十的歐洲人使用日耳曼語系、羅馬語系或斯拉夫語系的語言當作母語，這些全都屬於西方語言學理，印歐語系的分類。日耳曼語系和羅馬語系在歐洲各自擁有約兩億的使用者。斯拉夫語則少很多(約八千萬)當歐洲的邊界不包括俄羅斯、白俄羅斯和烏克蘭時。

日耳曼語系

    日耳曼語系支配著阿爾卑斯山以北的歐洲地區。這個語言學的區域包括德國、斯堪地那維亞半島、兩個波羅的海的共和國(拉脫維亞和立陶宛)和英語系的大英帝國。大約五千年以前，最早的日耳曼部落位在波羅的海的沿岸，現今德國和丹麥的位置。從這個史前文化的源頭，日耳曼語向南、東、西傳播數千年，由於這個散步，地區方研發產成不同的語言，如德語、英語和荷語。

    今日約有九千萬的人使用德語當他們的母語。這是德國；奧地利、列支敦斯登、盧森堡、東瑞士和許多義大利阿爾卑斯山區的主要語言。就像許多語言一樣，德語具有很強的方言性，那區別了德語和使用德語的瑞士人，例如盧森堡內使用Letzeburigh的德國人。各個方言是可以互相理解的。

    英語是第二大的日爾曼語，大約有六千萬的使用者。此菜這不包括數百萬將應予當作第二種語言，特別是荷蘭和北歐；這些地方使用英語就像母與一樣流利。英語接近低度德語使用者沿著北海的海岸線，這增強了早期英語在與北歐沿海居民接觸的影響。然而，區別德語與英語的最大特徵是英語有三分之一的字彙是由十一世紀征服英國的諾曼第法國人所帶來的羅馬字所組成。

    此外在這個地區，荷語和法藍德斯語有另外兩千萬的使用者，而大約相同人數的人使用丹麥語、挪威語和瑞典語。冰島則有別於其他日爾曼語，因為其遠離斯堪的那維亞根源。

羅馬語系

    羅馬語系，例如法語、西班牙語和義大利語，從他們共同祖先在羅馬帝國內所使用的羅馬語發展成方言。現今約有六千萬人使用義大利語作為母語。義大利語也是瑞士的官方語言之一和法屬科西嘉的語言。法語被使用在法國、西瑞士和南比利時，在當地被稱為華隆語。今日歐洲約有五千五百萬的法語使用者，如同其他語言，法語有強烈的方言性，強烈至法國的法語本身就有兩種方言，一種在北方使用(因為巴黎的領導而成為官方語言)，一種在西南方使用，或叫langue d’oc。這種語言的差異性展現在巴黎與南法國間的緊張。在近十年西南法國，土魯斯和庇里牛斯山地區，重新流行當地的方言，Occitanian。

    西班牙語也擁有很強的區域變異。約有兩千五百萬人使用卡斯蒂利亞語西班牙語、西班牙的官方語言，在國內及北部佔主導地位。但是，加泰隆尼亞語，這個某些人認為是完全不同語言，在東邊的海岸線，巴塞隆納，西班牙的人口及經濟重鎮中使用，這個方言增強了加泰隆尼亞在西班牙中的獨立與分離。

    葡萄牙語被一千兩百萬人在葡萄牙及西北西班牙使用。葡萄雅在殖民時代的遺產導致在巴西有遠比在歐洲多的葡語使用者。最後，羅馬尼亞語向整著拉丁語系的最東界，有兩千四百萬人在羅馬尼亞使用它。雖然毫無疑問的是羅馬語，但羅馬尼亞語保含了許多斯拉夫文字。

斯拉夫語系

    如果包括俄羅斯和它的鄰近國家的話，斯拉夫語系是印歐語系裡最大的次語系。傳統上來說，斯拉夫語系被非斯拉夫語國家匈牙利和羅馬尼亞分成南北兩個區域。

    北邊，波蘭語有三千五百萬的使用者，捷克語和斯洛伐克語有一千四百萬。這些數字是比較的，然而，當加上烏克蘭、俄羅斯和白俄羅斯後，總數就可以輕易地超過一億五千萬人。南斯拉夫語包括一千四百萬的克羅埃西亞-塞爾維亞語(因為政治問題，現在考慮切割這兩個)，一千一百萬的保加利亞語和兩百萬的斯洛維尼亞語。

    斯拉夫語系使用兩種不同的字母造成斯拉夫地理的複雜化。在擁有羅馬遺產的國家，例如波蘭和捷克，使用拉丁字母。相反地，接近東正教的國家，使用希臘字母，例如保加利亞、馬其頓和克羅埃西亞。

亞印歐語系

最有趣的亞印歐語是凱爾特語，這包括了愛爾蘭、蘇格蘭、不列塔尼區的法國所使用的語言。雖然凱爾特語可能在數千年前支配者歐洲，今天大約只有一百萬的使用者。凱爾特的前文化約在西元前一千五百年，分佈在今日奧地利、瑞士和法國的阿爾卑斯山上。

    有一個理論是凱爾特人逃離他們的居住地，因為他們受到來自北方維京人和南方日爾曼人的壓迫，約在西元兩百到三百年間。由於各個原因，凱爾特族移往西歐的邊緣，在不列塔尼半島重建他們的文化，就如同今日在威爾斯、蘇格蘭和愛爾蘭高地上的一樣。這些邊緣地區就像新的發源地一樣，使得凱爾特文化又多興盛了超過一千年。

    但現在的凱爾特語族仍然為了生族而掙扎。在西法，不列塔尼語只有不到五十萬的使用者，這只有西元1900年的三分之一。一次重大的減少發生在二次大戰後，基督教徒從威爾斯移居到法國。在威爾斯，有相同數目的人使用威爾斯語，但有許多團體嘗試去保存這種語言和文化。在蘇格蘭高地和半島，狀況更令人絕望。這裡的賽爾特語使用者被認為少於十萬人。在愛爾蘭，政府只用許多方法來保存愛爾蘭語，但效果不佳。直到1980年代，愛爾蘭語被下令在公立學校教授，但這被認為是不切實際的作法而被取消。贈與土地和許多獎勵措施提供給使用愛爾蘭語的使用者，但仍然沒有增加使用者。今日大約只有六萬人在日常生活中使用愛爾蘭語。

    在東南歐，現代居民追溯他們的語言遺產直到希臘的希臘語。在希臘和賽普勒斯，約有一千萬人使用這種語言。希臘語的生命力來自東正教堂。可以這樣說，現代希臘語古代希臘的關係，就如同現代義大利之於羅馬。最後，在東北歐，波羅的語包括列特語(在拉脫維亞使用)和立陶宛語。他們各有四百萬的使用者。

非印歐語系

    只有百分之五的歐洲人使用非印歐語系的語言，除了匈牙利人，他們是這個地區主要的特殊角色，馬札兒語約一千三百萬人，大約分佈在匈牙利境內，但此語言區也延伸到羅馬尼亞、斯洛伐克和北塞爾維亞-蒙特尼格羅。

    匈牙利語的傳統來自他們游牧民族的祖先在西元九百年從西伯利亞大草原進入歐洲。一支適應了多瑙河盆地的中心，儘管在語言上不同，仍然在歐洲扮演重要的角色。例如匈牙利帝國掌控東歐直到二次大戰。

    在遙遠的北方，烏拉爾語系包括了愛沙尼亞語使用者，比saim(或叫 Lapps)的使用者還少，和比芬蘭人多，總計約五百萬人使用相似的語言，這可能是發源於北亞的苔原和森林帶。

    東南歐的周圍，阿爾泰語系包括土耳其語。因為鄂圖曼土耳其人在東南歐長久的影響，重要的土耳其語仍存在少數國家如保加利亞，在那裡，儘管差別待遇和企圖驅逐他們，仍然佔有這個國家百分之十的人口。同樣重要的還有全德國超過兩百五十萬的土耳其人，在這個國家擔任臨時工以解決勞工問題，但現在得面對差別待遇和種族歧視。

    最後，在庇里牛斯山西邊大西洋岸法國和西班牙境內的巴斯克人，使用Euskara，不像任何一種歐洲語言。有些人同意巴斯克語源自史前歐洲人，但比這個更重要的事，暴力恐怖主義使許多巴斯克人對抗馬德里政府，追求他們地區的獨立自主。即使有許多巴斯克人移民美洲，這裡仍然有多於六十萬的巴斯克人居住在此。

宗教地理的過去與現在

    歐洲的凝聚和分離肯定與宗教脫離不了關係，因為今日許多文化緊張都深藏於歷史事件。巴爾幹和東歐強烈的文化界線可追溯到基於十一世紀基督教東方和西方教廷的分裂；在北愛爾蘭，血液仍散發出十七世紀舊教和新教分裂的緊張；而南斯拉夫的種族淨化恐怖主義來自基督教和伊斯蘭教在當地的歷史對抗。此外，還要考慮廣大的回教移民在英國、法國和德國所造成的緊張。瞭解這個重要的當代議題保含一個簡潔的對歐洲複雜的宗教地理所做的回顧。

    直到西元313年宣布寬容基督教的君士坦丁以前，早期基督教在羅馬歐洲的擴張速度很慢。在這之後，這個新宗教迅速的在帝國的內外傳播，在英國的賽爾特人在西元600年接受了基督教，他們的傳教士在西元800年將基督教傳入中歐的日耳曼部落中扮演重要的角色，甚至在十世紀更進一步的往西方和北方前進。這個擴散是藉由階級擴散的狀態發生，地方民眾因為部落領袖或統治者接受基督教而改變信仰。幾個世紀後，這種階級擴散也在羅馬公教和希臘正教的衝突中展現重要性。
東西基督教的分裂

    在東南歐，早期的希臘傳教士在巴爾幹以及多瑙河的下游地區傳播基督教。也許是因為來自西伯利亞大草原的入侵的影響，進展比西歐慢。此外仍然有許多問題，主要是希臘傳教士拒絕接受日益發展的教士階級制度和羅馬的控制。這個與西方基督教的緊張關係導致西元1054年，東方基督教正式從羅馬的西方基督教脫離。東方基督教後來分裂成與特定國家聯繫的派別。例如，今天我們可以發現希臘東正教、保加利亞東正教和俄羅斯東正教，這些雖然擁有不同的儀式和規則，但分享相同的文化源頭。現今在俄羅斯與南斯拉夫-塞爾維亞間的政治聯繫，成長自分享的語言和宗教。

    另一個讓東正教有別於羅馬公教的是用Cyril字母取代拉丁文。因為希臘傳教士主要是負責東南歐的基督教傳播,因此使用以希臘符號為基礎的字母並不令人驚訝。更精確的來說，這種文字歸因於St. Cyril於九世紀的工作。因此，在與羅馬公教和兩種文字的分裂之間，留下了歐洲最嚴重文化邊界。
宗教改革

    除了東方與西方教廷間的分裂外，另一個嚴重的分裂發生在舊教徒與新教徒之間。這個分裂發生在十六世紀的歐洲，且分裂了這個區域直到現在。除了北愛爾蘭的問題之外，今日兩大集團間的緊張關係，已經比過去宗教戰爭所留下來的傷痕減輕許多。也許最差的狀況在三十年戰爭時到來時，在中西歐受到戰爭、飢荒和瘟疫的消耗時。

  文獻證據顯示超過百分之五十的人口死於飢荒或疾病。從波西米亞(現今的捷克共和國)到大西洋岸的比利時，受到這個宗教對抗的影響，田地荒廢，森林外展，村莊毀壞。直到今日，這個競爭仍然描繪了由北到南新教與舊教的歐洲邊界。

與伊斯蘭教的衝突

    不論東方或西方基督教會都必須抵抗伊斯蘭帝國從歐洲東邊或南邊的入侵。

即使歷史上的伊斯蘭教徒對他們攻剋的地方採取寬容的態度，基督教歐洲仍然沒有接受伊斯蘭帝國主義作為報答。第一次要從土耳其討回耶路撒冷的十字軍在1095出發，在鄂圖曼土耳其在1453年，取得伯斯普魯斯海峽和黑海的控制權後，他們迅速的將他們的穆斯林帝國遍及巴爾幹地區，並在十六世紀時到達了維也納的大門前(尚未入侵)。然而，鄂圖曼控制了東南歐直到二十世紀初帝國滅亡。這段歷史解釋了巴爾幹地區現今混雜了穆斯林、東正教、羅馬公教的問題。一般來說，巴爾幹地區的民族界線跟隨著宗教界線。穆斯林從北非入侵西班牙對伊比利半島的建築與科技造成長久的影響。例如，灌溉技術由穆斯林引進，不只對西班牙，也對世界上由西班牙和葡萄牙所殖民的地方有所貢獻。

猶太地理

    自從在羅馬帝國時期，被迫離開巴勒斯坦後，歐洲就成為猶太人不穩定的母國。在這同時，一小部分的猶太人遍佈在地中海邊緣。後來在西元九百年時，百分之二十的猶太人聚集在對猶太人較寬容的伊比利半島。然而在基督徒收回伊比利半島後，猶太人再度被迫害而離開西班牙，前往較寬容的西歐和中歐。東歐因為猶太區而出名的地區是一個引人注目的遷移。在中世紀末期，波蘭帝國提供

  對猶太人寬容的公告，於是猶太人遷移到現今東波蘭、白俄羅斯、西烏克蘭和北羅馬尼亞的城市和村落。猶太人在這居住了好幾個世紀，儘管此地缺乏天然資源，潮濕又不適合耕種，他們仍然試圖建立一個真正的歐洲母國。直到開始移民前往北美，百分之九十的猶太人居住在歐洲。直到第二次世界大戰前，即使有許多人從猶太區移民到美國和加拿大，猶太區仍然是最大聚集地。悲慘的是納粹利用這個聚集地進行其種族滅絕行動。1939年，二次大戰前夕，有九百五十萬猶太人住在歐洲，或者60％的猶太人口。在戰爭中屠殺了約六百萬猶太人。今天只有佈道兩百萬的猶太人住在歐洲。自從1990年以後，從俄羅斯、白俄羅斯和烏克蘭，有超過十萬名猶太人移居德國，是除了以色列外猶太人口成長最快的國家。
當代宗教的型態

    今日，在歐洲約有兩億五千萬的羅馬公教信徒和少於一億的新教徒。一般來說，除了愛爾蘭與波蘭外，舊教徒主要分佈在歐洲南部，而新教徒主要在北部。此外，自從二次大戰後，歐洲喪失了對有組織宗教的興趣，尤其在西歐，信徒人數更直直下降。這標示著教育從歐洲歷史上著名的有組織宗教分離出來的運動。不要忽略了一千兩百五十萬在歐洲的穆斯林。他們大多數是由非洲及伊斯蘭國家移民過來，超過一半(七百五十萬)的穆斯林居住在法國，第二多則是德國(三百九十萬)。當大多數的穆斯林在由現成的建築物改建而成的清真寺裡膜拜時，一些新且雄偉的清真寺正在法國、德國和英國被建造著，但通常遭到地方的反對。天主教在義大利、西班牙、法國、奧地利、愛爾蘭和南德居宗教地理和文化景觀的領導地位。在宗教改革前，這些地區有許多大教堂、修道院、聖徒的肖像畫紀念碑和宗教地名。因為可見的美麗是天主教的傳統，於是華麗的宗教建築和紀念碑提供了比基督教地區更華麗的地區景觀。基督教徒大部分分佈在北德、斯堪地那維亞國家和英國，和混雜了天主教徒的荷蘭、比利時和瑞士。因為反應對華麗的天主教教堂的抗拒，基督教的景觀相較之下較嚴肅和沈靜。在基督教國家中，有華麗教堂和宗教紀念碑的國家首推英國，因其與天主教有強烈的歷史聯繫，聖保羅大教堂和西敏寺就是例子。
    悲慘地，另一個宗教景觀出現在北愛爾蘭，有刺鐵絲網和水泥牆分隔天主教與基督教徒，以免兩個相鄰的敵對鄰居發生衝突。宗教是一種主要的社會力量，影響著當地人們的生活、工作、求學、購物等等。居住在北愛爾蘭的一百六十萬人中，有百分之五十四的基督教徒和百分之四十二的天主教徒。基督教徒認為他們受到天主教徒的歧視和被視為是次等公民。因此，他們跨越南方的邊界要求一個和愛爾蘭共和國更緊密的聯繫。天主教徒對此的反應是加強與英國的聯繫。不幸的是，這樣的差異展現在自1960年代以後，已經造成約四千人死亡的暴力衝突，是由於雙方的准軍事部隊團體透過恐怖主義宣揚他們的政治和社會理念。
    這個宗教和社會的衝突可以追溯到十七世紀，當英國時殖民愛爾蘭，且利用補助從英格蘭和蘇格蘭來的移民作為削弱愛爾蘭國家主義的手段。這個戰略在北方是成功的，當愛爾蘭在1921年決定從英國獨立出來，北方決定仍然是大英帝國的一部份。然而，和平在北愛爾蘭兩個宗教團體間的存活是短暫的。由於法律遭破壞且治安敗壞，英國軍隊在1969年進駐伯爾發斯特長達最少十年。
    最近的和平會談環繞在三個談論已久的議題上;基督教堅持他們值得一個持續與英國聯繫的緊密關係;天主教堅持一個與愛爾蘭更緊密，最終可能統一的關係;和一些希望與這兩個團體分享政治權利的要求。當主流團體正宣告一系列的停火協定時，分裂出來的小團體提醒人們一個最終的和平仍然尚未達成。

  東歐在宗教地理上的高度差異和複雜持續顯現。在冷戰時期，天主教仍然是共產黨的主要對手，宗教在當代生活扮演著一個重要的角色。更明確的，四分之三的波蘭人認為他們信奉天主教。這個數量遠超過許多西歐傳統的天主教國家。在今日後共產主義時代天主教也在匈牙利居主導地位。斯洛伐克鄰近還有一個相似的例子。在一個最近的人口普查裡，捷克共和國裡的宗教在天主教(百分之四十)和無神論(百分之四十)之間顯得更加分歧。

歐洲文化在全球背景中

    歐洲，就像世界上的其他區域，最近趕上一個深刻的文化改變時期;事實上，許多人相信文化改變正在加速，因為反對意見和在全球化和歐洲內部政治及經濟整合的議題間的複雜相互影響。正當新聞權威慶祝著"新歐洲"統一及整合，其他批評者則更在意一個因為對外國移民和臨時勞工被種族歧視和差別待遇傷害而更加緊張的新歐洲。
全球化與文化愛國主義

    自從二次大戰後，歐洲國家就開始防衛，甚至是敵視美國文化的污染。有些國家比其他國家更加保守。當幾個大國，像是英國或義大利，似乎是接受了美國大眾文化的狂潮，其他國家則是徹底的表達出對美國大眾文化在語言、音樂、食物和時尚上的影響的憤怒。例如，法國被視為是對抗全球化如保衛地方食物的文化來抵抗速食產品的出口和大規模機械化作物均質化傾銷攻擊下的典範。

    法國已經利用制訂保護法律將文化愛國主義提升到一個新的層次。例如電台必須播放超過百分之四十的法文歌，法國的電影導演則透過政府的補助和支援來擊退好萊塢的接收。在法國政府的裡，有一份禁止用在官方公告或是可見度高的廣告或告示牌的英美語列表。雖然法國人在日常生活中常常說"le weeken"或是"le software"，這些永遠不會出現在官方的公告和演講中。

    當法國成為歐洲大陸文化國家主義的標誌時，這個思想似乎傳播到歐洲其他國家。例如德國，最近正為禁止某些英文片語和單字出現在商業廣告和"正式"的演講而公開辯論。諷刺的是，歐洲的語言已經互相借用了許多。例子包括了大量包含在英語中，法國和德國的字根，相似的還有拉丁語系之間和斯堪地那維亞語的相互借用。

移民和文化

    移民型態同樣的影響了歐洲的文化混合。歷史上，歐洲藉由侵略性的殖民和帝國主義將其文化散播到全世界。然而，今日這個區域正經歷著想反的潮流，數百萬的移民進入歐洲從非洲、亞洲和拉丁美洲各個國家帶來了他們特有的文化。不幸的是，在歐洲的某些地區，這種文化交換的產物具有很大的問題性。
    種族群聚，甚至是隔離，已經是西歐城市和鄉村的常態。例如，在巴黎市郊的的高密度建築物，是一大群法屬非洲人和阿拉伯穆斯林的家，充斥著高失業率、貧窮和文化歧視。法國領導人被為了解決大批穆斯林移民的造成不安定，用加速女高中生融入法國主流文化，來禁止構成保守的穆斯林生活的關鍵構成。
    許多歐洲國家的政治景觀現在包含了極右派，國家主義的政黨伴隨著一個排外的特殊政治議程(法國是為了法國)許多政黨同時讚揚一個明顯的不包括外來移民，與一個理想的國家主義的過去有關的習慣、符號和圖像的社會和政治建設。例如在德國，保守的政治家，掀起了一場風暴，透過發揚一個德國的leitkultur，或是"文化指導"，也就是移民必須接受以取得簽證或公民資格。雖然整個文化指導的內容是模糊和難以瞭解的，但它確實包含了德語，基督教和對傳統社會行為的忠誠。大部分有害的，是年輕的德國光頭黨的反應，他們企圖透過暴力行為和恐怖主義來保衛與歷史上納粹德國有關的"純粹"亞利安價值觀。
透過戰爭重劃歐洲地圖

兩次世界大戰重劃了二十世紀歐洲的政治地理地圖 (圖8.29)。因為這些衝突，帝國、民主政府和一些殘剩的封建區域在這最近的一百年間消失或出現。在二十世紀早期，歐洲被切割為兩大互相對立並且高度武裝的陣營，同時並具有極強烈的國家意識，彼此衝突了十年直到悲劇，也就是第一次世界大戰於1914年發生。法國、英國和俄羅斯聯手對抗新成立的民族國家-義大利和德國，同時也對抗控制著具有複雜的種族分布的中部歐洲和巴爾幹半島地區由哈布斯堡王朝所統治的奧匈帝國。雖然第一次世界大戰被稱為是「解決所有戰爭的戰爭」，事實上它根本沒有解決歐洲的政治地理問題。根據專家的分析，其實它導致了另外一場無可避免的歐洲人的爭土地大戰。此外，美國於1917年的參戰注定了至該世紀結束前，它從此被捲入歐洲的政治地理事務。

當德國和奧匈帝國於1918年投降，凡爾賽條約的簽訂以下面兩個目標重新劃分了歐洲的地圖：藉由失去領土來懲罰戰敗的國家和苛刻的戰敗國賠款，以及為了達到某些特定的國家主義人士的目的，成立了新興的民族國家。結果，新國家如捷克斯洛伐尼亞和南斯拉夫誕生。同一時候，波蘭與波羅的海國家-芬蘭、愛沙尼亞、拉脫維亞和立陶宛重新復國。

雖然這些目標相當高尚，這場歐洲的政治地圖重劃只有少數國家滿意。新成立的國家中的民眾因為親戚被劃在新的國界外面而成為少數民族，因此都充滿憤恨。這產生了兩次大戰之間的民族統一主義(irredentism)，或是國家政策聲稱要討回失去的領土(可能是真的也可能是想像的)，而這些領土是位於國界之外但是是同一種民族的居住地。上述的例子如定居於新創立的捷克斯洛伐克西部的大量德國人和居住於羅馬尼亞西部的匈牙利人。

這種令人不滿意的政治地理劃分方式於1930年代受到全球經濟蕭條所帶給歐洲的高失業率、糧食短缺和社會動盪的影響，情況更為惡化。三種學派提出了解決現今歐洲存在問題的方法：西方式民主(以及資本主義)，東方蘇維埃革命使用的共產主義、義大利墨索里尼和德國希特勒所倡導的法西斯極權主義。在西歐的工業失業率經常達到25%的情況下，公眾意見傾向採取極端主義者的解決方法。1936年，透過羅馬-柏林「軸心」條約，義大利和德國再度結盟。而此項合作也促成了法國、英國和蘇聯的共同防禦條約的訂定。當日本與德國簽訂條約後，第二次世界大戰已準備要開打。

納粹德國藉著1938年佔領奧地利隨即並以保護當地德國人的名義佔領捷克斯洛伐克這兩件事來測試西方各國的態度。在與蘇聯簽訂互不侵犯條約之後，希特勒於1939年9月1日入侵波蘭，兩天後，法國和英國向德國宣戰。一個月之內，蘇聯就進占了波蘭東部、波羅的海地區和芬蘭，聲稱要取回在第一次世界大戰後簽訂的和平條約中所喪失的領土。納粹德國繼續西向，佔領丹麥、荷蘭、比利時和法國，並且開始準備入侵英國。1941年，戰事急遽轉變。六月，希特勒打破與蘇聯的互不侵犯條約，使蘇聯紅軍猝不及防，隨即佔領玻波羅的海地區並深入蘇聯的國土。當日本於12月攻打美軍的珍珠港，美國也加入了歐洲和亞洲的戰場。

到了1944年前期，蘇聯軍隊已經收復了大部份失去的領土，並重新奪回被德軍佔領的東歐，從此開始了長期的共產體制控制時期。根據與西方列強簽訂的條約，紅軍在攻下柏林之後就停止繼續西進。同一時候，盟軍越過魯爾河，並開始佔領德國領土。1945年，在希特勒於5月8號自殺後，德國無條件投降，結束了歐洲地區的戰事。但是隨著蘇聯軍隊佔領了波羅的海國家、波蘭、捷克斯洛伐克、保加利亞、羅馬尼亞、匈牙利、奧地利和德國東半部之後，二次世界大戰的軍事對抗快速被長達40年意識形態的「冷戰」所取代，直到1989年才結束。
分裂的歐洲，東半部和西半部
從1945年到1989年，歐洲在二次大戰停止後短時間內，被惡名昭彰的鐵幕分裂成兩個政治地理和經濟上的集團。1961這種分裂真實的展現在蘇維埃建立來阻止德國人逃往西方的柏林圍牆上。在這個界線以東，前蘇聯將共產主義強加在所有的政治活動、經濟、軍事和文化上。在西邊，當歐洲正在從戰爭的廢墟中重建，新的聯盟和機制正在創立以對抗蘇維埃的出現。

  冷戰地理學的開端普遍被認為是1945年的英國、美國和蘇聯共同召開的雅爾達會議，當時英國與美國一致認為蘇軍已佔領的東歐地區，並快速的朝向柏林移動，因此英美同意讓蘇聯佔領東歐，而英美盟軍則佔領西半部德國。

較重要的地理政治問題來自蘇聯希望在自己的領土和西方國家之間，將蘇聯周邊國家聯合起來，當作自己與西方國家的緩衝區，並可防止來自西方可能的攻擊。一些學者認為，這一想法可追溯到俄羅斯內戰(1918-21)，當時西方國家介入希望能撲滅共產革命，無論如何，蘇聯建立鐵幕後，原來是軍事同盟的國家不再是朋友，歐洲陷入兩個以全球超級大國為首的敵對陣營-美國和蘇聯間的對抗。

  在東方的蘇聯，控制了波羅的海三國、波蘭、捷克斯洛伐克、匈牙利、保加利亞、羅馬尼亞、阿爾巴尼亞和南斯拉夫。最後兩個國家後來藉著採取了不同的共產政策疏遠了蘇聯。奧地利和德國由四個前盟軍國家分割成數個部份佔領。在奧地利和德國，蘇聯皆佔領了含有該國首都(維也納和柏林)的東半部。兩國的首都皆被劃分成四個區塊，分別由英軍、法軍、美軍和蘇軍佔領。1955年，隨著奧地利的獨立和宣佈其中立國政策，蘇聯撤出奧地利，確實地把鐵幕東移到匈牙利和奧地利的邊界上。德國則沒有這麼幸運，直到1990年以前，德國持續分裂為兩個國家(東德和西德)。

  邊界沿線的國家，雙方敵對的軍隊對峙了幾乎半個世紀。雙方都準備好要打仗並期望對方能率先跨過分隔兩邊歐洲的鐵絲網入侵。在西半部歐洲，包含美國的北大西洋公約組織(北約，North Atlantic Treaty Organization, NATO)從西德到土耳其皆駐有軍隊。在東半部，雖然華沙公約(Warsaw Pact)組織的軍隊主要來自蘇聯，蘇聯也從大多數衛星國家徵調象徵性的軍隊。但是雙方都擁有核子武器，足以掀起令一場世界大戰。

柏林兩次差點造成雙方開打。1948年冬天，蘇聯在西歐通往柏林的道路上設置障礙物，防止西方列強經由蘇聯所屬的東德軍事區進入柏林。蘇聯藉著欲使西柏林斷糧的危機來促使其投降，結果在NATO的不斷空投煤炭和補給品的行動下宣告失敗。1961年8月，蘇聯建立柏林圍牆以防止東德人民投向西德尋求政治庇護。柏林圍牆成為分裂歐洲的由混凝土和灰泥砌成的界線。在柏林圍牆建造的日子裡，西方各國掙扎著要不要毀掉它之餘，NATO和華沙公約組織皆派遣彈藥上膛的步兵和坦克，在幾乎是面對面的距離下，駐紮在柏林圍牆處。雖然戰爭後來沒有發生，但是柏林圍牆仍然屹立不倒直到1989年。

冷戰結束  1989年11月9號，在東、西柏林人民協力拿著鎚子和其他工具破壞柏林圍牆的人群中，冷戰象徵性的結束了(圖8.31)。到了1990年十月，東德和西德合併為一個真正的民族國家。在1989~1990年中間這段時間，其他蘇聯周邊的國家，從波羅的海到黑海各國，都經歷著地理政治的改變，而這些改變也為他們各自帶來了好處和壞處。當某些國家，例如捷克，享有比較成功的民主和資本主義轉型時；其他各國如羅馬尼亞仍然陷入找不到新的方向的泥淖之中。

冷戰的結束除了與東歐各國的反抗之外，蘇聯內部彼此連結的問題(於第九章會討論)也是重點所在。在1980年代中葉，居於領導地位的蘇聯主張內部的經濟重建，以及承認需要一個較為開放的管道與西歐對話。由於不斷擴軍所造成的財政問題以及攻打阿富汗的慘痛失敗，蘇聯漸漸停止插手他國事務。

1989年八月，波蘭投票選出非共產體制的政府來帶領這個自從二次世界大戰發展至今的東歐國家。其他各國紛紛仿效(除了一國除外)，藉由自由的選舉以進行和平的革命，此風潮並擴展到東歐各地，各國的共產政府紛紛改名，並且廢除以前的體制。在羅馬尼亞，民眾與軍隊的街頭火拼暴力地推翻了政府，並且處決了獨裁者Nicolae Ceaucescu。

1989年十月，在人們對於蘇聯會對東歐未來的發展做出如何的回應的期盼之下，蘇聯總統Mikhail Gorbachev宣佈蘇聯沒有權利也不應該干涉東歐的事務。此言論一出，匈牙利和捷克斯洛伐克立即對西歐開放了它們的邊界，東歐各國的人民五十年來第一次可以自由的拜訪和搬遷至西歐。據估計有超過100000名東德人在這個時期離開了他們的國家。

冷戰結束的影響是歐洲的政治地圖再度開始重劃。德國於1990年統一，同一時間，長期受到蘇聯打壓的分離主義和民族國家主義者於東南歐洲得到解放。南斯拉夫分裂成為數個獨立的國家：斯洛維尼亞、克羅埃西亞和波士尼亞。1993年1月1號，捷克斯洛伐克分裂成捷克和斯洛伐克這兩個國家。

新的地理政治穩定性？  隨著冷戰結束對於歐洲的政治地圖重劃對於歐洲來說仍不夠清楚，這當中仍然存在著一些關於前任敵人之間地理政治上的緊張是否有減少的問題。人們採取一些重要的措施，來加強這個歷史上變化莫測的區域穩定性。1999年早期，三個前任華沙公約組織成員國-波蘭、捷克和匈牙利加入NATO。俄國隨即抗議此舉嚴重侵犯了它的影響力所及的邊界和緩衝地區，因此NATO決定提供俄國特殊的條件。在一份歷史上的文件記載，NATO承諾將不再視俄羅斯為敵人，不在成員國領土上部署核子武器，並且不在成員國領土上繼續囤積軍隊。NATO無視俄羅斯的不安，於2004年5月新增了7個前身為共產國家的新成員：保加利亞、羅馬尼亞、斯洛維尼亞、斯洛伐克、愛沙尼亞、拉脫維亞和立陶宛。
巴爾幹半島：歐洲人的政治噩夢

南斯拉夫的前身測試了戰後新劃分的歐洲各國的毅力。更為精準地說，NATO和EU皆被如何處理當地複雜的種族衝突、微國家主義和國家分裂等問題所困擾著。1918年，世界各國針對巴爾幹半島主權的爭議做出決議，也就是在當地成立一個新國家-南斯拉夫。但是在二十世紀最後幾十年中，這項決議被證明是一點用處都沒有。一次又一次，巴爾幹半島上的種族摩擦線不斷的威脅全球穩定(圖8.32)。

值得強調的是，在巴爾幹半島上的危機是全球性的，而不是國家或是區域性。事實上，巴爾幹半島複雜的政治局勢緊張可分為四種不同的有時卻也矛盾的規模：第一種是位於前任南斯拉夫地區(現在為蒙特尼格羅共和國和塞爾維亞)當地的和區域性的緊張，大致為塞爾維亞、蒙特尼格羅和科索沃這三個行省。第二種為國家與其鄰國之間的緊張，如馬其頓、阿爾巴尼亞、波士尼亞、克羅埃西亞和斯洛維尼亞。第三為此地區與歐洲其他部分、NATO、EU的連結，層面包含軍事援助、維和行動到針對巴爾幹半島上飽受折磨的難民的政治庇護。最後一個，同時也是最令人傷腦筋的，全球皆被牽扯進此危機。除了歐洲本土之外，還包含進行和平監控和觀察的聯合國、倡導大西伯利亞主義的俄羅斯、支持當地回教徒的回教國家(主要為伊拉克、伊朗和沙烏地阿拉伯)以及身為UN和NATO成員國並針對當地進行軍事行動以確定和平協約簽訂的美國。

自認博學之士普遍強調巴爾幹半島地區的歷史來解釋當下的問題，指出數個世紀以來區域間的對抗、部落的世仇、宗教不寬容和種族清洗是問題是仇恨的來源。在此種看法中隱藏的觀點是巴爾幹半島是一個與世界其他地方都不一樣的地區，所以我們應該要能夠接受無法避免的因種族分離主義所興起的恐怖主義和暴力行為。事實上，「巴爾幹化(balkanization)」一詞就被拿來描述此種牽扯到小規模的獨立運動和沿著種族衝突線發展的小型國家主義的破碎地理政治變動。

雖然上述關於巴爾幹半島歷史的說法有部分有效，但是它也遮蔽了部分事實。結果是我們必須在起因上面再做深入的探討。首先，歷史通常都是後人重建出來以符合現今的舉動和看法；因此巴爾幹半島上不同的團體對於自身的歷史都有自己的看法。不同團體對於歷史的使用遠比歷史的內容還要重要。1980年代後期開始，當地的政治家和團體便開始巧妙的利用歷史來達到自己的訴求。第二，歷史事件影響的層面有深有淺，當有些團體提出發生在好幾世紀以前的事件或罪行(如鄂圖曼土耳其於1389年打敗塞爾維亞)時，發生在最近巴爾幹半島上的事件更加深了它們彼此之間的仇恨，如跟納粹德國於二次大戰時的關係或近幾十年來的種族恐怖主義。

對於巴爾幹半島歷史的全面性了解有助於了解其現在的處境。當第一次世界大戰於1918年結束，奧匈帝國與鄂圖曼土耳其帝國對於巴爾幹半島的統治也宣告結束。塞爾維亞王國獨立成為南斯拉夫於1929年建國的磁鐵。與塞爾維亞接鄰的土地為哈布斯堡王朝的領土，如斯洛伐尼亞、克羅埃西亞、波士尼亞、赫塞哥維亞、蒙特羅尼亞、馬其頓和科索沃。包含上述多種地區的國家創立後，轄下有三種主要教派(伊斯蘭教、基督教和東正教)、多種語言、至少有八個種族和兩種截然不同的字母使用。起初，塞爾維亞國王統治著這個新成立的國家，塞爾維亞人把握著政治和經濟大權。塞國首都貝爾格勒和塞爾維亞人在種族不公的情況下累積財富。結果，南斯拉夫在1941年希特勒入侵之前，就以國內的種族仇視聞名。

對於無力抵抗塞爾維亞統治的克羅埃西亞來說，德軍的到來被視為是自由的解放者。主要針對德軍的佔領作反抗的有兩種團體：第一種是塞爾維亞保皇派，它們支持塞爾維亞皇帝而反對希特勒；第二種為支持泛斯拉夫主義的共產黨游擊隊，由克羅埃西亞人Marshall Tito所率領，並且被與納粹德國對抗的盟軍所支持。

二戰結束之後，英國、美國和蘇聯為了感謝Tito先生的協助，就讓他當上新成立的社會主義南斯拉夫的領導人。三個主要種族在Tito強力的領導之下共存著，並且把內部分離主義目標置於脫離蘇聯成為共產主義國家的大目標之下。這段相對較為和平的共存期再Tito於1980年去世後持續了將近十年，在那段時間，南斯拉夫聯邦內的國家輪流領導這個聯邦。

這個區域的地理政治穩定於1990年隨著蘇聯在東歐的控制減少而被破壞。在該年，不同共和國的選舉引出了脫離南斯拉夫聯邦的議題。隨著分離主義者以及其黨派主掌了思洛維尼亞和克羅埃西亞的大權，塞爾維亞的投票者卻投票選擇繼續保持統一(觀察家認為是政府主導的投票)。

    1991年。當斯洛維尼亞遭到南斯拉夫軍隊的攻擊時，巴爾幹問題受到歐洲的注意，協商後的結果使上述國家獲得獨立。得到南斯拉夫軍隊部份支援的塞爾維亞武裝部隊，在波士尼亞進行殘忍的種族淨化行動，屠殺穆斯林及克羅埃西亞人，直到1995年簽訂停火協議才停止。在克羅埃西亞共和國內，克羅埃西亞人和塞爾維亞人的戰鬥持續到1995年的九月。脆弱的和平建立在1995年11月的Dayton Peace Accords之上，塞爾維亞同意遵守南斯拉夫和週遭新獨立鄰國的邊界線，包含兩萬美軍的六萬名NATO軍隊進入當地確保和平條約的實行。波士尼亞-赫塞哥維納分別被切割為兩個複雜的政治實體，一為塞爾維亞共和國另一為穆斯林克羅埃西亞聯邦，但有共同的議會與總統。這個議會曾在1997年指派聯合主席一為塞爾維亞裔一為穆斯林。僅管有和平條約的簽訂，此區要脫離種族鬥爭的災難顯的仍很遙遠。

    位於塞爾維亞南邊的科索沃是另一個有糾紛的地區，這個阿爾巴尼亞裔穆斯林佔有優勢的省份於1990年的選舉中喪失自治權，於是科索沃於1997年宣布獨立為共和國。1997年隨著阿爾巴尼亞政府的影響力崩潰，科索沃的暴動起事者搶奪軍事基地獲得大量武器，使攻擊塞爾維亞人軍隊及警察的情事節節升高。塞爾維亞當局以驅逐阿爾巴尼亞裔的科索沃人為回應。聯合國於1998年九月派遣兩千名的無武裝觀察員進入科索沃試圖結束衝突，然而聯合國的努力沒有奏效，外交上要求科索沃自治權的提議也被Milosevic總統否絕。

    由於外交上的挫敗加上塞爾維亞加強對科索沃的攻擊，NATO於1999年三月對南斯拉夫展開密集的空襲。塞爾維亞的軍警為了報復，以暴力種族淨化活動殺害或流放成千上萬的科索沃人，試圖建立一個純塞爾維亞人的省份。經過一個多月的戰事後，在由NATO帶領下的五萬多名維和部隊建立起脆弱的和平，於2000年的十月Milosevic被趕下臺，由Vojislav Kostunica 接任南斯拉夫總統。

    新政府的上台使南斯拉夫重返聯合國及歐洲議會，此外與美國及其他國家的外交關係也恢復正常，結束了南斯拉夫的外交孤立狀態，也讓和平解決國內種族緊張情勢出現了希望。於2003年更名為塞爾維亞和蒙特尼格羅，以建立由兩個共和國組成的鬆散聯邦。

    目前在科索沃仍有由UNMIK(聯合國科索沃任務)指揮的聯合國維和部隊，然而科索沃人及塞爾維亞人的種族衝突仍時常發生。
經濟及社會發展：整合和變革

英國身為工業革命的發源地，在很多地方啟發了現在經濟體制的發展。雖然英國於二十世紀初一度是世界工業化國家的領導者，但是當它辛苦地在處理隨後的兩次世界大戰、歐洲經濟蕭條及冷戰事務時，美國、日本取代了歐洲原本的領導位置。

歐盟在近四十年來，對於歐洲地區經濟的整合相當成功。事實上，西歐地區對於各國經濟的整合已經成為了全世界的區域合作新典範，例如拉丁美洲、亞洲等地區在二十一世紀的整合。然而，東歐的情況卻沒有這麼順利。由於受到共產經濟體制的長達四十年的植入，基本上蘇維埃式控制經濟已經與該地區幾乎融在一起。自從共產體制於1990年崩解，東歐進入了一段政治、經濟、社會混亂過渡時期，以至現在仍然在起步中。

伴隨共產體制垮台的西歐經濟快速成長，在無論是工人福利、醫療保健、教育、識字率及推動兩性平等上，皆達到了前所未有的高峰。雖然西歐在社會各項設施的充實上為全世界立了一個值得讚賞的標準，但是在致力於降低商品成本的政治人物眼裡，認為為了社會各項設施的建立，而把成本反映到各項商品上，這樣會導致歐洲地區的商品因為成本太高而無法與全球的商品競爭。

伴隨著各項艱困的挑戰，讓歐洲在二十一世紀重新燃起希望的是它將會再度成為世界的經濟超級強權。以經濟及社會發展層面來說，歐洲正處於有著許多叉路的路口，雖然許多路都已經被標出來，但是它的風險及代價卻仍然未知。(見”從全球到在地：香蕉、牛肉及美國與歐盟的貿易戰”)

歐洲的工業革命

歐洲是現代工業主義的搖籃，有兩種特徵記錄了此種主義的萌芽：第一，機器取代了在製造過程中使用的人力。第二，無機能源的使用，如水利、蒸氣、電力及石油等提供給機器更強大的動力。雖然一般人都會將此兩種轉變認為是工業革命的表徵，但是此種急遽的轉變正是由超過一個世紀以來的各項獨立的轉變組合在一起構成。這種過程最早發生於1730至1850間的英國，此種急遽的轉變伴隨著工業化迅速擴散到歐洲其餘地區及世界各地。

改變的核心英國坐落於本寧山兩側的毛織業為工業革命發生的源頭，更精準說，革新及改變是發生於約克郡以及蘭開郡遠離都市區域的小鎮及村落。約克郡位於本寧山東側，自中世紀以來即是羊毛紡織業的中心，當地大規模飼養的綿羊剃毛後，割下來的羊毛就利用當地乾淨的山泉水洗淨，並送到農舍進行紡織。西部的蘭開郡，當地的工人則是以英國海外殖民地(包含美國)種植的棉花當作是新興紡織業的原料。1730年，建造於本寧山急湍及瀑布的水車，提供了機械化織布機的動力來源(圖8.34)。

早期工業區的區位 由於傳統水力容易受到乾季水位的限制，到了1790年，蒸氣機成為機械化織布機較好的動力來源。然而，蒸汽機需要大量的木材做燃料，但是英格蘭地區的樹木卻多為造船業所耗盡。英格蘭地區擁有許多的煤礦，但是卻受限於長途馬拖車昂貴的運費，直到1820年鐵路發明後，煤炭才能在合理的運費下運送進行長途運送。另一項可視為工業革命的表現為鋼鐵製造業的燃料從木炭換成焦炭。直到十九世紀之前，使用木炭做熔爐燃料的鐵工廠為了靠近木炭的產地，多半散佈於歐洲各地的鄉村近森林地區。1790年代，由煤炭發展而來的焦炭首度取代了煤炭成為英格蘭中部地區的鋼鐵業燃料，因為焦炭在缺乏樹木的英格蘭地區較煤炭便宜，並且允許使用較為劣質的鐵礦提煉。受到此種轉變的影響，當地鐵工廠的分布由原本位於煤炭產地的鄉村林地逐漸往都市地區集中。到了1820年代，世界上第一個工業集中區景觀出現於英格蘭中部及愛爾蘭低地地區，象徵著歐洲工業時代的展開。

由於英國的工業革命多起源於煤田附近，倫敦成為相當重要的例外，雖然它離上述的自然資源產地都很遙遠，但是它具有廣大的市場、充足的技術性勞工、與海外貿易的港口、商人資本的挹注、銀行業與保險業的興盛以及其他工業發展所需的因素，讓當時已經是世界城市(world city)的倫敦逐漸發展成為英國最大的工業中心。

	從全球到在地
	香蕉、牛肉及美國與歐盟的貿易戰

	經濟全球化的前提，不論好與壞，就是自由貿易，也就是所有國家應該享有平等的管道與其他國家進行貿易，而不會受到關稅優惠協定或是貿易保護主義者主張的配額、關稅及其他額外稅收的影響。當美國與歐盟正在為自由貿易協定互相說應酬話的時候，更多虛偽隱藏在協定之下。

美國與歐盟貿易的事實具有以下特徵：受到各種利益團體的干擾、貿易割喉戰與報復性關稅的影響。但是這些因素遠比在世界舞台上爭辯的法律上議題更為重要，因為任何一項決定都可能對於一地造成衝擊，造成該地農民或消費者爆增或銳減。以下舉兩個例子做佐證：

美國與歐盟的香蕉戰爭(Banana War)  數個歐盟國家對於之前是它們的殖民地或是海外領土的國家給予關稅優惠，舉例來說，法國偏袒於它位於加勒比海地區的哥德洛普島上所產的香蕉，而對美商公司進口的香蕉進行配額限定。美商Chiquita香蕉公司因違反了該國限定，便說服美國法院與歐盟談判此事。
香蕉戰爭開始於1999年(由Chiquita公司引起)，美國對於部分歐洲商品，從蘇格蘭開士米羊毛、法國設計師手提袋到Roquefort乳酪皆課徵100%的關稅。結果導致蘇格蘭地區的毛織業趨於崩潰邊緣，同一時間，法國許多農人面臨了財務危機。

隨後歐盟對美國做出反擊，要求世界貿易組織(WTO)召集一個特殊小組檢查美國的整個貿易政策。這項舉動逼的美國不得不跟歐盟進行談判，結果就是2001年美國取消對於歐洲商品的加重課稅，以及法國收回對於加勒比海及非洲地區的關稅優惠，香蕉戰爭至此劃下了句點。諷刺的是，香蕉戰爭的始作俑者Chiquita公司最後還是輸家，因為它在消費者杯葛之下趨向倒閉的邊緣，並且導致它失去了50%的歐洲市場。

美國與歐盟的牛肉戰爭(Beef War)  在香蕉戰爭尚未結束前，美國跟歐盟又對槓上了，這次是關於牛肉進口的議題。歐盟自1988年起就禁止部分含有成長赫爾蒙的美國牛肉進口，但是到了1999年，此項禁令擴大到為全部美國牛肉都不准進口，雖然對外宣稱是因為顧慮到於美國廣為使用的生長劑的安全問題，但是分析家們都把此項禁令與尚未結束的香蕉戰爭聯想在一起。

針對歐盟的禁令，美國再度針對大部份進口歐洲商品，包含豬肉、法國芥末、乳酪、洋蔥和巧克力增加100%的課稅。這項報復性關稅調漲隨後被世界貿易組織接受，因為世界貿易組織判定歐盟對於美國的禁令導致大約七百萬個美國農場受到影響，美國的官員們隨即不斷地試圖要讓世界貿易組織對於歐盟處以九十億元的罰款，他們認為這樣大約等於所有農場的損失。

目前為止，此牛肉戰爭持續進行中，雖然WTO判定歐盟的禁令是違法的，但是歐盟仍然不肯取消此項禁令，並且提供生長賀爾蒙的確對於人體有害的科學證據給全世界證明它們的禁令是事出有因的。


在大陸歐洲上的工業區發展  大陸歐洲到了1820年代，出現了第一個工業區位。這些核心區仍然位於煤田附近(見圖8.35)。第一個不是位於英國本土的工業區是Sambre-Meuse，由介於法國和比利時邊界的兩條河谷所命名。他就像是英國中部的紡織業一樣，原先的羊毛紡織業快速改用新科技：由蒸氣推動的機械紡織機。同一時間，以鐵為主的金屬冶煉業聚集在Ardenne山脈附近的森林區，在這一帶也發現了煤礦。到了1823年，第一個位於英國以外的焦煤風爐於比利時的Liege正式啟用。

到了十九世紀後半葉，全歐洲最重要的工業區為德國近萊茵河畔的魯爾工業區。位於表層的豐富煤礦使得此區由原先的紡織業快速轉變為以鋼鐵工業為主的重工業區。1900年代，魯爾工業區已用盡其所蘊藏的煤礦，並開始自瑞典、西班牙和法國進口煤礦，幾十年後，此區已經成為納粹德國戰爭機器背後的工業推動力量，也因此在二次世界大戰的時候遭受劇烈轟炸。魯爾區西南的Saar-Lorraine位於法、德兩國邊界，雖然此區蘊含相當豐富的煤礦及鐵礦，但是在二次世界大戰後，複雜的政治邊界將此區分隔成兩部份：煤礦區屬於德國Saarland，鐵礦區則屬於法國Lorraine。隨著此區工業的發展，越來越多政治力介入，想要控制此區的資源。德國兩次佔領了法屬Lorraine區，而法國也兩次試圖要佔領德屬Saarland區。1953年後，歐洲煤鋼共同體(European Coal and Steel Comminity, ECSC)始對此區的資源做合理的分配。

歷史上邊界的變動、政治情勢的緊張，使得現在是波蘭領土的上西里西亞工業區災禍不斷。歷史上此區冶鐵工業的中心，並於1870年代德國統一以前為普魯士的一部份。在德國及普魯士人資本的挹注下，此區於十九世紀後半葉快速成長，豐富的煤田及進口的焦煤讓此區至1900年時，提供了德國全國10%的鋼。在一次世界大戰後，德國喪失此區的一半領土給波蘭，1945年，又一次的領土變更，此區完全納入波蘭的統治之下。

當其他地區工業的發展皆是靠近煤田時，義大利的波河平原為值得注意的例外。發源自阿爾卑斯山的河流提供了充足的水力給工業化，由於此處缺乏大面積的煤礦，政府因此對於電力製造及轉換提供補貼，使得義大利北部的米蘭成為全歐洲第一個1883年就有電燈可用的城市。

戰後歐洲的重建：西方經濟的重整
由於歷史因素的影響，歐洲無疑是二十世紀早期帶動工業化的火車頭，更精確點來說，歐洲工業於一次世界大戰之前，提供了全世界90%的產品，然而，在由兩次大戰引起的將近四十年的政治及經濟的混亂下，歐洲內部產生分裂並且一厥不振。在二十世紀中期，歐洲的城市都處於廢墟的狀態，工業區被毀，大批無家可歸、飢餓並絕望的人民以及數百萬計尋求穩定及慰藉的流亡者離開歐洲。

1947年，「歐洲復興計畫」(European Recovery Program, ERP)啟動，美國經由馬歇爾計劃，成為歐洲復興計畫的主要支持者。在蘇聯統治下的東歐因為美國的參與而拒絕了此項計畫的援助， 蘇聯並於1949年創立「合作經濟援助會議」(Council for Mutual Economic Assistance, CMEA)，將東歐的資源整合起來，並且致力於令此區回復成中央集權式的共產體制經濟。

歐洲煤鋼共同體(ECSC)與歐洲經濟共同體(EEC)  1950年代，西歐逐漸興起一股新的經濟整合理念，此理念可以避免歷史上由於國家獨立政策所實行的關稅保護及各國工業發展時所帶來的效率低落問題。法國的外交部長-羅伯特‧舒曼先生因此提出讓法國與德國的煤礦、鐵礦由一個數個國家所組成的機構所做分配。1952年五月，法國、德國、義大利、荷蘭、比利時和盧森堡共同簽署了條約，歐洲煤鋼共同體因此誕生(European Coal and Steel Comminity, ECSC)。受到歐洲煤鋼共同體所帶來立即的好處，上述國家很快就同意向創造一個可以讓貨物、勞力、資本自由流通的歐洲共同市場的目標邁進，1957年三月，羅馬條約簽訂，歐洲經濟共同體(European Economic Community, EEC)設立，人們通常稱為「共同市場」(Common Market)。

英國並未加入歐洲經濟共同體(EEC)有幾項原因，其中最主要的是對於聯合王國底下的前任殖民地國家(如加拿大)的一份義務，以及害怕會破壞傳統的光榮孤立政策，但是法國對於英國加入的反對也是重要因素。到了1960年代，只要是大英國協轄下的國家想要加入EEC，法國多半加以反對，主要是怕上述國家的加入變成間接引進美商資本的入侵。為了對抗法國的封殺，英國與瑞士、奧地利、葡萄牙、丹麥、瑞典和挪威於1958年成立了短命的歐洲自由貿易聯盟(European Free Trade Association, EFTA)。

歐洲共同體與歐盟  歐洲經濟共同體(EEC)於1965年藉由簽訂布魯塞爾條約，達成在經濟整合成功的前提下進行政治的整合，在這個被稱為「第二個羅馬條約」的條約內文中，更多不只是經濟上的整合被提出，搭配著歐洲經濟共同體的議會、法庭、委員會等組織設立。EEC順便也改名為歐洲共同體(European Community)。為了要讓整合更為成功，歐洲共同體不斷的新收新成員，並且於改名後的第八年，在法國失去主導權的情勢下，接受了不只是英國，還有丹麥、愛爾蘭和挪威等國的入會要求，雖然在斯堪地那維亞半島上的人民使用公民投票的方始表示他們不願意承認加入了EC。歐洲自由貿易聯盟(European Free Trade Association, EFTA)，在情勢之下也因此解體了。1980年代，希臘、葡萄牙和西班牙加入了EC，奧地利、芬蘭和瑞典則於1995年加入了EC。

1991年，歐洲共同體再度改名為歐洲聯盟(European Union, EU)，藉著馬斯垂克條約(Maastricht Treaty，以簽訂該約的城市所命名，位於荷蘭)，再度擴張其目標。當經濟整合仍然是重要目標時，新一種—特別是透過歐洲貨幣聯盟(European Monetary Union, EMU)達到貨幣上的整合成為重點之一，EU更加肯定地以共同對外政策和共同防禦協約來達成內部的整合和跨國事務的處理。

在最近，2004年五月，十個新國家加入歐盟，包含一批由前蘇聯共產體制所控制，位於東歐的國家。這些新進的國家：愛沙尼亞、拉脫維亞、立陶宛、波蘭、捷克、匈牙利、斯洛伐克、斯洛維尼亞、馬爾他和塞普勒斯。新進國家使得歐盟總國家數達到25國之多，保加利亞和羅馬尼亞預定於2007年加入，土耳其和克羅埃西亞也將有機會成為歐盟的會員國。(見圖8.37)

歐元區：歐洲貨幣聯盟(European Monetary Union)  任何一位旅行者都知道，每一個國家都有自己的貨幣系統以作為主權申明的基礎元素。因此若要穿越國與國之間的邊界進入新的國家，這代表旅行者必須使用該國的貨幣，並且了解該國的貨幣系統。在聯盟最近成立之前，這代表著旅行者在英國必須使用英鎊，在德國使用馬克，法國使用法郎，義大利使用里拉，其他國家亦有其自己的貨幣。然而，在現今的歐洲由各國使用自身的貨幣朝向共同的貨幣使用的發展之下，各國的貨幣系統即將成為過去的歷史。1991年1月1日，12個(後來增至15個)歐洲國家成立了歐洲貨幣聯盟(European Monetary Union, EMU)，這天被視為是歐洲統一之路上的一個歷史性的進展。從那天起，所有的跨國商業或是貿易皆使用新制貨幣單位-歐元(euro)。但是歐元的使用僅限於財經事務上的使用，直到三年後，也就是2002年1月1日，新版的歐元硬幣和紙鈔推廣至人民日常生活中，2002年六月的時候，歐元正式取代了統一使用歐元的11個國家的貨幣。

藉由共同貨幣的使用，這些首批使用歐元的國家期許在國內或是國際間的商業都能變的更有效率並且更具競爭力。在使用歐元之前，只要是國際貿易使用到不同國家的貨幣，都會在交易的款項中課征貨幣兌換手續費，使用了歐元之後，就不再需要繳納手續費了。舉例來說，德國出口三分之二的產品給其他歐盟國家，使用共同貨幣之後，就像是國內交易一樣，免去了不同國家幣值的波動和兌換手續費。這些首批使用歐元的國家也創造出一個三億人的共同市場，以及一個6兆的經濟體。

除了共同貨幣的使用，歐洲貨幣聯盟成員國家也通過採取共同的財經政策設計來控制通貨膨脹、協調經濟活動、薪資和福利標準化。但是除了吸引人的地方，這種共同財經政策同時也使的其成員國家在處理麻煩的通貨膨脹和失業率的傳統靈活性降低。舉個例子來說，今天一個國家經濟蕭條，可以透過提高該國貨幣的幣值達到增加該國產品在國際市場上的競爭力。一但採取了共同的財經政策，提高幣值這種手段將再也無法使用。有些專家聲稱此種政策只有在健全的全球經濟體制下才有可能成功，若歐洲貨幣聯盟也無法脫離全球經濟衰退的影響，那麼它的成員國將會有大麻煩。事實上，外界對於此組織能存活到何時的質疑和主權過度喪失的問題，使得英國、丹麥和瑞典於第一波貨幣整合時並未參加，而在此書寫作時(2004年底)，這些國家仍然對於是否要加入游移不決，雖然其他歐盟成員預計於2007年加入歐洲貨幣聯盟，加入與尚未加入的國家對於聯盟的未來是否能照著預定的時程表走存在不確定感。

經濟整合、瓦解和東歐的轉變

    歷史上東歐的經濟發展相對於西歐是較低度的。部分事實上的解釋指出，東歐的自然資源並不特別豐富，只有不太多的媒、少許的鐵礦和少量的石油及天然氣。再者少量在此區發現的天然資源，早已被歷史上外來的政權剝削，包括鄂圖曼、哈布斯堡、日爾曼和最近的蘇聯，在許多方面東歐是其東、西、南方經濟發展較佳國家的經濟殖民地。

    二戰後蘇聯掌控東歐實行計劃經濟的時期，試圖透過區域的合作經濟體系，發展東歐經濟並且提供蘇聯的所需，而當1991年中央集權的系統瓦解時，許多東歐國家就像被拋入了經濟、政治、社會混亂的深淵，直到現在才擺脫。因此要了解現今此區域的問題，必須對蘇聯集團的計劃經濟有基本的了解。

蘇維埃計畫
    1949年藉著經濟互助委員會(CMEA)的成立，蘇聯控制了東歐的經濟。目標是以中央規劃控制的計劃經濟方式，達到經濟、政治和社會的整合。大部分的經濟活動都是國有或國營的，表示國家政府擁有所有生產的所得，因此經濟可以被管制，而利益屬於全體人民而不是私人的資產。

    資源及產品的供給與需求在區域中將經過協調，因此國家間將不會彼此競爭。國家的資源如煤、鐵、石油和天然氣將被運送出國界，以尋求更佳的利用，蘇聯出口東歐所缺乏的資源也為東歐的產品提供保證的市場。此外每個國家為了促進經濟的發展，都對工業提供補助而且提供製造業工作給減少了農業就業機會的勞動力，最後為了增加糧食，透過國有集體化、機械化耕作及中央計劃對農業部門進行改造。

蘇維埃計畫的結果
    經過四十年的社會主義計畫經濟，經濟互助委員會在東歐內部造成不同的結果。以波蘭與南斯拉夫為例，很多農人強烈的抵抗農業國有化，因此多數的可耕地與肥沃的土地仍然為私人所有。然而在羅馬尼亞、保加利亞、匈牙利和捷克斯洛伐克，有80%到90%的農業部門被轉移為國有和集體農場。然而這種遍及東歐，在農業結構上徹底實施的改革，並沒有對糧食的產量帶來大量的增加，反而造成糧食短缺，特別是城市的居民更是常遭遇糧食短缺。農業工作者因較靠近糧食的生產地帶所以伙食條件較好，而且很多鄉村的居民也在院子耕種以滿足食物的需求。

    工業景觀的出現或許是蘇聯時期東歐最引人注目的改變，許多新的工廠在鄉村及城市建立，使用由蘇聯進口的便宜燃料與原料。經濟互助委員會的計畫者，選擇重工業作為東歐經濟發展的路線，如鋼鐵工廠和卡車製造業而不是民生工業。如同蘇聯一般，東歐零售商店中空蕩的貨架成為共產主義缺點的象徵，也成了龐大群眾壓力的源頭。當西歐的居民享受充足的消費性商品和越來越高水準的生活時，東歐的居民努力維持收支平衡，蘇聯共產政府承諾的烏托邦理想越來越難以想像。雖然經濟計劃時期或許帶來了一些好處，只是很難想像的是，當蘇聯突然停止經濟援助竟會造成如此廣泛的問題。

1991年以後的改革和轉變
    於1980年代晚期，隨著蘇聯霸權在東歐的崩潰，經濟互助委員會的經濟整合也瓦解了。蘇聯的統治過後，痛苦的經濟過渡時期，在一些東歐國家造成了幾近全面的混亂。

    引起東歐經濟困難的原因相當複雜。當蘇聯轉向對付自身的經濟與政治混亂情勢時，原本出口到東歐的援助性天然氣及石油，轉而銷售到全球市場以換取強勢貨幣。許多東歐工業在失去便宜的燃料供應後，無法繼續維持運作而停工，成千的勞工遭到解雇。在過渡期的前兩年(1990-92)，波蘭的工業產量下降35%保加利亞下降45%。此外，在實施計劃經濟時，多數位於蘇聯內的保證市場，隨著經濟互助委員會在1991年的瓦解一夕消失，因此很多工廠及公司因為缺乏市場而倒閉。

    由於這樣的混亂，使東歐國家開始把原先朝向俄羅斯的經濟方向轉往西歐，希望能達到加入歐盟的目標。這表示東歐將由原先以社會主義為基礎的國有計劃經濟體制，轉為私有化的自由市場資本主義經濟體制。因此，捷克、匈牙利和波蘭透過私有化，將原先由國家所有並經營的農場及工廠轉為私人產權。

    過渡時期帶來大量困苦的情形。而當國家採取自由市場經濟，對消費品的價格政策、關稅保護及補貼都宣告停止時，來自西歐及世界其他國家的貨物，也豐富普遍的陳列在東歐零售店貨架上。只是長時間的經濟過渡期已讓東歐居民生活困苦，並不是所有人都能夠負擔的起這些夢寐以求的商品。失業率經常超過15%，未依照專長就業的情形也很常見，對有工作領著不穩定薪資的人及沒工作領著不確定救濟金的人，財務是沒保障的。此外在自由的市場經濟系統下，基本的食物、民生必須品和租金開銷，都較社會主義時期的補助經濟來的高。但是，仍可以很清楚的看到，東歐的政治與經濟越來越往西歐和歐盟靠攏。

東歐內部的區域不均  
    無疑的有些普遍的情形發生在整個東歐，然而地理學家仍能察覺到各個國家及東歐內各區域間的重大差異。在現代新興的東歐，有兩種截然不同的經濟情況，有些國家很快得享受到成功改造後的益處，然而有些則似乎更加落後於鄰近的國家。

    捷克、斯洛維尼亞、匈牙利和波蘭，這四個國家均與西歐有緊密的貿易關係，也得到西方國家的投資並實行私有化民營化，雖然經濟發展程度仍遠不及富裕的西歐國家，但由資料看來他們的經濟轉型是成功的。經濟的快速發展將全球化的特徵帶入了這些國家，以布拉格為例，少數的西式大型購物中心環繞在市郊，且西方商品或服務的廣告看板已經散佈在捷克境內；在華沙，新式高聳的辦公大樓改造了共產主義式的矮胖市中心景觀；在Wroclaw，如同捷克郊區一般的購物中心四處林立。然而並不是每個人都對興盛的全球化情形感到開心。例如，布拉格中產階級難以負擔的高物價，使很多的捷克人感覺就像失去了心愛的布拉格，使布拉格落入了國際旅遊業及西方商業主義的手中。

    一些巴爾幹半島上的國家，經濟及社會發展的指標低落，如馬其頓和阿爾巴尼亞。廣泛的政治及種族衝突是這些國家發展上共有的問題。以阿爾巴尼亞為例，節節升高的投資計畫崩潰後，成千上萬的家庭經濟陷入困境，使阿爾巴尼亞在1997年陷入近乎無政府的狀態，隨之而來的是暴力與劫掠，使聯合國派遣一支7000人的多國部隊前往重建秩序。馬其頓於1990年代早期因南斯拉夫的分裂而獨立，然而與阿爾巴尼亞一樣，政治及種族的衝突限制了經濟和社會的發展。

    於1993年與斯洛伐克一起藉著「Velvet Divorce(絲絨革命)」脫離捷克，舊屬蘇聯現為歐盟成員國的波羅的海三國－拉脫維亞、愛沙尼亞和立陶宛，對經濟及社會改革持中立態度。波士尼亞赫塞哥維納、克羅埃西亞和塞爾維亞蒙特內哥羅仍因彼此仇視和國內衝突而削弱及困擾。在經濟互助委員會控制時期，保加利亞和羅馬尼亞高度依賴蘇聯維持經濟的穩定，然而現今隨著將在2007年加入歐盟，其經濟發展也穩定的成長。

結論
    二十世紀為歐洲帶來了前所未有的巨變，持續幾十年的動盪，甚至混亂，是由兩次世界大戰，其他較小規模的戰事，政治上的混亂伴隨嚴重的經濟蕭條以及近乎半世紀軍事與政治的冷戰局面所造成的。這些象徵著過去苦痛的傷疤到了今天依然存在，特別是在東歐與東南歐。但是，大部分的歐洲都已經抱著樂觀與自信邁入二十一世紀。

    二十世紀最後幾十年，歐洲在環保上有了長足的進步。不只單一國家開始進行強制的環保規章制訂，歐盟也扮演了很重要的角色，致力於解決牽扯到不同國家共同邊界的區域問題，例如空氣污染、水污染或海岸線污染等問題。此外，歐盟成為一個在全球層面上積極的環保提倡者，例如它參與各項全球氣候會議並且制定多項條約，自願削減其溫室氣體排放量，並且成為削減最多的區域。
    一些嚴重的環境問題仍然困擾著東歐，對於歐盟成員國未來是否能夠解決仍然未知。數項變數影響著東歐環境的未來。更精準地來說，這些新興民主國家必須強制維持或訂定新的環境法令，編列預算以消除有毒污染和控制新的污染生成，透過區域合作來解決空氣和水污染的問題。為此東歐人必須控制因為個人汽車數目大量成長所帶來的空氣污染和擁擠。
    歐洲也持續面對有關人口和移民的挑戰。低或零成長的國家各自訂定正確的自然增加率來對抗。最主要的壓力來自歐洲如何處理來自亞洲、非洲、拉丁美洲、前蘇維埃國家和歐洲內部未開發區域的移民。如果歐洲經濟重新繁榮一次，這些移民會填補新的勞力短缺，但是如果持續蕭條，則會使遍佈這個區域的龐大問題繼續惡化。
    移民所造成的文化緊張仍會是主要的問題。當龐大的歐洲合併成一個單一的文化體，歐洲人和移民間的文化差異會持續增加。當一些歐洲國家，例如法國甚至是英國，似乎準備成為多元化社會時，其他國家則缺乏興趣及意願，除了採取明確的法律行動來對抗種族歧視。歐洲毫無疑問的會在皆下來的幾年內產生大轉變，歐洲人將會如何面對移民所帶來的社會轉變仍然是未知。
    隨著冷戰的結束，歐洲的政治地理議題正重新被討論。北約的角色和未來是一個首要面對的問題。許多歐洲國家希望以一個沒有強勢和居主導地位的美國存在的新軍事同盟來取代北約。事實上，美國也許不會拒絕這個提議，因為北約可能會與巴爾幹衝突連結在一起，而美國則希望能避開這個情況。
    二十一世紀的歐洲人也把注意力放在經濟與社會議題上。當歐盟實施的貨幣政策向東持續擴張，大量不確定性存在於其中。新的成員，匈牙利、波蘭、捷克、斯洛維尼亞以及愛沙尼亞，在他們到達歐盟的政治經濟標準之前，仍舊有艱難的路要走。萬一失敗了呢？東歐亮眼的未來發展可能陷入險境。未來還有一個挑戰是如何緩和東歐富人與窮人間的巨大差距。雖然要想像歐盟未來的樂觀擴張是很容易的一件事，但是當考量到一些國家的經濟政治與社會的發展時，像是馬其頓、阿爾巴尼亞、賽普勒斯，就不是那麼容易可以樂觀起來的。歐盟若是要與上述這些國家分享二十一世紀的遠景，對於這個充滿活力的世界組織來說，會是一個真正的挑戰。

