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北美
	地理環境
	很多北美的地理區都經過大平原，而21世紀的美西則因為地下水源利用過速，注定飽嚐缺水之苦。

	人口聚落
	城市郊區急速擴張，造成通勤問題和都會邊緣地區農地的損失。

	文化聚散
	西班牙裔和亞裔的移民從1970年後的巨幅成長，形塑了今後的文化地理分區。

	地政架構
	後冷戰時期，美國扮演的全球地政角色仍不明朗，並且傾向對付恐怖主義的威脅，以及近來在伊拉克的衝突。

	社經發展
	北美位居全球經濟主導地位，良好的位置處於歐盟和太平洋、東亞之間。


P.77
閒步在Toronto、Tucson或Toledo，並且沈思景觀，想著國際化的產品、食物、文化、經濟塑造出我們日常生活場景。這課題透露：北美位居全球化過程的中心，影響了各區域的經濟和文化。從農夫到電腦工程師，大多北美人都直接或間接的跟全球經濟連結。各國的外國人也提供了跟世界的直接連結。觀光事業帶領數百萬外國人和數十億元從賭城到迪士尼的美國各地。更精確的說，北美人是擁抱全球化在進行日常生活的。他們消費異國食物、轉到播映的國際運動賽事、享受塞內加爾的音樂、遨遊網路、投資共同基金。
全球化是雙向道，而北美的資本、文化、權力都無所不在。藉由跨國公司投資和國際貿易，北美的主導力量遠超過其居民3億2千5百萬人的影響。北美的汽車、消費商品、資訊科技和資本額遍及全球。此外，美式食物和流行文化快速散播全球。每隔幾小時就有一家麥當勞餐廳開張，北美的音樂、電影和時尚也快速開展。超過2/3的網路內文使用英語，大多的網路主機也在北美，且在2007年超過60％的世界網路商業服務公司也位於此區。
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	畫出界線（Setting the boundaries）

美國和加拿大常常指稱北美，但區域的術語有時很惱人。在一些地理教科書，該區因為跟不列顛和央格魯文化緊密相關，亦稱央格魯美洲。漸增的文化分歧導致近年用語擴張，但當文化中立的聲音更多，北美一詞便生問題。自然環境上，北美包含墨西哥、中美洲、還常常包括加勒比海。即使文化上美國西南部有較多的西班牙裔人造成切割問題的困難，美墨國界似乎才是一個較佳分割線。某些地理教科書，北美的界線向東北延展到了丹麥的殖民地，格陵蘭，有55000原住民以此為家。西達阿留申群島和太平洋上的夏威夷。未來墨西哥可能會和他北方的鄰居更形親密，不過我們所指稱的北美區主要還是美國和加拿大兩大強國。


北美兩國高度都市化和汽車工業發展，除了是在全球化的範圍之下，也是一個高度的資源消費區，此地更展現了人文地理學家所說的後工業經濟（Postindustrial economy），是被現代科技、創新金融、資訊服務和大眾文化所形塑的。
政治上，美國是最後的強權，不論是中東、南亞、西非，美國總能將自己的國家帶領到全球舞台的中心。此外北美最大的紐約市都會帶是美國和其他全球政治金融機構的故鄉，無怪乎911的恐怖攻擊瞄準這裡的世界貿易雙塔。
美國北方的加拿大，比美國稍大（997萬km2對936萬km2）但人口僅有其百分之十。

北美到處都以富裕繁榮為特徵，富有天然資源、航利水道、良田、石化燃料、工業金屬礦。在此條件發展下，當代北美展現了發展的霸氣跟條件，另一方面，該區域分享了現代農業、全球工業競賽、卓越的運輸通訊和兩個最高度都市化社會。富裕的代價也極高，歐洲殖民者消滅了原住民、伐木、草地墾為農田、造成土壤侵蝕、威脅原生物種、更改河道，都常造成自然資源的浪費。今日，此地全世界6％的人口，消耗了30％的商業預算，每人排放了約亞洲人十倍的CO2量。在物質豐富的北美，還是有不同層級的收入跟生活。較為貧窮的農村和內城居民奮力接近富裕生活。
北美獨特的文化特徵也定義了其地域範圍。其文化線索為公民教條中的民主典型和個人自由。而該區的歷史是採取並置本土美國人、歐洲人、非裔跟亞裔，也因此造成兩個社會型態。加拿大同時受到英法影響，其政治緊張形勢與魁北克省裡的法語城市有關。加拿大的文化也受到自1900年後來自歐洲、非洲、亞洲移民的影響。加拿大南界，文化的多元以美國的民族複合體為特徵。這樣一個混雜的流行文化讓北美社會更趨均質。
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地理環境：飽受威脅的富裕大地
北美的自然環境相當分歧。環境組成包含中西部的潮濕低地、西南部的沙漠、哥倫比亞海岸的冷濕林。此地也見證過去四百年來的空前改變。Salton Sea是不可預知的自然之力造成的，35英里長的湖泊就位在加州的南端，起因於1905年的一場意外。科羅拉多河旁的灌溉分流計畫偏離河道，整整18個月的分流水就進入了Salton盆地。巨大的內陸海持續一個世紀，改變了整個環境跟區域的經濟。吸引種類眾多的鳥兒，且在1930年建造野生動物避難所保護牠們。此地常見鳥類便超過350種，魚類也被引進這一人造環境，到了1950年代，釣魚運動工業也興起並吸引大批觀光客。附近的流域的農業灌溉水也注入此湖，但問題才剛浮現。Salton Sea變的愈來愈大（農業灌溉水），也愈來愈鹹（快速蒸發留下鹽分），愈來愈髒（農業和城裡的污染物流入）。稍後大批鳥類跟魚兒死亡，造成該區環境傷亡。2004年，當局簽署了一份7億3千萬的計畫，築了8里長橫跨湖面的堤。專家預測，一半的湖水可能會乾涸消失，另一半則能成為更為更優質的野生動物棲地。該湖亦引起國際情勢緊張：來自Mexicali城（靠近墨西哥）的工業廢水是否北向注入Salton Sea的國界問題。的確，這件事不失為人們如何快速改變環境，造成長遠而持續的變動實例。
人類改變環境的代價
Salton Sea的例子在各方面都是北美人改變自然環境的最佳警惕。全球化的過程、都市發展、經濟成長都改變了北美的地形、土壤、植被、氣候。酸雨、核能廢料儲存、地下水的耗用和毒物的流出，在在顯現不可想像的變化都只在一個世紀出現。人為改變地景的結果證明，在21世紀高生產力的同時，也面對令人為之氣餒的環境改變。
P.80
變動的土壤和植被

    歐人到達後，數不盡的新物種侵入了新大陸，像是麥子、牛、馬等外來物種都改造了當地的生態。拓荒者砍除了百萬英畝的森林，非原生的穀物跟糧草作物取代了天然草地。由於不當的耕作和放牧，到處都發生了土壤侵蝕，大平原和南方土地都有很多這樣的例子。隨著21世紀的都市化，很多早期的農地變為郊區和購物中心。從南加州的非原生草地到蒙大拿和阿伯達的麥田，今日北美的城鄉環境已不像兩世紀前了。
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水的管理

    美國是世界第三大的水資源消費國，僅次中、印兩國。雖然過去25年來，節約和高科技的努力使得用水量略減，城市居民平均一天仍須用170加侖的水。美國境內約45％的水用於工業和生產能源，40％用於農業，其餘才是家庭和商業用水。

    北美多地區都受缺水所苦。東加拿大和美國都在跟過時的供水系統奮戰。大平原下的Ogallala地下水層也將耗盡。此水層是在最後一次冰期形成的，今日更灌溉美國境內20％的農地。中軸的（center-pivot）灌溉系統持續供水，地下水位在過去50年降了100英尺（30公尺），而抽水的成本變的更高了。加州的水資源管理系統提醒了當地一直成長的水源需求。渠道從已經過度利用的科羅拉多河送來珍貴的水資源，供農業和都會區使用。
過多的水也能成為一種挑戰。在北美環境背景中，大量的變更水道和墾拓洪泛區增加了環境危機。例如：密西西比河就引起了一串問題。1993年的春天和初夏連續雨天，創了兩百年來最大洪水紀錄，超過1400萬公畝的土地都浸在暴雨中。因為密西西比河和密蘇里河的潰堤，造成五萬人被迫離開家園，農業和財產的損失幾乎200億。自1993年後，這些河道的延伸常浸在洪水中，也表示未來的洪水會常常淹沒河岸兩旁。美國聯邦政府花了數十億整治密西西比河：其河道過窄，濬深以納商業船隻通行，還造了數千英里的堤防防堵水流。同時洪泛平原區也被農田、郊區的房屋、購物中心所佔據。聯邦政府資助農作物和洪水保險才讓居民比較敢進住此區。
    即使在主要流域和北美數千英里的海岸線，全球氣候變遷對洪水可能造成令人氣餒的影響。那麼數十億的錢該花在這些地方嗎？或是很快地看成果付諸流水？誰應該為這些活動支付保險？這風險值得嗎？
    水質也同樣具有問題。北美暴露於水污染中，即使是交由美國淨水組織（U.S. Clean Water Act）或加拿大綠色計畫組織（Canada’s Green Plan）託管，都不能停止傷害。採礦作業和工業用途的，像是化學、造紙、鋼鐵場產生有毒廢水或金屬，進入地表或成為地下水來源。石化工業的散溢危機則是另一種威脅。在2000年的秋天，油輪在路易斯安那州（Louisiana）密西西比河下游之處，漏出超過560000加侖原油，這是北美繼1989年在阿拉斯加後的最大漏油事件。都會區也製造了大量的污水，每年需耗費數十億純化處理。
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大致上，美國產生了比加拿大和西歐還要多量的廢水。北美最毒的地點包括石油富產區的德州和路州的海灣、早期工業區的北美和中西部，以及核燃料和化學戰爭的儲區，如Hanford、Washington。此外肥料和農藥的廣泛濫用雖提高土地生產力，但這些化學物質亦進入了自然環境。例如中西部農地硝酸鹽類的使用，造成靠近密西西比河口的墨西哥灣下游的溶氧量降低，破壞了水族生態和該區的漁業。在美國西南部的另一個水問題則是鹽化，因其灌溉水源使土壤鹽分增加。
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擾動的大氣
    北美對空氣也多干擾開發，不但改變當地和區域的氣候，也改變大氣的組成。都會區產生熱島，在無風寧靜的夜裡，溫度比附近的鄉村高5-8度。更重要的是，空氣污染在多處影響大批動植物和人類。即使是從小範圍來看，工業、公共事業、汽車都產生了CO、硫氮氧化合物和碳氫化合物，都會區尤甚。例如美國的休士頓、洛杉磯，加拿大的多倫多、漢米頓（Hamilton）、艾蒙吞（Edmonton）都是區域的空器污染源，也面對重大的空氣品質問題。
    在較廣的尺度，北美都遭受酸雨（acid rain）的侵擾，工業製造的硫氧化合物和碳氧化合物排放到大氣，傷害森林、毒害湖泊。酸雨的污染製造源大多在中西部和安大略省南部，那裡工廠林立、能源生產設備、汽車都發散著污染源。污染源乘盛行風擴散，並將酸雨的沈澱污染物跨過俄亥俄流域、阿帕拉契山脈、美國東北和加拿大東部。
富裕的代價
    全球化北美帶給許多利益，伴隨都市化、工業化和高度消費，也為環境付出代價。北美人的能源消費比例是日本人的2倍，更是印度人的16倍。21世紀北美的經濟成長和物質健康要謹記毒物的處置、髒到難以呼吸的空氣和野生環境的減少。在美加很多環境的行動始於強調當地和區域問題。例如，大湖區過去30年來的水質改善，是兩國的成就也是利多。至於空氣品質的標準則讓許多北美大城減少排放廢氣。
分歧的自然背景

    面對北美複雜環境的挑戰，必須先對其基本的自然地理有所瞭解。地形以內陸低地為主，但在西部則是多山的地形分隔該區。廣大的平原從紐約南部海岸延伸到德州，包含廣大的密西西比河流域的低地。平原廣大，有些地需要排水，易生洪患。海岸線則是遍佈溺谷、海灣、沼澤、低矮離岸島的複雜地形景觀。
    附近的Piedmont區都是起伏的山丘和較低的山脈，比低地還要老很多也不易侵蝕。Piedmont西北是阿帕拉契高地，是內部較高較崎嶇之地，高度介於915-1829公尺。從賓州（Pennsylvania）南部開始，沈積岩層裡富藏煤，是一處有山脈、河谷和高原的區域。賓州北部，地表岩層為結晶塊，地形較不規則。這裡的高地可延伸到包括新英格蘭和加拿大的大西洋海岸區。密蘇里的歐札克山（Ozakk Moumtains）和阿肯色州（Arkansas）北方的烏時塔高原（Ouachita Plateau）則相似於阿帕拉契南部的部分。
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    北美內部多為廣大易達的低地。該平原的沈積層深厚，從加拿大西邊到墨西哥灣的海岸低地，向東尚包含大湖區的南部和俄亥俄河谷。大平原的新沈積層是從落機山脈侵蝕下來的。冰河的力量則顯現在俄亥俄北部和密蘇里河，切割和塑造了此低地區的景觀。
    西部則是造山運動（地震、火山）、高山冰河和頻繁而大規模的侵蝕運動，創造了迥異東部的地景。落機山脈是一連串的地表抬升，高度多超過3048公尺，從阿拉斯加的Brooks山脈延伸到新墨西哥的Sangre de Cristo山脈。圖3.8的科羅拉多高原就位於落機山脈的西部。內華達州大而稀疏的結構性盆地，阻斷了南北向的山脈為其特徵。北美的西界包括多山又多雨的阿拉斯加南部、哥倫比亞的海岸，華盛頓、奧勒岡（Oregon）和加州的海岸山脈，Willamette河谷低地，中央河谷，以及Cascade山脈和Sierra Nevada的地台。
氣候和植被的型態

    氣候和植被隨地形不同。該區的大小、緯度範圍、不同的地域對氣溫和降水也各有影響。北美大湖區南部的特徵是較長的生長季，年降雨量有762-1524mm，原來的落葉林砍除後供商業農業使用。大湖區向北的內陸，便是針葉常綠林和北極林（boreal forest）的天下，延伸到魁北克東部漸趨稀疏。靠近哈得孫灣更為嚴寒的北方，樹消失後變為苔原（tundra）景觀，多為低矮灌木、草、開花植物在高緯的短暫生長季存活。
    較乾燥的大陸氣候則從德州到阿伯達（Alberta），特徵是季節氣溫劇烈變化、常有風吹、每年難以預期的降水（254-760mm）。該區恰跨越北美的潮濕和內陸乾燥區，大約是年降雨量500mm的界線，經度100度左右。這些次潮濕區土壤肥沃，本為大草原（prairie），東部為濕草原，西部為乾草原。
    美國西北部的氣候和植被則受太平洋和當地地形影響。洛杉磯以北為海洋性氣候，而加州中南部則為夏乾的地中海氣候。更向東來到山脈間的內陸，落磯山山脈呈現中緯度的四季變化，但氣候植被形態受地形影響更大。

自然的營力和災害
    北美的自然環境是動態而難以預期的，從較長的時間來看，今日的氣候植被只是反應自然營力的一個時間點位。氣候影響冰河前進或退卻，最近一次冰期約15000年前，冰河覆蓋加拿大以及美國東部到密蘇里河和俄亥俄河的位置。雖然冰河消融了，但目前的氣溫可能隨著另一次驚人的改變，氣候帶和植被帶就會重新分配。若全球暖化持續，諸多北美城市如紐約、邁阿密、休士頓都會淹沒。
    從較短的時間尺度，北美仍須面對其他自然災害。當人口成長，曾經人口稀疏的北美無可避免自然環境的威脅。例如：大平原上的農夫和天然草原必須適應週期性的乾旱。1920年代到1930年代是最有名的乾旱期，卻也沒人懷疑季節是否就此停滯不前。此外西岸北部從安哥拉治（Anchorage）到洛杉磯的居民，也發現自己住在一條多地震、火山、海嘯的地震帶上。
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    諷刺地，很多北美最戲劇性的自然災害是因為該區人口帶來的經濟富裕而擴大的。過去50年，數百萬的北美人到了這處風景優美、環境宜人，但卻極度脆弱、易生災害的地方。例如：數千英里的北美海岸線現在人滿為患。度假旅館、退休共管的領地、私人置產遍佈大陸和鄰近島嶼。因此像是熱帶颶風、海岸土石流動、冬日巨浪、海岸侵蝕等自然事件都比一兩個世紀前嚴重。未來的全球暖化可能讓海面上升，災害在21世紀更趨劇烈。
    另一例是西北美山區的野火災害。火是自然界的一部份，但全球暖化帶來的乾旱意外，讓情況更加嚴重。最近數年，西部遭受歷來最嚴重的火勢，百萬英畝土地付之一炬，經濟損失達數十億。未來人口持續成長，乾旱再臨，這樣損失慘重的大火仍會發生。
人口和聚落：大陸景觀的塑造
北美的景觀是四個世紀以來，人類驚人的產物。這期間歐洲人、非洲人、亞洲人交雜，取代了當地的美洲人，創立一個新的聚落地理。今日超過3億2千萬人居住這裡，是世界最富裕和高度汽車化的的人口。當代北美環境戲劇性的呈現人們如何改造聚落景觀，成為現代且後工業化的社會。
現代空間和人口統計的型態
都會帶主導了北美的人口地理，在該區製造了極不平均的人口分布。最大的城市群和最稠密的鄉村人口集中在南加拿大和經度100度以東。在此區就有加拿大全國最主要的人口，多倫多佔了510萬人，蒙特利爾佔了360萬人。聯邦首府渥太華則有110萬人，Hamilton則有70萬人，這些城市都在加拿大的人口走廊「main street」上。超大都會帶（Megalopolis）是美國境內最大的人口聚集帶，包括華盛頓特區470萬人，巴爾的摩250萬人，費城600萬人，紐約2200萬人，波士頓330萬人。除了這兩國的人口核心區，其他的都會中心散布在大湖區南岸、南部幾個中心和大平洋沿岸。
    北美人口自歐人殖民後快速增長，在1900年前，自然的人口增加創造了一些大家庭。此外移民人潮的進入，時至今日仍影響美國人口。在加拿大1760年代，原本不足30萬人的印地安人和歐洲人，過了一個世紀後已變成320萬的人口。在美國1770年原本250萬人，在1860年代也增長了超過10倍，來到3000萬人。，即使人口出生率已開始下降，但兩國都確實見證高移民潮的19世紀晚期和20世紀。二次戰後，人口出生率又再度飆高，在1946-1965年造成了嬰兒潮。今日北美的自然增加率如其他已開發國家低於百分之一，且人口已邁向老化。而某些區域仍持續吸引移民人口：超過3千8百萬的移民第二代住在北美。這些成長的數字伴隨移民人口的高出生率，使得人口統計專家為長期的21世紀人口計畫努力規劃。預言2025年，該區人口會達到3億8千4百萬（3億4千8百萬人在美國，3千6百萬人在加拿大），證明節育有成。
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佔領土地

歐人於400年前佔領北美。重要的是他們並非佔領一片無人土地，原住的北美人已經在此生活12000年了，他們廣布於此，並且適應不同的自然環境。他們先前的人口數已難以精確預測，而文化地理學家的估測是在西元1500年左右，美國約有320萬人，其他加拿大、阿拉斯加、夏威夷、格陵蘭等地約120萬人。與歐人先接觸的東北、南部、西南等地，農業變的較為發達。例如密西西比州的文化在當時的中西部頗為興盛，也因此支持了較多人口、良田和村莊。內陸西部和西北海岸的當地美洲人則以漁獵、採集為生。此外歐人帶來的疾病和分裂削減了不少當地人口。當地的社會根本無法預知1600年後歐人帶來的改變如何巨大。殖民者一掃而過，帶來三個時期的變化，這些變化也記錄在21世紀的人口地理。

第一期：始於北美東北部的海岸地區，歐人剛侵入的根據地。1600到1750年間，法國在聖羅倫斯河建立穩固殖民地。美國清教徒佔領新英格蘭南部，於1640年代間宣揚自己的文化正統性。更南邊是荷蘭人佔領新尼得蘭（New Netherlands，不久，英人即掌控紐約）以及英國教友派（English Quaker）佔領賓州，帶來了農人、商人和貿易商。南方的大農場則同時受到歐非殖民的文化影響，在英屬維吉尼亞和南卡羅來納有最大的殖民地。此外法國也致力於墨西哥灣（1718年發現紐奧良），在西南部（1610年發現Santa Fe）和佛羅里達（1565年發現St. Augustine）則有西班牙殖民。
第二期：時間是1750-1850，北美的歐洲殖民化，目的是為東半部找尋更優質的農地。限英政策無法妨礙其國界跨到俄亥俄和田納西流域上面的領土，緊接著導致了美國大革命和印地安人的衝突，先鋒者遂越過阿帕拉契山脈。他們發現廣大的內陸低地極適合農耕。早期加拿大的擴張則相當緩慢。該殖民區主要轉變是在1763年，從法屬變為英屬。渥太華南方或者是加拿大的北方則在1791年才擴張發展。
第三期：始於1850年持續至1910年。其間大部分區域保留農業用地讓當地出生人民或移民耕作。先鋒者仍運用其幸運和聰明才智向不熟悉的環境冒險。農夫挑戰多山而乾燥的氣候和北方短期生長季，但有時也遭受失敗。在美西，開拓者常被加州、奧勒岡的鄉間、摩門教的猶他、大平原所吸引。在加拿大，北方甚少開拓，多集中在南方的蒙利拖巴（Manitoba）、薩克其萬（Saskatchewan）和阿伯達省（Alberta）。某些區域則因為礦產開發，如科羅拉多、蒙大拿和不列顛哥倫比亞的佛拉則河谷地（Fraser Valley）。
在短短160年，難以置信地，北美大地已經被擴張的人口馴服，成為全球經濟資本的一環，供其發展所需。這是人類史上最大最快的人口對地景的衝擊改變。歐人主導的北美雖烙下其影響，但這個新世界也注定要再次改造舊世界。
北美人口的移動
幾乎每五個美洲人就有一個會每年搬遷，這顯示其居民願意為收入和較佳的生活品質改變住所。雖然區域間的人口流動複雜，但仍有數個趨勢主導變化。
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向西移動的人口

目前北美移動的人口大多朝向西部。大約1990年後，超過美國一半人口居住在密西西比河以西。在1990到2000年間，美西最快速成長的州包括加州、德州、亞利桑納和內華達，而加拿大西部的阿伯達和不列顛哥倫比亞也是如此。
    這些多山的州人口得以成長，來自高科技產業和服務的工作機會，像是風景、娛樂和退休所提供的機會。在較大的都會區如鹽湖城（Salt Lake City）、鳳凰城（Phoenix）、丹佛（Denver）人口數持續膨脹。很多非都會區，如聖喬治（St. George）、猶他（Utah）等，也能吸引新的移民潮，甚至包含從加州向外發展的人。向中西部的持續移動顯示：乾燥區的水資源需求持續成長，當地人和新移民者的緊張文化情勢，區域政權的擴大（因此在200年國會取的4席）和國家邊緣角色的重新定義。
    拉斯維加斯的驚人成長就是這股西部發展潮流的例證。作為北美最快速發展的都會，它展現了全球城市的地位。不僅展現了國內和國際的手段目標，也是娛樂和退休中心。超過130000的旅館房間（北美之最），每年來訪3千6百萬旅客，旅客多數來自歐、亞兩洲。其旅館、娛樂、購物和高爾夫課程已是全球公認的休閒之地。
    什麼是在全球下導致當地擴張的結果？最為重要的應該是人口，從1960年代的64萬人成長到2004年的150萬人，預估2020年更會達300萬人。伴隨而來的郊區則產生較低密度的單核心家庭、退休複合事業、城郊的購物中心。擴張結果對當地環境衝擊更趨劇烈。都會區很快地散布到附近的沙漠。城市供水需求加劇，水源多為民生使用。這意謂威脅附近野生動物的生存，如沙漠土龜（desert tortoise）。社會和文化的變遷也加速。該區學校數從2000年的238所，在2008年將超過320所。隨著數千的西班牙裔和亞裔勞工進入就業市場，城市的文化地理變的像加州一樣歧異。隨人口成長，犯罪、嗑藥、幫派暴力都快速增加。50年後的拉斯維加斯會變成怎樣，就各如大家預測了。
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黑人成群離開南方

非裔美人也隨時間也改變其移民型態。原來的黑人奴隸人口聚集在南方。事實上在殖民時期結束前，非裔美人曾是南方某些州，像南卡羅來納的主要人口組成。即使在1860年解放黑人後，南方還是保留其經濟限制，他們常是屬於雇主的佃農。到了21世紀情勢有所改變。很多非裔美人因為南方農業的工作機會減少和西部、北部工業機會增加而移民。兩次遷徙中，其一始於1910-1920年代，另一次則在1940-1960年間，都使黑人進入了美國的一些新環境。其中城市提供的工作最為誘人。波士頓、紐約、費城、底特律、芝加哥變成南方黑人的主要目的地。舊金山、洛杉磯、奧克蘭都吸引很多黑人到西部。然而1970年後更多的黑人從北部搬回南部。其實陽光帶的工作和城市福利吸引更多北方都市的黑人前來居住。在20世紀之初，超過90％的黑人住在南方，然而今日全國3千7百萬的黑人只餘半數留在此區。
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	當地之聲：Romare Bearden和變遷的黑人經驗

Romare Bearden的工作和生活經驗捕捉了21世紀許多美國黑人的變遷。1914年，Bearden全家追隨許多南方黑人的路徑，從北卡羅來納搬到紐約。Bearden生於哈林的黑人區，但也花時間在造訪家鄉和在匹茲堡的奶奶。作為哈林區一個初試啼聲的藝術家，Bearden把許多經驗融入畫中。1920-1950年代是哈林區的興盛期，他和其他黑人藝術家、知識份子、音樂家結交，並開創此區的文藝復興運動。他認識的一些人，包括Ralph Ellison、Fats Waller、Langston Hughes、Duke Ellington、James Baldwin等都是21世紀中期很有創作力的黑人藝術家。

    其畫作通常以特殊的馬賽克（mosaic）形式呈現，捕捉21世紀美國黑人的差異和富有，有時也會表現古典歐州的繪畫傳統。他豐富細膩地，層理分明的表現出南方和北方黑人的家庭生活。他也鑽研爵士樂、黑人的宗教經驗、和非洲、加勒比海地區的美國黑人文化根源。

    後來Bearden終於受到美國藝術學界賞識。在他1988年去世前，還被推選進入國家文藝機構（National Institute of Atrs and Letters），雷根總統更授國家藝術獎（National Medal of arts）給他。最近Bearden作品的的巡迴展覽到各國的首要博物館，更成為世紀末黑人經驗最有力的解說。

Fig3.2.1：黑人Ⅱ

Romare Bearden拼貼哈林區的生活，基礎是童年真實生活。其創作描寫美國東北和南方不同的生活經驗。


P.92
鄉村移往城市

兩個世紀前只有5％的人住在都市，時至今日比例已高達75％。經濟機會說明這樣的轉變：當農地機械化，勞力需求降低，年輕人便到城市尋找工作。北美的東北角都市化最早，工業化也由此擴散，時間約在西元1800-1850年。都市快速擴張，便向西側的大湖區發展，19世紀晚期因工業發展，多倫多和芝加哥也由此興起。到了20世紀，很多邊陲區的都市也提供了就業機會，造成人口往西部和南部的大城搬遷。
南方陽光帶的人口成長
20世紀美國人往南搬遷是主要潮流。尤其1970年後，南方各州從卡羅來納到德州比東北和西部都要快速成長。在1990年代，喬治亞、佛州、德州、北卡羅來納人口成長都超過20％，而紐約和俄亥俄都只有5％。歸因為南方輕鬆的經濟壓力、節省的生活開銷、溫度宜人、娛樂機會、適合退休人員。然而在選擇居住地時，同樣是南方具備舒適海岸和工作機會的大都市，還是比農業區和山區吸引人，因此成長較為明顯。達拉斯（490萬）宣嚷的都會區現在已經比波士頓（330萬）還要大了。
逆都會化（Counterurbanization）的潮流

在1970年間，很多北美的非都會區開始可見其人口成長，包含很多先前人口流失的農業地區。反都會區的型態意指人們離開大城市，搬到較小的城鎮和鄉村。反都會的參與者部分是美國和加拿大的退休人員，但也有相當數量的年輕人稱為「lifestyle migrants」。他們通常在小城市或農村找工作，注重生活的舒適愉快，避免都市遇到的繁雜問題。最近在西部大多數的州裡，反都會區的人口已經超過都會區的人口。西部外其他較小的社區，像是Manson市、Iowa、Mankato、明尼蘇達、Traverse市、密西根也可見這些移民者使其都市更趨小型化。
聚落地理：去中心化的都市
北美的聚落地景見證了人口移動、區域經濟轉變、科技革新等都造成了21世紀跨區的地理改變。北美的聚落，城市、郊區、農田的出現，跟過去的世紀已差距很大。
    北美的城市聚落景觀明顯的呈現都市去中心化（Urban decentralization）的結果，都會區遂延伸到各方向和郊區，在很多傳統城鎮皆可見這現象。雖然美加兩國的都市皆經歷去中心化的現象，但對美國的城市影響仍深遠，城內的問題、貧乏的大眾運輸、眾多私人汽車、較少的區域計畫，都讓很多城市居民寧願遠離市中心。即使在北美之外的地方，評論家仍注意到全球化下都市的蔓延：很多亞洲、歐州、拉丁美洲的城市都正處於北美經歷過的轉變。本來在西雅圖和阿布奎基（Albuquerque）的郊區，有沃瑪超市（Wal-Marts）、半導體工業區和購物中心，現在也變成吉隆坡或墨西哥城郊區的熟悉景象。
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北美城市的演化歷史
運輸科技的進步確實促進北美城市的演化。行人/馬車時期（1888年以前）的城市相當集中，都市成長大概僅限直徑3.、4英里的範圍。1888年電車的發明，讓都市的郊區擴張到電車所達，約距離市中心約5-10英里，而所能達到的時速約15-20英里。此時呈現星狀的郊區，人口緊鄰電車路線範圍。
    最大的交通科技改革來自1920年後的汽車，汽車時期的城市（1920-1945）遠超過電車的通勤範圍，將都市圍成環狀。更重要的讓許多中產階級，特別是白人，可以離開市中心，降低中心人口密度，讓市郊較不易種族混雜。二次大戰後，遠離中心城市（outer city，1945至今）促使更戲劇性的去中心化沿通勤路線發生，建立了離市中心40-60英里的通勤範圍。
    都市的去中心也反映在土地使用上，產生相當不同20世紀早期的城鎮的都會地帶。在20世紀早期，理想化了同心圓模式（concentric zone model），都市土地使用成規則環狀，圍繞著高度發展零售業和辦公機能的中心商業區。隨著高收入人口往郊區發展，中心商業區外的住宅區便為城市擴張部分。模式的原則今天依然適用，特別是在經濟擴張後的住宅區發展。
    今日的都市範圍模式（Urban realms model），著重新郊區的成長，郊區常以零售、工業園區、辦公、娛樂設施為特徵。這些區域的活動，通常稱為邊緣城市「edge cities」，跟市中心的機能連結比其他郊區中心還要少。對住在邊緣城市的大部分郊區居民來說，工作、交友、娛樂都在邊緣區，跟老舊市中心已無關連。維吉尼亞的Tysons Corner就是一個邊緣城市景觀的極佳例證。
都市擴張的結果
    當郊區化在1960到1970年間加速發生，很多內城，特別是在北美或中西部，人口迅速減少，增加的犯罪和社會分裂，基本稅收減少等問題都差點讓城市瀕臨破產邊緣。貧窮的平均比率幾乎是郊區的3倍。失業率在全國平均之上。城市中心也是種族緊張之地，成為隔離和貧窮的產物。雖然中產的非裔美人和西班牙裔人增加，郊區也有很多出路，但下層階級還是孤立在市中心。
    在這些挑戰中，市中心也有可能再生。像是仕紳化（Gentrification），即是高收入份子取代低收入戶進駐市中心，復興墮落的城內景觀，建立新商圈和娛樂魅力，或會議中心。市中心較老的而建築風格歧異的住宅形式，具有作為特殊商店或餐廳的優勢，可供各地來的都市遊客消費或市郊住宅的居民靠近市中心定居的機會。西雅圖的先鋒廣場（Pioneer Square）、多倫多的Yorkville區、巴爾的摩的港灣地（Harborplace），都是公家和私人投資進而改造市中心的良好例子。
郊區也在改變。新辦公中心的建設、時髦的購物中心、工業設施都在郊區創造了郊區式的商業中心（suburban downtown），郊區不再只是市中心工作者的臥室。確實在全球化的過程中，有愈來愈多的人進入該區。北美許多國際大公司（微軟）、工業公司（波音、Cisco、Oracle）、娛樂事業（迪士尼樂園、迪士尼世界、賭城）都在郊區建設，與全球資訊、科技、資本和人潮緊密結合。
邊緣城市的生活風格使得美國變成通勤者居住在其中一個郊區，工作在另一郊區的大陸。在亞特蘭大、喬治亞、柏明罕、阿拉巴馬的通勤人口每天平均花30英里上班。21世紀的城市聚落變的更為擴張，但密度卻降低，不論在建路、創校或其他公共建設都會更為困難，更須考慮效益。邊緣城市的擴張的另一個影響是周遭農地的損失，特別是在郊區邊緣，農地和城鎮界線模糊。當都市欲邁向鄉村的舒適、隱密，現代科技和都會就把鄉村逼的更緊迫城市。
P.94、95
	地理工具：住宅的易購性和美國的戶口調查

戶口調查是地理學家最常用的空間分析方式，用以解決人口統計、社會和經濟問題。從1790年的簡單調查開始，今日戶口調查項目繁多（包括年齡、性別、種族、收入、住宅、職業），而且資料變成容易取得的電子和圖表方式。聯邦政府每十年就會對個人住宅做詳查（對1/6的房屋更詳細調查），另外其他年份則收集商業和經濟的資料。

在印第安那波斯（Indianapolis）的規劃者和私人開發商，就依賴2000份的戶口調查資料解決城內居民購買住宅的問題。比對租戶比率的戶口調查資料和中產階級的收入分佈，其空間型態非常明顯。在低收入的內城，租屋率高達75％，而邊緣城市的居民高比例擁有自己的住宅。地理分佈型態幫我們指認出衰敗的Fall Creek Place（在市中心北緣），做為城市再生的重點區域。在2003年，此再生計畫還獲得美國規劃聯盟（American Planning Association）頒獎。26個街廓發展計畫提供較為貧窮的新住戶入住機會。

任何人都可以上美國戶口調查局的網站www.census.gov的網站查詢。透過網站，大家可以當「美國事實調查員」（American Factfinder），也提供專業規劃者、地理學家、學生或任何對美國戶口地點有興趣的人，能夠獲得當前的人口、住宅、商業報告，或是將單純的資料製作成圖表、主題圖。

Fig3.3.1：Fall Creek Place，Indianapolis

更新後的內城洋溢著新舊傳統交融的設計，提供居民更好的住所。

Fig3.3.2：Indianapolis西元2000年的租屋比例

市中心的老房子常用來出租，規劃家試圖提供單核心家族更多入住機會。

Fig3.3.3：Indianapolis西元2000年中產階級收入

高收入居民傾向住在市郊。城市的北方和東北方是臨著中心的富裕之地。


聚落地理：北美的鄉村
北美的鄉村聚落可追溯到早期的歐洲聚落。雖然很多社區都複製來自舊世界的樣式，但北美人更偏好散居的農村型態。因為土地豐富充足、寬鬆的土地法規，還有文化上喜歡獨立和隱私，因此北美的聚落型態分散，人們散居在自己的農田旁。
P.96

    美國部分地區的土地在1785年後，聯邦政府開始測量出售。測量以聯邦政府的鎮區系統（township-and-range survey system）為標準，畫出簡單的矩形，切割出6平方英里方便處理大小的土地。重複此模式劃分到內陸地區，格子狀的城鎮就變成當地的農業景觀。加拿大也發展出一個相似的測量系統，在安大略南部和西邊各省也畫出明顯的直線特徵。除了這些規則的劃分之外，在加拿大的聖羅倫斯河流域可見不規則劃分，為的是讓農民可以更靠近水源。
    商業化農業和科技改變更塑造了農業景觀。鐵路將商業作物運送到市場，便利服務新建的城鎮。到1900年，數條橫跨北美大陸的路線加快了農村經濟和步調。1920年後，隨著汽車的使用和農田機械化，更便捷的農村道路網，都產生深遠的影響。農田勞力需求因機械化減少，也因為農夫可以將作物裝配到卡車運送至更遠更大的市場，很多小市場就不再需要。其他的農業革新，像是中心灌溉系統，更佳的育種、新的肥料和農藥，也都在農業聚落景觀上留下痕跡。
    今日諸多農業地區人口減少，農民也思考改變現代農業的方式。美加的農業人口在20世紀後半以來減少了2/3。愛荷華農村、薩克其萬南部、蒙大拿東部都有人口外流，也影響了該區的城鎮發展。沒有什麼人到當地購物、醫生和牙醫退休和搬離、學校和教堂被迫關門或合併。到處可見一片衰敗：雜草阻塞的道路、空蕩蕩的農家、沒有屋頂的穀倉，而小鎮電影院的門罩彷彿訴說這悲慘故事，強過戶口資料或政府報告的陳述。
    另一些農家則經濟良好、人口成長。沒有單一解釋可圓滿說明這些飛地（hinterland）的產生。某些可以說是侵佔邊緣城市造成的。這些地方會很突然地在短時間，被郊區民眾搶購其農家，勝過住在都市。其他發展的農村可能不在都會區影響範圍，但仍吸引都市壓力大的人到令人感到舒適的鄉村居住。反都市化的動力還是改造了溫哥華島到密西根半島的聚落景觀。近來的土地細分、過多的地產公司、高爾夫事業的出現、咖啡吧台都是這些環境改變的象徵。
文化聚散：多元的變動型態

    北美的文化地理不僅是全球化的支配，內部也是多元雜異。一方面歷史和科技創造了獨一無二的當代北美文化。很多北美之外的人都說北美的大眾文化是威脅其他文化價值的帝國主義。此外，北美也是一個不同族群的拼盤，其民族各自保留部分文化的認同。事實上北美頌揚其多元民族根源，並認同多元文化的特徵。
文化認同的根源

    強權造成了此地的主導文化。歷史上，美加都和英國緊密相關，此關連性超越了殖民政權。某些例子指出，早期來自不列顛的歐洲人扮演主要文化、經濟和政治角色。央格魯的律法和社會比較團結，其核心價值影響北美人。傳統的信任，定義了央格魯人的世界觀，強調典型的政府、政教分離、個人自由主義、隱私、實用主義、社會自由。美國的獨立（1776）和加拿大聯邦的組成（1867），雖然遠離英國的權力，但其文化仍與央格魯的世界觀相連。

P.97

    19世紀末，當聚落擴散，經濟和大陸連結，核心價值提供了不管是本土或第二代的北美人經驗。因為來自同樣的根源，特別是在美國，消費文化在1920年後大放異彩，創造了相同但更為擴展的共享經驗，包括大眾廣告、電影、國家廣播、電視節目和便利、消費的社會。二次大戰後，這些現代的科技和價值，隨著政權和國際間的合作，已經逐漸改造了北美的文化印象。
    北美文化多元並存，並各自堅持主張明確的文化認同。族群（Ethnicity）的概念即是一群人有相同的歷史背景和認同，更是大社會裡的次群體。這些根源深厚而有時分歧，也常讓兩國之間情勢持續緊張。以加拿大為例，法國殖民地魁北克的文化地理長久以來複雜難解。加拿大人為此創了一個雙軌文化的社會，語言和政治更是其重要議題。而美國境內，獨特的移民歷史，種族分歧共存，社會空間的地理分隔常是很當地和區域性的。其結果可說是一個央格魯的鑲嵌畫，非裔美人、西班牙裔、亞洲人常在城市共存，卻又各自保留文化認同和明顯地域範圍。

聚居在北美

北美是一個移民區。全球尺度的移民造成了我們今日認知的北美。移民人口漸漸取代當地人，在少數族群、語言和信仰都創造一個新的文化地理。儘管早期移民族群很小，但對文化確有相當影響。隨著時間，各種移民族群和意圖的改變，更造就文化上的異質景觀。族群間的改變即文化同化（Cultural assimilation）的程度差異，移民者遂被吸進巨大的社會熔爐。
P.98
移民至美國

美國的移民因其數量和來源分5個時期。在第一期：（1820以前）移民數量少，主要是英國和非洲人。其他的歐人也很重要，特別是愛爾蘭人、荷蘭人、法國人、德國人，但仍由英人扮演主要角色。18世紀晚期，來自西非的黑奴數量遠勝歐洲人。他們對南方文化貢獻良多，並且是移民美國的主力之一。在第二期（1820-1870年），來自西北歐的移民是主力，但數量從英人為主到愛爾蘭人、德國人增加不少。遷移的數量也增加很多，1820年代前只有13萬人，在1850年代已超過280萬人。
如圖3.19所示，移民在1900年達到高峰，當時幾乎每年100萬人移入。到了第三期（1870-1920年），移民來源也有所轉變，西北歐人減少，南歐（尤以義大利）和東歐（波蘭、蘇聯、奧匈人）為主。歐洲政治紛爭、經濟貧困，對照新大陸的工業化擴張、工作易尋。在1880-1920年，斯堪地那維亞人也來到北方內陸尋找農地。到了1910年，幾乎有14％的人是外國人的第二代。然而很少人到工作不易找尋的南方，也因此文化上的分歧就一直持續到現在。
21世紀的移民更是意義深遠地影響了國家的文化地理。在第四期（1920-1970年），大批移民來自鄰國加拿大和拉丁美洲，但不久即為聯邦的移民政策（Great Depression）所限（1921的Quota Act和1924的National Origins Act）。之後又遭受二次世界大戰阻絕。
第五期（1970年後），在數量上一度嚴重衰退的移民，現在每年的移民又超越了20世紀初期。1970年後的合法移民，多來自拉丁美洲或亞洲。現在的移民潮可能來自海外政治、經濟的不穩定，戰後美國經濟成長和移民法規鬆綁。非法移民在1970年代後增加，雖然1996年通過幾條聯邦法律，增強了國界的巡邏，但對合法或非法移民者來說，聯邦政府都是給予福利的。但在2004年，一個聯邦政府爭吵的提案要對移民法進行修訂，為800到1000萬還沒登記的偷渡客取得合法工作權力。
今天有1/4的移民來自墨西哥，墨西哥人也佔了西班牙裔人口的60％。雖然他們現在多住在加州和德州，但也持續往其他地區移動。威斯康辛、喬治亞、堪薩司、阿肯色等州最近西班牙裔人口有明顯增加，此股潮流似乎會持續到21世紀早期。西班牙裔移民的文化意涵：美國現今是世上第五大通行西語的國家。
從百分比看來，亞洲人則是成長最快速的移民群，佔總人口約4％。亞洲移民多到大城市。事實上超過40％的亞洲人口住在洛杉磯都會帶（170萬）、舊金山（120萬）、和紐約（120萬）。除了這些主要大城，亞洲人也在華盛頓特區、芝加哥、西雅圖、休士頓建立社區。菲律賓、越南人、中國人和印度人主導這股潮流，但韓國和日本人有建立社區，特別是在西岸和夏威夷。

美國未來的文化地理將受這些移民影響，民族歧異性的增加是全球化的展現，也是北美政經穩定的強大拉力所致。到了2070年，亞洲人口比率會增到10％，而每三個美國人就會有一人是西班牙裔。確實，非西班牙裔的白人變成少數族群指日可待。
P.99
加拿大的狀況

加拿大的移民情況，非常類似美國，但重點不同。早期法國人到達聖羅倫斯河，在18世紀中期建立了6萬人的文化核心聚落。1765年後，移民來自不列顛、愛爾蘭、美國。之後加拿大開始經歷跟美國一樣的移民潮，直到1900左右。在1900-1920年間，超過300萬的移民投機地進入加拿大，移民比例比美國還高。東歐人、義大利人、烏克蘭人和蘇聯人的移民都廣為人知。某些人進入安大略的城市，像是多倫多，另一些則進入大草原。
    今日有60％的新進移民是亞洲人。當時在美國，1960年代自由移民法鼓舞人口遷移到加拿大，其中17％還是來自高度發展國家的人口。如美國境內一般，快速的移民人口改變了加拿大的城市景觀。在多倫多，有44％的國外人口對歐洲背景有所偏見，而西岸的溫哥華則幾乎是亞洲人口，尤其是華人。
p.99Culture and place in North America北美的文化與地方
    文化與族群的認定通常都與地方牽連在一起，地理可以經由兩種方式表達北美洲的文化的差異。首先，相似的人會聚集在一起，並且從他們所佔據的領域獲得共同的意涵。其次，文化會進入場景中，每天的景色都被注入一些文物、習俗、語言及不同族群的價值觀。波士頓North End的義大利區單單在長相和體味上就與鄰近地區的中國城居民不ㄧ樣。而在亞利桑那郊區的法語區魁北克與賀皮村(Hopi village)更是有天壤之別。（圖3.22）
圖3.22 北美文化區

從加拿大北方的Nunavut到東南方的Hispanic Borderlands，北美不同的文化族群在強烈的標註在傳統的當地和地區的家鄉。這些形式在現代景觀上標上持久的記號。
p.100 Persisting Culture Homelands  堅持文化的家鄉
  法語加拿大的魁北克就可以作為ㄧ個很好的例子，他是一個文化特殊的殖民地，位於一個良好的地理位置，他的族群長時期的存留下來，在文化地景上有著持久的註記。魁北克居民超過80％說法語，語言與家鄉緊緊相連著。的確，在1976年政府政策通過此省境內要加強法語，透過學校的教育和加拿大廣播公司(CBC)來進行國家的雙語計畫。也促使在盎格魯(Anglo)主導的加拿大，法語加拿大區被視為二等公民(23%的加拿大人是法國人)。但是諷刺的是，魁北克人認為最大的文化威脅不是來自盎格魯加拿大人，而是新來的移民。舉例來說，在蒙特婁的南歐人和亞洲人很少願意學法語，寧可讓小孩子唸英文的私立小學。
    另外ㄧ個更好的家鄉例子就是美國西班牙裔的國界。他與法語加拿大的魁北克有相同的地理位置，人數多出許多，但是在文化與政治上的認知卻很模糊。此區的家鄉的歷史淵源可以回溯到16世紀，當時西班牙人發現了歐洲以外的地區，而家鄉的發源地就在新墨西哥，此區充滿了豐富的的西班牙遺產，教堂、西班牙移民。從加州到德州的一些歷史古蹟、地方名稱、傳教團體、軍事要塞都可以看出西班牙的遺產。
    不像魁北克，20世紀大量的拉丁美洲移民帶來了ㄧ波新的西班牙裔移民到西南方。大約4千萬西班牙裔現在住在美國，加起來有超過一半以上住在加州、德州、新墨西哥與亞利桑那。的確，到了2015年西班牙裔將有可能超越非西班牙裔的白人。在此區西班牙裔的國界創造出一種獨特的國界文化，並且融入許多拉丁美洲與北美洲的元素。在德州較低的Rio Grande河谷到加州的Imperial and Central 谷，這些新移民把西班牙式的農業景觀帶入。在西南方的San Antonio（聖安東尼奧）和LA（洛杉磯）也在西南方有西班牙裔的存在。紐約、芝加哥及邁阿密都可以看出西班牙裔的文化影響遠遠大於家鄉地區。
    非裔的美國人也保留了文化的家鄉，但是卻因為人口外移而逐漸消失。從維吉尼雅海岸到北卡蘿蘭納再到徳州東岸形成非裔美國人，而黑人帶就是早期美國黑人居住並且種植棉花的區域。現在，雖然有許多黑人移到城市中，但還是有許多黑人生活在城鎮的郊區。此外，南方依然是許多黑人的傳統精神所在。雖然郊區的黑人社會與城市的差異很大，但是貧窮是普遍的現象。
    第二個郊區的家鄉市南部的Acadiana（阿加底亞），是路易西安納西南方的Cajun文化(白人、印第安人、黑人混血族群)。此區是18世紀法國人佔據東加拿大後，再移居到此，他們以食物與音樂為主，他們能容忍南路易西安納的沼澤。
    美國原住民的人口通常都與家鄉的關聯密切，事實上，許多原住民都與生活週遭的環境密切連節。大約有4百萬印地安人、愛斯基摩人及Aleuts人住在北美，並且宣稱超過1100個族群。特別是在美國西部、加拿大及阿拉斯加北部，原住民控制相當大的保留區，包含1600萬英畝的Navajo保留區和加拿大方自治的Nunavut區，雖然這些地區與傳統的土地連結，可是卻有普遍貧窮和文化緊張的問題。在美國，許多原住民團體可以在保留區成立一些合法的事業，例如：賭場、觀光設施，雖然使他們獲得大量資金，但是卻也衝擊著他們傳統的生活方式。

p.101 A Mosaic of Ethnic Neighborhoods族群鄰近地區的鑲嵌
北美的文化也鑲嵌在小尺度的族群特徵上，形成鄉村和都會的兩種景觀。舉例來說，有特色的社區範圍從賓州的孟諾教派（Amish）到薩克斯齊萬省南方的烏克蘭 (Ukrainian)都增加了文化的多樣性。隨著農業的增加，移民者更是成立了緊密的社區。隨著時間的增加，社區間的關係逐漸疏散。一些民俗文藝、獨特的移民模式、族群特殊地名造就了北美文化差異的特殊現象。

  族群的鄰近地區豐富了都市的景象，也反映全球尺度及國內北美的移民模式。複雜的社會經濟過程正清楚地進行著。從歷史的角度來看，北美城市中的工作機會增加了人口成長，但是由於文化的差異，隨著經濟擴張的時間不同，所獲得勞動力的來源也不一致。由洛杉磯的例子可以說明，在20世紀經濟擴張的時候，城市南邊是美國黑人，西班牙裔在東邊，亞洲人仍然保留40%的人口在城市中。
    特別在美國，非白人的族群集中在許多城市中，因為白人都住在郊區。就市中心人口來說，底特律黑人佔75%，亞特蘭大超過60%，洛杉磯超過40%，西班牙裔住在市中心。通常這些市中心的族群是孤立的，因為貧窮與失業率很高。在郊區也有族群的高度集中，例如南加州Monterey 公園被稱為「第一個近郊中國城」。而中產階級的非裔和西班牙裔的美國人的數量在成長，像是亞特蘭大與聖安東尼奧的近郊。
圖3.4.1邁阿密

身為人口超過370萬的大都市，邁阿密在文化景觀上顯現出其多樣性，反映出他在美國南方對外的角色和拉丁美洲親密的連結。

p.103 Patterns of North American Religion北美宗教的模式
    不同的宗教習俗也形成北美的人文地理。新教主義主導美國超過60%的人口，此外，美國宗教的混血是從新教中分出來的。到現在為止，最成功的例子是摩門的Latter-day，集中在猶他及愛達荷州，且宣稱超過5百萬信徒。在加拿大，超過40%的人口是新教徒。在美國、加拿大及英國國教教會宣稱是最大宗的擁護者。羅馬天主教也獲得大量的天主教移民。法語加拿大的魁北克是傳統天主教的大本壘，且形成加拿大有44%的天主教信徒，超過美國的25%。此外，美國天主教徒主要集中在都市的東北方以及西班牙裔區的西南方。
   其他許多北美人信仰新教和天主教之外的傳統信仰或是沒有信仰。東方正教集中在都市的東北方，而希臘、俄羅斯及和塞爾維亞人的東方正教社區是建立在1890-1920間。烏克蘭天主教教堂的計數器圓頂，點綴著加拿大草原三省：超過7百萬的猶太人住在美國東西岸的城市，快速成長的伊斯蘭教也是從都市中發展出來的。其他的回教（600萬）、佛教（100萬）、印度教（100萬）也住在美國。在美國大約只有8%的人宣稱他們無信教。
p.104美國文化的全球化
    簡單地說，北美的文化地理愈來愈全球化，同時全球地理愈來愈北美化（尤其被美國影響）。成為全球化的主要角色，在其過程中北美無可避免的改變了這個過程，但是改變到什麼程度呢？同樣地，美國文化全球化如何改變這個世界呢？
p.104 North Americans: Living Globally北美人：過著全球化的生活
    更超越以往，北美人在日常生活中與別區的人接觸的機會愈來愈多。在美國每天有大約有5萬個外國人進入美國，大多數是觀光客。每年有超過1800萬的人拜訪這個國家，其中包括8百萬人來自西歐，5百萬人來自東亞。在美國大學中，成千上百的國際學生加入全球化的課程，加拿大經驗可以說明此全球化影響，尤其在美國是佔有優勢地位的。
    全球化造成北美的文化挑戰。在美國有一個關鍵的議題就是英文，有人將它描述為「社會凝聚力(Social glue)」，而這個凝聚力把民族連結在一起。自1980年開始非英語系國家的移民潮進入美國，加速了英語應該在美國文化扮演何種角色的爭議，許多美國人希望英語應該是唯一的官方語言，使得移民者能被強迫地學習，如此可加速他們跟主要文化的同化。而另ㄧ方面，移民團體希望能保留原本的傳統語言，以便維持族群與保存他們的文化遺產。而在一些南部及西部，英文是唯一的官方語言。包括在佛羅里達州及加州等幾個州，英語提倡者挑戰雙語的教育課程，鼓勵移民者放棄他們的母語並在學校學習英語。同時，在城市中提倡雙語的許多文化市場十分興盛。紐約城中有WSKQ，名為「Mega」，是東北方領導性的西班牙語電台。衛星天線和電視節目也產生多國語言的情形，像是Filipino Channel、Native American Nations 和TV Asia。
    北美在其他方式也愈來愈全球化。到2004年將會有75%的美國人和加拿大人使用網路。北美人的旅遊也愈來愈廣，美國的居民每年超過2300萬人次出國旅遊（其中75%是休閒旅遊，25%的人是商務旅行），最常去的是西歐(43%)、亞洲(19%)及加勒比海(18%)。在北美，不同族群的餐廳也增加許多，例如古巴、衣索匹亞、巴基斯坦人的餐館。中餐及義大利美食征服了北美人的味蕾，而墨西哥的食物在美國也成為迅速崛起的選擇之ㄧ。由外國進口的飲料反映出下列的模式：在美國進口啤酒的銷售量逐漸增加，遠超過國內啤酒的銷售。美國人現今每年消耗62,000加侖的進口啤酒（圖3.25）。美國也增加了外國紅酒的銷售量，並且歐洲化他們的喝咖啡習慣。為了符合時尚，對於上百萬注意歐風時尚的人而言，Gucci、Armani、Benetton是耳孰能詳的字眼。雖然英國音樂已在北美文化當中40多年，然而德國的打擊樂團、蓋爾人的器樂曲以及拉丁律動，在他們的日常生活已越來越沒有空隙。事實上從針灸、按摩療法、足球到新世紀(New Age)的宗教信仰，北美人漸漸的接受並吸收外在廣大的世界。
p.105 The Global Diffusion of U.S. Culture美國文化的全球傳播 
    世界各地數億人都被美國文化所改變，雖然1990年前美國的經濟、軍事強權是值得注意的，到了二次世界大戰之後城市的流行文化才以根本的方式重新塑造全球人文的地理景觀。馬歇爾計畫和和平隊變成美國在世界舞台的成長以及歐洲殖民主義衰退的例子。全球運輸及資訊科技的快速成長，而這些很多都是由美國所創造出來的，而這也使得這個世界更加被美國所著迷。或許很多的批評就是來自於銷售到全球的成長需求和多國合作，而產生的緊密結合。現今，許多美國公司支配這些業務，包括交易、新工業、產品、服務，態度和價值觀微妙地主宰著並挑戰舊的生活方式。
    然而這樣的結果，並不是簡單的傳統文化的美國化或一個單一可以形成的，組合成的全球文化形塑成美國的意象，大多數的人，特別是年輕人強烈的被這些意象所吸引，這個意象是強調個人主義、財富、自由、年輕跟機動性。從古巴到中國，英語的教學計畫廣泛的流行，而這些都是美國力量成長的證據。事實上，英語已經變成全球有超過75個國家的官方語言了。
   全球資訊的流動說明了國家文化在世界的影響。例如像Time Warner（華納）和Walt Disney（迪士尼）這兩家公司掌控了多樣娛樂媒體的支配。英語的出現對於美國多樣的媒體來說是一項優點。美國的書和雜誌的出版非常興盛，Cosmopolotan雜誌生產很多的外語版本，在國際的銷售量達到400萬份的印刷，幾乎是美國讀者的兩倍。美國在電視上也佔有優勢的地位，例如：CNN 和MTV。甚至於在亞洲流行的STAR TV，其播出的範圍超過3億，帶來北美和英語節目的優勢。
    在全世界的各個角落，美國形塑出的受歡迎的文化景觀。全球企業的廣告，網路的支配，大量的消費把可樂和漢堡帶到莫斯科和北京，把高爾夫帶到泰國的荒野叢林，把Mickey米奇和Minnie米妮帶到東京和巴黎(還有香港)，雅芳化妝品帶到對於美麗比較保守害羞的中國。西式風格的套裝變成專業的制服形式，而T-shirt和牛仔褲則是在工作之外全球標準的休閒打扮。
   這個國家對於文化的控制是無法不被挑戰的。例如：加拿大政府懲罰他們的廣播、電視跟電影，因為受到太多美國文化的影響。另一方面，美國文化影響觸及到國家的邊界，也就是說地區文化價值會繼續地影響更多更遠的世界。
p.106 Geogpolitical  Framework:  Patterns of Dominance and Division
政治地理的架構：統治跟分裂的模式
    令人產生疑慮的是，北美政治地理把世界上兩大洲匯集在一起。這兩個州的設立，無論如何，並不是簡單就註定的事，而是複雜的歷史過程，創造了相當不同的北美地圖。然而一旦建立，併存於一國的經濟和政治關係密切，相互依存。總統John F. Kennedy 1962年在加拿大的國會演講中指出：「地理使我們變成鄰居，歷史讓我們變成朋友，經濟讓我們變成夥伴，彼此的需要讓我們變成盟友」。融合的洲際關係並非毫無緊張，直到今天有的仍然維持著。 此外，雙方已基本解決內部政治複雜，不但考驗自己聯邦結構的極限，也挑戰著自己國家的生存。
p.106 Creating Political Space創造政治空間
    美國和加拿大源自於差異很大的政治根源。美國從大不列顛爆發出來，美國革命產生了強大的民族主義意識，在空間擴展的過程中產生了政治言論，在世界中扮演確定的角色，在全球產生力量。相反地，加拿大是比較順利地，以平和的方式轉移政權，以英國國會為主要實施者創立聯邦議會。先聚集鮮明的區域組成政黨，然後漸漸形成共同的政治命運。
p.107 Uniting the States 整合的國土
    建立了一個取代美國的政治空間，之後的毀滅和創造是無人能預料的。在18世界初，美國就創造出如此的疆域，歐洲超越了國界，控制了遼闊的印第安（美國原住民）政治的空間 。雖然疆界並沒有被正式的調查或劃分出來，但是原住民瓜分了複雜的地理區塊，包括家園、領土和敵方的地帶。
以驚人的速度，歐洲和美國擴張自己的政治版圖到全國的疆界。在1750年13個英語殖民地意識到他們有共同的命運，然而在20年之後與殖民母國發生強烈地衝突。1787的Odinancew（條例）提供西部領土的一個樣板。在1790年，版圖逐漸擴張到密西西比河，之後1803年路易斯安納州，再來德州、阿拉斯加(1867)、夏威夷(1898)，最後形成現在的50州。
p.107 Assembling the Provinces 州（省）的組合
    加拿大的形成不大一樣，在美國革命後，英國政府依然對於領土控制嚴格。1774年魁北克法容許法國移民者住在St. Lawrence河谷。在1791年憲法分成上加拿大與下加拿大。1840年聯合法再次合併二個加拿大。1867年北美英法成立獨立的加拿大聯盟。聯盟成立之後，北部地區在10年內逐漸加入加拿大，形成現在最新的加拿大政治地理。
p.107 Continental Neighbors北美大陸的鄰國
    加拿大與美國的政治地理關係非常密切，全長5525哩(相當於8900公里)的疆界迫使兩國彼此注意著對方。更勝於此，因為是鄰國，所以兩國的互動關係、貿易和跨國企業非常頻繁，同時也產生了潛在的衝突和爭議。
    加拿大理所當然的很擔心會成為美國政治的陰影。從歷史上來看，1812年的戰爭，美國侵略當時仍是英屬殖民地的加拿大，此次在軍事上和政治上的侵略令人難以忘懷。1867年加拿大獨立之後，不再懼怕南方的鄰國。美國在內戰後期間還曾經宣稱要併吞加拿大的土地，促使英格蘭用行動表示要整合此地區。

在20世紀時兩國在政治上的合作替代了猜疑，事實上兩國在政治和經濟上已經無可避免地愈來愈緊密連結。1909年「河流邊界協議」創立了「國際聯合協會」第一步就是討論參與水資源、交通和環品質等跨邊界共同條例的議題，1959年「聖勞倫斯海灣計畫」（Lawrence Seaway project），開放北美五大湖區跟世界貿易的連結。兩國一起解決五大湖區的汙染問題和減少東北美酸雨的計畫。在國際上，兩國共同創立北美防禦和參與「大西洋公約組織」（NATO）。

由於政治的聯繫使得兩國在貿易上的關係更為密切，加拿大84%的出口是輸到美國，而超過70%的進口是來自於美國。由於經濟合作的成長，使得兩國在貿易方面的協議不斷地增加。1989年簽訂「自由貿易協定」 (FTA)，五年後的1994年簽訂「北美自由貿易協定」（NAFTA），墨西哥加入聯盟並計劃了一項15年的計畫，計畫要減少三國之間貿易和資金投資的障礙。相對於歐盟的成功，NAFTA也將加速形成世界上最大的貿易聯盟，包括超過4億的消費人口和很大的自由貿易區，範圍從北極圈延伸到拉丁美洲。
    政治上的衝突使他們兩國對立，環境的議題產生了跨邊界的緊張局勢。許多美國的水道是源自於加拿大。舉例來說，美國蒙大拿州北Flathead River源自於英格蘭的哥倫比亞州，哥倫比亞州是加拿大運作林木業和礦業的，常定期威脅到南方的漁場和娛樂用的土地。相同地，當污染的水流入五大湖系統時，美國工廠的汙染就常成為加拿大的問題。
    農業與自然資源的競爭也是，舉例來說，加拿大出現狂牛症時，削減美國和其他地區的出口，更進一步來說，2003年在美國出現疫情，加拿大的資源備受質疑，兩國之間的關係緊張。此外，最近出現了加拿大的生產商被控傾銷小麥及馬鈴薯到美國市場。相同議題也發生在林木工場，美國木材公司控訴加拿大藉由政府補助而廉價拋售。事實上，在2002到 2003年，美國出口的關稅衝擊著許多哥倫比亞的林木業，使得他們運作困難。而最近的＂鮭魚戰爭＂也在太平洋沿岸爆發，美國和加拿大的漁夫彼此互相競爭。2000年兩國簽署漁場全的協議之後，此狀況稍以改善但其他爭議仍繼續持續著。
p.108 The Legacy of Federalism聯邦政府的傳承
  美國與加拿大兩國都是聯邦政府，而法國則是單一政府，政權集中在中央政府。而聯邦政府是將權力放給地方去執行。美國憲法(1787年)是以激進的方式爭取獨立，創立第一個民主憲法國家，起初把全部非特定的權力交給各州或人民，現今美國聯邦政府已漸漸地演變成中央政府的權力增強。加拿大憲法(1867年)是以和平的方式轉移政權，以英國國會為主創立聯邦議會，原本大部分的權力都交給加拿大和英國皇室來維持政治的聯繫，現在加拿大變成各省擁有自治權而國家政府的權力減弱。所以兩國是有差異的。
p.108 Quebec’s Challenge魁北克的挑戰
    加拿大所面臨最大的挑戰就是決定魁北克未來應扮演的角色為何，分離或保留其省份地位。由於魁北克位於較富有的安大略旁，使得加拿大的法裔會有所比較。此外，英語系和法語系人口之間的經濟差異使兩地更加不同。1960年代開始魁北克的分離政黨漸漸替加拿大法裔表達他們的心聲，1976年此政黨獲得執政權後，開始進行一連串的分離運動，法語成為魁北克的官方語言並實施全民投票。在1980年，雖然只有41%的人要獨立，到了1995年卻只有50.6%想要與加拿大合併，在2003年支持要獨立的人口則是愈來愈少。
P.108 Native People and National Politics原住民與國家政策
另一個挑戰來自印度聯邦政權及北美印地安人和愛斯基摩人（伊努伊特人Inuit），美國原住民印地安人要求自治權。加拿大協議魁北克、哥倫比亞的百萬畝土地交由原住民自治管理，和增加原住民在其他遺留的公用土地參與管理。1999年在加拿大東北地區領土成立Nunavut自治政府，包含30,000人口，為加拿大最大省。
p.110 A Global Reach擴及全球
    美國的政治地理的影響已經遠遠超過地理區域的限制，美國軍事政策不斷改變，大致分成幾個時期，1824年美國「門羅宣言」，第一原則是不再殖民原則，除了美洲殖民之外，不允許歐洲國家在美洲開闢新的殖民地。第二原則指出不再干涉歐洲，也不允許歐洲國家干涉美洲的事務，只關注西半球的事務。自1895年美國加速了全球的擴張。在太平洋，美國宣稱菲律賓是美西戰爭的戰利品(1898年)，隔年併吞關島和夏威夷群島，預言著此國家主宰此區域。美國在中美和加勒比海軍事上的角色不段增長。在1898年1916年古巴、波多黎各、巴拿馬、尼加拉瓜、海地和其他國家形成政治上的新勢力，這五個國家變成美國的保護國。
    在1920到1930年代，美國轉向「孤立政策」，在二次大戰結束後，美國處理世界的事務又重新定義美國在世界上的角色。第二次世界大戰後，蘇聯政權挑戰著美國，而進入1940年的冷戰時期。「杜魯門主義」的宣示保證援助戰後的衰退經濟，阻擋共產主義在歐洲和其他地區的擴張。之後與其他國家在軍事和政治方面的合作，例如「北大西洋公約組織」（NATO）和「美洲國家組織」（OAS），主要是防止共產主義的擴張。蘇聯和中共企圖擴張亞洲勢力，如：韓國、越南，在1961年柏林危機使得冷戰更為嚴重，核武戰爭的對抗駛的冷戰更進入另一個世界性的戰爭。
    自1980年代冷戰時期逐漸衰退，美國的全球政治依然擴張。舉例來說，1990年伊拉克總理海珊威脅波斯灣的石油供應，美國招集了聯合國抑制此侵略活動，「波斯灣戰爭」。1990年代末期，科索沃境內的塞爾維亞人的侵略使美國和NTNO的干涉和介入，空襲科索沃的首都Belgrade。近年來的戰爭如2001年阿富汗戰爭；2003年伊拉克戰爭和其他不安定的餘波，讓美國在北美洲界線外政治勢力存在並增強。
    然而，美國身為世界主要的強權國，最近21世紀卻開始存在著許多的不穩定性，2001年的飛機劫機和恐怖攻擊事件發生之後，美國面臨著反美組織的全球恐怖份子的挑戰，企圖使美國的區域變得不穩定。因為美國的「恐怖戰爭」導致美國人的日常生活有明顯的改變，例如：飛機安檢、航班誤點的機率變高、地表景觀、嚴格控管出入境，「恐怖戰爭」似乎重新定義美國人的生活。
p.112 Economic and social Development: 經濟和社會的發展Geographies of Abundance and Affluence 

   隨著全球政治影響，北美擁有全世界世界上最強的經濟及豐富的人口。在3億2千5百萬人口中包括大量的全球資源，並生產了一些世界上最好的產品與服務。北美的規模、地理區位及豐富的資源控制了全球的經濟。此外，此區域的人力成本造就北美達到高度的經濟發展。
p.112 An Abundant Resource Base豐富的資源基礎
北美孕育有豐富的資源，溫和的氣候、生物多樣性、土壤和地形、豐富的能源、金屬資源、森林。這些資源提昇了美國經濟的3%，加拿大的6%。這些資源也會輸出到世界各地，當然有些自然資源必須從別的地區輸入。
p.112 Opportunities for Agriculture農業機會
  北美造就世界上最具生產力的食品系統，此區域的農民高度商業化、機械化、專業化，強調全球化有效的運輸系統。在20世紀，農業生產力提升農地增加，對於勞動力的需求減少，現今，農業就業人口在美國只佔2.4%，在加拿大佔3.3%。農地面積不斷擴張，但是農業就業人口卻反而減少。農業人口老化，農場的人口平均超過55歲。
    從統計資料來看，農業對北美經濟來說依然重要，生產2000-3000億的年度銷售量，農業用地跨越了大部份北美土地的範圍，美國一半以上的土地被列為農田、牧場以及可能生產地。加拿大則只有小部分的農業用地，大部分的土地為廣闊的森林，成為世界上最大的林業、紙類的輸出區。
    北美的農業代表環境的多樣性，多變化的大陸、全球的食物市場、移民者的歷史模式和農業的轉變。在東北，牛乳製品被分散到一些南加拿大的城市。中西部的牲畜，南邊是棉花、牲畜、農作物及商業用林。
    在西經100度以西，是密集的機械化、商業化的栽種從Kansas到Saskatchewan。加州的農業產量超過整體農業經濟的10%。
p.113 Industrial Raw Materials工業原料
    北美生產及消費大量的自然資源，雖然國內擁有豐富的能源和金屬資源，但是根據美國經濟的發展狀況，依然需要進口大量的原料。石油使用量可以說明一切，美國生產全球12%石油，但是消耗量超過25%，所以必須從美洲其他國家，中東及非洲進口，石油和天然氣的主要來源為德州及路易斯安納州沿岸，中部地區包括德州西部、俄克拉荷馬州、肯薩斯州東部、阿拉斯加北部和加拿大中部。
    美國主要的化石燃料為煤，隨著20世紀因工業科技的改變和環境問題的關係，對整體的經濟而言重要性相對地降低，煤的主要產區為阿帕拉基山脈。
北美生產超過世界20%鋼、鉛、鋅的產量以及金、銀的生產。
p.114 Creating a Continental Economy創造大陸的經濟
    歐洲移民者到北美提供了重要的經濟成長因素，此區域充滿了豐富的資源。到了19世紀更有大量的移民潮來到此地，所以除了資源之外，新的科技也從世界各地帶進了北美。
p.114 Connectivity and Economic Growth連結和經濟的成長
    由於都市化、工業化和農業商業化的基礎，使得北美的運輸系統與通訊系統快速成長。事實上，此區的經濟奇蹟是因為它連結性的功能，也可以說是藉由運輸和通訊設施的改善，不同地區和不同地區之間的連結性更好，這些連結使地區之間的交互作用增強，運輸費用下降。
    自1830-1920年以驚人的速度科技進步革新，改革了北美的經濟地理。鐵路的發明創造區域之間新的經濟和連結關係，地方和地方的距離縮短了，電報的發明和擴充帶來資訊上的改變，纜線穿越到歐洲，成為全球化的里程碑。
    自1920年後，汽車、農業器具的機械化、高速公路、商用客機、廣播，電信服務等縮短地區之間的距離。1920年北美大量生產便宜的交通工具遍及中產階級。1970年生產了世界最大的道路系統。第二次世界大戰之後，連貫大西洋和五大湖的聖羅倫斯運河，使得大陸的連結更為便利。噴射客機的改良、電視的普及，這個區域逮領全球進入資訊化的時代，電腦、衛星、網路的網頁，讓資訊在全球流動。
p.114 The Sectoral Transformation產業移轉
    產業移轉是勞動力從初級產業（從事自然資源的工作）轉向二級產業（製造業和工業）再向三期產業(服務業)，最後到四級產業(資訊業)。產業移轉可以反應社會上就業人口的改變。

科技的革新和經濟再造使美國和加拿大面臨產業快速移轉的挑戰。19世紀末，農業和礦業是兩國主要的產業結構，1870年之後快速的工業化使二級產業穩定成長，現代科技對一級產業產生負面的影響，一級產業人口快速減少。20世紀末，兩國製造業的勞動人口快速下降，另一方面，三級和四級產業快速成長。目前三級和四級佔了美國和加拿大勞動人口的70%以上，並生產超過75%的經濟總產值。
但是加拿大東岸沿海地區仍面臨著產業移轉的困境，因為該區長期依賴一級產業，使得年輕人口外移，該區的失業人口超過國家的平均值。雖然在Newfoundland發現石油，但是能源工業的發展有限。加拿大官方政府花百萬要來支持新的企業，吸引更多高薪資的工作進入Maritimes，但是此區的經濟主要是依賴一級產業。但是只要持續依賴一級產業，經濟就可能衰退。
p.116 Regional Economic Patterns區域經濟模式
    北美的產業顯示區域聚集經濟的重要性。區位因素是解釋為什麼經濟活動會在這個地方？北美的經濟地理可以說明隨著時間的變化，區位因素對於北美的經濟環境造成改變和影響。在這些範圍之內和之外形塑出不同的經濟型態。最早的核心地帶包括波斯頓、紐約、費城、巴爾的摩，形成大都會區、安大略的南部（多倫多和漢米敦）以及中南部。這個核心地帶主宰了鋼鐵、汽車、機械工具、農業器具的生產，在服務業上也扮演著重要的角色，造成這些地區成為在19世紀的工業經濟發展上是很重要的核心地帶，行程多樣化的工業經濟。有五個區位因素包括：自然資源、連結性、勞動生產力、市場需求及資金投入。
    在21世紀的後半時期，工業及服務業重心移到北美的西部與南部，一些老舊工業中心的製造業勞工面臨失業的問題，1960年後，產業往南部的山區地帶的都市製造業擴展，部分原因是因為低廉的勞動成本及陽光帶吸引投資。墨西哥灣工業鄰近石油場，可提供原料作石油的提煉和石油工業。
    西海岸工業帶從溫哥華、哥倫比亞延伸到、聖地牙哥到加州（遠至墨西哥北部），表示太平洋地區貿易日趨重要。西岸以航空業為主，政府的投資是因為其區位因素。矽谷引領著北美工業的出口。鄰近史丹佛、柏克萊等大學等創新區域，對於改變快速產業是很重要的，利用許多類似工廠結合工業經營區位，彼此緊靠的聚集經濟的優勢。
    北美很多小型工業中心也蓬勃發展，說明一些工業不受束縛，也能在很多地方成功。例如從事高科技產業地區的普洛佛，猶他、奧斯丁、德州，說明工業的區位條件是要能提供生活方式的舒適度，這樣的機會吸引企業主和工作人員。
p.116 North America and Global Economy北美和全球經濟
   北美、歐洲跟東亞在全球經濟上扮演著重要的角色。在經濟繁榮時期，此區域獲得全球經濟成長帶來的利益，但是在全球不穩定的時代，意味著該地區在經濟上會更為衰退。這些互動超越抽象統的計數據，例如'：貿易流量和外資。北美發現他們的未來與拉丁美洲的出口市場、亞洲進口的減少及全球對美國股票的投資是直接有關蓮的。
    這個區域的「全球性城市」是全球經濟的重要連結點和決策中心。北美是全球性都市的發源地，紐約是世界上最大的全球性都市。其他還有邁阿密、多倫多、芝加哥、洛杉磯、西雅圖與溫哥華…也在全球的舞台上扮演重要角色，這些都市有深遠的地方重要性。生活的改變創造許多新的工作，郊區隨著大量新的和不同族群的移入而成長，世界性文化替代了原來的區域傳統。
    美國有加拿大的支持創造新的全球經濟和一些重要機構。1994年同盟國在法國布列塔尼、英國新漢普郡討論經濟議題。在美國的領導下，創立IMF（國際貨幣基金組織）、世界銀行並給予這個組織有捍衛世界貨幣系統的責任以及戰後基礎建設基金決定權。美國也鼓勵關稅貿易協定（GATT）的創立，於1995年改名為世界貿易組織（WTO），其147個會員國致力於減少全球經濟阻礙。另外美國和加拿大也加入 G8：八大工業國家（英國、美國、日本、法國 德國、俄羅斯、加拿大、義大利），定期協商全球經濟和政治議題。
p.118 Patterns of Trade貿易型式
在貿易交易的全球地理而言，在全球的經濟當中，北美掌控了商品、服務的銷售和採購。兩國都向全球進口不同原料和產品，加拿大從美國進口大量的工業產品、機械、電腦、汽車和食物。美國持續增加輸入的數量，造成貿易赤字。加拿大、墨西哥、中國、日本和世界石油輸出國，提供不同的原料、低成本消費品、高品質車輛及電子產品給美國。
    由於持續不斷的貿易流動，建議北美要生產更便宜跟有效率的產品。加拿大出口大量原料(穀類、能源、金屬、木材產品)，但特別是與美國的貿易工業產品漸漸變得重要。自1994年環太平洋地區的貿易造成加拿大出口成長。美國與全球經濟連結，其出口顯示出與部分已開發國加強力地連結。美國的汽車、飛機、電腦、電子通訊設備、娛樂、財務及觀光服務、食物，是重要的出口品，主要購買國為加拿大、日本、墨西哥及西歐。
p.119  Patterns of Investment in North America北美投資型式
資金投資與企業的力量使得北美成為全球資金流動與經濟影響的中心，由於穩定吸引大量外資投入，如北美股市、公債的投資和跨國公司的直接投資FDI(foreign direct investment)。加拿大因鄰近美國，80%的外國公司是來自美國。美國自1970年後，因穩定的經濟成長和政府政策支持，鼓勵外資投入。現今美國是世界上最大的外資投資的目標。
p.119 Doing Business Globally企業全球化
   美國投資在外國股票的成長及美國主導的多國際企業，說明了如何將外資專換成企業經營的模式。自1980年嬰兒潮的這批人投資大量的資金到日本、歐洲、新興股票市場。2004年全球25個最大的公開招股公司有15個以美國為基地。可口可樂、英代爾（Intel）、寶僑（P&G）是家喻戶曉的品牌，這些企業的經濟影響力超越許多單一民族的獨立的國家。General Electric價值3800億，一年銷售額超過1300億遍及全世界。GE超過40%的銷售量是外國消費者。
    跨國際企業分散在世界各地，AT&T與IBM、Motorola有機械配件是在法國、大陸與泰國；有服務承包是在墨西哥和沙烏地阿拉伯；有和其他在公司合資的企業，例如日本、多明尼加共和國。自動化和機械化的全球化的過程，勞工來自於全世界各地。
p.119 Persisting social issues存留的社會議題
    經濟與社會問題塑造北美的人文地理景觀，即使北美為大陸性經濟，貧富問題有很大的差距。中高階級的收入無法顯現出兩國財富之間的差距，社會福利分配不均、醫療教育問題。此外，兩國也面臨性別議題和老化問題。全球化後的結果就是社會、經濟的改變所帶來的問題已經超越了地區的界線。南美的貧窮可能是因為亞洲的工資比較低，而香港的病毒爆發後一班飛機就把病毒傳到溫哥華。
p.119 Wealth and Poverty富裕與貧窮
   北美的景觀反映出明顯的貧富差距。上層階級住在有柵欄有警衛的社區，有高級的購物中心，和美麗的事物，北美社區在地理空間上表現出排外性和特有性，特別是在美國。相反的，貧窮落後的地區是不合格的房子、被遺棄的土地、老舊的基礎建設以及失業率都說明了貧富之間的差距。特別是在美國黑人家庭的年收入只有全美平均收入的62%，而西班牙裔是國家平均值的71%。
    美國和加拿大在貧富的分布是不同的。很多美國有錢社區是在大城市的邊緣、郊區，例如：New York城、Fairland, Connecticut等，是國家最富有的地區。而類似的地區也可以在新紐澤西郊區、馬里蘭州和維吉尼亞州以及很多南部和西部城市的周圍發現到。度假勝地和退休社區也是這些有錢人的天堂：棕梠海灘、佛羅里達、Aspen和科羅拉多，有著國家最貴的房地產和住宅。從平均收入來看，東北部和西部是美國最富有的區域。在加拿大的安大略（Ontario）與不列顛哥倫比亞（BC）是國家最有錢的省份，在溫哥華的高價位豪宅可以和舊金山相媲美。
從1980年兩國貧窮的狀況已經減少，但是貧窮的人口還是會因為地理條件而聚集。2002年美國貧窮率降低12%，加拿大的低收入戶約有18%。在鄉村，貧窮是主要的社會問題，如加拿大沿海、阿帕拉契、南方和西北部。在美國，族群的問題經常和與經濟問題有關，特別是南方黑人，西班牙裔的國界線和西南方的原住民保留區。但是美國很多的窮人住在都市，這些社區的族群和貧窮問題仍然很嚴重。24%的非裔美國人與22%西班牙裔的生活低於貧窮的界線，他們大都住在城市內的貧民區。
在資訊經濟之下，「數位落差」說明北美貧窮跟下層階級的人，比富有的人較少接觸到網路通訊設備。例如：黑人比較少機會使用網際網路。
p.120 Twenty –first century challenges二十一世紀的挑戰
北美與其他區域社會福利的比較(表3.3)，雖然有許多經濟與社會的挑戰，北美與全球在競爭，隨著全球的經濟下滑穩定的工作機會與福利也縮減當中。勞動力外包給拉丁美洲或亞洲民族是現在的社會結構。
在加拿大與美國教育是一項重要的公共政策，投資愈多教育愈能在全球市場上競爭。美國的輟學率18-24歲的是13%，在郊區更是嚴重。此外，美國白人是黑人或是西班牙裔人的大學學歷的2倍。
性別問題自二次大戰後在美國與加拿大都是一項問題，雖然表面上女性平等，但是談論到薪水、工作條件、政治力量就不一樣了。兩國的女性都受到跟男性一樣的教育，但是每一美金都比男性少賺25分。雖然次狀況在縮減當中，女性依然無法做到高階管理地位。女性也比教會成為單親媽媽，超過40%是未婚(單親)。
加拿大的更多單親媽媽全職上班，而且是男性薪水的65%。事實上許多單身女性被列為低收入戶。政治上的影響力更是以男性為主，雖然女性自1918年開始有投票權，在加拿大與美國國會女性依然是少數。
健康保險與老年化是來自嬰兒潮時期的人。到2025年超過20%的美國人是65歲以上。今天超過12%的人士85歲以上，而且快速成長，其中又以女性居多。所以美國從佛羅里達到亞利桑那會擠滿了退休的人潮、社區健診中心。
加拿大與美國有著傲人的醫療保健系統，老人與小孩都受到保護，美國人花超過14%的GDP在醫療保健，但還有4千5百萬美國人沒有醫療保險。所以他們面隨著醫療疾病的增加(心臟病、癌症、中風)都會持續增加醫療保健的成本。此外肥胖的問題，超過64%的成年美國人過重而會導致心臟疾病與糖尿病。另一項就是AIDS的擴散在黑人(34%)、西班牙裔(18%)且持續增加當中。
疾病地理會出現在一些區位，差的飲食、醫療會行程中風帶如Carolinas及Georgia東邊。癌症也會出現在一些固定地方如Louisiana，像是膀胱癌、肺癌等，因為附近有石化工業的有毒排放物。
p.122 Conclusion結論
北美擁有豐富的自然資源，環境不斷地改變，創造高度發展的社會、擴大其全球的經濟、文化、政治範圍。在短期間內，由多元文化團體形成一個獨特的組合，擁有豐富資源，變成現在最都市化的國家。北美產生兩個關係密切的社會議題，帶來21世紀的不確定性。在加拿大，國家面臨兩種不同文化特色和強大的鄰國，產生受益和損失。美國則是面對社會問題、多元的族群、貧窮問題，大量的能源消耗使環境要付出代價。此外，美國在國際經濟上的重要角色，在全球政治地理的平衡。在21世紀的前10年，美國要思考如何因應這些挑戰，在全球化的過程中發揮出來。
【Key Terms】
	Postindustrial economy

（78）
	後工業經濟，指被現代科技、創新金融、資訊服務和大眾文化所塑造的北美社會。

	Acid rain

（83）
	酸雨，北美空氣污染中影響尺度較大者。污染源主要在安大略南部和中西部，但乘風擴散的結果讓污染遍及美國大部分區域。

	Boreal forest

（84）
	北極林，北美大陸北方的森林，北界為苔原。

	Tundra

（84）
	苔原，北極林以北的地表植被，為低矮灌木、草地和開花植物的混和植物群。

	Prairie

（84）
	大草原，北美中部低地大平原的地表植被。

	Megalopolis

（86）
	超大都會區，位於美國的世界上最大人口聚落群集地，包含華盛頓特區、巴爾地摩、費城、紐約、波士頓等大城。

	Counterurbanization

（92）
	逆都市化，意指人們離開大城市，搬到較小的城鎮和農鄉村。

	Urban decentralization

（92）
	都市去中心化，都會區持續往郊區擴張，舊的市中心因為商業轉移而逐漸衰敗。

	Concentric zone model

（93）
	同心圓模式，都市土地使用成規則環狀，圍繞著高度發展零售業和辦公機能的中心商業區的模式。

	Urban realms model

（93）
	都市範圍模式，著重新郊區的成長，通常稱為邊緣城市「edge cities」，跟市中心的機能連結比其他郊區中心還要少。

	Gentrification

（93）
	仕紳化，高收入份子取代低收入戶進駐市中心，復興墮落的城內景觀。

	Ethnicity

（97）
	族群，概念是一群人有相同的歷史背景和認同，亦是大社會裡的次群體。

	Cultural assimilation

（97）
	文化同化，兩個以上族群間相處，強勢文化影響弱勢，進而同化其文化。

	North American Free Trade Agreement （NAFTA，107）
	北美自由貿易協定

	G8
（118）
	八大工業國家（英國、美國、日本、法國 德國、俄羅斯、加拿大、意大利）

	Sectoral Transformation
（114）
	產業移轉

	Federal state
（108）
	聯邦政府（美國）

	Unitary state
（108）
	單一國 （單一政府-法國）

	Connectivity
（114）
	聯通性

	Digital divide數位的落差
（120）
	在網路化後，有電腦可以上網的人，可以收集到更多的資料，學習到更多的知識。但問題是，只有一些夠富有的人，才能買電腦上網路。貧窮的人沒錢買電腦上網路。結果是有錢人收集到更多的資料，學習到更多的知識；沒錢的沒辦法收集資料，學習到更多的知識。

	Location factor
（116）
	區位因素
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