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基礎資料與圖表

正式國名
泰王國（The kingdom of Thailand）

首府
曼谷

行政區畫
劃分為北部、南部、東北部及中部四大行政區，其轄區內有省(特別行政區)縣、市、村等單位。

總面積
五十一萬四千平方公里（約台灣的１４.２倍）

總人口
六千一百萬六十四萬人(1998)

平均國民生產毛額
二千五百二十五美元

經濟成長率
年份
1993
1994
1995
1996
1997
1998
1999


﹪
8.7
8.6
8.8
5.5
－0.4
－10.2
3.8
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國旗

自然環境特徵

位置
 泰國位在中南半島的心臟地帶，北緯從5°35"到20°15"，東經從 97° 到106°，東與寮國為界，西接緬甸，西南連接馬來西亞，南連泰國灣，東南相鄰高棉。

地形
地勢北高南低，全境可分為四個地理區：一是北部山區，多熱帶林植物； 二是東部高原，土地貧瘠、雨量稀少；三是中部高原，湄南河及其支流廣被，有平展沃野，運河及灌溉渠密布，是東南亞的穀倉區；四是南部密林區，多礦藏及橡樛園。

氣候
泰國的氣候屬於熱帶氣候區。東側的老撾、越南山地阻擋大陸冬季風的侵入。所以十二月的最低溫度才稍低於20 °C，冬季不冷。而西側的比勞克東山脈也使印度洋下季風難於進入境內，廣大地區的雨量遠不如緬甸充沛，部分地區尚嫌不足。但其南海岸因無山地阻擋，所以季風雨的分部比較普遍，這是優於鄰近地區的一個降水特徵。泰國有明顯的乾雨季之分，十二月到下年三月為乾季，五到十月為雨季，四月與十一月為過度性月份。三、四月分日間溫度升到35°C，夜間降到25°C以下,是一年中最熱的時期。
自然資源
1.農業：泰國的農業人口占其從業人口的絕大部分，泰國的出口產品中，也以農產品為主。以農業為生命的泰國，耕地僅佔20﹪，而其中栽培稻米的水田面積獨占11.7﹪，這又是泰國農業最突出的特色。泰國熱帶的自然環境和肥沃的中央平原是它成為農業國家的自然基礎。主要產米區如下：a.中央平原及三角洲區b.清邁谷地區c.東北部的猛河和其支流地區d.南泰半島東海岸的沖積平原。以上的產米區也是泰國人口最稠密的地區。除了稻米以外的各種次要農產品分布於中央平原的較高地方，及可叻高原，北泰山區與半島部分不適水田的區域。各因其不同的生長特性，而生長在不同地區。這些作物包括了玉米、菸草、棉花、茶葉、甘蔗、椰子、橡膠等。

2.林業：泰國有60﹪的區域為森林，由於熱帶季風型的氣候，有乾季出現，多數屬於落葉型的季風森林，柚木是林中的珍品，主要分布在泰國北部，竹子以西部的北碧一帶分布最廣，乾季裡森林常有大火，造成林間隙地，較馬來西亞和印尼更為空曠。但在泰國南部和高山的斜坡迎風地帶，因降雨豐沛而形成熱帶雨林，非常繁密，大部分尚未開發。

3.礦業：泰國的礦產以錫礦為主，現在泰國開採中的錫礦以南部最多。而在煤產方面，並無良質煤礦，大部分屬於褐煤，產量亦不多。另外，在泰緬邊境已有石油礦發現，但大部分屬於劣質油，所以開採並不多。

4.其他物產：在泰國南部樹林參天的雨林區屏障下，蘊藏了包羅萬象的各種動植物：虹彩魚狗、長尾小鸚鵡、飛鼠、長臂猿、數十種不同的蛇類、數百種蝴蝶，以及近千種蘭花等。此外還有數不盡的水果，有的是野生野長，有的則是人工栽培而成，將近有三十種不同品種的香蕉、大蕉，以及椰子 、榴槤、萊姆、芒果、木瓜、山竹、紅毛丹、和龍眼等。
人文社會特徵
歷史事件
    泰人為了保全國家的獨立自主，已經艱苦奮鬥了八百多年.泰國最引以為傲，他們是東南亞唯一未曾淪為歐洲歐洲列強殖民地的國家。不管泰國政治局勢如何動盪不安，他們卻從未因內戰而導致國土分裂；他們在國際外交戰場上所表現的精明幹練，使得不少遠比泰國強大的國家心服口服；而他們更以親身經歷證明，在不喪失民族基本特質的情形下，同樣能成功吸取並轉化外來的影響。
    在泰文裡面，泰（Thai）這個字就是「自由」的意思，泰國取這個名字的確實至名歸。雖然從十二世紀以降到二十世紀止，外國人一直把他叫做「暹羅」（Siam），但是泰國人自己還是一直以首都的名稱來稱呼他們的國家，例如蘇可泰（Sukhothai）、艾尤塔雅（Ayuthaya）等等。到十九世紀，王朝名稱才正式定為暹羅。而一直到1939年，民主政府的紀元才開始，才改名為泰國。
    好幾個世紀以來，泰人從雲南順流而下，來到東南亞，然後從此各奔前程。
撣族（Shans），又可稱為「大泰族」（Great Thais），來到上緬甸（Upper Burma），阿宏泰族（Ahom Thais）定居在阿散（Assam），還有另外一族則到了寮國。大部分的「小泰族」（Little Thais）先是居住在今日泰國的北部，也就是清邁（Chiang Mai）和清善（Chiang Saen）一帶，個自建立起自己的邦國，其中有些後來也成為雄霸一方的獨立王國。一直到大部分泰人繼續南下，進入半島區域，並建立更強大的國家以前，清邁有很長一段時間都還多多少少處於自治的狀態，保存了它與眾不同的文化。
    到了十三世紀，泰人開始崛起，成為主宰本地區的統治階層，並逐漸同化了？人和高棉人逐漸沒落的帝國。他們的勢力約在1238年達到最顛峰，根據部分碑銘記載，高棉人在此時被逐出了蘇可泰。泰國的地狹區域曾經一度落入商業、軍事強國的斯里維嘉雅（Srivichaya，7~13世紀）的操縱控制之下。
    蘇可泰的意思是「幸福的黎明」，它是第一個獨立的泰人王國，也是泰國歷史上，大家公認的黃金時代，代表了早期最純粹的部落社會型態。此時最著名的君主是羅堪罕，他是第一位替泰國留下詳盡碑名記載的國王。蘇可泰王國在羅堪罕繼位的時候，版圖還相當的小，只包括都城以及周圍一帶地區。但是到了他執政的末年，他已經把蘇可泰國土擴充為原來版圖的十倍。羅堪罕成功的關鍵之一，就在於他和當時的中國維持了平穩的外交關係。元朝採取的政策是「分而治之」，在對外措施上支持泰國興起，用來取代高棉。據說羅堪罕曾經親自到過中國，依照《元史》在1282至1323年間的記載，「暹國」（Sien），也就是當時的蘇可泰，派遣使節前來共有七次之多。中國工匠也到泰國教導人們製作絢麗陶瓷品的秘訣，因而創出後來著名的沙旺卡洛陶器，當年所用的窯今日還在。 

     佛事興、軍事弛的結果，使得蘇可泰以往的屬國艾尤塔雅趁機迅速崛起。於是這個南方屬國便一步步向湄南昭披耶河谷擴展，最後迫使李泰王（蘇可泰國王）不得不向艾尤塔雅交出宗主權。不久，蘇可泰就成為一座廢城了。
     一直到十六世紀，開始了歐洲人的首次來臨，以及日後與緬甸的綿綿戰火。1511年葡萄牙人來到了暹羅，且在泰國定居與通商，並且教導泰人如何鑄造大砲以及步槍射擊的技術。但是，遇上了來勢洶洶的緬甸人，這一切的準備仍然無法阻赫他們的入侵。緬甸在1549年的入侵最後還是宣告失敗。而艾尤塔雅由於得到葡萄牙人的援助，國防力量又強大了起來。艾尤塔雅如此勝衰了幾次，最後再拿瑞孫大帝的領導下，漸漸茁壯，終於成為十七世紀歐洲訪客所形容的繁華盛都。
    拿孫瑞的弟弟伊卡扥沙洛在位時期為1605年至1610年，正好是荷蘭人來到暹羅的時候。接著的松庚王在位期間（1610至1628）英人帶著詹姆斯一世的問候信到來。他們對於外來的經濟上貿易活動顯得很有熱忱。而歐洲人之所以受暹羅吸引，主要是因為它開啟了和中國通商最安全的門戶。門戶開放的情況持續了好一段時間，直至寵護「希臘寵臣」的拿賴王去世之後接掌政權的暹羅國王，終止了門戶開放政策。
    以後經過幾十年的政治不安定期，在1782年，原本曾將暹羅王朝推翻的塔克辛，亦遭受叛亂的命運，主謀叛變的大臣則在恰克利將軍自戰役中歸來時，將虛懸的皇位出讓，從此成了恰克利王朝。恰克利將軍也就是後來所稱的拉瑪一世（Ramatibodi）因其封號為拉瑪提波底（Rama I）。在拉瑪二世、三世之後的即是拉瑪四世，也就是孟庫王（King Mongkut）。他是泰族國君中第一位嫻熟西方文化和科技的國王，他的統治被喻為「橫跨新舊之間的橋樑」。而他的兒子​​－邱拉隆孔王（Chulalongkorn），進行多方面改革，把一塊亞洲的落後地區，轉變成二十世紀的現代國家。邱拉隆孔的改革使得在他有生之年中終使國家經濟呈現繁榮景象，也因此贏得後人敬愛。而下一個繼位者​－發伊拉阜，是一位英化極深的君主，他的改革措施乃是以西方精神為引導，以促使暹羅現代化，對於今日泰國的社會結構有相當大的影響。他創造了一個「備受爭議的光榮時代」。之後的繼承者－帕恰迪波，他是使泰國從君政到民主的關鍵性人物，但是國王仍然保有名譽頭銜。然而，由於民主的根抵不深，沒多久泰國就成了一種強人政治的軍人掌權局面。儘管過去五十年來，局勢動盪不安，但泰國今日仍是西方世界在亞洲的先鋒國家，他還是一個「自由之地」。

民族

    泰人屬黃色人種的南蒙古利亞人種 (與中國南部與東南亞相同)，源自於中國南部的泰族，約佔全泰國人口之九成，其它還有中國人、馬來人、印度人、越南人及苗族、孟族等，一般來說，泰人之平均身高較中國人為矮，且膚色較黑 (愈往南邊膚色越深)，身材較瘦，不分男女，幾乎很少有胖的人 (跟天氣炎熱，食欲不佳應有絕大關係)，臉部輪廓較中國人為深.

宗教
由泰國歷史來看，她一直很能包容各種宗教與信仰，雖然百分之九十二的人民均信奉小乘佛教，對於人口只佔百分之六的回教徒卻也相當的尊重，此外，對於印度教、錫克教及基督教等少數族群也賦予宗教自由。
雖然在地理位置上與中國相近，泰國主要文化影響多來自西方。西元前三世紀，印度的阿育王曾派遣佛教僧侶，前來招披耶河谷宣揚佛教；十三世紀來自斯里蘭卡的小乘佛教教徒也曾到此賦予佛教更具體的型式。而所謂的婆羅門僧侶，則是1431年，泰國軍隊征服吳哥窟所俘虜來的。他們同時也引介、監督國家大典與泰國王旗儀禮，這套儀式至今仍舊繼續執行。直到二十世紀以前，建築、雕刻、繪畫均為宗教主題服務。建築師建造優雅的寺廟，境內幾乎是「三步一廟塔；五步一大佛」，參觀寺廟一周便是對宗教作品的視覺旅行，在內牆上可以見到佛祖的生平與過去顯靈事蹟的繪畫，每個細節均饒富意義。
不但是文化藝術帶有濃厚的宗教色彩，在日常生活中如社交集會，也常在廟宇中舉行。而優雅的古典舞蹈，也蘊含著佛教哲理，特別是舞者頭上戴著的具泰國寶塔風格的寶塔型金冠。
泰國有許多慶典活動與佛教有直接關係。萬佛節（Magha Puja）、佛祖聖誕日（Visakha Puja）、佛教三寶節（Asalaha Puja）分別於二月、五月、七越的月圓之夜舉行，慶祝佛祖誕生、成佛、首次講道與啟蒙。最迷人的假日為宋干節（Songkran）－即所謂的潑水節，和洛伊克拉松節（Loy Krathong），人們在這一天放紙船，上面放著蠟燭、香和花朵，以求祈禱能得到回應。這是純粹世俗的慶典。
 泰國是個道地的佛教國家，憲法中甚至明文規定：泰皇必須是佛教徒及佛教的護持者，才可以登基為王。而幾乎也是一個傳統，所有的男性佛教徒在年滿二十歲以後，必須進入佛門至少靜修三個月，他們認為經過這樣的歷練才能成為一個成熟穩健的男人，才有資格結婚，為一家之主。
    和尚的存在，被視為民眾得救的前提，它們之間是聖與俗的關係，和尚因此倍受敬重。行走在泰國街道，到處可見黃袍僧侶，時時可見送親友入佛門清修的行列，在這裡和尚不是一個專職，而是每一個人的身份。
經濟
    泰國以旅遊業、農業、寶石出口業為國家經濟的三大支柱，物產以米、紅藍寶石、錫、橡膠、柚木為最重要，工業方面則以輕工業為中心，華人在經濟上扮演著相當重要的角色，由於泰國工資便宜 (平均月工資僅相當於台幣六千元左右)，故目前已有許多的台商赴泰投資。
    目前泰國的外匯存底約三百億美金，外債則近千億，每年出口總值約五百億美元，進出口大致相等。 平均年國民所得約二千五百美元 (大約為台灣的五分之一)，通貨膨脹率約 10% 左右。 
    1997年時泰幣遭國際匯市炒家重擊，幣值大幅下跌，連帶導致整個亞洲陷入石油危機以來，最嚴重的金融風暴，泰國首當其衝，經濟頓時陷入困境，後經「國際貨幣基金會 (IFPI)」的大力金援，加上貨幣貶值帶來的出口效益與觀光收益，與亞洲整體經濟的復甦，經濟狀況已有所好轉，但除觀光產業外，其餘產業仍有待加油。
外交
泰國現為「東南亞國協 (ASEN)」的一員，積極的參與國際政治，並經常舉辦各項體育活動，在國際舞台上扮演著相當重要的角色。目前雖然「泰國」與「台灣」之間並無正式的外交關係, 但兩國在經貿的合作上不斷的成長, 互動關係尚稱密切。
重要議題－性交易
一個泰國的官員曾聲明性交工作者〝吸引了大部分的觀光客……他們拯救我們的經濟免於破產。〞由此可證明性交易事業對泰國的重要性，而事實也證明了，泰國買春觀光客的數量正持續增加中。由泰國觀光客從1965年的250000人增加至1990年的4000000人可以看出。

目前，愛滋病在東南亞已是一個嚴重的問題，尤以泰國和緬甸最為嚴重。泰國是性交易業的中心，將近二成比例的成年人感染此病。因此，泰國政府為了防止愛滋病的蔓延，會從事宣導使用保險套，以降低疾病傳染，但成效不彰。
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