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	殖民經驗對印尼經濟的影響

廖令強(486230517)　　郭子民(486230535)　　
楊姍穎(486230642)　　陳琇君(486230722)


壹.現況

1. 人口
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　　群島這個特有的名詞象徵破碎的意思，而印尼是世界上最廣闊的群島國。陳列著超過14000個島嶼，總面積為世界第六大。印尼的179322000人口(居世界第五位)分布不均勻的住在這個島國上，注意一下印尼的地圖。五大島支配整個群島，東邊的新幾內亞是其中之一，但並不是印尼文化圈的一部份，雖然他的西半部是在印尼的控制之下。而爪哇才是整個印尼的核心所在，大約有120000000個居民居住在這個不算大的島嶼上，他也是世界上人口最稠密與最有農業生產力的島嶼之一。蘇門答臘，儘管領土大於爪哇，仍只有第二多的人口數，約42000000多人其經濟因在東部低地有大量橡膠栽培而排第二位。加里曼丹屬婆羅洲的一部份，面積很大，但僅有11000000人口，且集中於沿海的市鎮，至於婆羅洲東邊的蘇拉維西，只有約14000000人。

　　印尼有250種以上的語言，超過300分離的族群，他的複雜文化，與相異的原住民文化有密切的關係。
　　印尼人口分布非常不均，爪哇人口佔全國百分之六十，而使得印尼政府倡導，”人口移置計劃” 至此，爪哇人口數便逐年遞減。再依據1989年印尼人口統統計資料，全國勞動年齡人口中，沒有工作的人數，共達兩百十八萬五百五十二人，如次眾多之失業人口，再加上每年大量脫落的勞動人口，不但造成印尼年輕人生活成重的負擔，對印尼經濟發展亦有負面的影響。
2. 經濟活動
　　印尼在蘇哈托統治的安定政局下，以豐厚的石油收入為後盾來積極推動經濟開發政策，而1980年代初期的全球性石油供需和緩，油價下跌的環境變化貸給印尼極大的衝擊。以石油環境改變為契機，印尼的開發政策不得不做”質”的改變，從先前以石油收入為基礎的石油依存型經濟開發政策，改變為推動工業產品外銷出口導向型經濟政策。

　　為了增加非石油瓦斯產品的外銷，1983年和1986年兩度實施印尼盾兌換美元匯率的大幅貶值，並在1980年代大幅放寬外資政策，以吸引外資流入。藉由激增的外資為契機，活用低廉豐沛的勞力，扶植紡織，合板，橡膠製品等勞力密集產業，增強國際競爭力，結果造成了非瓦斯石油產品外銷的大幅增加。

　　1987年的非石油瓦斯品佔總出口額比率，首次超過石油瓦斯產品，從那時開始，非石油瓦斯產品的外銷持續擴大，大大改變了印尼的出口結構。

　　不過，後方關聯效果很高的汽車產業，電子電機產業等都還為充分培植，乃是今後的重要課題。再者，隨著經濟發展的急遽步調，對於電力等的社會資本不足，通貨膨脹，外債增多，經常收支赤字擴大等總體經濟面的惡化，也要找出恰當的因應策略。

　　以1980年代前半期的油價下跌為契機，印尼順利揚棄了甚為依賴石油的經濟體質，成功培植出以豐富勞力為武器的勞力密集產業，成就了至今的經濟發展。

   　　東南亞金融風暴造成了印尼的另一個轉變，經濟蕭條，社會暴動情形層  

   出不窮，使得印尼的經濟與政治前景充滿著高度的不確定性，目前短期仍將
   處於極度蕭條的狀態，以使外人投資卻步，經濟嚴重衰退。
貳.殖民簡史

1. 荷蘭前期(1605~1870)

　　17世紀初年荷商人組成荷蘭東印度公司，以便獨占好望角以東及麥哲倫海峽以西之貿易，公司成立後，以武力為後盾遍設分公司於印尼各地，並遠至台灣與日本。東印度公司成立後，開始在各地建立商館，1605年佔領安汶為根據地，獨占香料貿易。1619年苛恩佔領雅加達，在以雅加達為基地向四周各島發展。公司為抵制英國之競爭，乃注意農產物之種植，強制農民耕種特殊農作物(胡椒等)，並嚴厲統治，以期獨占。同時公司職員又藉機謀圖私利，致引起土人反抗，公司為鎮壓叛亂及對外進行大規模戰爭，因而使公司財政陷入困難，濱於破產，乃於1798年將所有財產及土地移交荷蘭政府接管，此種經濟掠奪式的殖民型態，只一直維持到1870年。
2. 法英十年(1806~1816)
　　1806年荷蘭成為法帝拿破崙的屬國，他為對抗海上霸主英國，乃在爪哇施行軍政統治，整理財政，力謀自給自足，並全力整軍，但爪哇仍於1811為英軍所佔領。英東印度公司佔據爪哇後，英印度總督明多委任萊佛士為副都治理爪哇，萊佛士在爪哇統治六年對爪哇改革甚多，第一採取英國在印度使用的行政制度，劃分政治區域，把爪哇分為十六州。第二改善司法制度，整理財政，並著重文化科學，恢復婆羅浮屠大寺廟，自己亦完成一部爪哇歷史巨作。第三廢除勞役制，實物租制及強迫供應制，而代之以地租制。第四是取消奴隸，廢除人質制度。

3. 荷蘭後期(1817~1942)
　　1814年法拿破崙征俄失敗後，歐洲各國會議於維也納，處置有關各國為務，荷蘭屬地仍歸還荷蘭，於是萊佛士於1816年交還爪哇及蘇門答腊。荷人重新收回印尼殖民地後，一方面加強經濟榨取，恢復實行強迫栽培制度，另一方面擴大侵略，征服馬魯古群島，西里伯斯，婆羅州，小巽他群島，新幾內亞，亞齊等外島，迄今二十世紀的第十年代荷蘭人方完全統治印尼群島。此時期，受工業革命的影響，殖民的經濟活動增加了初級加工業以及製造業，但基本上，仍僅視印尼為母國創造經濟財富的來源。
4. 日本(1942~1945)
　　1941年12月8日日本發動太平洋戰爭，荷蘭政府在英美之後，對日本宣戰。日軍於1942年3月9日擊敗在爪哇荷軍而佔領荷屬東印度，統治達三年半之久。日人在爪哇之最高統治機關叫做軍政監部。軍政監部對於經濟、經濟、財政、通信、運輸、土木、司法、教育、衛生和宗教等設施，卻都有一套辦法。如果，日海軍能控制大東亞共榮圈的海權，那是會開發印尼各種特殊的產業。但是由於美海空軍的不斷擴大力量，使日軍政當局，為著現地自活，不得不加強榨取佔領地的人力和物力。這一情況，使日軍政監部的一切措施，都變為暴政。
5. 獨立戰爭與建國(1945~1950)
　　1945年8月14日日本向盟軍無條件投降之後，蘇卡諾為印尼共和國首任總統，組織中央政府。印尼宣佈獨立後不久，英軍以盟軍成員於1945年9月8日起在印尼登陸接受日軍的投降，荷軍亦藉此機會亦登陸印尼擬恢復其前在荷屬東印度的利益，並由英軍從中安排協助。11月荷蘭軍政人員抵達印尼，並宣佈印尼共和國為荷蘭聯盟之一員，但為印尼所拒，之後經由美國調停於1947年3月25日簽訂井里汶協定，組成印尼合眾國，惟由於印尼回教黨馬斯友美黨反對，且印尼國內情勢混亂，荷蘭指控印尼無意遵守協定，而佔領爪哇、蘇門答腊等地，致雙方發生武裝衝突，印尼乃向聯合國提出控訴，1947年8月1日聯合國安理會通過一項決議案，促使荷印雙方停火，以和平方式解決爭端，荷蘭拒絕接受，之後經由聯合國安理會協調荷印雙方於1948年元月17日在美軍艦連菲爾簽訂停火協定，依此連菲爾協定，荷蘭承認印尼共和國保持原有主權，另在荷軍新佔領區內舉行公民投票，以解決該區行政歸屬問題。1949年11月2日海牙圓桌會議後，通過印尼聯邦共和國臨時憲法，規定印尼為聯邦制，1950年依據臨時憲法產生的政府正式成立，蘇卡諾為首任總統，同年八月印尼國會通過新憲法，改聯邦制為單一國制。

參.殖民對經濟的影響

　　殖民對經濟的影響可以分成兩個方面，一個方面是直接的，即直接對經濟的影響；另一方面則是間接的，是殖民透過對政治的影響進而影響到經濟的決策和方向。

直接影響

開發土地

現今印尼發展
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荷人殖民

經濟結構

       


工業革命與日人建設

現代化


 　　由上面這個模式我們可以看出來:荷蘭人到印尼來殖民，集中力量在爪哇島，開發了這裡的土地，而為了生產作物，引進勞工，並提高當地人民出生率，使得人口增加。而且也改變其經濟結構，變成以出口初級原料及礦物為主。除此之外，到了工業革命以後，引進機器，開始有了初級原料加工品的輸出，並產生一些小型製造業。後來，日本人來到印尼，對印尼做了一些基礎的建設，使印尼步入現代化。這些都影響了現今印尼的經濟發展模式。我們還可以分成下列三點作詳細的說明。
1. 爪哇成為國家的發展核心
　　荷蘭人首先將注意力集中於爪哇島，並用各種方法、資源希望能將爪哇發展成殖民核心，進而控制印度島群。至於其他領土，荷蘭人想維持其散佈各處的小根據地，作為防止其他歐洲殖民者進入的前哨基地。而爪哇被經營成一個經濟貿易中心，爪哇人民進而被強迫種植出口經濟作物，尤其是糖和咖啡。而荷蘭人之所以會選上爪哇則是有幾個原因:1.歷史因素2.位置適中3.地理較適開發(較易進行雨林化)。在荷蘭長達三百四十年的殖民之下，爪哇成為具有發展潛力的核心，他有著眾多的人口，較佳的基礎建設，以及商業基礎，這些都讓印尼在近代發展中，有一個很好的火車頭。
2. 產業結構的形成

　　殖民母國對殖民地而言，一向都是以掠奪其原料為主。荷蘭更是如此，對印尼的資源加以掠奪，在初期的時候，輸出一些原料和特殊的作物(像香料等)。而到了荷蘭殖民後期，則增加了工業原料，像橡膠等的輸出。又因為進入了工業革命，不再只是單純的原料輸出，而是有做了一些初級的加工，再把那些初級加工後的產品賣出去。同時，也有一些工業產品賣回來，刺激了印尼經濟生活的水準。除此，也有了較大規模的現代糖廠等的初級製造業，奠定了印尼經濟結構的模式。也由於工業慣性、經濟莊園的經營慣性及其他種種原因，印尼到現在為止，她的產業還是大多以一級產業為主，要不就是製造業。這是因為印尼的產業並沒有紮實的基礎，多半依賴之前所留下來的經濟模式。
3. 與荷蘭的關係不若日、美

　　因為荷蘭人的殖民方式導致印尼人對荷蘭人的印象不好。原因在於，荷蘭人對印尼而言所扮演的一直是個掠奪者的角色，在整個荷蘭殖民前期，只單從印尼輸出，卻沒有相對地把一些東西賣回到印尼，因此兩者之間的往來並不平等。除此之外，荷蘭人在印尼也未曾有深層的文化紮根。荷蘭人對印尼似乎沒有作什麼很大的文教改革，反倒是只短短統治沒幾年的英法或是日本(如英國當時派駐來治理印尼的萊佛士)，反而對印尼有一些改革和建設。日本當初是為了他大東亞共榮圈的野心而佔領印尼，對印尼的一切建設，也是為了軍事為主，但是還是為印尼留下了一些基礎建設。總而言之，因為對荷蘭殖民經驗的不好印象，以至於在蘇卡諾當政時期，利用強烈的民族主義，在經濟上施行強制撤除外資的計劃，並積極把荷蘭人留下的企業收為國營。實行所謂的「指導經濟」導致60年代印尼經濟的混亂與停滯，影響印尼發展甚大。並使現今印尼的最大貿易對象為日本而非歐洲。
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買辦階層的興起



　　在1965年以前，是以蘇卡諾為主的指導經濟和民族主義。在1965年以後則是以蘇哈托為首的技術官僚和利益團體主導的自由經濟。因此，我們認為，政治在印尼近代的經濟發展上有著重要的地位。而政治發展和殖民經驗有何關聯呢?我們分為兩方面來說明:
首先，由於荷蘭人的進駐，統合了各種不同種族、語言的人們，形成了一個統一的政體。而當荷蘭人退出之後，這真空的政體就由強勢的菁英分子所控制，先是蘇卡諾；後為蘇哈托。其次，由於荷人在印尼殖民的經濟活動需要有中介的分子來幫助他們，因此造就了買辦這階層的興起，尤以華人為主體。而這些買辦因為在經濟上佔有優勢，因此後來成為富商，也形成了大財閥。這些財閥和政治有著許多接觸，也透過政治影響了一些經濟策略。(參見表一)

這兩者造就了印尼的經濟是由政府為中心的主導經濟。下面我們分成三點來說明。

表一　印尼政商合作企業聯營表                             

1. 形成了一個統一的大國
　　在印尼殖民時代之前，這個區域只是個多民族，多語言，多文化的破碎島嶼區，但因為殖民過程使得這個區域有了更多的政、經交集，又因為殖民母國要從這兒獲取利益，於是乎或多或少的建設與教育當地人民，使得印尼走出了分裂，開始相互間的交流與整合，終於形成了一個人口眾多、資源豐富、地理條件優越的國家。擁有極被看好的潛力，有機會成為世界的重要經濟體。

2. 培植了菁英分子

　　殖民時代不論是在荷蘭，英法或是日本時代，都培植了許多具有知識的當地人民菁英分子，這些菁英分子可能原本替殖民母國效力，也可能只是受其教育，而後覺醒成為日後民主社會運動或反殖民運動的成員或領導者。

　　當然印尼後來在擺脫了殖民的束縛之後，產生了所謂一批技術官僚，這些新官僚當初在殖民時代受到西方教育的影響，不論是在語言，專業技術，思想或行為模式，都深受西方新思潮及新知識的影響(如柏克萊黑手黨)，這也是日後改變印尼使印尼脫離殖民，並主導獨立後國家經濟方針的重要原因之一。

3. 極權的政府體制

　　殖民主義留下社會和經濟上的真空，使具有政治權勢的階級團體著手奪取殖民地社會經濟制度的既存利益。最強大的力量，是由政黨、軍人和大富商所組成。這些新貴們的最大特色便是藉著這種極權體制聯手主宰獨立後印尼政治和經濟發展的方向。不管是在蘇哈托時代，或是在蘇卡諾時代，都可以明顯的窺視出來。而在這個政府體制中，國家機關裡的重要職位，是由少數政黨領導人所佔據，這些從政黨員再利用政黨和派系為工具，使黨派得以無虞的決策部門，並把這些公職視為他們的戰利品。其中又可以區分為貿易控制，經濟政策，國家銀行，和行政機構各部門。這些充斥著黨員，軍人，各形各類政治投機份子，親信人員或家族成員。其目的在管理掌握各種政治運作的財務，並且提供可以掌權和謀利的工具。官僚集團利用職權之便，售予執照，特許狀，信用狀，並且霸佔政府進出口部門的職位，藉以謀取個人財富和派系利益。

肆.結語

　　近三百四十年的殖民歷史，讓印尼在二十世紀有基礎成為一人口眾多、領土廣大、資源豐富的大國，使雅加達(巴達維亞)成為印尼經濟發展的心臟，帶領印尼進入世界體系。殖民經驗深深影響了印尼的產業結構，及政府的經濟政策。印尼有條件成為強大的已開發國家，但何時能走出後殖民時代，邁向真正的民主及自由經濟，值得我們密切觀察。
  附註:　(後殖民主義):
　　後殖民主意是藝術家和知識分子之間的一個運動，挑戰了帝國主義對於非西方文化的衝擊，企圖”解除心靈的殖民”。這些主義的的支持者反對支配性文化的種族中心論。其透過政治與文學的評論，和下層民間研究群，開展了一個激進的鋒緣。又其與關於國族主義的辯論交錯匯流，以及空間，製圖，領土的想像盛行，暗示了後殖民主義將會成為未來地理學想像裡日益重要的面向。
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