水圳
一、台灣水圳開發歷程(王萬邦，2003)
(一)明朝時期
1644年在赤崁利用天然池沼或鑿坑儲水，當時稱為陂(埤)，這是最早水利設施。
(二)清領時期
1. 康熙後地方大量投入興建水圳
2. 乾隆間水圳開發最為積極，鳳山曹公圳、彰化八堡圳、台北瑠公圳 

(三)日治時期
1. 公布「台灣公有埤圳管理規則」，所有水圳皆由政府管理
2. 1902年引入鋼筋混凝土建築技術
(四)國民政府
1. 用糧劇增，開闢水圳，如石門大圳
2. 近期農業用水減緩，工業及民生用水劇增
二、水圳開鑿的地理條件及工法(王萬邦，2003)
(一)地理條件
1. 取水口需位於高處
2. 製造落差，攔水入圳
3. 順勢引水，穿山涉溪
(二)水工類型
1. 攔水堰
2. 圳頭與制水閘
3. 圳路：渡槽、倒虹吸工、隧道
4. 調整池
5. 沉砂池
6. 分水工
7.跌水工
(三)水圳類型
1. 樹枝狀圳系
2. 羽狀水圳系
3. 放射狀水圳系
4.平行狀水圳系
5. 斷頭型水圳：坡面截水
三、農田水利會的發展(王萬邦，2003)
(一)明清年間

 「埤圳合約期」，私人出資興建，佃農需付費使用
(二)日治時代

 先「公共埤圳」，後官民「水利組合」
(三)國民政府

 「農田水利會」，主管機關農委會
四、台灣的水圳介紹
(一 )北部區域－台北瑠公圳(維基百科)

一般來說，瑠公圳粗有規模為郭錫瑠所建構。郭錫瑠（1705年－1765年），又名錫流，天賜。本籍中國福建漳州，幼年隨父親移民至台灣，居彰化。1736年（清朝乾隆元年）連同漳州族人從彰化北上台北開墾，定居於台北中崙庄。因開墾中崙一帶土地，獲得了興建灌溉溝渠經驗。

當時的拳山(今文山公館往景美左側的山)仍然是一片荒地，瑠公計畫引新店溪的水源，增加此地的開發利用，於是他變賣家產，於1740年(乾隆5年)，創「金順興」並集眾在新店溪開鑿水圳，從事更大規模的水源水道建設。他打算從遠自十數公里的新店溪青潭源頭，引水至中崙附近的錫口興雅庄。而此計畫，並在數年後獲得初步的成功。青潭的主要住民是平埔族秀朗社原住民，鄰近有泰雅族，在開發水圳過程中，常遭到原住民攻擊，瑠公在地勢較高處建了一座「鼓亭」，派人看守，若發現有原住民出動，就擊鼓警示，這也是古亭地名的由來。為了減少兩方的衝突，瑠公娶原住民公主潘氏為妻，僱用原住民進行開鑿水圳的工作。

1753年他再與大坪林五莊墾首蕭妙興交換水源，由大坪林大潭進行引水工程，合開隧道和渠道。1762年(乾隆27年)，鑿通石腔圳路，共歷時22年完工，這段經過今新店，景美，公館，松山等地的水道統稱青潭大圳或金合川圳。不過最常說法為為瑠公圳，而瑠公正是對他的尊稱。

1765年8月，台北受到颱風侵襲，大雨造成山洪暴發，用木頭構造的瑠公圳明渠毀於一旦，郭錫瑠因此抑鬱身亡，享壽61。後，郭錫瑠子郭元芬繼承父志，將該渠重建整修完成。

整修過後的瑠公圳，引水明渠改為多處暗溝，並本大部分木模興建的溝渠兩側，改為土石所製。後經該地農民的水利擴建，成為灌溉大台北地方，支線綿密的重要水源處所。
(二)中部區域－彰化八堡圳(郭弘斌，2008)

八堡圳是由施世榜所開發 . 施世榜字文標，一六七一年(康熙十年)十月二十五日出生，卒於一七四三年一月二日(乾隆八年)，享年七十三。 施世榜在台灣發展史上興建八堡圳，引濁水溪水灌溉彰化平原十分成功，另外他又以墾戶「施長齡」之名，在彰化平原從事墾殖事業。其父施東為康熙半線地方之墾首，並兼營糖業，販與日本，致富。施世榜在一七二六年加以擴大並買下鹿港大片塭地，兼事魚蝦養殖，定居鹿港，為其子孫奠定傳世基業。 


施世榜見到台灣中部有高山，其水流落差大，水源充沛到氾濫成災，但是到了乾季卻又沒水。所以於一七○九年開始建造水圳，來解決灌溉問題。自鼻仔頭(今彰化縣二水鄉)設圳頭，挖掘渠道，引用濁水溪的水來灌溉農田。 


水圳的建設十分艱難，所幸有位自稱林先生的水利專家前來，教導利用藤竹做成壩籠，安置在河中將溪水引入大圳。在滿水期時， 壩籠可以避免水勢直衝圳道，破壞水圳；乾旱期可以匯聚水源導入圳道。 它是以藤編成之頭寬尾狹之圓椎型壩籠，狀如倒筍，故又稱「圓筍」或「倒筍」。「壩籠」在旱季有導水入圳的功用，雨季且能堵濁水溪水氾濫侵蝕河堤之功能。

用此壩籠施世榜花了10年時間，終於在康熙五十八年竣工，流經一百零三莊，灌溉當時彰化縣全區十三堡中的東螺東堡、東螺西堡、武東堡、武西堡、燕霧上堡、燕霧下堡、馬芝堡及線東堡等八堡，為清代全臺最大規模的水利工程。其灌溉面積一萬二千餘甲地，涵蓋一半以上的彰化縣域。 

完成的水圳興建，由於是引用濁水溪之水，水圳最初被稱為「濁水圳」，又因為這條水圳屬於施家的產業，大家都稱為「施厝圳」。水圳灌溉的面積包括當時彰化平原十三個堡中的八個，因此又稱「八堡圳」。 施世榜欲謝這位台灣最早的水利工程師，但林老先生拒絕受酬，也不示姓名，只自稱「林先生」，後人仰其恩德。所以在二水取水口附近建一廟宇以資紀念，此廟稱為「林先生廟」。 


日本人佔據台灣後在一八九七年將此圳的主權脫離施長齡，強制改為公有，合併在台中州公共埤圳連合會。並舉鹿港辜顯榮為圳長，管理經營圳務。
二水鄉的名稱由來，因滿清時期有二分水圳與八堡圳，二條水圳間所聚集的鄉村，鄉民將二分水圳與八堡圳，各取其一字為鄉名。一九二○年改稱「二水」。 

(三)鳳山曹公圳(高雄縣政府觀光交通處，2008)

曹公圳制水門是清朝時期政績最顯著的鳳山縣令曹謹，引進高屏溪水源興建曹公圳的源頭，至今仍是大高雄地區最重要的水源之一。制水門有5個進水口，俗名五孔涵，又稱為曹公圳頭，目前仍留有制常門及石匾，是重要的文化資產。日本殖民統治台灣期間重修曹公圳，另設鋼筋水泥閘門，與曹公圳頭並存，檜木制水板至今仍保存，兩者都是認識了解清代台灣最重要水利工程曹公圳的必遊之地。 


曹公圳歷時2年完工通水，水圳沿小竹上里、小竹下里、大竹里、鳳山上里、鳳山下里，一路延伸到鳳山和高雄地區，共有44條圳路，全長4萬360丈，使得數千公頃農田，由一年一熟的看天田，成為一年二熟的允水田。日本殖民統治台灣當局肯定曹公圳的功能和重要性，在曹公圳舊圳水門北方300公尺處增設新圳，另外再開鑿曹公圳大寮支圳，直到今天仍是大高雄地區最重要的水源之一。 


日本殖民統治台灣期間另外興建的曹公圳大寮支圳，是因為高屏溪河堤完工後，雖然使大寮、林園一帶平原不再受到水患侵襲，但河堤同時也阻隔灌溉用水，因而開鑿從義和村經江山村、翁園村，流經大寮平原至林園鄉直入台灣海峽的曹公圳大寮支圳，現場留有被稱為「石頭公」的紀念碑。 
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