宜蘭國際蘭雨節
· 以下資料參考自：宜蘭縣政府 2008 http://rain-festival.e-land.gov.tw/

一、宜蘭國際蘭雨節緣起 

· 宜蘭，是在蘭陽溪的滋潤下而生，終年豐沛的雨水，為宜蘭供應充足的水，讓宜蘭成為全國唯一不需水庫的地方，也因為雨水，讓我們有聞名全台的千年檜木林及豐富的自然景觀。
· 「蘭陽的雨」深深地烙印在每一個宜蘭人的心中，蘭陽的雨是自然現象，用雨作出發，與宜蘭生活、文化緊密結合，是宜蘭人最本土、真實生活的寫照，讓宜蘭的雨不再是觀光發展的阻力，讓雨水成為賣點而非障礙，讓旅客在非活動期間也願意造訪宜蘭，完成觀光永續發展的目的，帶動全年觀光旅遊發展商機。以此為發想概念，我們擷取古諺「竹塹多風，蘭地多雨，諺謂竹風蘭雨」的「蘭雨」為名，推出「2008宜蘭國際蘭雨節」活動。
二、內容介紹
(一)活動規劃 

· 活動場域以武荖坑風景區、冬山河親水公園及頭城港澳海濱三個場域為主要園區，以山、河、海為主軸，分別成立三個園區。呼應宜蘭的雨水，從冬山河流域的上游武荖坑（山）沿著冬山河（河）一直延伸至頭城海濱，直達外海的龜山島（海），自山巒匯聚經河流回歸大海的自然循環，牽連勾勒出宜蘭三種不同的美麗風情。 

(二)活動目標 

· 全球化視野，在地化精神：國際文化之引進與交流。
· 不分你和我，共創新未來：本縣藝文菁英之促動。
· 美麗新宜蘭，大家來發現：擴大活動據點，嘗試多面向呈現。
(三)預期效益 

· 我們希望藉由這個活動，吸引大家一起來宜蘭，充份享受宜蘭這一個「好山、好水、好生活」的好所在。以在地整合與產業提昇為目標設計規劃之大型活動。為宜蘭縣帶來賞遊人潮，創造高經濟產值，並將本縣最好、最具特色之在地資源與外來民眾分享，達到「行銷宜蘭」的目的。蘭雨節融合了文化創意的活力、企圖重新啟動國人對於宜蘭的關注，帶動新的休閒文化，希望促成在地產業永續成長，帶動宜蘭整體觀光產業繁榮及週邊景點旅遊熱潮。 

三、口號與標誌
(一)Slogan -「宜蘭勁水」 

· 「勁」字是宜蘭人講閩南話的獨特腔調，是副詞「很」字的發音，宜蘭人堅毅、不屈不撓、勇往直前的精神，在這個字上表露無遺。而「水」是宜蘭得天獨厚的資源，四季不乏雨水滋潤的蘭陽平原，蘊育出蘭陽秀麗的人文風情，「水」更帶給宜蘭活力與希望；這裏的「水」字除了是「美麗」的閩南話外，也隱含著這次活動中宜蘭秀麗的山水！宜蘭很美麗！宜蘭勁水！ 

(二)Logo - 2008宜蘭雨你一起玩 

· 用「雨水」做為創作理念，傳達與雨水互動之概念，所以透過擬人化表現方式做為2008宜蘭國際蘭雨節的特色，鮮明的識別度讓大眾一眼就能辯識出活動的主題，運用鮮明活潑的色彩做為形象，更能帶動活潑、活力的氣氛，手拿姑婆芋表現童心的趣味，用雨後晴朗天空所出現的彩虹做為輔助的視覺設計，更能讓整體形象帶到一個快樂的氛圍。為與山林做結合，所以在字型上做變化，顯現獨特的形象設計，字體與圖形相互協調配合，讓雨水成為賣點而非障礙，促銷夏之旅，藉此行銷宜蘭。 

四、主題公園
(一)武荖坑－冒險園區 

· 以地景山為背景，取其原生的、原始的及生態的意象，將園區定位在生態的、藝術的、宜蘭在地生根的面向，園區活動規劃以互動體驗、肢體藝術、舞蹈及藝術創作為主軸。
· 以「原生」、「山林」、「雨水」的概念出發，傳達人類於大自然中，與孕育生命的「水」互動所產生的各種「雨水文化」，恰似雨水以「山林」作為落腳的第－站。本園區將以「生命水起」為核心，設計各種與主題相關的活動內容，呈現宜蘭在地的藝術文化，讓民眾能以『體驗』、『冒險』的方式，感受蘭陽雨水的美與活力。
(二)冬山河－夢幻園區 

· 以地景河為背景，取河川孕育的、滋生的及蓬勃發展的意象，將園區定位在都會的、建設的、繁榮的的面向，園區活動規劃以主題樂園、劇場演出、裝置藝術為主軸。 

· 呼應宜蘭的雨水，自山巒匯聚，經河流回歸大海的自然循環，牽連勾勒出宜蘭三種不同的美麗風情規劃下，冬山河園區將以「孕育的」、「休閒的」、「夢幻的」概念出發，規劃以國際知名童話或卡通人物及其專屬背景為主軸，打造親近及互動的夢幻意境。 

· 結合冬山河之特色，以Cartoon Network（CN）的卡通巨星人物為題，塑造全台最大夢幻王國–「冬山河夢幻園區」。好戲不斷的「夢幻舞台」，透過神氣活現的卡通巨星秀、地方特色團體及藝人表演，展現蘭陽精彩藝術文化。豐富、活潑的「卡通明星主題館」，提供多元化的互動主題和卡通明星人物，增進親子同樂與互動；十餘種的挑戰遊戲與戶外活動體驗，讓遊客能在園區中健康學習、趣味體驗。 

(三)頭城－海洋文化園區 

· 以地景海為背景，取其匯聚的、回歸的、壯闊的、兼容並蓄的意象，將園區定位在回歸自然的、追求健康的面向，園區活動規劃以海洋運動、音樂演出、視覺震撼為主軸。陽光、音樂、活力是2008宜蘭國際蘭雨節頭城海洋文化園區的三大主要元素。在這裡，有年輕人最愛的塗鴉藝術、戶外運動和音樂表演。 

· 「頭城海洋文化園區」為蘭雨節的三大園區中最具民俗文化特色的區域，在民俗活動上有在地的「頭城搶孤祭典」，在地理環境上則涵括頭城烏石漁港北側新生地及港澳濱海遊憩區二大區域。港澳濱海遊憩區將以海洋水上體驗及沙灘設施活動為主，烏石漁港北側新生地則以「搶孤」活動、配合搶孤發展之衍生活動及由搶孤元素發展出之遊憩體驗設施為主，另提供遊客歡樂體驗創意設施及精彩的在地藝術體驗活動。
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