水患

一、台灣的天然災害(林俊全，2004)

(一)台灣主要的天然災害類型

1. 國土流失問題

2. 不可預測的地震問題

3. 水資源匱乏的問題

4. 環境變遷的問題

5. 土壤沖刷與岩體崩落問題

6. 地盤下陷

7. 河川沖刷與洪水問題

(二)如何面對天然災害

1. 提升民眾的共識與防洪的警覺

2. 資源的調查與發展限制區的劃設

3. 他山之石可以攻錯

4. 過去的災害給我們那些啟示

(三)台灣天然災害的背景

1. 地震：板塊擠壓、斷層；西部、東部、東北部地震帶

2. 地形與地質：山脈、丘陵與台地、沖積平原、火山區、盆地

3. 侵蝕與搬運作用：河水、雨水、海水、地下水、風、冰

4. 天氣：颱風與豪雨、寒害

5. 水文特性：降雨集中、季節差異、坡度大、輸砂量高

6. 氣候：夏季：西南季風及颱風；冬季：東北季風

7. 土砂災害：崩塌及山崩、土壤沖蝕、土石流

二、基隆河整體治理計畫

(一)緣起

1.基隆河治理計畫工程


「基隆河治理工程初期實施計畫」前奉行政院八十七年十月六日台八十七經 四九二八九號函核定，實施期程為四年。嗣因瑞伯、巴比絲颱風過境，台北縣汐止地區水患嚴重，為及早減輕該地區水患，復於八十七年十一月五日行政院第二六○三次院會奉　蕭院長指示，將實施期程由四年縮短為二年。為確實有效達成防災功能及遵照指示期限完成，並配合實際需要，經檢討研提本實施計畫部分內容修訂，俾符實需。



初期實施計畫完成後，水利署持續推動基隆河後續治理，「基隆河整體治理計畫（前期計畫）」於91年5月奉行政院核定同意辦理。所須經費新台幣316億餘元並經立法院於91年7月同意以特別預算支應。計畫自91年7月起至94年止，分3年實施。

2.基隆河治理工程急迫性


基隆河由於自然排洪條件不佳，加以兩岸人為開發與水爭地，每逢豪雨成災，造成人民生命財產安全受到威脅和損失。民國七十六年琳恩颱風來襲，造成基隆河兩岸一千多公頃土地受洪水淹沒，損失金額高達當時物價十二億元以上；其中，尤以南港至八堵段最為嚴重。民國八十七年瑞伯、巴比絲颱風過境，復造成汐止、五堵地區水患嚴重，地方政府和百姓殷切要求治理工程儘早實施。因此，利用治理工程來保護兩岸居民生命財產安全，並促進兩岸的發展實有其需要性和急迫性。

(二)流域概況

1.與水爭地排洪不易


基隆河發源於臺北縣平溪鄉菁桐山，為淡水河水系之一大支流。幹流長達８６．４公里，流域面積約４９１平方公里，河道蜿蜒而平緩，中、下游流經臺北盆地，兩岸人口稠密，產業發達。與水爭地，使河道窄縮，排洪不易，因此，低窪地區常遭洪水氾濫成災。

2.治理工程減輕洪水災害


基隆河自南湖大橋以下河段，屬臺北市轄區；南湖大橋以上河段，則屬台北縣或基隆市轄區。南湖大橋以上至侯硐介壽橋間之治理基本計畫，已於民國七十八年及八十二年奉經濟部分段核定並經省府公告，且在國建六年計畫，編列治理工程，祈能減輕兩岸洪水災害。

3.防洪工程實施之困難


由於計畫水道與汐止鎮及基隆市都市計畫土地使用分區編定未盡相符，工程用地無法取得；且排水及鐵路公路橋樑受地形限制，難以配合改善，導致防洪工程無法順利實施。

(三)目標

1.初期目標：奠定規模，疏濬通暢：先達成10年洪水量之通洪能力，並打好後續整體治理計畫的基礎。

2.整體目標：疏導防護，兼籌並顧：以基隆河流域作整體考量，借由各項工程與非工程措施，達到重現期距200年之洪峰流量保護程度，沿河兩岸居民能減輕洪患，配合土地利用達到人與水和諧共用之目標。

(四)工事

1.整理河道、堤防興建工程


91年4月完成初期計畫，共興建堤長度22.82公里，河道疏濬清運土方365萬立方公尺，使兩岸低窪地區獲得10年洪水頻率通洪能力，同時，百福社區堤段已先達200年洪水頻率之保護程度。

2.支流改善工程


汐止保長坑溪、鄉長溪、無名溪、茄冬溪、康誥坑溪、下寮溪、北港溪等七條支流約4.6公里河道，完成護岸興建及疏濬工程，發揮整體宣洩功能。

3.抽水站工程


興建18座抽水站、3.6公里引水幹管，總抽水量達每秒187立方公尺有效解決堤後積淹水的問題。

4.其他


設置防災中心、預警系統、購置防汛器材及辦理防汛演習、防災宣導等汛期緊急應變措施，有效增強緊急應變能力。

(五)實施內容

1.河道堤防工程

2.坡地保育計畫(集水區治理)

3.滯洪區建置計畫

4.洪氾區管制

5.治理完成前的防汛計畫

6.支流排水配合改善工程

7.橋樑配合改善工程

(六) 「基隆河員山子分洪工程」


本工程係於上游瑞芳鎮瑞柑新村旁施設進水分洪結構、開鑿12公尺淨直徑，長度2483.5公尺分洪隧道及出口放流結構，完成後於200年頻率洪水1620CMS來臨時，可將分洪道上游百分之八十一洪水量1310CMS直接排放入東海，餘河川基流量310CMS，平均可降低中下游洪水位1.5公尺，發揮顯著分洪減災功效，本計畫連同土地徵收、漁業損失救濟及其他配套工程，計畫執行經費計60億元，其中主體工程經費42.78億元。
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